[bookmark: _Hlk161822210]INTENSJONSAVTALE MELLOM

DEN EUROPEISKE UNION OG KONGERIKET NORGE

OM ET STRATEGISK INDUSTRIPARTNERSKAP OM BÆREKRAFTIGE VERDIKJEDER FOR LANDBASERTE RÅVARER OG BATTERIER




I. Innledning / politisk kontekst

1. Formål

Den europeiske union og Norge har et dypt, langvarig forhold som europeiske naboer og partnere og deler felles politiske mål og grunnleggende verdier, samtidig som de er en del av det indre marked gjennom Det europeiske økonomiske samarbeidsområde (EØS). 

Å sikre bærekraftig forsyning av råvarer, særlig kritiske råvarer («CRM»[footnoteRef:1]), er en vesentlig forutsetning for å nå målene for det grønne[footnoteRef:2] og digitale skiftet[footnoteRef:3] og for å avkarbonisere energiproduksjon og mobilitetsøkosystemer med sikte på å oppnå Parisavtalens mål om å holde økningen i den globale gjennomsnittstemperaturen under 2 grader og fortrinnsvis under 1,5 grader celsius. De fleste sentrale industriøkosystemer opplever økt etterspørsel etter råvarer, både primære og bearbeidede. Å redusere mulige forstyrrelser i forsyningen av disse råvarene er avgjørende for å bevare global konkurranseevne, utvikle motstandskraft i våre næringer og styrke EUs indre marked[footnoteRef:4].  [1: 	Communication on Critical Raw Materials – COM(2020) 474]  [2: 	Communication on the European Green Deal – COM(/2019) 640 final]  [3: 	EU Digital Strategy – Communication: Shaping Europe’s digital future of 19 February 2020 - https://ec.europa.eu/info/strategy/priorities-2019-2024/europe-fit-digital-age/shaping-europe-digital-future_en]  [4: 	Communication on New Industrial Strategy: Building a stronger Single Market for Europe’s recovery EU Industrial Strategy –
COM(2021) 350 final] 


Både Europas grønne giv og Norges Veikart for Grønt Industriløft peker på batterier som en sentral gjennombruddsteknologi for omstillingen til fornybar energi. Bærekraftig produserte batterier vil være viktig for å avkarbonisere transport- og energisektorene, redusere CO2-utslipp og skape gode arbeidsplasser. Den globale etterspørselen etter batterier forventes å ti- eller tjuedoble seg det neste tiåret på grunn av høyere markedspenetrasjon av elektriske kjøretøy, stasjonær energilagring og bruk av batterier til industrielle og maritime formål. Disse volumene krever nye markedstilbud fra en rekke aktører på verdensbasis og i Europa.  

Den 24. april 2023 undertegnet Europakommisjonens president Ursula von der Leyen og Norges statsminister Jonas Gahr Støre den grønne alliansen mellom EU og Norge for å styrke gjensidig dialog og samarbeid om en rettferdig omstilling med hensyn til klima, miljø, energi og industri.[footnoteRef:5] [5: 	https://ec.europa.eu/commission/presscorner/detail/en/ip_23_2391] 


Som en av byggesteinene i alliansen annonserte EU og Norge (heretter kalt «partene») utviklingen av et strategisk industripartnerskap for bærekraftige verdikjeder (heretter kalt «partnerskapet») innen kritiske råvarer og batterier. 

Samarbeidet vil være av avgjørende betydning gitt det presserende behovet for at vi i fellesskap skal kunne håndtere klimaendringene og sikre den forsyningen av bærekraftig energi, materialer og teknologier som kreves for avkarbonisering, og for å sikre at økonomiene våre er konkurransedyktige, samtidig som de strategiske økosystemene blir mer robuste.

Partnerskapet skal være i tråd med målene i EUs rammeverk for forsyning av kritiske og strategiske råmaterialer (Critical Raw Materials Act) og bestemmelsene om strategiske partnerskap med tredjeland.[footnoteRef:6] [6: 	Forslag til europaparlaments- og rådsforordning om fastsettelse av en ramme for å sikre en sikker og bærekraftig forsyning av kritiske råvarer og endring av forordning (EU) 168/2013, (EU) 2018/858, 2018/1724 og (EU) 2019/1020 – COM/2023/160 final] 


Partnerskapet skal utgjøre et helhetlig rammeverk for et fremtidsrettet langsiktig samarbeid mellom EU og Norge som vil styrke våre politiske relasjoner og økonomiske bånd ytterligere. Utviklingen av integrerte bærekraftige verdikjeder for mineraler, metaller og batterier vil skape grønn langsiktig vekst og gode arbeidsplasser. Videre vil en tettere integrasjon av forsyningskjedene for råvarer og batterier, understøttet av geografisk nærhet, også være en måte å redusere de negative konsekvensene av uforutsigbare fremtidige forstyrrelser på[footnoteRef:7], som den globale covid-19-pandemien og Russlands invasjon av Ukraina er eksempler på. Partnerskapet bør omfatte åpen dialog og samarbeid om relevante utviklingstrekk og problemstillinger. Dette gjelder blant annet i forhold til tredjeland, slik som europeiske partnere både EU og Norge har etablert preferensielle handelsrelasjoner med. Dette vil sikre de felles verdikjedenes integritet og styrke motstandskraften i EUs indre marked.  [7: 	Communication on New Industrial Strategy: Building a stronger Single Market for Europe’s recovery – COM(2021) 350 final] 


Norge og EU har potensielt store reserver av kritiske råmaterialer og en avansert gruve-, prosess- og batteriindustri med høye miljømessige og sosiale standarder og nyskapende forsknings- og innovasjonsløsninger (FoI) for det europeiske markedet. Dette utgjør et solid grunnlag for partnerskapet, som tar sikte på å samle industripartnere og styrke eksisterende rammeverk som den europeiske batterialliansen (EBA), den europeiske råvarealliansen (ERMA) og Horisont Europa, EUs rammeprogram for forskning og innovasjon. 

Partene ser særlig for seg:
Tettere økonomisk og industriell integrasjon mellom Norge og EU i de strategiske verdikjedene for primære og sekundære råvarer og batterier, særlig gjennom kartlegging av ressurser, identifisering av prosjekter gjennom de respektive verdikjedene, tilrettelegging av forretningsmuligheter og koblinger og mobilisering av private investeringer, samt å sikre at disse kritiske forsyningskjedene er velfungerende og robuste.
Tettere bilateralt samarbeid om forskning og innovasjon.
Anvendelse av retningslinjer og beste praksis for høye standarder for miljømessige, sosiale og forretningsetiske forhold (ESG), herunder med hensyn til menneskerettigheter og urfolks rettigheter, gjennom hele verdikjeden for råvarer.
Identifisering og utnyttelse av finansielle og risikoreduserende instrumenter.
Utvikling av nødvendig kompetanse for gode arbeidsplasser innen ren teknologi.

Partene uttrykker også en intensjon om å opprettholde jevnlig dialog, særlig for å tilrettelegge for tidlig samråd om viktige politiske utviklinger, for eksempel politiske strategier og initiativer (både regulatoriske og ikke-bindende) som er relevante for partnerskapet.

EØS-avtalen er hjørnesteinen i forholdet mellom Norge og EU og forener norske og europeiske privatpersoner og bedrifter i det indre markedet som er underlagt det samme regelverket. I tillegg til EØS-avtalen har det de siste årene vært en vesentlig utvikling som det er tatt hensyn til i utarbeidelsen av dette partnerskapet, blant annet:
Lanseringen av den europeiske batterialliansen (2017) 
EUs strategisk handlingsplan for batterier (2019)
Klimaavtalen mellom Norge og EU (2019)
Kommisjonens nye handlingsplan for sirkulær økonomi (2020)
Kommisjonens handlingsplan for kritiske råvarer (2020), som innebærer en forpliktelse (Tiltak 9) om å utvikle strategiske partnerskap med ressursrike land som Norge.
Lanseringen av den europeiske råvarealliansen (2020)
Lanseringen av to viktige prosjekter av felles europeisk interesse (IPCEI) i batteriverdikjeden (2019 og 2021)
«Fit for 55»-pakken (2021), som tar sikte på å implementere EUs skjerpede nasjonalt fastsatte bidrag til å redusere klimagassutslippene med minst 55 % innen 2030 i forhold til 1990-nivå og netto nullutslipp innen 2050.
Kommisjonens oppdaterte industristrategi (2021) inneholder en liste over strategiske avhengigheter, blant annet innenfor råvarer og batterier.
Kommisjonsmeldingen om REPower-programmet (2022) for å diversifisere energiforsyningskjedene og øke produksjonen av ren energi.
Grønt industriløft (2022)
Norges batteristrategi (2022)
Norges mineralstrategi (2023)
Veikart 2.0 for Grønt industriløft (2023)
EUs nye batteriforordning (2023)
EU Critical Raw Materials Act
Net Zero Industry Act

2. Partnerskapets omfang
Partene ser for seg at partnerskapet vil omfatte aktiviteter langs hele verdikjeden for primære og sekundære råvarer og batterier, herunder leverandører av komponenter, produksjonsteknologi og tilknyttede tjenester.

Partene har til hensikt å fremme aktiv deltakelse og engasjement blant sine respektive interessenter, herunder deltakere i de europeiske industrialliansene som plattformer for samarbeid og utvikling av investeringsprosjekter.

[bookmark: _Hlk155801355]Partene erkjenner at partnerskapet bør prioritere å inkludere de kritiske råvarene definert i Critical Raw Materials Act[footnoteRef:8]. Listen over råvarer bør oppdateres automatisk for å gjenspeile eventuelle revisjoner, og kan også endres etter gjensidig samtykke fra partene i forbindelse med partnerskapets årsmøter. [8: 	Forslag til europaparlaments- og rådsforordning om fastsettelse av en ramme for å sikre en sikker og bærekraftig forsyning av kritiske råvarer og endring av forordning (EU) 168/2013, (EU) 2018/858, 2018/1724 og (EU) 2019/1020, COM/2023/160 final] 


3. Prinsipper
Partnerskapet skal gjennomføres i full overensstemmelse med EØS-avtalen. 
Dette samarbeidet berører ikke eventuelle rettigheter til påvirkning av politikk eller rammeverk for samarbeid som er fastsatt eller opprettet under EØS-avtalen.
Partnerskapet bør være åpent, transparent og inkluderende, og sikre et sterkt offentlig-privat partnerskap på flere nivåer som omfatter representanter for EU-institusjoner og -organer, industriaktører, næringslivsorganisasjoner, partene i arbeidslivet og representanter for sivilsamfunnet hos begge parter, relevante departementer i interesserte medlemsstater i EU og Norge (økonomi, handel og finans, gruvedrift og geologi, miljø, utenrikssaker), og offentlige organisasjoner, interesserte finansinstitusjoner og investorer.


II. Viktige arbeidsstrømmer i partnerskapet

I lys av det ovennevnte har partene til hensikt å samarbeide tett om arbeidsstrømmene definert i denne delen av intensjonsavtalen.

Integrasjon av verdikjeder

Utvikle en oversikt av prosjekter langs hele råvareverdikjeden, herunder gruvedrift, prosessering og gjenvinning.
Legge til rette for gjensidig samarbeid mellom EU og norske industriaktører og interessenter, og fremme utvikling av prosjekter innenfor rammen av partnerskapet gjennom fellesforetak, konsortier, spesialforetak og andre former for samarbeid mellom industriaktører.
Utveksle kunnskap om ressurser, reserver og industrielle satsninger understøttet av bruken av transparente digitale løsninger, med henblikk på å identifisere prosjekter innenfor rammen av partnerskapet.
Fremme beste praksis for klassifisering og kartlegging av ressurser, herunder potensialet for gjenvinning av mineraler fra avfallskilder og utrulling av digitale løsninger som gjør det mulig å verifisere innkjøp, bearbeiding og ressursutnyttelse av råvarer.
Sikre velfungerende, motstandsdyktige forsyningskjeder, blant annet ved å øke åpenheten og formidlingen av informasjon om tiltak, herunder tiltak som iverksettes for og av tredjeland, knyttet til investeringer, drift og eksport og import, og på et tidlig tidspunkt drøfte eventuelle bekymringer vedrørende brudd i forsyningskjedene og mulige avbøtende tiltak som kan iverksettes av partene.

Forskning og innovasjon

Med sikte på å videreutvikle det allerede eksisterende FoI-samarbeidet innen råvarer og batterier vil partene fokusere på:
Kartlegging av eksisterende samarbeidsområder under EUs rammeprogram for forskning og innovasjon (Horisont Europa) og andre støtteordninger.
Tilrettelegging for industriell bruk av de mest lovende grønne og digitale innovasjonene utviklet av europeisk-norske konsortier under Horisont Europa og andre ordninger for utvikling av FoI.

Anvendelse av høye miljømessige, sosiale og forretningsetiske standarder og praksiser

Partene skal følge høye standarder for råvarer og batterier, og samarbeidet tar sikte på å legge til rette for utveksling og harmonisering av beste praksis på dette området. Partene ser også muligheten for å øke fokuset på bærekraftsspørsmål – blant annet gjennom å fremme sirkularitet i verdikjedene for kritiske råvarer og i batteriverdikjeden, der ambisjonene om bærekraftig gruvedrift og utfordringer knyttet til miljømessig, økonomisk og sosial rettferdighet diskuteres på tvers av verdikjeden.    

Partene har særlig til hensikt å jobbe med:
Anvendelse av retningslinjer og beste praksis for standarder for miljømessige, sosiale og forretningsetiske forhold (ESG), herunder EUs prinsipper for bærekraftige råvarer og relevante internasjonale standarder[footnoteRef:9]. [9: 	https://op.europa.eu/en/publication-detail/-/publication/6d541f66-0f81-11ec-9151-01aa75ed71a1/language-en
Relevante internasjonale standarder omfatter FNs veiledende prinsipper om næringsliv og menneskerettigheter og OECDs veileder for god interessentdialog i utvinningsindustrien] 

Samarbeid for å bedre det juridiske, regulatoriske og administrative rammeverket for å fremme utviklingen av verdikjedene for råvarer og batterier i tråd med EUs og Norges politikk.
Tidlig samråd om nye regulatoriske og ikke-regulatoriske tiltak som foreslås innenfor rammen av partnerskapet.
Regelmessig utveksling av informasjon om innføring av standarder for aktsomhetsvurderinger og relaterte sertifiseringsordninger for bærekraftig produksjon/innkjøp av råvarer i hele verdikjeden, herunder gjenvinning og avfallshåndtering.

Finansielle virkemidler og investeringsinstrumenter

Partene anerkjenner betydningen av målene for de ovennevnte arbeidsstrømmene i partnerskapet og har til hensikt å samarbeide om å mobilisere finansielle virkemidler og investeringsinstrumenter fra relevante finansierings- og investeringsorganisasjoner i henhold til EUs regler for bærekraftig finansiering,[footnoteRef:10] særlig for prosjekter innenfor rammen av partnerskapet. [10: 	Forordning (EU) 2020/852 om etablering av et rammeverk for å fremme bærekraftige investeringer og om endring av forordning (EU) 2019/2088] 


Partene ser også muligheten for å støtte utviklingen av investeringsplattformer som Invest EU, herunder innenfor den europeiske råvarealliansen og den europeiske batterialliansen, særlig som et verktøy for:
Partnerkopling mellom private investorer og bærekraftige og innovative prosjekter på tvers av de norske verdikjedene for råvarer og batterier, og utvikling av en rekke levedyktige prosjekter.
Foreløpige vurderinger av prosjektforslag fra eksperter i fagmiljøet.
Økt åpenhet og involvering av interessenter.
Tilrettelegging av finansiering av prosjektene i partnerskapet, herunder gjelds- og aksjeinvesteringer og offentlig finansiering for å redusere risikoen i prosjektene, i tillegg til innkjøpsavtaler.
Organisere finansieringen av verdifulle forskningsaktiviteter langs verdikjedene for kritiske råvarer og batterier, særlig utenfor rammen av Horisont Europa.

Bruken av de ovennevnte finansielle virkemidlene og investeringsinstrumenter bør følge Parisavtalen og oppfylle strenge (internasjonale, EU) standarder, god praksis knyttet til økonomisk risiko og soliditet, i tillegg til miljøvern, bærekraft, åpenhet og styring.

Utvikling av nødvendig kompetanse for gode arbeidsplasser innen ren teknologi

Mobilisering av privat og offentlig finansiering av omskolerings- og kompetansehevingstiltak innen råvare- og batteriverdikjedene, herunder grønn og digital kompetanse, blant annet European Battery Academy.
Norge har til hensikt å delta i og bidra til European Battery Academy.



III. Gjennomføring, oppfølging

Partene har til hensikt å utvikle et strategisk veikart for partnerskapet. Veikartet skal gjenspeile partenes generelle felles intensjoner beskrevet som arbeidsstrømmer i del 2 av denne avtalen.

Partene har til hensikt å arrangere et årlig høynivåmøte (på ministernivå) for å gjøre opp status for partnerskapets fremgang, diskutere mulige nye strategiske samarbeidsretninger og godkjenne partnerskapets veikart for 2024–2026.

Partene har videre til hensikt å opprette en egen arbeidsgruppe bestående av embetspersoner, eksperter og relevante aktører (som spesifisert i veikartet for partnerskapet), hvor eventuelle spørsmål som er relevante for gjennomføringen av partnerskapet, vil bli diskutert. Partene tar sikte på regelmessige møter (minst to ganger per år) i arbeidsgruppen, som forventes å rapportere om partnerskapet og fremdriften på det årlige høynivåmøtet.

Partene tar også sikte på å bruke andre eksisterende formater, som EUs råvareforsyningsgruppe, den europeiske råvarealliansen, den europeiske batterialliansen (herunder ministermøtene), for regelmessig og hyppigere utveksling av informasjon som er relevant for partnerskapet.


IV. Format

Dette dokumentet innebærer ingen rettigheter eller forpliktelser i henhold til internasjonal eller nasjonal lovgivning. Særlig skal ingenting i denne avtalen innebære en forpliktelse om finansiering fra noen av partene.
Videre har avtalen ikke til hensikt å utgjøre noen forpliktelse fra noen av partene om særbehandling av den andre parten i spørsmål som er omtalt her eller på annen måte.


Undertegnet i Brussel den 21. mars 2024 i to eksemplarer, ett på norsk og ett på engelsk. Begge versjoner skal ha samme gyldighet. 
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