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Ålesund, 26. september 2007

Norges Fiskarlag

Arbeids- og inkluderingsdepartementet
HØRING OM ORGANISERING AV EN FREMTIDIG YRKESSKADEORDNING
Fiskebåtredernes Forbund viser til overnevnte høring fra Arbeids- og Inkluderingsdepartementet datert 24.05.2007.

Fra to til en ny ordning

I Norge eksisterer det to ordninger, reglene i folketrygdloven om yrkesskade og yrkesskadeforsikringsloven, som gir økonomisk kompensasjon ved yrkesskader og yrkessykdommer utover det som dekkes av det ordinære stønadssystemet i folketrygden, Fiskebåtredernes Forbund viser til Departementets forslag om å erstatte dagens to ordninger til en ny lov om arbeidsskadeforsikring. Fiskebåtredernes Forbund konstaterer at dette er i tråd med forbundets tidligere uttalelse på høring om NOU 2004: Arbeidsskadeforsikring. Forbundet uttalte da at det støttet en sammenslåing av ordningene ”forutsatt at forenklinger og ressursbesparelser blir konsekvensen og at de samlede kostnadene blir lavere”.
Organisering

Fiskebåtredernes Forbund viser til Departementets forslag til ny organisering av yrkesskadesystemet hvor et uavhengig organ i offentlig regi skal avgjøre om det er yrkesskade eller yrkessykdom i hvert enkelt tilfelle. Videre skal den såkalte arbeidsskadeenheten avgjøre om den enkelte har krav på erstatning og eventuelt størrelsen på erstatningen. I henhold til forslaget vil mindre saker kunne avgjøres av forsikringsselskapene for å spare ressurser.
I høring om Arbeidsskadeforsikring sa forbundet seg enig med utvalgets flertall som foreslo at forsikringsselskapene skulle behandle krav om erstatning i første instans. Forbundet tilføyde imidlertid at forbundet ”erkjenner at forsikringsselskapene kan ha en egeninteresse i utfallet av saker. En uavhengig klageinstans vil således være viktig”. Fiskebåtredernes Forbund har ingen sterke innvendinger mot Departementets kompromissforslag, og mener at det er viktig at ordningen forenkler regelverket og har legitimitet hos brukerne av ordningen.

Fiskebåtredernes Forbund er opptatt av at omleggingen av yrkesskadesystemet medfører kostnadsbesparelser. Fiskebåtredernes Forbund antar at det vil være ressurssparende at arbeidsskadeenheten mottar erstatningskravene direkte fra skademelder og forbereder saken selv. Forbundet foretrekker derfor at arbeidsskadeenheten foretar denne delen av saksbehandlingen fremfor forsikringsselskapene.

Klageinstans

Fiskebåtredernes Forbund viser til at Departementet foreslår to aktuelle alternativer til klageinstans, en uavhengig klagenemnd og Trygderetten. I følge høringsnotatet vil en etablering av en ny uavhengig klagenemnd gi større etableringskostnader enn om trygderetten bli klageinstans. Fiskebåtredernes Forbund har tidligere uttalt at forbundet mener ”trygderetten fortrinnsvis bør benyttes som klageinstans. Trygderetten innehar allerede kompetanse både faglig og administrativt, og vil trolig raskt kunne fylle rollen som klageinstans. I tillegg vil dette alternativet være ressursbesparende i følge punkt 16.7 Finansiering av ny arbeidsskadeerstatning”. Fiskebåtredernes Forbund mener fortsatt dette.
For øvrig viser Fiskebåtredernes Forbund til sin uttalelse datert 24.mai 2004 på høring om NOU 2004:3 Arbeidsskadeforsikring.

Vennlig hilsen
FISKEBÅTREDERNES FORBUND

Sekretariatet
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