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Høringsuttalelse – organisering av en fremtidig yrkesskadeordning 

En ny lov om arbeidsskadeforsikring som erstatter reglene om yrkesskadeforsikring i folketrygdloven og lov om yrkesskadeforsikring kan være en ordning som vil passe godt for et vanlig arbeidsgiver/arbeidstakerforhold, men dekker ikke Norsk Folkehjelp Sanitets mannskap når de deltar på redningsoppdrag og øvelser.

Folketrygdelovens § 13-9, første ledd, punkt C dekket frivillig mannskap, men ble i NOU 2004:3 foreslått fjernet da den dekket ”frivillige og ulønnet redningspersonell”. Norsk Folkehjelp Sanitet mener dette gir vårt mannskap en langt dårligere mulighet for yrkesskadeerstatning når vi deltar på redningsoppdrag eller øvelser.
Som organisasjon har Norsk Folkehjelp Sanitet ansvar for sine mannskaper som stiller opp når ”alarmen går”. Vår oppdragsgiver er det offentlige. Det er et stort paradoks at vi, de frivillige, ikke skal behandles på lik linje med de profesjonelle. Norsk Folkehjelp Sanitet mener at Staten må gi oss samme garanti! Vi må få slippe de bekymringene forslaget vil gi oss dersom det går igjennom. 

Den norske redningstjenesten er tuftet på at frivillige mannskaper organiserer seg, øver og yter innsats gjennom frivillige redningsorganisasjoner. Mannskapene gir til fellesskapet i form av tid og innsats, samt ikke ubetydelige personlige utgifter. Det er viktig at fellesskapet også tar ansvar for de mannskapene som skulle havne ut for en ulykke under redningsinnsats. Signaleffekten av at det offentlige svekker de ordingene som skal ivareta våre mannskaper er meget uheldig. Norsk Folkehjelp Sanitet må for å kunne opprettholde en forsvarlig beredskap ha trygghet for at personell som yter frivillig innsats er ivaretatt på beste måte dersom et uhell skulle skje. 

Justisdepartementets rundskriv G-2/2006 opprettholder en forsikring for de frivilllige gjennom Statens pensjonskasse. I nevnte rundskriv beskrives innsatsen fra de frivillige redningsorganisasjonene som en svært viktig del av redningstjenesten og at det fra Staten er et ønske også med videre rekruttering og å beholde kompetanse. Derfor er det viktig at Staten gir oss den økonomiske tryggheten ei forsikring ville gi.

Flere utredninger, skriftlige materiale og uttalelser fra besluttende organer i det offentlige i Norge og nå sist med St. meld nr 39, ”Frivillighet for alle”, beskriver den frivillige innsatsen i redningstjenesten som bærebjelken i den norske redningstjenesten. Dersom Norsk Folkehjelp Sanitet sine mannskaper ikke kan føle trygghet for at de er ivaretatt når de yter innsats i redningstjenesten vil dette på sikt kunne få konsekvenser for antall mannskaper og den generelle beredskapen.
Konklusjon:
Norsk Folkehjelp Sanitet ønsker at folketrygdlovens § 13-9 første ledd, punkt c og Justisdepartementets rundskriv G-2/2006 taes med i ny yrkesskadeordning.
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