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EUROPA-STRATEGI
Det ”europeiske dimensjon” som strategisk virkemiddel for BLD.

1. Innledning.

1.1 Hvorfor en europastrategi?

Barne- og likestillingsministerens ansvarsområder - barne- og ungdomspolitikk, familie- og likestillingspolitikk samt forbrukerpolitikk - får stadig større internasjonal oppmerksomhet og står ofte sentralt på den europeiske dagsorden. Norges EØS-tilknytning, deltagelse i det Indre Marked og den aktive oppfølging av Lisboa prosessens økonomiske konkurransepolitikk i et bredt perspektiv, gjør at det er en politisk ambisjon å påvirke den europeiske dagsorden og delta aktivt i den europeiske debatt på BLDs ansvarsområder. 

Barne- og likestillingsdepartementets europastrategi er et operativt svar på regjeringens handlingsplan - "Om gjennomføring av europapolitikken" (St.meld.nr. 23 2005-06). Strategien skal være et praktisk og aktivt styringsverktøy for gjennomføringen av BLDs europapolitikk. Europastrategien skal bidra til å styrke EU/EØS arbeidet i Barne- og likestillingsdepartementet ved en strategisk, systematisk og samordnet tilnærming til det europeiske samarbeidet. 

En mer aktiv europapolitikk vil forutsette at Stortinget regelmessig gjøres kjent med utviklingen i EU og saker Regjeringen antar vil få betydning for Norge på sikt. Økt innflytelse og tidlig påvirkning i EU/EØS – krever tidlig avklarte norske standpunkter – og således at Regjeringen konsulterer Stortinget på et tidlig stadium. I Utenrikskomiteens innstilling til St.meld. 23 (avgitt 07.02.2007) forventes Stortingets fagkomiteer å skulle spille en mer aktiv rolle.  Dette betyr at det vil være den enkelte statsråd som vil måtte redegjøre for EU/EØS – saker på sitt politikkområde og at fagdepartementene må utvikle rutiner for å håndtere et mer aktivt Storting i europapolitikken. 

Europa-strategien omhandler først og fremst BLDs ansvar og forhold til EØS – samarbeidet, EUs institusjoner (Rådet, Kommisjonen og Parlamentet) og de bilaterale relasjoner til EUs medlemsland. BLD har imidlertid et betydelig engasjement også når det gjelder nordisk samarbeid og Europarådet, og i noe mindre grad Organisasjonen for sikkerhet og samarbeid (OSSE).  Det er viktig å se vår EU/EØS politikk i sammenheng med vår deltagelse i andre internasjonale fora. Europarådet omtales i den grad det er en overlappende agenda med EU/EØS samarbeidet eller hvor EU i Strasbourg fører en politikk som berører norske interesser. Europastrategiens primære mål er å søke strategiske svar på utfordringer og muligheter i EU/EØS samarbeidet. 
1.2 Strategiske hovedmål og prioriteringer

Europa-strategien skal gi (i ikke prioritert rekkefølge):

1. Tydelige, strategiske og politiske prioriteringer i samsvar med Regjeringens politikk                 
2. Identifisere Barne- og likestillingsdepartementets merkesaker og målsettinger i   

europapolitikken

3. Bedre samordning og utnyttelse av mulighetene i europeisk samarbeid

4. Innspill i den europeiske debatt innen BLDs sområder hvor Norge har spesiell kompetanse, resultater og erfaringer av særlig interesse og deltagelse i den europeiske dialog for politikkutforming   

5. Effektiv gjennomføring og forvaltning av EØS-forpliktelsene

6. Styrket EU/ EØS kompetanse i BLD 

7. Bedre utnyttelse av europeiske nettverk og programsamarbeid for gjensidig læring, 


informasjons- og erfaringsutveksling med europeiske partnere

8. Bedre informasjon om EU/EØS til borgerne

9. Økt bevissthet om relevansen av europeisk samarbeid for nasjonal politikk utforming.
Med disse hovedmål vil BLD fremstå som en interessant og attraktiv samarbeidspartner i europeisk sammenheng. Samtidig vil politikken få en ”europeisk dimensjon.” 
Europastrategien skal skape bevissthet om sammenhenger mellom europeisk samarbeid og nasjonal politikkutforming.  Det er nasjonale mål og interesser som ligger til grunn for deltagelse i europeisk samarbeid. Den europeiske dimensjon er et strategisk virkemiddel til å oppnå nasjonale målsettinger på Barne- og likestillingsdepartementets politikkområder.

1.3 Sammendrag:

Kapittel 1: Europa-strategiens primære mål er å formulere svar på utfordringer og muligheter i EU/EØS samarbeidet, med referanse til ”Regjeringens handlingsplan for gjennomføring av Europapolitikken”, (St.meld. 23. 2005-06). 
Kapittel 2 gir en oversikt over BLDs EU/EØS ansvar, interesser og arbeid på områdene barne- og ungdomspolitikk, familie- og likestillingspolitikk samt forbrukerpolitikk, og hvordan dette er organisert. 
Kapittel 3 setter fokus på behovet for en enhetlig og samordnet profil for BLDs europaarbeid. Nye verktøy og styringsinstrumenter introduseres og drøftes; europagruppen, europanotater og en europakalender skal bidra til en mer strategisk, systematisk og samordnet tilnærming til EU/EØS-samarbeidet. Informasjon, kommunikasjon og kompetansetiltak skal videre bidra til å gi Barne og likestillingsdepartementet en enhetlig ”Europaprofil,” synliggjøre politisk deltagelse i EU/EØS med utgangspunkt i nasjonalt fastsatte mål, samt øke tilgjengeligheten til EU/EØS informasjon til publikum på Barne- og likestillingsdepartementets politikkområder.
Kapittel 4 gir en kort omtale av BLDs engasjement i Europarådet sett i lys av departementets EU/EØS politikk. 
Vedlagt til strategidokumentet følger mal for europanotater, liste over relevante europanotater etter politikkområde, europakalenderen og en oversikt over aktuelle webadresser og referansedokument. (Vedleggene er til internt bruk og unntatt offentlighet § 5.1).
2
BLDs EU/EØS-arbeid etter politikk- og fagområde
I dette kapitlet foretas en gjennomgang av status for fagavdelingenes EU/EØS-arbeid og organisering av dette. Forbrukeravdelingen (FOR), Barne- og ungdomsavdelingen (BUA), Samlivs- og likestillingsavdelingen (SLA) har til dels ulike utfordringer og innfallsvinkler til sitt EU/EØS-arbeid.

Oppfølging av EØS-forpliktelsene i form av innlemmelse av direktiver og forordninger i norsk lovgiving samt Norges deltagelse i EUs flerårige rammeprogrammer står sentralt i Barne- og likestillingsdepartementets EU/EØS-arbeid. Regelutvikling og programdeltagelse (FOR), programdeltagelse (BUA), regelutvikling og programdeltagelse (SLA).

2.1
Samlivs- og likestillingsavdelingen (SLA)

2.1.1
Europeisk samarbeid og familie- og likestillingspolitikken

Likestilling mellom kjønnene har utviklet seg til å bli et fundamentalt prinsipp i EU og EØS-sammenheng. Dette manifesterer seg i dag gjennom et betydelig juridisk rammeverk, programsamarbeid, samt fokus på og utvikling av EUs likestillingspolitikk. 

Barne- og likestillingsdepartementet ivaretar norske interesser - målsettinger og merkesaker for likestillingspolitikken - både gjennom regelutvikling, et omfattende programsamarbeid og en aktiv deltagelse i den europeiske dialog og politikkutvikling.

Generelt

Etter at EØS-avtalen trådte i kraft i 1994 og utvidet EU`s indre marked til å omfatte EFTA-statene, har Norges samarbeid med EU blitt betydelig styrket og utvidet på flere områder. Utvidelsen av EU fra 15 til 25 land i 2004 og styrkingen av EUs myndighet til å opptre på vegne av medlemsstatene, medvirker ytterligere til dette. Den europeiske integrasjonsprosess har medført økt oppmerksomhet omkring familie- og likestillingspolitikken,  – både når det gjelder diskusjonen om likestilling mellom kjønn i seg selv, men også i lys av demografiske endringer (en aldrende befolkning og lave fødselstall), og kvinners rolle i økonomien, arbeidsmarkeds- og konkurransepolitikken. Rammebetingelse for disse politikkområdene vil i økende grad bli utviklet internasjonalt og hvor medlemsstatene i EU vil søke felles svar på felles utfordringer.    

I Lisboa-strategiens målsettinger om en konkurransekraftig kunnskapsøkonomi og et velfungerende Indre Marked spiller således en vellykket familie- og likestillingspolitikk en viktig rolle og en grunnleggende forutsetning for verdiskaping i samfunnet. Bare ved en full utnyttelse av alle menneskelige ressurser i fremtidens arbeidsmarked og en bedre tilrettelegging av barne- og familiepolitikken - som både stimulerer høye fødselstall og øker antallet yrkesaktive - vil Europa kunne nå målene om å skape en konkurransedyktig kunnskapsøkonomi. Barne- og familiepolitikken har dessuten betydning for det Indre Marked når det gjelder trygderettigheter og dermed den enkelte arbeidstagers vilje og evne til å ta arbeid i andre EU / EØS land. 

2.1.2
Norske merkesaker og målsettinger

Norske initiativer og reformer påvirker den europeiske debatt. Den norske lovgivningen om balanse mellom kjønn i styrer for offentlige aksjeselskap (ASA) og statsforetak har vakt stor oppmerksomhet i EU og har vært tema ved flere av EUs uformelle ministermøter for likestilling. Likeledes viser Europa Kommisjonen interesse for den høye yrkesaktiviteten blant norske kvinner, som ligger langt over gjennomsnittet i EU. Samtidig er norske kvinner blant de som føder flest barn i Europa. Hvordan forenes yrkesliv og familieliv i Norge? (”Reconcilitation” i EUs terminologi). I slike tilfeller inviteres Norge inn i den Europeiske dialog gjennom deltagelse i uformelle ministermøter eller bilaterale samtaler, og til å delta i Kommisjonens høringer og til å komme med faglige og politiske innspill. 

BLDs politiske ledelse har som mål å revitalisere likestillingsdebatten og utvide denne til å omfatte nye innfallsvinkler og flere aktører, enn det som tradisjonelt har vært tilfelle. Dette harmonerer med EUs brede tilnærming til likestillingsområdet, hvilket er reflektert i EUs handlingsplan for likestillings mellom kvinner og menn, de nye flerårige rammeprogrammene og Det europeiske kampanjeåret for like muligheter for alle - 2007 (jfr. Kap 2.1.2.2).

Barne- og likestillingsdepartementet har ambisjoner om å delta i den europeiske dialog og politikkutforming på likestillingsområdet. Departementet vil utvikle noen merkesaker på likestillingsområdet for en aktiv Europapolitikk:

1. Strategisk når det gjelder å inngå allianser av gjensidig nytte

2. Kommunikasjonsmessig når det gjelder å bygge et godt omdømme som troverdig og 
interessant partner

3. Faglig - når det gjelder utveksling av gode ideer og erfaringer

 "Kjønnsbalansen i styrer" og "Kombinasjonen av yrkesliv og familieliv" er og vil være etterspurte norske merkesaker i EU. Likestilling mellom kjønnene som eksportvare blir dermed en norsk merkesak (se Huvudstadsbladet november 2006 om Norges deltagelse på EUs uformelle ministerrådsmøte i Helsinki).
2.1.2.1 EU/EØS-rett om likestilling mellom kjønnene

Likestilling mellom kvinner og menn er et fundamentalt prinsipp i EU og er nedfelt i traktater og sekundær lovgivning som direktiver. EF-domstolen har gjennom flere tiår fortolket disse bestemmelsene og bidratt til en enhetlig praktisering av prinsippet i det enkelte medlemsland. 

Likestillingspolitikken i EU har utviklet seg i takt med den europeiske integrasjonen. Romatraktaten inneholdt så tidlig som i 1957 en bestemmelse om lik lønn for kvinner og menn. Bestemmelsen har vært fundamentet for utviklingen av et omfattende og betydelig lovverk om likestilling mellom kvinner og menn. Nye bestemmelser om likestilling i Amsterdamtraktaten, har for eksempel gitt den europeiske unionen kompetanse til å utvikle likestillingspolitikken og lovverket til å omfatte flere områder når det gjelder likestilling mellom kjønnene. Likestilling mellom kjønnene er et av få områder hvor lovgivning har bidratt til en radikal forandring i holdninger og tradisjoner. Mange vedtatte direktiv samt praksis fra EF-domstolen gir i dag en solid juridisk struktur og rammeverk. Et eksempel er bestemmelser om lik lønn for arbeid av lik verdi mellom kvinner og menn. 

Rammeverket utvikler seg stadig og har bidratt til bestemmelser som forbudet mot både direkte og indirekte diskriminering, omvendt bevisbyrde og krav om rettsmidler dersom noen har blitt utsatt for diskriminering. 

1. Gjeldende EØS-likestillingsregelverk (tatt inn i EØS-avtalen):

1 Likelønnsdirektivet av 1975. Som tidigere nevnt inneholdt Romatraktaten så tidlig som i 1957 en bestemmelse om lik lønn for kvinner og menn. Prinsippet om likelønn ble i 1975 nedfelt i et nytt likelønnsdirektiv (75/117/EØF). 

2 Likebehandlingsdirektivet av 1976. Etter hvert utviklet EU regelverk som omfattet ytterligere områder enn likelønn i forhold til likestilling mellom kjønnene. I 1976 vedtok EU likebehandlingsdirektivet (76/207/EØF). Direktivet regulerte flere nye områder som lik behandling av menn og kvinner når det gjelder adgang til arbeid, yrkesutdanning og forfremmelse samt arbeidsvilkår. 

3 Likebehandling i forhold til sosialtrygd. I 1979 ble rådsdirektiv (79/7/EØF) om lik behandling av kvinner og menn i forhold til sosialtrygd vedtatt

4 Likebehandling i forhold til yrkesbaserte trygdeordninger. I 1986 vedtok EU direktivet om likelønn i forhold til yrkesbaserte trygdeordninger (86/378/EØF). 

5 Beskyttelse av gravide. På nittitallet vedtok EU flere direktiver som blant annet skulle gi økt beskyttelse for gravide kvinner, gi rettigheter i forhold til fødselspermisjon og amming. 

6 Omvendt bevisbyrde. I 1997 kom direktivet om omvendt bevisbyrde. Det vil si regler om andre og mer lempelige bevisregler enn det som ellers gjelder for sivile saker. Det ble ansett for å være et særlig behov for å sikre et effektivt vern mot forskjellsbehandling fordi styrkeforholdet mellom de involverte partene som regel er skjevt. Utgangspunktet for omvendt bevisbyrde var en sak om likelønn (Danfoss-saken i Danmark). 

7 Det reviderte likebehandlingsdirektivet.  I 2002 vedtok EU å endre likebehandlingsdirektivet av 1976 gjennom endringsdirektivet 2002/73/EF. Endringsdirektivet implementerte den foreliggende rettspraksis fra EF-domstolen og justeringer i forhold til EUs diskrimineringspakke som inneholdt blant annet to direktiver som gjaldt ikke-diskriminering på andre områder enn mellom kjønnene.  

2. Direktiver som er vedtatt i EU men (ennå) ikke tatt inn i EØS-avtalen:

8 Likestilling mellom kjønnene i forhold til tilgang til varer og tjenester. I 2004 vedtok EU etter en lengre diskusjon et direktiv som gjaldt likestilling mellom kjønnene utenfor arbeidslivets område (2004/113/EF). Dette viser en utvikling innen EU-retten hvor tidligere regelverk kun var knyttet til arbeidslivet. I følge direktivets fortale er direktivet en følge av de grunnleggende menneskerettigheter; rett til likhet for loven og beskyttelse mot diskriminering av alle mennesker. Direktivet ble vedtatt med hjemmel i EF-traktaten artikkel 13 og gjelder tilgang til varer og tjenester. Utdanning, media og markedsføring er imidlertid unntatt fra direktivets virkeområde.  Direktivet gir klare føringer for beregning av private forsikringspremier og prinsippet om kjønnsnøytrale beregninger har skapt stor debatt.

9 Forenkling av eksisterende EU-lovgivning om likebehandling av kvinner og menn innen arbeid og yrkesdeltagelse.  I 2006 vedtok EU et samle direktiv (2006/54/EF). Hjemmelen for direktivet er Amsterdamtraktaten artikkel 141 (3) som gjelder krav om likestilling mellom kvinner og menn innen arbeidslivet. Direktivet er en revidering av gjeldende EU-direktiver som regulerer likestilling mellom kvinner og menn. Formålet med direktivet er å forenkle og modernisere regelverket. I tillegg er rettspraksis fra EF-domstolen i implementert. Ett samlet direktiv vil videre bidra til å styrke prinsippet om likestilling mellom kjønnene i arbeidslivet. Det nye direktivet sammenslår flere eksisterende direktiver om likestilling. Det vil si at likebehandlingsdirektivet (76/207/EØF), likelønnsdirektivet 75/117/EØF), direktivet om yrkesbaserte trygdeordninger (86/378/EØF), bevisbyrdedirektivet (97/80/EF) og alle endringsdirektiver (blant annet direktiv 2002/73/EF) har blitt samlet i ett direktiv. 

Direktivet er ikke tatt inn i EØS-avtalen ennå, men norsk lov er i samsvar med direktivet. Det er ikke nødvendig med lovendringer i Norge ved inntakelse av direktivet i EØS-avtalen. 

EU har således utviklet omfattende regelverk innen likestilling mellom kjønnene. Norsk lovgivning har utviklet seg i takt med utviklingen i EU. Den norske likestillingsloven trådte i kraft i 1978. I motsetning til EU-lovgivningen kommer den norske likestillingsloven til anvendelse på alle samfunnsområder; dvs at loven ikke bare er begrenset til arbeidslivet. Loven gjelder imidlertid ikke indre forhold i trossamfunn. Norsk lovgivning har således i stor grad vært både i samsvar med foreslått EU-lovgivning og i forkant av EUs lovarbeid. Det er likevel eksempler på at EU har gått lengre enn norsk lov. Det har da vært nødvendig å endre likestillingsloven og annet regelverk når direktiver har blitt tatt inn i EØS-avtalen. Et eksempel på dette er gjennomføringen av det reviderte likebehandlingsdirektivet 2002/73/EF (se 7 ovenfor) i norsk lov. Likestillingsloven ble endret på flere punkter for å tilfredsstille kravene i endringsdirektivet. Blant annet var det nødvendig å innføre bestemmelser om forbud mot gjengjeldelse og medvirkning, bestemmelser om trakassering på grunnlag av kjønn og strengere krav til bevisbyrde og erstatningsregler. Et annet eksempel er utviklingen av likelønnsbestemmelsen i Norge.

2.1.2.2 Program- og nettverkssamarbeid 

Norge deltar og har deltatt i flere EU programmer og samarbeid på familie- og likestillingsområde: 

PROGRESS (2007-2013)

 EUs handlingsprogram for et sosialt og inkluderende arbeidsliv som ble vedtatt i EU 24. oktober 2006. (2006/744/EU). PROGRESS) er en forkortelse for Programme for Employment and Social Security. Handlingsprogrammet skal støtte opp omkring EUs politikk og fremme tiltak på de sysselsettings- og sosialpolitiske områdene. PROGRESS innebærer en sammenslåing og videreføring av de fire EU-programmene (sosial ekskludering, anti-diskriminering, sysselsetting og handlingsprogrammet for likestilling mellom kjønnene)., som Norge har deltatt i frem til utgangen av 2006 I tillegg til å være et eget område, skal likestilling mellom kjønnene fremmes i alle deler av programmet og dets aktiviteter.

Norge har god erfaring med deltagelse i handlingsprogrammet for likestilling. I den siste programperioden fikk Norge i samarbeid med Island finansiert prosjekter under alle de fem årlige utlysningene. Det dreier seg om samarbeidsprosjekter som Norge og Island ledet annethvert år, og trakk inn andre EU-land i samarbeidet. Dette var midler som var forbeholdt offentlige institusjoner(restricted call for proposals) og BLD var aktivt involvert i prosjektarbeidet. Programmet tok opp ulike likestillingspolitiske temaer; likelønn, forening av arbeid og familie, kvinner og makt, kjønn i media og likestilling i kommunene. Likestillings- og diskrimineringsombudet (LDO) og REFORM - ressurssenter for menn- har hatt godt utbytte av sin deltakelse i prosjekter og nettverk under programmet. Vi har imdlertid i liten grad lykkes i å involvere norske frivillige organisasjoner (NGOs) i programarbeidet (open call for proposals).
Daphne III (2007-2013)

Daphne er EUs handlingsprogram om beskyttelse av barn, ungdom og kvinner mot vold. På bakgrunn av Europakommisjonens økende bekymring for vold mot barn, unge og kvinner i

Europa, ble Daphne Initiativet startet i 1997. Norge var ikke delaktig i dette initiativet. Daphneprogrammet startet i 2000, og varte til 2003. Norge deltok i programmet. På bakgrunn av gode resultater besluttet EU å opprette Daphne II for perioden 2004-2008. Norge deltar i Daphne II og fire departementer (BLD, JD, HOD og AID) samfinansierer deltagelsen. EU har nå vedtatt Daphne III for perioden 2007-2013. BLD arbeider med å få til fortsatt samarbeid og samfinansiering i Norge.
Det nye programmet Daphne III har som målsetting å bidra til økt beskyttelse av helse, likestilling, beskyttelse av barns rettigheter og beskyttelse mot menneskehandel og seksuell utnyttelse. Programmet vil bidra til å beskytte og forhindre all form for vold som finner sted i den offentlige eller private sfære mot barn, ungdom og kvinner. 

Det europeiske år for like muligheter for alle - 2007

EU har vedtatt at 2007 skal være "det europeiske år for like muligheter for alle", som et ledd i arbeidet mot diskriminering på mange ulike grunnlag. I Norge er det AID i samarbeid med BLD som administrerer Norges deltagelse. Likestillings- og diskrimineringsombudet er gitt rollen som ”National implementing body” (NIB). Det vil si at ombudet er ansvarlig for å gjennomføre kampanjen i Norge. Ombudet har i samarbeid med AID, BLD og KD lagt opp til flere aktiviteter for det kommende året og har søkt EU om et bidrag på 1.7 millioner NOK. I tillegg til å betale programkontingent må Norge betale en egenandel som samsvarer med det beløp Norge søker EU om; det vil si 1.7 millioner NOK.  

 Prosjektet skal bidra til gjennomføringen av EUs direktiv om likestilling mellom kjønnene i arbeidsliv og utdanning (tilsvarende vår likestillingslov), direktiv mot etnisk diskriminering (tilsvarende vår diskrimineringslov), direktiv mot diskriminering i arbeidslivet på grunnlag av alder, funksjonshemning, etnisitet, tro/livssyn og seksuell legning (tilsvarende antidiskrimineringsbestemmelsene i vår arbeidsmiljølov), og antidiskriminerings -bestemmelsen i Charter of Fundamental Rights of the European Union, som omfatter ”sex, race, colour, ethnic or social origin, genetic features, language, religion or belief, political or any other opinion, membership of a national minority, property, birth, disability, age or

sexual orientation”.

Prosjektet er tematisk nært knyttet til EUs antidiskrimineringsprogram, hvor AID har ansvaret for Norges deltakelse, og Europarådets ungdomskampanje for mangfold og deltakelse (2006/2007) og EUs Handlingsprogram for likestiling mellom kvinner og menn, hvor BLD koordinerer den norske deltakelsen. Prosjektet består av to hoveddeler 1) Fellesskapstiltak 2) Nasjonale tiltak. Begge består av ulike møter, ”events”, kampanjer og lignende. 
EUs likestillingsinstitutt 

I desember 2006 ble det klart at EUs likestillingsinstitutt vil bli opprettet i Vilnius i 2007. Det er ønskelig at Norge skal delta i Likestillingsinstituttet. Likestillingsinstituttet skal være et kompetanse og forskningssenter på likestilling og vil agere som et rådgivende organ for Europakommisjonen når det gjelder å utforme tiltak for fremme av likestilling. For BLD blir det viktig å delta i styringskomiteen for instituttet og sikre at norske statsborgere får anledning til å søke arbeid ved instituttett på lik linje med øvrige EU-borgere. Målet må være full deltagelse på like betingelser for dette arbeidet. Barne- og likestillingsdepartementet bør ta initiativ til å drøfte Norges bruk av og innflytelse i EUs likestillingsinstitutt med likestillings- og inkluderingsombudet samt øvrige berørte miljøer i Norge.

2.1.3
Organisering av EØS-samarbeidet på likestillingsområdet
2.1.3.3
Europakommisjonen, DG Employment, Social Affairs & Equal opportunities

Familie- og likestillingspolitikk er plassert i DG Employment, Social Affairs & Equal Opportunities Directorate-General (DG) og sorterer under nåværende Kommissær Vladimir Spidla.  Det er to enheter/seksjoner som arbeider med spørsmål om likestilling mellom kjønnene: "Equal Opportunities for Women and Men: Strategy and Programme" Unit and the "Equality of treatment between Women and Men: Legal Questions" Unit. Barne- og likestillingsdepartementet er i ferd med å bygge nettverk til sentrale personer i DG Employment (og DG Enterprise - kvinner og entrepreneurskap) med ansvar for likestilling.

BLD har en nasjonal ekspert i DG Employment på likestillingsområde.

Rådgivende komité for likestilling

Barne- og likestillingsdepartementet og Likestillings- og diskrimineringsombudet er representert i DG Employments rådgivende komite for likestilling under Europakommisjonen. Dette er en arena hvor det er mulig å få overblikk over arbeidsprogram og førstehåndsinformasjon om nye initiativ fra Kommisjonen. Det er også en utmerket arena for nettverksbygging i forholdet til andre lands departementer. Det forutsettes aktivitet mellom de formelle møtesesjoner i løpet av den eller de dager komiteen er samlet. Europakommisjonen ønsker å få utredet enkelte problemstillinger og oppretter arbeidsgrupper bestående av komiteens medlemmer. Norge har deltatt aktivt i slike arbeidsgrupper, blant annet ved forberedelsene til direktiv 2004/113/EF  (se nr 1 ovenfor) om likebehandling av kvinner og menn i forhold til tilgang til varer og tjenester, arbeid for mainstreaming, ny innstats for likelønn og kjønnsdimensjonen i forhold til nasjonale minoriteter.

Utover dette er BLD representert i programkomiteene  for Daphne III og Progress (jfr. 2.1.2.2).

2.1.3.4
EFTAs arbeidsgruppe for likestilling

Barne- og likestillingsdepartementet deltar i EFTAs arbeidsgruppe for likestilling. Gruppen har ca to møter i året. Dette er et forum for dialog mellom EFTA partnerne Norge, Island og Liechtenstein om direktiver og programmer - som er relevante for EØS-landene og for en samordnet oppfølging av disse innen rammen av EFTA/EØS strukturen. Det er vanlig at arbeidsgruppen inviterer representanter fra Europakommisjonen og Europaparlamentet for å få oppdatert informasjon om relevante saker som står på EUs agenda. 

En representant for det Islandske Likestillingssenteret vil lede arbeidet i EFTAs arbeidsgruppe for likestilling 2007. Det er opptil EFTA landene selv hvordan man ønsker å benytte arbeidsgruppen mer pro-aktivt utover det å skulle forholde seg til såkalt EØS-relevant lovgivning eller programdeltagelse. 
For øvrig har EFTA sekretariatet et godt overblikk over aktuelle saker for Barne- og likestillingsdepartementet og samarbeidet fungerer meget godt. Dialogen er god og EFTA-sekretariatet oppleves som et viktig organ for å sikre informasjon om EØS-relevant lovgivning, programdeltagelse eller annet som står på agendaen.  
Det legges opp til at EFTA avholder et Brussel seminar om likestillingspolitikk i 2008.
2.1.4
Samordning og samspill på nasjonalt plan

Spesialutvalg for fri bevegelse, helse, miljø og sikkerhet – Spesialutvalg for trygd & helse  
BLD deltar i Spesialutvalget for fri bevegelse, helse, miljø og sikkerhet (AID), Spesialutvalget for trygd (AID) og Spesialutvalget for helse (HOD). Det første og andre er begrunnet med EØS-relevante direktiver for et felles europeisk arbeidsmarked, mens det siste bl.a. er relevant for BLD når det gjelder kjønnslemlestelse.

Samarbeide med AID og Likestillings- og diskrimineringsombudet

Organiseringen av familie- og likestillingspolitikken i EU, Lisboa – prosessens brede tilnærming til økonomi, sysselsetting og konkurransepolitikk, den utvidede definisjon av likestillingsbegrepet som kommer til uttrykk i PROGRESS, EUs år for like muligheter for alle – 2007 (se kapittel 3.3), Rådets og Kommisjonens arbeidsprogram samt identifikasjonen av norske merkesaker – tilsier et enda tettere samarbeid med både AID og Likestillings- og diskrimineringsombudet.

Arbeids- og inkluderingsdepartementet: BLD samarbeider ofte med AID da EUs likestillingspolitikk i stor grad er knyttet til arbeidslivet. I forbindelse med implementering av direktiv 2004/113/EF om likestilling mellom kjønnene ved tilgang til varer og tjenester, samarbeider BLD med FIN, JD og UD. Når det gjelder ”Kjønnsbalansen i styrer” og ”Kvinner og entreprenørskap er NHD samarbeidspartner.
Likestillings- og diskrimineringsombudet: Det er ikke etablert noen fast kontakt med Likestillings- og diskrimineringsombudet i forhold til EU/EØS rettslige regler og politikk, herunder som fast høringsinstans. Ombudet fungerer imidlertid som diskusjonspartner ved gjennomføring av EUs regelverk og politikk. Et eksempel er arbeidet med direktiv 2004/113/EF om likestilling mellom kjønnene ved tilgang til varer og tjenester. Kontakten til ombudet i forhold til gjennomføring av EUs regelverk, programdeltagelse og politikk når det gjelder likestilling mellom kjønnene, vil med fordel kunne intensiveres. 
Samarbeide med den norske EU-delegasjonen 
Det er per i dag ingen likestillingsråd ved Norges EU delegasjon i Brussel. Departementet vurderer ulike tiltak i forhold til dette. I fravær av en fagråd ved EU-delegasjonen har Europa koordinator i Samlivs- og likestillingsavdelingen til oppgave å legge til rette for nettverksmøter i Brussel for departementsråden og avdelingsledelsen på likestillings- og familieområdet. Samarbeidet med nåværende arbeidsråd fungerer meget godt, men vedkommende har begrenset kapasitet til å følge opp likestillingsområdet og ta egne initiativ på vegne av Barne- og likestillingsdepartementet.  BLDs øvrige fagområder er allerede dekket opp av konkurranseråden (forbrukerpolitikk) og utdanningsråden (ungdomsprogrammene).

3.1.5
Likestilling som eksportvare - fra utfordringer til muligheter
Barne- og likestillingsdepartementet vil i likhet med øvrige fagdepartement stå overfor utfordringer som kan forklares med Norges EØS tilknytning og utenforskap til EU. Samtidig har Barne- og likestillingsministeren ansvaret for politikkområder - likestilling og familie - hvor Norge ansees for å være et foregangsland. På den annen side kan kontakten til EU være med på å utvikle likestillingspolitikken ytterligere i Norge, Dette gir Barne- og likestillingsministeren store muligheter til å være med å prege den Europapolitiske debatt på områder som er viktige for norske interesser.

2.2 - Barne- og ungdomsavdelingen - (BUA)
2.2.1
Barne- og ungdomspolitikk i EU/EØS sammenheng

EUs engasjement på det ungdomspolitiske området startet på slutten av 60-tallet og begynnelsen av 70-tallet. Fram til det første ungdomsprogrammet ”Youth for Europe I” ble vedtatt i 1988, var EUs engasjement hovedsklig knyttet til økonomisk støtte til de europeiske barne- og ungdomsorganisasjonenes aktiviteter.

Programmet ”Youth for Europe”, som ble gjennomført i tre påfølgende faser, var i hovedsak et program som bidro med økonomisk støtte til organisert ungdomsutveksling. I 1998 startet programmet for europeisk volontørtjeneste. De to programmene ble slått sammen i UNG i Europa i perioden 2000 – 2006. Programmet Aktiv Ungdom, som skal gjennomføres i perioden 2007 – 2013, er en videreføring og utvidelse av UNG i Europa.

Fra 1994, da EØS-avtalen trådte i kraft, har Norge deltatt i de ulike ungdomsprogrammene i tråd med EØS-avtalens bestemmelser. Programsamarbeidet har grunnlag i artiklene 78-88 i EØS-avtalen, og i Protokoll 31, artikkel 4. Dette innebærer at Norge, Island og Liechtenstein har deltatt i programkomiteen, som er dels besluttende dels rådgivende over Europakommisjonen. EFTA/EØS landene har ikke stemmerett i programkomiteen, men kan få sine synspunkter protokollført ved avstemninger. 

I 2002 la Europakommisjonen fram Hvitboka ”Nye innsatser for Europas ungdom”. Hvitboka konkluderer med at EU skal utvikle sin ungdomspolitikk innenfor fire prioriterte områder: Deltakelse og medvirkning, informasjon, frivillighet (volontørtjeneste) og bedre kunnskap om ungdom. Hvitboka trekker dessuten fram fem områder hvor EU skal ta hensyn til et ungdomspolitisk perspektiv i politikkutformingen: Utdanning, livslang læring og mobilitet, arbeidsmarkedet, sosial integrasjon, ungdom mot rasisme og fremmedfrykt og autonomi for ungdom.

I 2006 la Europakommisjonen fram en Meddelelse om arbeidet med en EU strategi om barns rettigheter. Arbeidet med oppfølgingen av meddelelsen er lagt til Generaldirektoratet for ”Frihet, sikkerhet og rettferdighet” (Kommisjonær Franco Frattini).

2.2.2
Organiseringen av arbeidet i EU og EFTA/EØS

I Europakommisjonen er det generaldirektoratet for utdanning og kultur (DG 

EAC) som har ansvaret for arbeidet med ungdomspolitiske spørsmål (Kommissær Jan Figel) Ministerrådet for utdanning, kultur og ungdom er samordnet gjennom ett møte med tre ulike dagsordener. Rådsarbeidsgruppene, som forbereder det faglige innholdet i Ministerrådet er separat for de tre områdene.

Den åpne samordningsmetoden (Open Method of Coordination) benyttes ved utviklingen av EU politikk på områder hvor det ikke er et klart politisk mandat i Traktaten. I prinsippet går den ut på at det er en dialog og et samspill mellom Europakommisjonen og Rådet, hvor konklusjonene fastsettes i en Rådsresolusjon. Arbeidsmetoden er tilpasset de ulike fagområdene. Siden prosessen ender med en beslutning av Rådet, har EFTA/EØS landene ikke rett til deltaking ut fra EØS-avtalen. Det er noe forskjellig praksis fra Kommisjonens side når det gjelder EFTA/EØS landenes deltakelse.

Programkomiteen har beslutningsmyndighet for enkelte spørsmål knyttet til gjennomføringen av programmer og er rådgivende overfor Europakommisjonen i andre spørsmål. Når et program er integrert i EØS avtalen, har EFTA/EØS landene rett til å delta i programkomiteen, men har ikke stemmerett. Det er sjelden avstemninger i programkomiteen.

I den interne EFTA strukturen er det en egen arbeidsgruppe for saker på området utdanning, opplæring og ungdom. Utdanningsråden ved Den norske delegasjonen til EU har også ansvar for kultur- og ungdomsspørsmål.
2.2.3
Programsamarbeidet

Ungdomsprogrammet ”Aktiv Ungdom”EUs ungdomsprogram for perioden 2007 – 2013, Aktiv Ungdom, ble vedtatt av Rådet og Europaparlamentet 15, november 2006 og trådte i kraft 1. januar 2007. Det etterfulgte programmet UNG i Europa. Europakommisjonen fremmet sitt forslag til nytt program allerede sommeren 2004. Det har følgelig vært en lang behandlingstid i EUs organer. Dette skyldes at det tok tid før EU oppnådde enighet om budsjettrammene for perioden 2007 – 2013.
Innholdet i programmet Aktiv ungdom er ikke kontroversielt. Det følger i hovedsak de politiske prinsipper som har ligget til grunn for tidligere programmer Norge har deltatt i. Ordningen med at den største delen av programbudsjettet er desentralisert og behandles av det enkelte programland, videreføres. Målgruppen for programmet er utvidet fra aldergruppen 15 - 25 år til aldersgruppen 13 – 30 år. EFTAs synspunkter på Kommisjonens forslag kommenterer aldersgrensene som gjelder de ulike delene av programmet. Synspunktene er i samsvar med de konklusjonene Rådet kom fram til i sin behandling. EFTA uttalelsen hadde dessuten et forslag om å endre artikkelen om sammensetningen av Programkomiteen, som bare henviser til medlemslandene. Rådet fulgte vårt forslag og omformet teksten slik at det ikke er tvil om at alle land som deltar i programmet kan møte i programkomiteen. EFTAs synspunkter ble oversendt Europakommisjonen. I tillegg arbeidet BLDs representanter med å påvirke toneangivende medlemsland i rådsarbeidsgruppen, spesielt under formannskapet til Østerrike da det ble enighet om konklusjonene fra Rådet.

Deltakelse i programmet krever stortingsbehandling siden det binder Norge til økonomiske bidrag i 7 år framover. Utenriksdepartementet fremmer stortingsproposisjon på grunnlag av forslag til tekst fra BLD. Proposisjonen ble fremmet i Statsråd 2. februar 2007 og vedtatt av Stortinget 26. april. EØS-komiteen vedtok 29 juni å innlemme programmet i EØS-avtalen.

Hvert programland er forpliktet til å etablere et nasjonalt kontor som behandler den desentraliserte delen av programbudsjettet. BLD har besluttet å fortsette ordningen hvor Bufdir har ansvaret for oppgavene til det nasjonale kontoret. Det nasjonale kontoret har et utvalg, oppnevnt av departementet, som gir råd i forbindelse med behandlingen av søknader om tilskudd. Europakommisjonen har fattet beslutning om nye regler for ansvarsfordelingen mellom nasjonale myndigheter (BLD), det nasjonale kontoret (Bufdir) og Europakommisjonen (DG EAC).  De nye reglene gir departementet et betydelig større ansvar når det gjelder kontroll, oppfølging og etablering av rutiner for det nasjonale kontoret. 

Det nasjonale kontoret skal sende inn en årlig arbeidsplan til Kommisjonen. Arbeidsplanen skal godkjennes av departementet. Det gir mulighet for å innlemme nasjonale målsettinger og prioriteringer i forhold til hvordan den desentraliserte delen av programbudsjettet benyttes.

Når deltakingen i programmet er innlemmet i EØS-avtalen og det er etablert rutiner for regulering av ansvarsforholdet mellom det nasjonale kontoret, departementet og Europakommisjonen, vil departementets oppgaver konsentrere seg om:

1 Delta i programkomiteens arbeid hvor en kan påvirke de årlige arbeidsplanene og beslutningene om fordelingen av de årlige budsjettrammer.

2 Ha en løpende kontakt med det nasjonale kontoret for å følge opp ansvarsdelingen mellom det nasjonale kontoret, departementet og Europakommisjonen.

3 Behandle prioriteringene som legges i de årlige nasjonale arbeidsplanene. Det bør være samsvar mellom arbeidsplanene og teksten i forslaget til statsbudsjett.

4 Bidra til informasjon om programmet som gir all ungdom i hele Norge muligheter til å benytte de tilbudene programmet gir.

5 Vurdere hvordan deltakingen i programmet kan bidra til utviklingen av nasjonal barne- og ungdomspolitikk.

6 Vurdere hvordan deltakingen i programmet kan bidra til å utvikle det regionale samarbeidet på barne- og ungdomsområdet i Norden, østersjøområdet og i barentsregionen.

7 Holde løpende kontakt med de nasjonale ekspertene som er stilt til rådighet for Europakommisjonen.

Sikrere bruk av Internett

Dette programmet gir tilskudd til europeiske samarbeidsprosjekter som motarbeider uheldig og kriminell bruk av internett. Den norske deltakelsen i programmet koordineres av Kultur- og kirkedepartementet. BLD deltar i samfinansieringen med en andel på 25 %. BLD vil ta nye initiativ for å informere aktuelle aktører i Norge om programmet og stimulere til utviklingen av prosjekter som norske partnere deltar i.

2.2.4
Oppfølging av Europakommisjonens Hvitbok

Ved å benytte den åpne samordningsmetoden har EUs medlemsland utviklet felles målsettinger for arbeidet innenfor de fire prioriterte områdene: Deltaking, informasjon, volontørtjeneste og bedre kunnskap om ungdom. Målsettingene er fastlagt ved resolusjoner vedtatt av Rådet (ungdom). Medlemslandene har rapportert om måloppnåelse på de to første områdene og skal vurdere hvordan en kan fastsette felles tiltak for det videre arbeidet.

EFTA/EØS landene har til nå blitt ekskludert fra dette arbeidet. Fra norsk hold (BLD) har det ved flere anledninger blitt gitt uttrykk for interesse for å delta i arbeidet ut fra frivillighet og i samsvar med EØS-avtalen. Spørsmålet ble reist av statssekretær Chudasama på den uformelle ungdomsministerkonferansen i mars 2006, under Østerrikes formannskap, og av avdelingen i bilaterale samtaler med Europakommisjonen (DG EAC) i Oslo i august. Rådet (ungdom) vedtok i november 2006 en resolusjon om gjennomføringen av de felles målsettingene på områdene deltaking og informasjon, som åpner for begrenset deltaking fra land som ikke er medlemmer. BLD vil delta på de møter og i de arbeidsgrupper Europakommisjonen inviterer til.

2.2.5
Ungdomspakten

Regjeringssjefene i Tyskland, Frankrike, Sverige og Spania fremmet forslag om en europeisk ungdomspakt som et ledd i EUs Lisboa strategi. Det europeiske råd vedtok forslaget i mars 2005. Vedtaket inneholder tre hovedpunkter:

1 Arbeid og sosial integrasjon

2 Utdanning, opplæring og mobilitet

3 Forene arbeidsliv og familieliv

Departementet må følge EUs konkrete tiltak for å gjennomføre de ulike tiltakene i ungdomspakten.

2.2.6
Barnepolitikk i EU

Det er ikke juridisk grunnlag i Traktaten for å utvikle felles barnepolitiske tiltak i EU. Medlemslandene har, etter initiativ fra formannskapene, arrangerte uformelle møter på statsrådsnivå for å diskutere barnepolitiske initiativ. EFTA/EØS landene har ikke vært invitert til disse møtene.

Europakommisjonen la 4. juli 2006 fram en Meddelelse om arbeidet med en EU-
strategi om barns rettigheter. Arbeidet med oppfølgingen av meddelelsen er lagt til Generaldirektoratet for ”Frihet, sikkerhet og rettferdighet” (Kommisjonær Franco Frattini). I tillegg til et felles arbeid innenfor rammen av  FNs konvensjonen om barnets rettigheter foreslår Kommisjonen, ved å benytte den åpne koordineringsmetoden (OMC), å utvikle felles målsettinger når det gjelder menneskehandel med barn, vold mot barn og bekjempelse av fattigdom som rammer barn.

Det er til nå ikke avklart hvordan Europakommisjonen vil følge opp Meddelelsen. I EFTA samarbeidet har arbeidsgruppen for utdanning, opplæring og ungdom fått ansvaret for å koordinere EFTAs oppfølging. BLD vil ta de nødvendige skritt for at Norge skal kunne bidra til og følge opp EUs videre arbeid på det barnepolitiske området.

2.3
Forbrukeravdelingen (FOR)
2.3.1. Forbrukerpolitikken i EU/EØS-sammenheng

Forbrukerpolitiske spørsmål kom på EUs dagsorden i 70‑årene, særlig etter at land med en aktiv forbrukerpolitikk som Storbritannia og Danmark, ble medlemmer. I 1973 ble det opprettet en rådgivende forbrukerkomite (CCC) for å ivareta forbrukerinteresser overfor Kommisjonen. EFs første forbrukerprogram ble lansert i 1975, et direktiv om villedende reklame vedtatt i 1984, og det første rene rådsmøte med forbrukerministre ble holdt i 1983.

Det var imidlertid beslutningen om å opprette det indre marked som ga forbrukerspørsmål en varig ny betydning og avgjørende premisser for utviklingen av forbrukerpolitikk i EU. Harmonisering av regelverk skal dels sikre forbrukerne beskyttelse, dels sørge for at forskjeller i nasjonale regelverk for forbrukerbeskyttelse ikke hindrer den frie bevegelse av varer og tjenester, og at det indre markedet kommer forbrukerne til gode. Denne dualismen har hele tiden preget utviklingen av forbrukerregelverk og forbrukerpolitiske tiltak for øvrig. 

Med EØS-avtalen overtok EFTA/EØS-landene EUs regelverk på forbrukersektoren. Dette var allerede begynt å bli ganske omfattende, og er senere stadig blitt supplert av harmonisert regelverk på nye områder som er tatt inn i EØS-avtalen. Ved årsskiftet 2006/2007 har det alt vesentlige av regelverket som BLD har ansvar for, og likeledes viktig forbrukerregelverk under andre departementer, motsvar i EØS-regelverk som i betydelig grad setter premisser for det norske. Dette forsterkes av at et tidligere hevdvunnet prinsipp for forbrukerregelverk om minimumsharmonisering i stadig sterkere grad avløses av totalharmonisering.  

2.3.1.1
Regelutvikling og regelforenkling
Nedenfor er gitt en oversikt over gjeldende EØS-forbrukerregelverk. (Hva som skal kalles forbrukerregelverk er ikke entydig. Her er lagt til grunn avgrensningen som brukes i EØS-sammenheng, dvs. regelverk som sorterer under EØS-avtalens vedlegg XIX forbrukerpolitikk, og som i EFTA ligger til arbeidsgruppen for forbrukerpolitikk. Regelverk om sikkerhet for forbrukere ved varer og tjenester ligger i Norge under Justisdepartementet, og i EØS-sammenheng under tekniske handelshindre, og tas ikke med her. Regelverk nedenfor som ikke eller bare delvis er BLDs ansvar er merket med stjerne og ansvarlig departement ).

1 Direktiv 84/450 om villedende reklame (blir avløst av direktivet om urimelig handelspraksis når dette trer i kraft i desember 2007)

2 Direktiv 85/577 om avtaler inngått utenfor fast forretningssted (dørsalgsdirektivet)

3 Direktiv 87/102 om forbrukerkreditter *JD

4 Direktiv 90/314 om pakkereiser

5 Direktiv 93/113 om urimelige avtalevilkår (*berører både avtaleloven under JD og markedsføringsloven under BLD)

6 Direktiv 94/47 om tidsparter

7 Direktiv 97/7 om fjernsalg 

8 Direktiv 97/55 om sammenliknende reklame

9 Direktiv 98/66 om prismerking

10 Direktiv 99/44 om salg av forbrukervarer og tilknyttede garantier (*JD)

11 Direktiv 2002/65 om fjernsalg av finansielle tjenester

12 Direktiv 2005/29 om urimelig handelspraksis

13 Forordning 2006/2004 om samarbeid mellom håndhevingsmyndigheter for forbrukerregelverk

Utover dette har BLD ansvar for en del regelverk som i EØS-sammenheng sorterer under ”tekniske handelshinder”. Dette gjelder særlig merking og andre informasjonskrav til forbrukervarer, som direktivene om hhv. merking av skotøy og om tekstilnavn. 

Forbrukeravdelingen har også ansvar for ett regelverk på miljøområdet: forordningen om EUs system for miljømerking (”EU-blomsten”). Forordningen er tatt inn i EØS-avtalen, og innebærer at Norge skal ha et ”ansvarlig organ” som kan tildele EU-merket til søkere som oppfyller EU-kriteriene for den aktuelle produktgruppen, og som deltar i utviklingen av kriteriedokumenter og annet samarbeid for utvikling og fremme av EU-blomsten. Stiftelsen Miljømerking er norsk ansvarlig organ for EU-systemet på kontrakt med departementet.

Det viktigste aktuelle regelverksinitiativet er en gjennomgang og revisjon av ”eldre” forbrukerdirektiver (i det vesentlige minimumsdirektiver), som vil innebære en mer enhetlig utforming og betydelig større grad av totalharmonisering. Kommisjonen har i februar 2007 lagt fram en grønnbok/høringsdokument om ”Review of consumer acquis” til diskusjon om det videre opplegget for dette arbeidet, med høringsfrist 15. mai 2007.  

Videre er forordningen om miljømerking under revisjon. Kommisjonen la i desember 2006 ut et høringsdokument i form av et spørreskjema med svarfrist 6. mars 2007. Revisjonen vil få betydning også for det nordiske miljømerkingssystemet, og det er innledet nordisk samarbeid for å påvirke resultatet av prosessen. 

2.3.2
Organisering av arbeidet i EU

Forbrukerspørsmål er plassert i DG Sanco, generaldirektoratet for helse- og forbrukerspørsmål.  Helsespørsmål er det største feltet, men det er en egen avdeling for forbrukerspørsmål fordelt på fem seksjoner. Til nå har det vært en felles kommissær for helse- og forbrukerspørsmål, men denne funksjonen ble delt fra 1.januar 2007 i forbindelse med at Bulgaria og Romania ble nye medlemmer. Meglena Kuneva fra Bulgaria ble da ny kommissær for forbrukersaker. 

Som for de fleste andre politikkområder er det vedtatt rammeprogrammer for forbrukerpolitikk som den formelle basis for å bruke unionens midler til forbrukerpolitiske aktiviteter. Det tredje rammeprogrammet vil løpe fra 2007-2013 og er tidsmessig koordinert med langtidsbudsjettet. Norge og de andre EFTA/EØS-statene har deltatt i rammeprogrammet siden år 2000.  Det årlige budsjettet for rammeprogrammet ligger i overkant av 20 mill. €.  Til programmet er det opprettet en rådgivende komité som bistår Kommisjonen og blant annet diskuterer og uttaler seg om de årlige handlingsprogrammer under rammeprogrammet.  Ett av de største løpende tiltakene under rammeprogrammet er det europeiske nettverket for forbrukerkontorer (EEC-net), som driver informasjons- og utredningsprosjekter individuelt og i fellesskap, og ikke minst et fellessystem for tvisteløsning over landegrensene.

Et instrument for samarbeid og diskusjon mellom Kommisjonen og medlemsstatene, her deltar også EFTA/EØS-statene, er Consumer Policy Network (CPN), som møtes ca. 2 ganger pr. år.  Her møter de øverste embetsrepresentanter for forbrukerpolitikk fra hvert land, og generaldirektøren i DG Sanco for Kommisjonen. Dette fungerer som et forum for uformell diskusjon av alle spørsmål det er hensiktsmessig å ta opp på denne måten mellom partene. CPN møtes også av og til, og mer sporadisk, på ”deputynivå”.  Det er for tiden tre undergrupper i arbeid under CPN, for henholdsvis gruppesøksmål, forbrukerundervisning og forskning/kunnskapsframskaffing, Norge er representert i de to sistnevnte. 

Utviklingen av nytt forbrukerregelverk i EU var tidligere en ganske lukket prosess i Kommisjonen. Dette er vesentlig endret over tid, og DG Sanco har nå en svært åpen prosess med konsultasjoner med myndighetsrepresentanter, eksperter fra EU- og EØS-landene, og med næringsliv og andre berørte parter. Konsultasjonene tar form av høringsdokumenter, grønnbøker, ekspertgrupper, arbeidsgrupper og enkeltmøter. Det er vanlig at konsultasjoner skjer på flere stadier og i ulike former under utviklingen av et regelverk. 

2.3.3 Norske merkesaker, prioriteringer og målsettinger

Regelverkutviklingen er for Forbrukeravdelingen (FOR) den klart viktigste dimensjonen ved EØS-avtalen og EØS-arbeidet på forbrukerområdet.  Å holde seg oppdatert om, analysere og påvirke utviklingen av regelverk under utvikling er derfor en særlig viktig side av EØS-arbeidet i avdelingen, sammen med, i neste fase, tolkning og gjennomføring av vedtatt regelverk 

Andre prioriterte aktiviteter/saksområder: 

1 Å gi synspunkter på og innspill til forbrukerpolitiske strategier, programmer og prioriteringer i EU

2 Å bidra med norske synspunkter og modeller på felter der vi har noe å bidra med (som forbrukerundervisning, tvisteløsninger)

3 Deltakelse i rammeprogrammet for forbrukerpolitikk og aktiviteter dette åpner for

4 Kontakt med Kommisjonen

5 Informasjon/oppdatering på tidligst mulig stadium 

2.3.4 Arenaer for norsk aktivitet og innflytelse

Regelverkforberedende fase: 

1 Deltakelse i arbeidsgrupper i Kommisjonen, p.t. særlig arbeidsgruppen knyttet til revisjonen av forbrukerregelverket. ( revisjonen av forordningen om EUs miljømerkesystem) 

2 Kontakt med Kommisjonen og evt. Parlamentet, og utarbeidelse av felles EFTA-uttalelser gjennom EFTAs arbeidsgruppe for forbrukerpolitikk, evt. norske uttalelser. (Norge v/BLD har formannskap for EFTA-gruppen som ellers har oppgaver knyttet til utvikling/ oppdatering av EØS-avtalen, arbeid for EFTA-deltakelse i Kommisjonsfora og aktiviteter etc. 

3 Nordisk samarbeid og samråd om holdninger til nytt regelverk, særlig med sikte på å etablere felles nordiske holdninger som kan fremmes i Rådet og Rådets arbeidsgrupper

Gjennomførings/oppfølgingsfase (regelverk):

1 Oppfølging av vedtatt regelverk i ad-hoc arbeidsgrupper i Kommisjonen (om forståelse, gjennomføring).

2 Deltakelse i faste Kommisjonskomiteer (kommittologi- komiteer) der slike komiteer er etablert gjennom selve regelverket (eksempel forordningen om administrativt samarbeid mellom håndhevingsmyndigheter. BLD deltok i oppstartfasen og FO som sentral nasjonal håndhevingsmyndighet nå har overtatt norsk deltakelse.)

3 Nordisk samarbeid om gjennomføring av EØS-regelverk

Rammeprogrammet for forbrukerpolitikk

1 Aktiv deltakelse i Kommisjonens rådgivende komité for programmet.

2 Deltakelse i ECC-nettverket (for europeiske forbrukerkontorer for assistanse og informasjon til forbrukere i forbrukerspørsmål og – tvister over landegrensene). Norsk kontor ForbrukerEuropa er knyttet til Forbrukerrådet. BLD deltar på de fire årlige nettverksmøtene under Kommisjonens ledelse.

3 Å fortsatt ha en nasjonal ekspert  sentralt plassert i Kommisjonen med arbeidsfelt utvikling og gjennomføring av forbrukerregelverk (særlig verdifullt/nyttig)

Faste Kommisjonsgrupper/fora (utover regelverksgrupper):

1 Aktiv deltakelse i Consumer Policy Network (kontaktorgan mellom EØS-statene og Kommisjonen på høyt embetsmannsnivå). Norsk deltakelse også i to undergrupper for hhv. forskning/kunnskapsbase og forbrukerundervisning. 

Politisk nivå 

2 Få gjennomslag for og forberede norsk deltakelse på uformelle ministermøter og andre sammenhenger hvor det er aktuelt med norsk politisk representasjon. 

3 Bilaterale kontaktmøter med Kommisjonen for politisk ledelse. 

2.3.5 Samordning og samspill på nasjonalt plan 

Spesialutvalget for forbrukerpolitikk er kontaktforum og koordineringsforum med andre departementer som har ”aksjer” i /interesse for forbrukerregelverket. Regelverk som i EU/EØS-sammenheng er definert som forbrukerregelverk hører i denne sammenhengen under spesialutvalget for forbrukerpolitikk også når BLD ikke har regelverksansvar i Norge. Dette gjelder særlig regelverk under Justisdepartementet som direktivene om forbrukerkjøp og forbrukerkreditter. 

Forbrukerombudet og Forbrukerrådet er ikke med i spesialutvalget. Kontakt og samarbeid med disse skjer i utstrakt grad og ad-hoc fra sak til sak. BLD har tatt opp spørsmålet om å blåse nytt liv i et ”Forbrukerpolitisk EØS-forum” mellom oss og etatene som har vært nyttig, men vanskelig å få til regelmessig møtefrekvens i. 

Bilateralt samarbeid med departementer og etater. For ”vårt” regelverk har vi særlig samarbeid med Justisdepartementet

Gjennom de aktuelle spesialutvalgene og bilateralt gis det innspill til andre departementer som har ansvar for EØS-regelverk som berører forbrukerne, p.t. særlig JD (forbrukerkreditter, forbrukerkjøp) og NHD (tjenestedirektivet).

Kontakt med næringsliv og andre berørte for orientering om utvikling av nytt EØS-regelverk og i forbindelse med gjennomføring av vedtatt regelverk.  (særlig i forbindelse med direktivet om urimelig handelspraksis). 

Kontakt tas bilateralt og ad-hoc med andre departementer, forbrukerinstitusjonene og andre i forbindelse med forberedelse av norske synspunkter. 
2.3.6 Samarbeid med konkurranseråden ved EU delegasjonen 
Etter gjeldende saksfordeling ved delegasjonen i Brussel har det de siste ca. 5 år vært konkurranseråden som dekker forbrukersaker. Tidligere hadde arbeidsråden denne funksjonen.

Selv om konkurranseråden har en relativt tung portefølje, hvor konkurransesaker er dominerende, har dette vist seg som en svært tilfredsstillende løsning for forbrukeravdelingens vedkommende. Samspill og berøringsflater mellom konkurranse- og forbrukerpolitikken gjør dette til en formålstjenlig kombinasjon. For Forbrukeravdelingens vedkommende vil dette også i fortsettelsen kunne være en bedre løsning enn at ansvaret for forbrukersaker koples til ansvaret for BLDs øvrige saksportefølje. 

Konkurranseråden er viktig for kontakt med kolleger i andre delegasjoner. Dette gjelder på den ene siden særlig de nordiske, og bl.a. derigjennom for oversikt over hva som skjer i Ministerrådet og dets arbeidsgrupper, og på den andre kontakten med delegasjonen som til enhver tid har formannskapet. Videre dekker hun i stor grad Parlamentets behandling av aktuelle saker, og forbrukerrelaterte saker i andre generaldirektorater. Råden brukes også til å representere BLD på forbrukerområdet i ulike sammenhenger hvor departementet ikke har mulighet til å delta. 

3. BLDs Europaprofil – Samordning og helhet i EU/EØS arbeidet
Europa-strategien tar sikte på en mer helhetlig, strategisk, systematisk og samordnet tilnærming til departementets deltagelse i europeisk samarbeid. Det er norske politiske målsettinger som skal ligge til grunn for BLDs europapolitikk.  Europaarbeidet er en forlengelse av nasjonale interesser og ambisjoner. Derfor er det også viktig at europaarbeidet forankres i politisk ledelse. Ansvaret for gjennomføring av europastrategien ligger i linjen. Departementsråden har det overordnede ansvar, mens avdelingsledelsen har ansvaret for oppfølging på sine respektive politikkområder.
3.1
Organisering, verktøy og styringsinstrumenter 

Strategidokumentet beskriver status for departementets Europa arbeid og kommer med forslag til forbedringer. Dokumentet skal være et levende dokument som bør oppdateres årlig.  I det følgende kommenteres 3 styringsverktøy som står sentralt i strategien.
3.1.1
Europagruppen 
Europagruppen er satt sammen av representanter fra alle fagavdelingene og informasjonssekretariatet og møter regelmessig. Den fungerer som referansegruppe for BLDs deltagelse i EØS-koordineringsutvalget, som Utenriksdepartementet er ansvarlig for, og som blant annet behandler saker som fremmes for Stortingets EØS-utvalg. Siktemålet med BLDs Europagruppe er en bedre samordning av europapolitikken også når det gjelder profilering og kommunikasjon. Europagruppen utgjør kjernen i BLDs EU/EØS - nettverk og skal: 

1. Fungere som referansegruppe for BLDs deltagelse i Koordineringsutvalget

2. Utarbeide og oppdatere BLDs europastrategi 

3. Identifisere norske merkesaker, komme med nye initiativ og forslag til prioriteringer

4. Koordinere og ta initiativ til interne styringsinstrumenter i form av europanotater
5. Fungere som sparringspartner, kompetanse- og ressurssenter for politisk ledelse, fagavdelingene og ytre etater

6. Drøfte initiativ og tiltak innen rammen av EØS-finansieringsmekanismene 

7. Vurdere kompetansebehov for BLDs medarbeidere, og foreslå og gjennomføre tiltak for kompetanse utvikling 

8. Bistå informasjonsavdelingen med publisering av nettbasert informasjon og profilering av europainnsatsen

9. Drøfte og forberede politiske møter med en europeisk dagsorden som berører flere fagavdelinger.

3.1.2
Europanotater
I Utenrikskomiteens innstilling til St.meld. 23 om gjennomføringen av europapolitikken, fremkommer det at Stortinget i større grad vil legge til rette for at de faste komiteene involveres i EU/EØS-spørsmål. Stortinget ønsker informasjon om forslag til nye rettsakter, grønnbøker, hvitbøker og andre viktige initiativ i EU. Sentrale rettsakter vil dessuten kreve en mer utførlig kommentering og fremhevelse av de viktigste samfunnsmessige konsekvensene for Norge. 

For bedre å kunne betjene Barne- og likestillingsministeren og dennes redegjørelser i Stortinget på en rask og effektiv måte foreslåes det at BLD oppretter et system med europanotater, Europanotatene vil være mer policy orientert og strategisk vinklet enn de mer teknisk orienterte rammenotatene for EØS – direktivene, som er kjent fra spesialutvalgene. 

Europanotater skal være oppdaterte bakgrunnsnotater om sentrale og aktuelle saker på den europeiske dagsorden som berører BLDs politikk- og fagområder.  Vedlagt følger forslag til mal for europanotatene, og en liste over relevante temaer for europanotater fra de respektive fagavdelinger.

Europanotatene skal presentere problemstillinger, gi oppdatert status, skissere norske interesser og hvordan det skal arbeides og blir arbeidet for å ivareta disse interessene. De skal være politisk forankret og reflektere offisiell Norsk politikk på området. De skal sikre at departementet kommuniserer et enhetlig budskap og at det er politisk ryggdekning for dette. Dette skal gi kontinuitet over tid og i ulike sammenhenger hvor Norges syn blir fremført eller etterspurt, både på politisk nivå og på embetsnivå. De skal for eksempel gi svar på spørsmål som: Hva er norske merkesaker i europeisk politikk på BLDs fagområder? Hvilke saker kan det politiske Norge profilere seg på? Hva er våre offensive og defensive interesser? Hvordan utvikle nye initiativ og prosjekter med en europeisk dimensjon? 

Europanotatene vil kunne skape politisk bevissthet om Barne- og likestillingsministerens europaagenda og således danne grunnlaget for norske posisjoner og drøftinger i politiske møter med Europakommisjonen og EUs medlemsland. 

Notatene bør være til intern bruk og i utgangspunktet unntatt offentlighet. De bør imidlertid kunne brukes overfor andre departementer, særlig UD, og ikke minst ved EU-delegasjonen i Brussel. De vil videre kunne gjøres tilgjengelig etter behov for Norges ambassader i EU landene – for eksempel i forbindelse med besøksforberedelser på politisk nivå.

Et arkiv for europanotatene vil bidra til bedre oversikt og økt informasjonsdeling. Av det enkelte dokument vil det fremgå hvem som er forfatter og dato for siste oppdatering. 

Europanotatet kan både definere offensive og defensive interesser på et gitt område. Med offensive interesser siktes til initiativ for å sette norske merkesaker og interesser på den europeiske dagsorden, og vil også kunne beskrive forslag til nye satsingsområder, prosjekter og tiltak, og danne grunnlag for diskusjon om nye og umodne ideer. Med defensive interesser siktes til situasjoner hvor EU/EØS-samarbeidet setter negative rammebetingelser for nasjonal politikkutforming og nasjonale målsettinger. Europanotatet vil kunne omtale problematiske direktiver, opinions fra ESA eller domstolsavgjørelser i EU og EFTA.  

3.1.3
Europakalenderen 

Det foreslås at BLD fører en europakalender med oversikt over møter og aktiviteter i EU-systemet som er av interesse for norsk deltakelse. Det kan gjelde deltagelse i regi av Kommisjonen, formannskapet (særlig uformelle ministermøter), og bilaterale møter med EU-land. Interne profilerings- og kompetansetiltak bør også tas inn i kalenderen. Kalenderen vil være nyttig som en oversikt over milepæler og også gi grunnlag for å sikre koordinering av ulike ansvarsområder i departementet der dette er aktuelt. 

I et tenkt eksempel vil det fremgå av europakalenderen at barne- og likestillingsministeren skal møte sin tyske kollega i sammenheng med deltagelse i EUs uformelle ministerrådsmøte, og det er satt av tid til bilaterale samtaler. Den tyske statsråden har både BUA og SLA områder i sitt departement.  Europanotatene tydeliggjør BLDs hovedprioriteringer og politikk i forholdet til den europeiske agenda på familie- og likestillingsområdet og på barne- og ungdomsområde og utgjør diskusjonsgrunnlaget. 

I forbindelse med EØS-regelverk vil europanotatene ha likhetstrekk med de såkalte EØS-notatene, som legges inn i EØS-databasen, og som også beskriver problemstillinger, status og norske interesser på et regelverksområde.  EØS-notatene er også styringsinstrumenter for spesialutvalgene. På det aktuelle felt kan EØS-notatet brukes som europanotat, eventuelt med visse tilpasninger. 

Europa-strategidokumentet, europagruppen, europanotatene og europakalenderen bør

-
skape forståelse for sammenhengen mellom nasjonal politikk utforming og deltagelse i europeisk samarbeid

-
unngå en fragmentert forvaltning av europaporteføljen

-
sikre kontinuitet og langsiktig tenking i europaarbeidet

-
gi bedre informasjonsflyt og informasjonsdeling.

En helhetlig europaprofil for Barne- og likestillingsdepartementet vil ytterligere kunne underbygges med felles informasjon, kommunikasjon og kompetansetiltak – herunder en BLD Europaside på www.regjeringen.no organisert etter politikkområdene (jfr. kap. 3.5 Informasjon og profilering).

3.2 Samarbeidsstrategier og europeiske møteplasser 
Norges forhold til EU er formelt regulert av EØS-avtalen, og hjemler i første rekke deltakelse i Europakommisjonens aktiviteter: regelverkutvikling, programkomiteer, ekspertmøter, rådgivende komiteer etc. 

En aktiv europapolitikk med ambisjoner om å delta i den europeiske dialog på et politikkområde må ha et videre perspektiv og siktemål. Det handler således om å søke deltagelse på europeiske møteplasser, som til dels går utover den formelle EØS-plattform (og med de begrensninger dette setter) for Norges tilknytning til EU. 

3.2.1 Uformelle ministermøter 
Norge deltar selvsagt ikke i Ministerrådet, men statsrådene har deltatt på flere av EUs uformelle ministermøter hvor likestilling, ungdomspolitikk eller forbrukersaker har stått på dagsorden. BLD har gode erfaringer med denne type deltagelse. 

Generelt er det et interessant utvekslingstrekk at EU søker etter gode eksempler for innretningen av en bæredyktig "Europeiske velferdsstat", som samtidig ivaretar konkurranseevnen og hvor kombinasjonen av høy sysselsetting, sosial sikkerhet og høy fertilitet er mulig. De nordiske land peker seg positivt ut. Norge utgjør et interessant case og en potensiell samtalepartner for politikkutvikling.  Dette har medført at statsråden har kunnet delta i den politiske debatt under de uformelle ministermøtene med kollegaer fra medlemslandene, søkerlandene og EFTA/EØS-landene. Debatten er i seg selv interessant og nyttig, men gir samtidig god profilering og godt omdømme av Norge som et foregangsland. Erfaringen viser at jo bedre forberedt vi er - jo større er vårt utbytte når det gjelder - å kunne medvirke til at våre interesser blir tatt alvorlig, få gjennomslag får våre ideer, få nye kontakter og samarbeidspartnere, bli tatt med på råd senere i prosessen og når det gjelder deltagelse på fremtidige uformelle ministermøter i EUs regi.
3.2.2. EUs formannskap 
Kontakten til EUs rullerende formannskap er viktig. Tyskland har formannskapet vår 2007, Portugal overtar høsten 2007, mens Slovenia skal lede EU våren 2008 og Frankrike høsten 2008. BLD bør ta egne initiativ overfor formannskapslandene med sikte på bilaterale møter, for å fremme norske interesser der det er aktuelt og hensiktsmessig. På forbruker- og likestillingsområdene inviteres formannskapets representant jevnlig til møtene i EFTAs arbeidsgrupper. 

Formannskapet arrangerer en rekke aktiviteter, fagkonferanser og ekspertseminar i løpet av den halvårlige formannskapsperioden på ulike politikkområder, i Brussel og i vertskapslandet. Deltagelse på slike arrangement er interessant og nyttig for norske deltakere både fra departementet, ytre etater og frivillig sektor.

På ungdomsområdet har de rullerende formannskapene en praksis med et ungdomsarrangement hvor vanligvis representanter fra de nasjonale ungdomsrådene og Det europeiske ungdomsforum blir invitert. Medlemslandenes ”ungdomsdirektører” (lederne av departementenes ungdomsavdelinger eller – seksjoner) har vanligvis egne uformelle møter og felles møter med ungdomsrepresentantene. EFTA/EØS-landene blir vanligvis invitert til disse møtene.

3.2.3  Høynivågrupper og arbeidsgrupper under Rådet.

Det er etablert ulike former for høynivågrupper (High Level Groups) som er kontaktorgan mellom Kommisjonen og ekspedisjonssjefer/høytstående embetsmenn fra de nasjonale departementene. På BLDs område deltar en i ”Consumer Policy Network” på forbrukerområdet Gruppen brukes mye som et forum for å diskutere veivalg, fremtidige prioriteringer, men også konkrete aktuelle spørsmål. Dette kan for eksempel gjelde løsningsmekanismer for forbrukertvister eller EUs engasjement på forbrukerområdet som sådan (gruppesøksmål/individuelle tvister, tiltak på nasjonalt/EU-nivå, nasjonale modeller, det europeiske nettverket for tvisteløsninger). 

På det ungdomspolitiske området er rådsarbeidsgruppen (ungdom) viktig i forbindelse med forberedelsene av nye programforslag, saker som skal behandles av Rådet og når det gjelder oppfølgingen av Europakommisjonens Hvitbok om ungdomspolitikk. Det er viktig å etablere god kontakt med formannskapet og toneangivende medlemsland i forbindelse med arbeidet i rådsarbeidsgruppen. Dermed kan vi få informasjon om nye initiativ på et tidlig stadium og ha muligheten til å påvirke medlemslandenes holdninger til saker som er til behandling. I arbeidet med oppfølgingen av de prioriterte områdene i Hvitboka (Deltakelse, informasjon, frivillighet og bedre kunnskap om ungdom), er det etablert ekspertkomiteer, hvor EFTA/EØS-landene blir invitert til å delta.

Det finnes også en høynivågruppe for likestilling mellom kvinner og menn. BLD bør utrede mulighetene for deltagelse i denne.

. 

3.2.4 
Bilaterale forbindelser, allianser og nettverksbygging

EUs dagsorden fastsettes også i de europeiske hovedsteder. Tradisjonelt har Barne- og likestillingsdepartementet hatt sterkt fokus på samarbeidet med de nordiske land. Den nordiske kanal og samarbeidet i Nordisk Ministerråd vil forbli en viktig hjørnestein i det videre arbeide. Likeledes er samarbeidet i Europarådet et svært nyttig forum for å knytte nære kontakter med representanter fra EUs medlemsland. Samtidig skjer det mye spennende på BLDs områder også i andre land i Europa. Eksempelvis har både Spania, Tyskland, Storbritannia, Tsjekkia og Slovenia "nasjonale flaggsaker" innen likestillingspolitikken, og hvor de på enkelte områder også ligger foran Norge. Muligheten for nye faglige samarbeidspartnere og strategisk allierte er til stede.  Nettverksbygging og pleie av bilaterale kontakter er tidkrevende og vil kreve en ekstra innsats både på politisk nivå og på departementsnivå. Dette må vurderes ut fra departementets ressurser. 

3.2.5 
Europaparlamentet  

Europaparlamentet er en viktig arena for beslutninger og påvirkning i EU samarbeidet. Maastricht traktaten og Amsterdam traktaten har gitt Europa Parlamentet økt innflytelse og medbestemmelse i EUs beslutningsprosess. EFTAs parlamentariker delegasjon møter årlig med EU-parlamentarikere.  Det er fullt mulig og ønskelig i større grad å ta kontakt med for eksempel saksordføreren for viktige saker som er til behandling. Det kan også være nyttig å være til stede ved Europaparlamentets åpne høringer om aktuelle saker og problemstillinger. 

I denne sammenheng bør Barne- og likestillingsdepartementet knytte tettere kontakter til Kvinnekomiteen i Europaparlamentet. Departementet møtte sekretariatslederen for Kvinnekomiteen i Brussel høsten 2006 hvor tanken var å etablere kontakter for utveksling av informasjon og tiltak på likestillingsområdet. 

3.2.6
Nasjonale eksperter i Europakommisjonen

Med BLDs nasjonale eksperter plassert sentralt i DG Sanco, DG Employment og DG Education and Culture (EAC) har vi fått en økt informasjonstilgang til og innsikt i aktuelle aktiviteter og initiativer, og bedre kontakt med Kommisjonen. Dette kanskje særlig mht å bli tidlig informert om nytt regelverk og møter/arbeidsgrupper/fora det er aktuelt og vesentlig å sikre norsk deltakelse i. Ordningen med nasjonale eksperter er dessuten med på å heve kompetansen om EU/EØS i departementet og ytre etater.
3.3
EØS – Finansieringsmekanismene 
Barne- og likestillingsdepartementet har siden beslutningen om å opprette EØS-finansieringsmekanismene informert om ordningene og mulighetene disse gir, både overfor relevante miljøer i Norge og i mottakerlandene via Norges ambassader. BLD har vært særlige aktiv i forhold til Polen, Estland, Latvia, Litauen, Ungarn, Slovakia, Spania og Portugal.

Det er opp til mottakerlandene å definere sine behov og sektorer for bruk av EØS-midlene, hvilket er nedfelt i de såkalte Memorandum of Understanding (MOU). Det er også meningen at EØS-midlene skal bidra til å styrke de bilaterale relasjoner mellom giver og mottagerland. For Norge gir EØS-midlene mulighet for tettere dialog med EU-land på områder som ikke omfattes av EØS-avtalen og nettverksbygging med og i EUs nye medlemsland. Mottakerlandenes prioriteringer omfatter i stor grad Barne- og likestillingsdepartementets politikkområder. 

Når det gjelder barne- og ungdomsområdet har departementet prioritert arbeidet overfor Litauen og Ungarn. Når det gjelder Litauen er arbeidet knyttet til den bilaterale avtalen på barne- og ungdomsområdet. Overfor Ungarn ble det i juni 2006 arrangert et lanseringsseminar i samarbeid med ambassaden i Budapest. 

”Likestilling” er definert som et horistontalt anliggende "Cross Cutting Dimension" - i alle MOUer. Alikevel er det vanskelig å identifisere land hvor likestilling eksplisitt er fremhevet som et eget satsingsområde. Unntaket er her Slovenia - som har som mål å opprette et eget program for Gender Budgetting ved hjelp av EØS-midlene. 

Kommunenes Sentralforbund (KS) er engasjert i EØS-prosjektsamarbeid i Slovakia  -”Strengthen Gender Equality in Slovakia” og i Spania ”Balance between private-, family and professional life.” Begge prosjekter har fokus på tiltak som kan gjøre det enklere å forene arbeidsliv, privatliv og familieliv (”Reconciliation”) – viktige forutsetninger for både økonomisk vekst og demokratisk utvikling.

Barne- og likestillingsdepartementet vil fortsette å: 

1. skape møteplasser for informasjon, dialog og erfaringsutveksling for frivillige 

organisasjoner om EØS-midlene

2. være en tilrettelegger og "fødselshjelper" fremfor å delta i egne prosjekter

3. ta utgangspunkt i land hvor likestilling, barne- og familiepolitikk figurerer høyt på agendan og hvor det ut i fra en nøktern vurdering vil være mulig å få til prosjekter

4. i samarbeid med UD og Norske ambassader avholde konferanser, seminarer og workshops i Norge og mottagerland

5. bygge på eksisterende europeiske nettverk ut i fra forventningen om raskere og kostnadseffektive resultater

6. gi klare føringer i tildelingsbrevene og styrke kontakten til ombudene når det gjelder EØS-midlene.

I tråd med ovennevnte vil BLD se på mulighetene for å avholde en regional konferanse om "familie og likestillingspolitikk" i sentral Europa (tentativt).  Konferansen vil (tentativt) kunne ta utgangspunkt i ”Familie- og likestillingspolitikk med vekt på demografiske endringer og kvinners rolle i økonomien.”  Samarbeidet med Ungarn vil bli fulgt opp med et seminar i mai 2007 rettet mot regionene i Ungarn og som skal ta for seg temaene ungdoms entreprenørskap, deltakelse og medvirkning og likestilling.
3.4
EU/EØS – kompetansetiltak i Barne- og likestillingsdepartementet

Et av de sentrale tiltakene i handlingsplanen for gjennomføringen av Regjeringens Europapolitikk er å heve kompetansen om EU og EØS samarbeidet i sentralforvaltningen. Fornyings- og administrasjonsdepartementet (FAD) og Statskonsult vil spille en viktig rolle i dette arbeidet. Imidlertid vil det være opp til det enkelte departement og utarbeide og gjennomføre skreddersydde kompetanseopplegg.
Barne- og likestillingsdepartementet gjennomførte intern seminar om EUs i desember 2006 om EUs institusjoner og beslutningsprosesser samt EFTA / EØS - arbeidet. Alle fagavdelingene var representert på seminaret. Tilbakemeldingene tyder på at dette både var en nyttig og interessant øvelse for de involverte. I løpet av 2007 planlegges et eget EU/EØS-seminar for juristene med vekt på Europarett. Fagavdelingene skal dessuten gjennomføre ett seminar på sitt respektive fagområde: EU/EØS - forbrukerpolitikk, ungdomspolitikk, likestilling - og familiepolitikk. Et viktig siktemål med kompetansetiltakene vil være å utvikle den enkelte medarbeiders evne til å se sitt fag i en større / europeisk sammenheng og utnytte de faktiske muligheter som ligger i Europasamarbeidet når det gjelder å videreutvikle eget fagfelt - gjennom nettverksbygging, utvekslings av erfaringer og læring. 

Det er også viktig at kompetanse og kunnskap om EU/EØS forankres hos politisk ledelse, og at det legges tilrette for regelmessige oppdateringer på aktuelle EU/EØS saker og utviklingstrekk innenfor departementets fagfelt. Studiebesøk, seminarer, workshops og nettverksmøter i forhold til Brussel er viktige virkemidler i denne sammenheng.

Øvrige tiltak for utvikling av EU/EØS kompetanse i Barne- og likestillingsdepartementet:

1. Generelt spre informasjon om EU og EØS kurs- og seminarer

2. Arrangere introduksjonskurs for medarbeidere som skal delta i komiteer og arbeidsgrupper 

3. rekruttere medarbeidere fra egne rekker til nasjonale eksperter i Europakommisjonen, og sørge for maksimal utnyttelse av dennes kompetanse og erfaring i BLD etter endt  

tjenesteopphold i Brussel.

4. informere om hospitant ordninger i Europakommisjonen, EFTA sekretariatet, EIPA og i EU lands administrasjoner.

5. bygge opp erfaring og kompetanse ved praktisk erfaring gjennom deltagelse og 
nettverksbygging
3.5
Informasjon og profilering
EU/EØS informasjon i Barne- og likestillingsdepartementet inngår i departementets overordnede informasjonsstrategi og har som målsetting å benytte informasjon som et strategisk virkemiddel i departementets arbeid. 

Strategien bygger på den statlige informasjonspolitikken, målene i meldingen ”Eit informasjonssamfunn for alle” samt departementets mål og virksomhetsplan og strategien for regjeringen.no.

Eksterne informasjonsmål:

BLD skal i sin kommunikasjon med omverdenen sikre den enkelte innbygger og virksomhet reell tilgang til relevant informasjon. Derfor skal BLD være i forkant og legge til rette for åpen kommunikasjon mellom forvaltning og borgerne også når det gjelder EU / EØS arbeidet. BLD skal bruke relevante kanaler for å gjøre regjeringens og statsrådens politikk på området kjent.

Interne informasjonsmål

Alle ansatte i BLD skal ha så god informasjon om BLDs EU / EØS-mål at man forstår sin rolle i totalbildet. Interninformasjon mellom avdelingene skal bygge på prisnippet om meroffentlighet også i EU / EØS arbeidet. 

Det viktigste suksesskriteriet for kommunikasjonsarbeidet i EU/ EØS sammenheng er at departementet klarer å formidle en sammenheng mellom nasjonal politikk og  internasjonale rammebetingelser. Det er viktig å vise at europapolitikk ikke er et alternativ til den nasjonale politikken, men noe som kommer i tillegg og er et strategisk instrument som komplementerer bildet i en verden preget av gjensidig økonomisk avhengighet.

Konkrete informasjonsvirkemidler: 

Det finnes mye EU/EØS informasjon og det kan være krevende å skaffe seg overblikk over politikk, initiativer, programaktiviteter og hvilke institusjoner i Brussel og Norge som gjør hva. Bedre samordning mellom departement og ytre etat på EU/EØS området, vil kunne synliggjøre og gi et bedre samsvar mellom overordnete politiske målsettinger og operative tiltak som iverksettes i forholdet til brukerne, borgerne, bedriftene, regionene.

Barne- og likestillingsdepartementet bør lage en egen "knapp" på forsiden av www-regjeringen.no som kan hete " Internasjonalt arbeid". Under et eget avsnitt her bør man vise bredden i departementets Europa/ EØS-agenda innenfor områdene forbrukerpolitikk, barne- og ungdomspolitikk og samlivs- og likestillingspolitikk. 

Sidene bør blant annet innholde BLDs- Europa agenda presentert gjennom en " Europa-kalender"  som kan vise de ulike møtene og aktivitetene fremover i tid, og ha linker til yttre etater, ombud og organisasjoner som er aktive på de aktuelle politikkområdene og som ivaretar Norges deltagelse i EUs flerårige rammeprogram.  På denne måten vil brukerne raskt kunne skaffe seg overblikk om "hvem som gjør hva" og "hvor henvender jeg meg" med spørsmål om EU/EØS - samarbeidet på områdene forbrukerpolitikk, barne- og ungdomspolitikk og samlivs- og likestillingspolitikk. Det finnes en rekke andre offentlige informasjonsportaler om EU / EØS arbeid. Det bør linkes til disse og informasjonen på disse portalene bør oppdateres jevnlig. Den viktigste er www.europaportalen.no, men www.ditteuropa.no er også aktuell. 

Informasjon- og profilering av norsk politikk på barne- og likestillingsministerens politikk områder handler også om deltagelse i og utnyttelse av Europakommisjonens egne informasjonsnettverk og kampanjer. 

Nærings- og handelsdepartementet koordinerer Norges deltagelse i Europakommisjonens informasjonsnettverk - "Ditt Europa" - som skal gjøre den enkelte av oss i stand til bedre å kjenne våre rettigheter, forpliktelser og muligheter i det indre marked. Aktuelle områder for Barne- og likestillingsdepartementet vil være spørsmål knyttet til forbrukersikkerhet, arbeidsrett og ungdomsutveksling. Dette vil i seg selv være et godt service tilbud til forbrukerne og i tråd med prinsippet om en brukervennlig forvaltning, samtidig som det er viktig å få Norge på kartet i slike sammenhenger. Arbeidet er i startfasen og Barne-og likestillingsdepartemenet har svart positivt på Nærings-og handelsdepartementets forespørsel om interesse fra vår side.

Informasjon om EUs åpne høringer og departementets oppfølging av disse vil både synliggjøre og skape bevissthet om mulighetene for deltagelse og påvirkning fra frivillige organisasjoner og publikum. Dette vil kunne skape demokratisk legitimitet, engasjement og nærhet til EU/EØS-arbeidet.

4. Europarådet i Strasbourg & EUs den nordlige dimensjon
Dette kapitlet i strategien er begrenset til områder hvor BLD er involvert i et konkret 

samarbeid mellom EU og Europarådet i Strasbourg. Det vil være et behov for en selvstendig framstilling av departementets arbeid og politiske linje i hver av disse organisasjonene: Europarådet, OSSE, Nordisk Ministerråd, Østersjørådet, Barentsrådet og Arktisk råd.

Europarådet

Europarådet ble opprettet i 1949 og består nå av 46 medlemsland. Europarådets hovedformål er å fremme menneskerettighetene, rettssikkerhet og demokrati i medlemslandene. Samarbeidet tar form av å utvikle konvensjoner, anbefalinger og veiledning overfor medlemslandene. I tillegg til det løpende arbeidet i sekretariatet, Ministerkomiteen, styringskomiteene og ulike fagkomiteer, har europarådet jevnlig konferanser for fagstatsråder på de ulike politikkfeltene. BLD deltar i styringsgruppene for likestilling, sosial samhørighet og ungdomspolitiske spørsmål. 

Organisasjonen har begrenset sitt geografiske område østover til å omfatte de tre statene i Kaukasus og Tyrkia. I tillegg til medlemslandene har Hviterussland, Vatikanet og Montenegro undertegnet Kulturkonvensjonen og deltar i Europarådets samarbeid innen utdanning, kultur, kulturminnevern, ungdom og idrett. Det antas at Montenegro vil bli tatt opp som medlem i nær framtid. 

Stats- og regjeringssjefene i medlemslandene holdt sitt tredje toppmøte i Warszawa 16. og 17. mai 2005. Der ble det vedtatt en handlingsplan som legger det politiske grunnlaget for Europarådets arbeid framover. Handlingsplanen har et eget punkt som understreker behovet for et nært samarbeid med EU. Det ble vedtatt retningslinjer om samarbeidet mellom EU og Europarådet med henblikk på å utarbeide et Memorandum of Understanding for et samarbeid på nye områder. På toppmøtet i Warszawa fikk statsministeren i Luxembourg, Jean Claude Juncker, i oppdrag å utarbeide en rapport om det framtidige samarbeidet mellom EU og Europarådet. Rapporten og de anbefalinger Juncker la fram, er til behandling i Europarådet.

Samarbeidet gjennomføres i dag ved at Europakommisjonen er observatører i 

Europarådets styringskomiteer og at det er konkrete avtaler på spesifikke området. På 

BLDs arbeidsområde er det en konkret samarbeidsavtale på det ungdomspolitiske 

feltet. Avtalen går ut på at det er felles organisering og finansiering av:

· Opplæring av ungdomsledere i frivillige sektor

· Samarbeidet mellom landene rundt Middelhavet

· Samarbeid om etablering av en database som skal gi bedre kunnskap om ungdomssituasjon.

I tillegg har Europakommisjonen bidratt til finansieringen av Europarådets ungdomskampanje for mangfold, menneskerettigheter og deltakelse, ”All Different – All Equal.”
Strategi:
BLD vil gjennom deltakelse i styringskomiteer, arbeidsgrupper og ad 

hoc komiteer arbeide for et nærmere og mer konkret samarbeid mellom 

Europarådet og EU, spesielt i forhold til Europakommisjonen.
Den Nordlige Dimensjon
Under det finske formannskapet i EU vedtok EU Russland, Norge og Island den 24. november 2006 en ny politisk plattform for å utvikle samarbeidet i den nordlige delen av Europa. Plattformen består av et politisk rammedokument og en politisk erklæring om samarbeidet. Samarbeidet skal bygge på de fire eksisterende strukturene, Barentsrådet, Østersjørådet, Nordisk Ministerråd og Arktisk Råd. I tillegg skal samarbeidet baseres på Partnerskapet om miljøpolitikk og partnerskapet for helse og velferd. Innenfor BLDs ansvarsområdet omfatter de prioriterte områdene i Den nordlige dimensjon: Innsats mot menneskehandel, ungdomspolitikk, folk til folk samarbeid og helse og velferdspolitikk.

Utenriksdepartementet har startet arbeidet med å definere Norges rolle blant de fire likeverdige partnere i den nordlige dimensjon og konkretisere det framtidige samarbeidet. Det må antas at oppfølgingen av regjeringens nordområdestrategi vil bli et viktig instrument i dette arbeidet.

Strategi:
BLD vil gjennom deltakelsen i den interdepartementale embetsgruppen og 
arbeidet i de eksisterende strukturene bidra til at prinsippene i Den nordlige dimensjon blir konkretisert og satt ut i livet.
VEDLEGG
- Liste over europanotater

- Europakalenderen
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