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1.  Vision


Hur ser Norden ut om 20 år? Om hundra år? Om tusen år? Ingen vet. Vad vi i nordisk ungdomspanel dock vet är att vi vill att Norden som institution skall bestå och utvecklas. Vi anser att Norden har alla förutsättningar att vara en föregångare – och vi vill att ni, bästa ministrar, verkligen tar fasta på den möjligheten.

Vi framlägger här en vision om ett Norden så som vi vill se det i framtiden och har valt att fokusera på tre områden som vi anser vara speciellt viktiga – miljö, mobilitet och norden som föregangare. 

Miljö – en tillgång värd att bevara

Vi vill att miljöfrågorna lyfts högst på agendan. I Norden har vi råd att satsa på miljön – då vill vi verkligen att det också sker! Vi vill ha ett Norden där man också om 100 år kan njuta av en ren och orörd natur – av fjordar som möter branta bergsväggar täckta med snö, eller av böljande fält med friska grödor. Jag vill kunna bada i rena hav – utan att först behöva gräva mig igenom alg-gröt. Vi vill ha en hållbar energiproduktion och vi vill att man vågar satsa på alternativa energikällor på allvar. Vi vill ha en hållbar utveckling som inte bara är vackra ord på ett papper utan som är ett tankesätt som genomsyrar hela samhället. Vi vill att svanmärket, en nordisk stolthet, skall bli mycket mer synligt och att alla i Norden, producenter såväl som konsumenter skall veta vad det står för och anse det vara eftersträvansvärt. Jag vill kunna leva ett svanmärkt liv. 

Vi vill att det skall finnas starka ekonomiska incitament för att välja ett miljövänligare alternativ – vare sig det är i tvättmedelshyllan, i bilaffären eller då man med bilnycklarna i hand letar efter busstidtabellen. Det skall vara billigare att ta bussen än att köra bil - i framtiden vill vi att all transport inom Norden skall vara miljövänlig. All. 

Jag vill att mina barnbarn skall kunna njuta av den samma natur som vi kan idag.      

Mobilitet  - ett nordiskt varumärke

Norden är världens äldsta passunion. Hett för 50 år sedan – men idag? Inte särskilt hett – många har kopierat konceptet och det är nu dags att Norden åter blir en förebild att kopiera. Vi vill att mobiliteten också skall fungera i verkligheten. Det skall vara lika lätt för mig att flytta inom Finland som att flytta till Island. Vi vill att man skall kunna studera var som helst i Norden och vara garanterad att den kunskap och examen man skaffar sig också gäller i hemlandet. Att man inte skall behöva göra tre års praktik i Finland efter att ha utbildat sig till läkare i Sverige. Vi vill att man var man än bor i Norden skall ha rätt till vård – utan att först vara tvungen att genom gå ett papperskrig längre än svältåren. 

Vi vill öppna upp Norden också för dem som står utanför. Vi vill att Norden skall vara en varm välkomnande famn. För alla – det skall inte vara en exklusiv klubb för blonda och blåögda. De nya nordborna skall fås med i den nordiska gemenskapen. Vår panel gjorde en minigallup runt om i de Nordiska huvudstäderna och vi ser det som illavarslande att en stor del av de med icke-nordisk bakgrund svarade nej på frågan om de kände sig nordiska, medan så gott som alla av nordisk härkomst omedelbart svarade ja. Alla skall ha lika möjligheter att känna sig Nordiska och leva ett gott liv i Norden, och där är arbetsmarknaden en viktig del – jag är övertygad om att en läkare som heter Muhammed vårdar mig lika bra som en läkare som heter Lisa.  

En del av mobiliteten är språket. Vi vill att man även i framtiden skall kunna kommunicera på blandinaviska och kunna föra oändliga diskussioner om roliga, morsomma, sjova skillnader språken emellan. Vi ser en verklig rikedom i att kunna kommunicera med varandra på modifikationer av våra modersmål. Vi vill hålla ”bad english” så långt borta så länge som möjligt. Samtidigt skall det skandinaviska språket inte vara ett hinder för nya nordbor att tas med i den nordiska gemenskapen.

Medvetandegörande - Norden som föregångare 

Vi har haft ett år på oss att försöka få reda på vad det är som skall förändras för att Norden skall bli det bästa stället för barn och unga att växa upp på. Många av de unga som vi frågat på gatorna i Reykjavik, Helsingfors, Stockholm och Torshavn har svarat att det redan är det bästa stället. Vi vill att alla skall kunna ge det svaret - och vi vill att alla skall veta vad det innebär att bo i  Norden, vad som menas med den Nordiska välfärden. Men vi vill även att det att vara nordisk skall innebära en naturlig solidaritet för dem på andra ställen som inte har det lika bra. Att det skall finnas en vilja att hjälpa.

Vi vill att Norden också i framtiden skall ha fungerande och progressiva modeller att marknadsföra åt omvärlden. Jämställdheten är något som Norden länge flaggat högt med – men ett område som ännu kräver mycket arbete. Varför inte dra lite konkret nordisk nytta av varandra och införa den isländska föräldraledigheten överallt i Norden? 

Detta var några smakprov på vad vi i panelen diskuterat under året. Nu över till det svåra – att få ut något konkret av storslagna visioner – ett område där vi hoppas att ni, bästa ministrar, skall kunna hjälpa till.

Konkreta förslag

Miljø 

Vi maa værne om vort miljø, og inspirere andre til at gøre det samme.  For at Norden i fremtiden bliver verdens bedste sted for børn og unge, er det nødvendigt at erkende, at naturen og miljøet er afgørende for vores sundhed og velvære, og dermed en helt essentiel del af velfærdssamfundet. Miljøproblemer kender ingen grænser, derfor er det også vores opgave i de nordiske lande fortsat at gå forrest for at inspirere og påvirke andre lande til at arbejde for at passe på vores fælles natur.

Miljøet må sættes øverst på dagsordenen nu – se ud af vinduet, føl temperaturen! Vi vil ikke have sommer året rundt når vi når de seksti år.
Derfor foreslår vi:

· Miljøspørgsmålet skal mainstreames, således at vi tænker miljøbeskyttelse ind overalt, og ikke som et særskilt sektorområde. Alle politikområder skal gennemsyres af en økologisk tankegang – vi skal holde for øje at alle beslutninger vi træffer, må være miljømæssigt forsvarlige, også i det længste perspektiv.

· Vi vil kunne leve et svanemærket liv. Derfor må svanemærket markedsføres meget bedre, så vi øger efterspørgslen efter mærket. Vi vil at serviceydelser svanemærkes mye mere – vi vil bo på svanemærkede hoteller, få svanemærkede hårklipninger og svanemærkede håndværkere. Vi kan ikke alene gøre en forskel for vort miljø og vores unikke nordiske natur, men vil også kunne sende et stærkt signal om Norden som foregangslande. Miljøbeskyttelse kan være en voksende nordisk eksportsucces. 
Mobilitet 

Vi må nedbryde grænserne mellem de nordiske lande.  De nordiske lande er gode hver for sig. Men vi er bedre tilsammen. Derfor er det også vigtigt, at der er så nemt som muligt at bevæge sig rundt i Norden – så vi kan lade os inspirere og udfordre af hinanden. Det nordiske fællesskab er kun så stærkt som vi, dets borgere, gør det til, så det er problematisk når tåbelige praktiske barrierer kommer i vejen for mobiliteten og fleksibiliteten blandt studerende og arbejdsmarkedets parter.

Derfor foreslår vi:

· Et fælles personnummersystem, så vi mindsker det papirhelvede som blandt andet lægebesøg, banksager og studieindskrivning i dag er forbundet med, hvis det foregår i et andet nordisk land end hjemlandet.  Det kan ikke være rigtigt, at en person som flytter fra Island til Norge må vente i ugevis på at få det nye personnummer som er krævet for at åbne bankkonto, få kreditkort eller søge arbejde. Det er da naturligt at alle nordboere skal kunnw bruge sit personnummer i hele Norden – derfor må vi gøre personnumrene mere ’kompatible’.

· En lignende problemstilling ser vi hvad angår økonomiske forhold.  Vi ser det som et stort problem at eksempelvis transaktionsomkostningerne for pengeoverførsler er dyrere mellem de nordiske lande end mellem EU-medlemslande. Det forringer virksomhedernes muligheder for at udvikle sig i hele Norden, og virker endda stærkt incitamentsforringende for de som kunne ønske at arbejde i et andet nordisk land, hvis ikke begge de pågældende lande er EU-medlemmer – transaktionsomkostningerne skal væk!

Bevistgöring

Vor samfundsmodels fortsatte succes kræver viden og debat.  Norden er et vældig godt sted for børn og unge. Men deraf følger også to implikationer; for det første, så må vi ikke bare tage vore gode vilkår for givet. Humlebierne bliver ikke bare ved med flyve af sig selv – Vi må være bevidste om hvorfra vores succes kommer, og hvad vi må gøre for at opretholde og ikke mindst udvikle den. Vi må uddanne hinanden og diskutere med hinanden. For det andet, så følger der også et ansvar med de nordiske landes position. Et ansvar for at være noget for andre, og for også at vende blikket mod de steder i verden hvor man ikke har det så godt som vi.

Vi vil bevidstgøre unge i og udenfor Norden om, hvad Norden og den nordiske velfærdsmodel er, og engagere dem i diskussionen om denne vores ganske særlige samfundsmodel.

Derfor foreslår vi:

· Uddan velfærdsambassadører, sådan som vi har gjort det i panelet. En velfærdsambassadør er et ungt menneske i gymnasie-alderen, som har til opgave at formidle viden om vores nordiske velfærdsmodel og diskussion af den i sit lokalmiljø, eksempelvis ved at holde oplæg for de ældste klasser i folkeskolen. Hvis I fortsætter uddannelsen af velfærdsambassadører, vil diskussionen om vor særlige velfærdsmodel sprede sig som ringe i vandet, i alle lande og alle lokalsamfund i Norden. – og netop dette er forudsætning nummer ét for at bevare vores vinderposition i fremtiden.

· Gør brug af vores velferdsvilla, som Greipur vil introducere jer for om lidt, og udbyg den til en velfærds-by, med forskelligt fokus i forskellige dele af byen. Herigennem formidles viden om og diskussion af vor velfærdsmodel, i øjenhøjde med de unge. Sitet skal henvende sig til unge både i og udenfor de nordiske lande, og bør have form som en nordisk ungdomsportal, så den indeholder alt hvad der er værd at vide om Norden for unge – Hallo Norden, Nordjobb, Valhalla og lignende sider bør være tilgængelige herfra, så at vi gør det nemt at erhverve sig viden om Norden, fra ét udgangspunkt på nettet.
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