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norske soldaters medvirkning til arrestasjoner i afghanistan
Jeg viser til brev av 8. desember 2005, hvor Amnesty International Norge (AIN) tar opp forhold knyttet til situasjoner hvor norske styrker er involvert i anholdelse av personer gjennom utøvelse av sine oppdrag i militære operasjoner utenlands. Jeg viser også til AINs brev av 5. januar 2006 til Stortingets kontroll- og konstitusjonskomité. Jeg antar at Forsvarsdepartementet vil komme grundigere tilbake til sistnevnte. Her skal jeg kun trekke frem noen hovedpunkter sett fra vårt ståsted.
La meg innledningsvis først si at jeg setter stor pris på den jobben som Amnesty International utfører for å fremme menneskerettigheter både her i Norge og rundt om i verden. Det er viktig at søkelys blir satt på alle situasjoner hvor menneskerettigheter står sentralt, og regjeringen er seg bevisst de folkerettslige forpliktelser som Norge har tatt på seg. 
En må skille mellom anholdelse av personer som av ulike grunner utgjør en trussel mot sikkerheten eller er mistenkt for kriminelle handlinger, og det å ta krigsfanger. Norske styrker deltar i dag i operasjoner som har sin folkerettslige forankring i et mandat fra FN’s sikkerhetsråd, og de utfører sine oppgaver i henhold til de rammer som er gitt i mandatet. NATO er ikke part i en internasjonal eller ikke-internasjonal væpnet konflikt i Afghanistan, og Genèvekonvensjonene kommer således ikke til anvendelse. Naturligvis er også Forsvarsdepartementet og Forsvaret opptatt av å respektere og sikre respekt for Genèvekonvensjonene, men det er like fullt imperativt å unngå misforståelser ved kunnskap og nøyaktighet om hvilke folkerettsregler som kommer til anvendelse under ulike situasjoner og omstendigheter. AIN blander i brevet også sammen ISAF og operasjon Enduring Freedom. I sistnevnte operasjon har norske styrker ikke overført fanger. Flere av AINs ”krav” overfor Forsvarsdepartementet er derfor ikke aktuelle.

Den internasjonale styrken i Afghanistan, International Security Assistance Force (ISAF), har som oppdrag å bistå de afghanske myndigheter i å skape sikkerhet og stabilitet for slik å legge forholdene til rette for den jobben Afghanistan nå står overfor med å bygge opp et velfungerende samfunn. Dersom ISAF-styrker i utførelsen av dette oppdraget blir nødt til å anholde personer, er det et ledd i understøttelsen av de afghanske myndigheters jurisdiksjonsutøvelse. Anholdelse av personer er en oppgave som tilligger afghansk politi og sikkerhetsstyrker.
Norske styrker har kun i meget begrenset grad anholdt personer. Det er ikke forenlig med verken norske moralske eller juridiske forpliktelser å overlevere personer som opplagt vil utsettes for tortur og mishandling. Regjeringen har innsett behovet for å ha mer konkrete prosedyrer avtalt med Afghanistan dersom norske styrker bistår afghanske myndigheter med å anholde personer. Det er derfor startet en prosess med å utarbeide en slik avtale. Viktige momenter vil være å sikre at dødsstraff ikke benyttes ovenfor overleverte personer, samt at det sikres visitasjonsadgang og oppfølgingsmuligheter både for norske styrker og nærmere bestemte uavhengige tredjeparter. 
Når det gjelder eventuelle overgrep begått mot personer etter at overlevering har funnet sted, mener jeg det er en feilaktig rettsoppfatning å uten videre plassere et individuelt straffeansvar på våre norske soldater og offiserer. Våre styrker utfører, på vegne av Norge, de oppgaver vi er pålagt av FNs sikkerhetsråd. Innenfor disse rammer risikerer de ikke straffeansvar. Det skal mye til for at en soldat skal holdes personlig strafferettslig ansvarlig for medvirkning til tortur. Til det kreves forsett. Ingen norske soldater i Afghanistan har vært i nærheten av å risikere et slikt ansvar. 
Når det er sagt, er det klart at ikke alle situasjoner kan forutses eller rettslig forhåndsavklares. Dersom den enkelte soldat i det konkrete tilfellet visste eller regnet det som overveiende sannsynlig at fangen kom til å bli torturert etter overlevering til afghanske myndigheter, kan personen ikke overleveres. Den enkelte må ved tvil ta saken opp med sin foresatte for å få en avklaring, og plikter å rapportere saken oppover i den nasjonale kommandokjeden som et mulig menneskerettsbrudd. Slike situasjoner kan ikke utelukkes, men har hittil ikke oppstått i tilknytning til norske styrkers virksomhet i Afghanistan. 
Norske styrker kan derfor etter vårt syn trygt forholde seg til NATOs policy og FN-mandatets forutsetning om at ISAF-styrkene kan bidra til at de lovlige afghanske myndigheter pågriper personer når det er nødvendig for egen styrkebeskyttelse, i selvforsvar eller for å gjennomføre ISAFs mandat. Det ligger også i dette at norske myndigheter ikke har holdepunkter for å legge til grunn at afghanske myndigheter gjennom systematisk og omfattende praksis utsetter tilfangetatte for tortur eller andre menneskerettighetskrenkelser. Under slike omstendigheter er det klart at det fra norske myndigheters side i seg selv verken er noe folkerettsbrudd eller brudd på norsk lov at norske sivile eller militære myndigheter ikke besitter en fullstendig oversikt over hva som senere har skjedd med fanger som afghansk politi eller sikkerhetsstyrker har arrestert med norske styrkers bistand.
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