Mandat for arbeidsgruppen som skal vurdere tiltak for å bedre gjennomføring videregående opplæring 
Den svake gjennomføringsgraden i videregående opplæring er godt dokumentert gjennom en rekke forskningsresultater fra ulike forskningsmiljøer. Både NIFU STEP, LÆRINGSlaben, NIBR og Nordlandsforskning har utarbeidet rapporter som viser progresjon og gjennomføring i videregående opplæring og hvilke årsaker som kan forklare variasjoner og resultater. Det er stort sammenfall mellom rapportene i årsaksforklaringene for gjennomføringsgraden. Rapportene peker på både strukturelle, skolemessige og individuelle faktorer som påvirker elevene og lærlingenes adferd. Dette innebærer at en i det videre arbeidet må vurdere konsekvensen av ulike faktorer og samspillet mellom dem.

Som grunnlag for en diskusjon om målrettede tiltak på de ulike nivåene i utdanningssystemet, ønsker departementet at det foretas en grundig gjennomgang av årsakene til at elever og lærlinger i videregående opplæring ikke fullfører sitt utdanningsløp. Videre ønsker departementet at gjennomgangen legger særlig vekt på utsatte grupper. 

· Arbeidsgruppen skal ha som utgangspunkt for gjennomgangen av årsaker og for

sine forslag, at grunnopplæringen (grunnskole/videregående opplæring) er et 
sammenhengende utdanningsløp.

· Arbeidsgruppen skal redegjøre for årsakene til at elever og lærlinger ikke fullfører videregående opplæring, bl. a. med utgangspunkt i forskning, evalueringer og utredninger. Gruppen skal både drøfte årsaker knyttet til den enkelte elev/lærling, til skolen/lærebedriften, og til strukturelle og andre forhold på fylkesnivå og nasjonalt. 

· Arbeidsgruppen skal, dersom den mener det er udekkede kunnskapsbehov, foreslå tema/problemstillinger som bør belyses av forskning, indikatorer og statistikk.

· Arbeidsgruppen skal foreslå konkrete tiltak for å bedre gjennomføringen. Dette gjelde  tiltak for den enkelte elev/lærling, skoler/lærebedrifter, tiltak for  skoleeier og partene i arbeidslivet og tiltak i regi av nasjonale utdanningsmyndigheter. 

· Arbeidsgruppen skal også vurdere og eventuelt foreslå tiltak som berører flere nivåer i grunnopplæringen og andre sektorer (offentlige og private).

· Arbeidsgruppen skal vurdere særskilt forhold knyttet til opplæring i bedrifter og virksomheter og foreslå tiltak som kan påvirke deres muligheter til å ta inn lærlinger. 

· Arbeidsgruppen skal foreslå hvor ansvaret for de ulike tiltakene skal plasseres.  

Arbeidsgruppen skal ha en bred tilnærming til problemstillingene, legge vekt på å drøfte tiltak i sammenheng - på tvers av utdanningsnivåene i grunnopplæringen og mellom ulike sektorer.

Sammensetting av arbeidsgruppen:

Arbeidsgruppen vil måtte arbeide med komplekse problemstillinger. Departementet har satt ned en bredt sammensatt arbeidsgruppe med representanter som har nødvendig ansvar og kompetanse innen fagfeltet. Følgende organisasjoner og instanser er derfor invitert til å delta være i arbeidsgruppen, med en representant hver:

· NHO

· LO

· YS

· HSH

· NAVO

· KS

· Lærerorganisasjonene

· Elevorganisasjonen

· Kommunene, v/en rektor for barne- og ungdomsskole

· Fylkeskommunene, v/en fylkesutdanningssjefen
· Oppfølgingstjenesten 
· NIFU STEP

· Sametinget

· Integrerings- og mangfoldsdirektoratet
· Arbeidsdirktoratet

· Barne- og ungdomsdirektoratet

Arbeidsgruppen skal legge fram sin instilling 01.07.06.  

