Mandat for offentlig utvalg som skal vurdere den statlige støttepolitikken til frivillige barne- og ungdomsorganisasjoner

Utvalget skal ta utgangspunkt i at den statlige støttepolitikken overfor de frivillige barne- og ungdomsorganisasjonene ofte begrunnes ut i fra et syn om at organisasjonene spiller en samfunnsnyttig og verdifull rolle – både som arena for læring av demokrati og likebehandling og som tilbydere av verdifulle aktivitetstilbud for barn og unge. 

Utvalget skal på denne bakgrunn 

· utrede prinsipielle spørsmål omkring de frivillige barne- og ungdomsorganisasjonene sin betydning i samfunnet, og

· utrede og komme med forslag til hvordan statlige myndigheter kan sikre best mulig rammevilkår for å fremme utvikling av og vekst i de frivillige barne- og ungdomsorganisasjonene innenfor dagens ressursbruk

Over tid kan vi registrere strukturelle endringer når det gjelder former for blant annet frivillighet og folks engasjement. Det synes som om oppslutningen om frivillige organisasjoner er synkende, samtidig som blant annet ny teknologi åpner for nye former for folkelig deltakelse og engasjement. Hvordan påvirker dette organisasjonene og deres rolle i samfunnet, og hvordan blir disse utfordringene sett som en trussel eller mulighet for de frivillige organisasjonenes videre utvikling?

Det blir ofte argumentert med at barne- og ungdomsorganisasjonene er ”skoler i demokrati” – noe som i stor grad bygger på en oppfatning om at den aktivitet som bedrives i organisasjonene er demokratifremmende. Utvalget skal vurdere betydningen av aktivitet i organisasjonene når det gjelder å fremme demokratiske ideer og engasjement blant unge. Er all aktivitet i organisasjonene viktig i seg selv, eller kan det hevdes at noen typer organisasjonsaktivitet er mer til gavn for samfunnet og demokratiet enn andre?

Utvalget skal også utrede i hvilken grad grupper og organisasjoner med barn og ungdom fra minoritets- og innvandringsmiljø faller utenfor offentlige støtteordninger fordi de velger alternative organisasjonsformer som avviker fra de ”tradisjonelle” barne- og ungdomsorganisasjonene. Ut ifra prinsipper om demokrati, deltakelse og aktivitet skal utvalget komme med forslag til hvordan rammevilkårene kan styrkes for disse gruppene og organisasjonene.

Utvalget skal innhente informasjon om støttepolitikk for barne- og ungdoms-organisasjoner i andre land det er naturlig å sammenlikne oss med. 

I tillegg til Barne- og familiedepartementets tilskuddsordninger for grunnstøtte til barne- og ungdomsorganisasjonene viste en evalueringsrapport fra Agenda Utredning & Utvikling i 2004 at mange departementer gir tilskudd til disse organisasjonene, inkludert grunnstøtte. Utvalget skal vurdere i hvilken grad det er hensiktsmessig å se disse støtteordningene i sammenheng og komme med forslag til hvordan dette kan gjøres.

Den offentlige støttepolitikken til idrettsorganisasjonene skal ikke utredes i forbindelse med utvalgets arbeid. 

Utvalget skal avlevere sin utredning innen 30. juni 2006.

