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Vi viser til brev av 1. oktober 2004 der Oppland fylkeskommune har redegjort for at det ikke vil bli fremmet forslag til bransjeprogrammer i forbindelse med de næringsrettede utviklingsmidlene for 2004. Den andel av midler til bransjeprogrammer som er beregnet å tilfalle Oppland, kan derfor benyttes på lik linje med midlene til næringsrettede utviklingstiltak som ble tildelt i vårt brev av 28. juni 2004.

Kommunal- og regionaldepartementet tildeler med dette Oppland fylkeskommune en tilleggsramme for 2004 på kr. 5 280 000 til næringsrettede utviklingstiltak.  Av dette kan kr. 3 088 800 utbetales i 2004. De resterende midlene, kr. 2 191 200, er kun en tilsagnsramme som først kommer til utbetaling fra og med 2005, jf. vårt brev av 28. juni 2004.  Det forutsettes at Oppland tilpasser aktiviteten og tiltakene i handlingsplanen til de økonomiske rammene de har og om nødvendig foretar en prioritering.

Når det gjelder forvaltningen av tildelt ramme, viser vi til de forhold som er beskrevet i vårt brev av 28. juni 2004. 

Det har ellers vært reist en del spørsmål om EØS-regelverket og notifiseringsplikten.  Kommunal- og regionaldepartementet har, i samarbeid med Moderniserings-departementet, utarbeidet et brev til fylkene der det er forsøkt å klarlegge en del forhold.  Dette brevet, datert 27. oktober 2004 er også bli sendt Oppland fylkeskommune.  

Når det gjelder å innhente kunnskap fra andre fylker om bransjeprogram som blir satt i verk, kan vi nevne at godkjenningsbrevene til fylkene vil bli lagt ut på KRDs hjemmeside når de er ekspedert. Videre kan det opplyses at flere av fylkeskommunene har lagt ut handlingsplanen på egne nettsider.  

Kommunal- og regionaldepartementet har, i samarbeid med Spine AS, utarbeidet et rapporteringssystem som skal benyttes for statsbudsjettets kap. 551 post 61 Næringsrettede utviklingstiltak. Rapporteringssystemet er utviklet som en tilleggsmodul på ”Rapp-551.60”.  Endringsdokumentasjon er lokalisert på Spine sine internettsider: http://www.spine.no.  Vi viser i den forbindelse til brev av 26. oktober 2004.  Det er viktig at rapporteringssystemet fylles ut så nøyaktig som mulig.  

Rapporteringsfristen til departementet er satt til 15. april, jf. vårt brev av 28. juni 2004.

Det forutsettes at fylkeskommunen orienterer de øvrige involverte aktørene om innholdet i dette brevet.

Med hilsen

Kristin Nakken e.f.

avdelingsdirektør

Eli Nygaard
rådgiver
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