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Jeg viser til brev av 30.09.04 med vedlagt innspill til bransjetiltak.

Innledning

I brev av 06.07.04 ble handlingsplanen for Rogaland godkjent. Av den samlede potten på 510 millioner kroner ble det satt av 100 millioner kroner til eventuelle bransjerettede tiltak. Kommunal- og regionaldepartementet forutsatte at partene gjennom arbeidet med handlingsplanen selv skulle komme med innspill på hvilke typer virksomhet som i særlig grad vil bli rammet i den enkelte region. Intensjonen var å identifisere om det var ønskelig å legge opp egne bransjevise program. Generelt vurderte departementet de første forslagene til bransjeprogrammer som for lite konkrete til at det kunne tas stilling til dette spørsmålet i forbindelse med behandlingen av handlingsplanene. Avgjørelsen om bruken av de bransjerettede midlene ble derfor utsatt, og fylkene ble invitert til å komme med reviderte innspill innen 01.10.04.

Kommunal- og regionaldepartementet tildeler med dette Rogaland fylkeskommune en ramme for 2004 på 3 000 000 kroner.  Av dette kan 1 755 000 kroner utbetales i 2004. De resterende midlene, 1 245 000 kroner, er kun en tilsagnsramme som først kommer til utbetaling fra og med 2005, jf. vårt brev av 05.04.04.

Det forutsettes at Rogaland tilpasser aktivitetene og tiltakene til de økonomiske rammene de har og om nødvendig foretar en prioritering.

Kriterier for tildeling av midler

I behandlingen av både handlingsplanene og bransjetiltakene har departementet særlig vektlagt følgende kriterier:

· Næringslivet skal spille en sentral rolle i de regionale prosessene.

· Bruken av midlene må skje innenfor de rammene som er satt i regelverket om offentlig støtte etter EØS-avtalen.

· Midlene kan ikke brukes til ordinær drift av fylkeskommunale eller kommunale tjenester eller kommunal tjenesteproduksjon, med unntak av eventuelle spesielle forsøksordninger.
Det er altså næringslivets egne ønsker og prioriteringer som i særlig grad skal være førende for de planene som utarbeides. Departementet har i tillegg sett det som et mål at det er størst mulig enighet om de tiltakene som fremgår av handlingsplanen.

Kommentarer til de foreslåtte bransjetiltakene

Bakgrunnen for å be om innspill til bransjerettede program er Stortingets behandling av statsbudsjettet for 2004. I Kommunalkomiteens innstilling ble regjeringen bedt om å ha et særlig fokus på om det kan utformes tiltak som retter seg mot bransjer som i beskjeden grad får nytte av de foreslåtte kompenserende tiltakene, som eksempelvis transportstøtten. Innspillene fra Rogaland omhandler ulike tiltak innenfor reiselivsbransjen, som er en bransje alle de berørte kommunene er opptatt av å videreutvikle. ”Fjord Norge” er et markedsføringsprosjekt i samarbeid med vestlandsfylkene Møre og Romsdal, Sogn og Fjordane og Hordaland. I prosjektet skal det satses på en internasjonal markedsføringskampanje av De norske fjordene. Slik jeg har oppfattet det blir det arbeidet med å skaffe midler fra også andre bidragsytere for å kunne øke den samlede innsatsen. 

Jeg ser positivt på en slik felles satsing fra fylkene og at det er støtte for tiltaket i reiselivsnæringen. Deltakelse fra Rogaland i ”Fjord Norge”-prosjektet kan være med å styrke den samlede innsatsen for å profilere Vestlandet. Jeg forutsetter at den nærmere planleggingen og konkretiseringen skjer i nær dialog og samarbeid med de øvrige involverte fylkene. Departementet forutsetter at de ulike aktivitetene og tiltakene er fullfinansiert før de igangsettes. 

Rogaland har også ønske om å sette i gang ulike kompetansehevings- og opplæringstiltak i lokale reiselivsbedrifter. Disse tiltakene er omtalt på et svært  overordnet nivå. Departementet har derfor ikke grunnlag for å gå inn og vurdere det enkelte tiltak. Det er avgjørende at det etableres systemer som påser at tiltakene holder seg innenfor statsstøtteregelverket. Særlig viktig er dette i forhold til bedriftsrettet støtte. I forhold til opplæring og kompetanseheving, er det blant annet viktig å påse at gruppeunntaksreglene om opplæring og de godkjente satsene for disse følges (kommisjonsforordning nr. 68/2001). Av bestemmelsene fremgår det at prosjekter ikke kan fullfinansieres gjennom offentlige midler, men må holde seg innenfor de gjeldende støttesatsene. Disse er gjengitt i vedlegg 1 i NOU 2004:15 Regional statsstøtte og EØS-reglane. Vilkårene i gruppeunntaksbestemmelsene slik de fremgår av forordningene, må følges ved tildeling av slik støtte. Det er også en forenklet rapporteringsplikt dersom det blir gitt støtte etter gruppeunntaksbestemmelsene, jf. vårt brev av 27.10.04.

Forslagene fra Rogaland overstiger den økonomske rammen fylket er tildelt. Jeg minner derfor om at gjennomføringen av tiltak må tilpasses de økonomiske rammene som tildeles. Det forutsettes videre at de ulike aktivitetene er fullfinansiert før de igangsettes.

Kommentarer til næringsutviklingsselskapenes rolle

Det fremgår at Rogaland ønsker å bruke flere utviklingsselskaper til gjennomføringen av de næringsrettede tiltakene i sin ordinære handlingsplan. Slik jeg oppfatter det gjelder dette også de planlagte bedriftsrettede tiltakene innenfor eksempelvis kompetanseheving og opplæring. I godkjenningsbrevet av 6.07.04 sa Kommunal- og regionaldepartementet at det er viktig ikke å etablere nye, parallelle virkemiddelaktører eller ”forvaltningsorgan”, særlig for bedriftsrettede virkemiddel. Departementet er av den oppfatning at etablering av nye virkemiddelaktører vil komplisere virkemiddelapparatet, som en ellers prøver å forenkle. 

Slik departementet forstår det, er det store likheter mellom Innovasjon Norge og de ulike næringsutviklingsselskapene som er tenkt brukt i tildelingen av støtte, ved at alle er organ som kan gi økonomisk støtte til private bedrifter. I de tilfeller hvor en bruker næringsutviklingsselskaper må en nøye vurderer om det er behov for å notifisere sine bedriftsrettede støtteordninger sine på samme måte som Innovasjon Norge har gjort. Det må også utøves varsomhet når det gis støtte til enkeltforetak som kan vri eller true med å vri konkurransen ved å favorisere enkeltforetak eller produksjon av enkelte varer i den utstrekning støtten påvirker samhandelen mellom avtalepartene, jf. EØS-avtalens artikkel 61 (1). Det er derfor avgjørende at det etableres systemer som påser at tiltakene holder seg innenfor statsstøtteregelverket. Særlig viktig er dette i forhold til bedriftsrettet støtte.
Det er knyttet store fordeler ved å bruke allerede eksisterende ordninger i virkemiddelapparatet når midler skal tildeles og tiltak gjennomføres, særlig i forhold til  de bedriftsrettede tiltakene. Hovedgrunnen er at Innovasjon Norge administrerer ordninger som er godkjente av ESA. Dette gjør at det eksisterer et apparat som påser at statsstøttereglene overholdes, noe som er avgjørende overfor ESA. For øvrig viser jeg til orienteringsbrev fra Kommunal- og regionaldepartementet av 27.10.04  som omhandler handlingsrommet etter statsstøtteregelverket og EØS-avtalen.

Øvrige kommentarer

For utdypende kommentarer om budsjettstyring, regnskap og rapportering viser jeg til KRDs godkjenningsbrev av 06.07.04. I rapporteringssystemet som skal benyttes, er det lagt opp til at bransjeprosjekter skal rapporteres særskilt med egne kategorier (i tråd med SSBs nacekoder) i forhold til kategoriene for de regionale utviklingstiltakene. Det er viktig at den som skal administrere rapporteringssystemet, er nøye med utfyllingen. Rapporteringssystemet/endringsdokumentasjon er lokalisert på SPINE sine internettsider: http://www.spine.no. I vårt brev av 26.10.04 til fylkeskommunene er det orientert om rapporteringssystemet for kap. 551 post 61. 
Rapporteringsfristen til departementet er som for den øvrige handlingsplanen satt til 15. april.

Dersom det er ønskelig, er det mulig å innhente kunnskap fra andre fylker om bransjeprogram som blir satt i verk. Det kan nevnes at godkjenningsbrevene til fylkene blir lagt ut på KRDs internettsider når de er ekspedert. Videre kan jeg opplyse at flere av fylkeskommunene har lagt ut handlingsplanen på egne nettsider.  

Jeg ber om at fylkeskommunen orienterer de øvrige involverte aktørene om innholdet i dette brevet. 

Med hilsen

Erna Solberg
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