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Forord

Norsk landbruk skal bidra til å oppfylle viktige samfunnsmål som trygg matproduksjon og matforsyning, stabil bosetting i distriktene, bærekraftig ressursforvaltning, levende kulturlandskap og verdiskapning som kan bidra til å opprettholde sysselsettingen på bygdene. Landbruket har dessuten medansvar for å sikre det biologiske mangfoldet for kommende generasjoner.

Jordbruk, skogbruk og tilknyttede næringer utgjør til sammen en viktig del av den totale sysselsettingen. I en av fire kommuner står landbruket for mer enn halvparten av sysselsettingen, mens skogbruksnæringen er blant Fastlands-Norges viktigste virksomheter.

Samtidig utfører landbruket mange viktige oppgaver på samfunnets vegne, har ringvirkninger til annet næringsliv og er en grunnpilar i utviklingen av distriktene. 

Kommuneplanlegging er den viktigste arena for planlegging, både når det gjelder å sikre produksjonsgrunnlaget og for å skaffe forståelse for landbrukets betydning og rolle i lokalsamfunnet. Landbruket kan ikke fungere uten produksjonsarealer. Både av hensyn til den nasjonale matvareberedskapen og ut fra global fordelingspolitikk, er det nødvendig å ta vare på landbrukets arealressurser gjennom et restriktivt jordvern. Verdiskaping, sysselsetting og bosetting vil for mange kommuner være hovedutfordringen i årene som kommer. Det blir derfor viktig å integrere landbruket i kommuneplanleggingen. 

I St prp nr 8 (1992-93) Landbruk i utvikling ble det anbefalt at det skulle utarbeides tiltaksrettede miljø- og ressursplaner for landbruket i den enkelte kommune. Dette er fulgt opp i St meld nr 29 (1996-97) Regional planlegging og arealpolitikk. Sammen med St meld nr 31 (1996-97) Om distrikts- og regionalpolitikken, St meld nr 58 (1996-97) Miljøvernpolitikk for en bærekraftig utvikling  og rundskriv T-2/98 Nasjonale mål og interesser i fylkes- og kommuneplanleggingen, utgjør disse rammer og nasjonale mål som må ligge til grunn for den kommunale planlegging. 

Landbruksdepartementet utga i 1993 veilederen Oversiktsplanlegging i skogbruket (M-0624). Departementet har nå videreført dette arbeidet, og vil gjennom utarbeidelsen av en veileder om landbruksplanlegging oppfordre til at flere kommuner påbegynner et planarbeid som omfatter hele landbruket – en landbruksplan. Kommunene har ulike utfordringer og behov og må selv velge hvordan planarbeidet skal legges opp. Gjennom veilederen gir departementet råd om hvordan arbeidet kan gjøres. Mange kommuner er godt i gang med en plan for skogbruket og bør fullføre den. De kommunene som ikke har startet arbeidet eller som skal rullere planen, bør ta utgangspunkt i denne veilederen og utarbeide en samlet landbruksplan. Fylkesmannen vil bistå kommunen i arbeidet og være høringsinstans for ferdige landbruksplaner.

Ved å utarbeide en landbruksplan vil kommunen få et sektorinnspill til kommuneplanen. I tillegg vil planen være et forvaltningsverktøy for kommunen som landbruksmyndighet, og et grunnlag for utvikling av landbruket. En landbruksplan synliggjør landbrukets interesser, verdier og samfunnsansvar, og kan sette landbruket på dagsorden i kommunepolitikken.

Kåre Selvik e.f.
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1. Landbruk og kommuneplanlegging - felles mål og utfordringer

Gjennom kommuneplanleggingen skal den fysiske, økonomiske, sosiale og kulturelle utviklingen samordnes i kommunen. Kommuneplanens langsiktige del skal gi retningslinjer for de ulike sektorenes planlegging. Lovens intensjon om helhet og sammenheng i samfunnsplanleggingen tilsier at virksomhet innen de ulike sektorene må ses i forhold til hverandre. Plan- og bygningslovens krav om åpne høringer av planforslag, medvirkning fra berørte parter og politisk behandling av planene skal bidra til å ivareta en slik helhet. 

Kommunen er landbruksmyndighet og har ansvar for å ivareta landbrukets interesser i et helhetsperspektiv.

Beslutninger om for eksempel veiløsninger eller lokalisering av boligfelt får ofte følger for landbrukets arealinteresser og utviklingsmuligheter. Det er derfor viktig at landbruket, både forvaltningen og næringen, deltar der beslutninger fattes og fremmer landbrukets interesser.  På den annen side vil landbruket påvirke annet næringsliv, miljø- og landskapsverdier og lokalsamfunn. Tiltak innen landbruk må derfor ses i forhold til andre samfunnsinteresser.

I mange av landets kommuner har landbruket stor betydning for ressursforvaltning, bosetting, verdiskaping og sysselsetting. De fleste kommuner har mål knyttet til disse samfunnsoppgavene. Dette er mål som ofte er sammenfallende med landbrukspolitiske mål.  Slike felles mål kan være:

· Bevaring av produksjonsgrunnlaget i et langsiktig perspektiv.

· En bærekraftig landbruksproduksjon som gir grunnlag for verdiskaping og sysselsetting i primærproduksjon og foredlingsindustri.

· Sikre forbrukerne trygge matvarer gjennom en sunn produksjon

· Opprettholde bosetting og sysselsetting i kommunen

· Trygge lokalsamfunn med gode levekår

· Sikre miljøkvaliteter, naturressurser og kulturverdier

1.1. Hvorfor landbruksplan 

En landbruksplan kan ha nytteverdi på flere ulike måter. Planen kan bidra til økt aktivitet og nye tiltak innen landbruksnæringen. Den vil også kunne være et forvaltningsverktøy for kommunen som landbruksmyndighet og et sektorbidrag til kommuneplanen. Med utgangspunkt i de nasjonale mål er det viktig at kommunen formulerer egne mål for hvordan landbruket i kommunen skal utvikles videre, hvordan arealressursene bør forvaltes og hvordan arbeidsplasser kan skapes. 

Gjennom planlegging etter plan- og bygningsloven fatter kommunene bindende beslutninger om arealbruken. Landbruket er en arealavhengig sektor som driver sin virksomhet i områder avsatt til landbruk- natur- og friluftsformål. I områder med utbyggingspress oppstår det ofte sterke ønsker om å ta slike arealer til utbygging. Det er derfor viktig at de ”grønne sektorene” deltar i plan- og beslutnings- prosessene for å gjøre sine interesser gjeldende. 

Ved å gjennomføre gode planprosesser kan en kommune involvere berørte parter i beslutningsprosessene, avverge konflikter og skape forståelse for de vedtak som treffes. 

Landbruksplanen kan ivareta to hovedfunksjoner:

utad:
gi signaler om hva som er viktige arealer og ressurser for landbruket, peke ut områder som er aktuelle for næringsutvikling, gi innspill til kommuneplanleggingen, fylkesvise BU- strategier, regionale utviklingsprogram eller fylkesplanen. 

innad:
gi føringer for kommunen som landbruksmyndighet i forhold til hvordan virkemidler skal forvaltes, hvordan rådgivning og veiledning legges opp og hvilke prinsipper som skal brukes ved behandling av enkeltsaker i kommunen.

Landbruksplanen, som skal gi oversikt over hele næringens areal- og resursbruk, vil bety en vesentlig forbedring av den kommunale planprosessen ved at den gir planmyndighetene innsikt i næringsvirksomheten, og dermed på en bedre måte sikrer landbrukets interesser og behov. 

Landbruksplanen er en sektorplan som ikke er underlagt samme omfattende behandling som planer etter plan- og bygningsloven. Landbruksplanen vil ikke ha rettsvirkning slik som kommuneplanens arealdel og reguleringsplaner. Det ville bryte med den allmenne ordningen med kommunen som planmyndighet, dersom en enkelt næring med sin plan skulle binde de kommunale myndigheter.

Det må imidlertid framheves at landbruksplanen kan legge grunnlag og premisser for kommunens planlegging. En kan dermed se eventuelle arealkonflikter i forkant, i stedet for å foreta enkeltvurderinger etter hvert som konfliktene oppstår.

Landbruksplanen kan ikke styre bruken av de økonomiske virkemidlene som går til hver enkelt bruker og som er forhandlet fram i jordbruksoppgjøret. For tilskuddsmidler gårdbrukere må søke spesielt om, kan landbruksplanen gi signaler om hva som bør prioriteres ved behandling av søknader. Dette er ordninger som bygdeutviklingsmidler, områdetiltak med midler til kulturlandskapstiltak og tiltak mot forurensning, kommunale tiltaksfond, veibygging, oppbygging og stell av skog m.v.

Landbruksplanen kan:

· Få fram betydningen av landbruksnæringen for verdiskaping, sysselsetting, bosetting og kulturlandskap. Kunnskap om landbruket er nødvendig for at det skal tas hensyn til landbruket i annen samfunns- og arealplanlegging.

· Synliggjøre landbrukets forhold  til andre arealinteresser og være landbruksnæringens bidrag til interesseavklaringene som vil foregå i kommuneplanprosessen. Grunnlaget for dette må være at landbruksnæringen settes i et samfunnsmessig perspektiv, hvor betydningen av landbrukets verdiskaping og av å sikre arealressursene kommer fram.

· Tydeliggjøre landbrukets ansvar i forhold til miljøverdier, for eksempel tilrettelegge for friluftsliv, bevare det biologisk mangfold, ivareta landskapsverdier, kulturmiljøer m.v.

· Dokumentere landbruksinteressene i områder som er vernet eller foreslått vernet, vise interessemotsetninger eller felles interesser mellom landbruk og andre sektorer i forhold til hvordan næringsbruk og skjøtsel påvirker verneverdiene. Det er særlig viktig å dokumentere landbrukets interesser og verdier i områder som kan være aktuelle for vern, før vernearbeidet starter.

· Vise mulige interessemotsetninger eller -fellesskap mellom ulike produksjoner eller ulik arealbruk internt i landbruket. 

· Utforme prinsipper for behandling av enkeltsaker. Regler for saksbehandling er gitt i lover, forskrifter og retningslinjer. Landbruksplanen endrer ikke særlovenes stilling i forhold til plan- og bygningsloven og kommunene må i like stor grad som før drive saksbehandling etter særlovene. Landbruksplanen vil likevel bidra til en mer enhetlig og rasjonell enkeltsaksbehandling. Eksempelvis kan ønske om å opprettholde bosettingen i ulike områder gi signal for behandling av søknader om fritak fra boplikt, konsesjonssaker, delingssaker og forkjøpssaker. 

· Målrette økonomiske og faglige virkemidler til de områder eller soner som er spesielt aktuelle og der nytteverdien vil være størst. Planen kan foreslå områder for områdetiltak  innen kulturlandskapstiltak og/eller andre miljøtiltak, eller peke på områder egnet for nye landbruksbaserte næringer, unyttede ressurser eller nye markeder. En kan også vurdere hvilke områder som er egnet for satsing på gårdsturisme, hyttebygging, bygging av skogsbilveier eller nisje/småskala produksjon. 

2. Innhold og oppbygging av en landbruksplan

Omfang og valg av tema for en landbruksplan vil variere mye fra kommune til kommune.  Hver kommune må ta utgangspunkt i lokale problemstillinger og egne ressurser. Ut fra dette fastlegges ambisjonsnivået og det konkrete innhold i planen. 

Arbeidet bør rettes inn mot å få fram konkrete tiltak, og i mindre grad mot å beskrive status. 
2.1. Hvordan planen bør bygges opp
Noen elementer er her som ved annen planlegging, nødvendige for at en skal ha et faglig grunnlag for avveininger, klare mål å styre mot og for at planen skal kunne anbefale konkrete tiltak. En mulig struktur på planen kan være følgende:





Figur 1: Sammenheng mellom ulike deler i planen.

A. Statusbeskrivelse

Dokumentasjon av verdier og betydningen av de ressurser i inn- og utmark som landbruket forvalter, er et viktig grunnlag i møte med andre sektorer. Med dette menes en framstilling av dagens arealbruk og vurdering av arealenes verdi, basert på faglig beskrivelse eller kartlegging. Det er viktig å legge arealenes produksjonsevne eller bonitet til grunn for vurderingene og ikke aktuell kulturtilstand eller eiendomsforhold. Eksisterende miljøinvesteringer og infrastruktur bør registreres, sammen med behov for nye investeringer.  Sysselsetting, økonomiske ringvirkninger, produksjonsvolum, antall driftsenheter og deres produksjoner m.m. bør også være en del av statusbeskrivelsen. I områder med verdifulle kulturlandskap eller bygningsmasse kan tidligere registreringer eller skjøtselsplaner omtales. Det bør oppgis om det finnes områder eller bygninger som er vernet etter plan- og bygningsloven, naturvernloven eller kulturminneloven.

Status for landbruksnæringen og landbruksarealenes verdi baseres på et faglig grunnlag og ikke på politiske avveininger. 

De politiske avveiningene foretas i 

arbeidet med kommuneplanen, hvor landbruket avveies i forhold til andre interesser.

Statusbeskrivelsen bør baseres på eksisterende statistikk og kart og ikke bli for omfattende.

B. Mål


Med utgangspunkt i statusbeskrivelsen kan det utformes mål for utvikling av landbruket. Målene må knyttes opp mot nasjonale landbrukspolitiske mål og langsiktige regionale og kommunale mål. Ved å sette konkrete og realistiske mål, kan en utlede aktuelle utfordringer og konkrete tiltak som bidrar til at målene nås. Eventuelle uklarheter om innhold i de enkelte hovedmål eller delmål må avklares. Enighet om mål og felles forståelse av hva man søker å oppnå gjennom planarbeidet er viktig. Konkrete mål er nødvendig ved senere evaluering av måloppnåelsen.

C. Utfordringer 

Gjennom en analyse av dagens situasjon (status) og målene for landbruket, må en finne hvilke rammebetingelser og hindringer det må tas hensyn til, og hvilke oppgaver som må løses for at målene skal nås. Utfordringer kan forstås med forhold som kommunen ikke har kontroll over, men som i årene framover i betydelig grad vil påvirke mulighetene for å nå målene. I en slik analyse vil det ofte være tre elementer med i vurderingen:

· Naturressurser med muligheter og begrensninger 

· Aktører med kompetanse og teknologi

· Nye markeder eller økning i eksisterende marked.

Alle disse tre elementene vil ikke være like viktige for alle tiltak, men de er av betydning og bør vurderes. Omtalen av hvor det ligger nye muligheter vil være basis for å foreslå konkrete tiltak. 

D. Anbefale tiltak  

Det er viktig at landbruksplanen anbefaler tiltak og det bør derfor legges mest vekt på denne delen i arbeidet med planen. Tiltak i en landbruksplan kan grovt deles inn i to kategorier:

· Tiltak som kan gjennomføres av kommunen, 

eventuelt i samarbeid med næringsorganisasjoner, bedrifter, nabokommuner eller andre. Dette kan være planer for kompetanseheving, bruksordninger for felles forvaltning av utmarksressurser, planer for gjennomføring av områdetiltak eller plan for landbruksveier. I denne sammenheng må det nevnes at kommunen ikke kan velge bort lovpålagte oppgaver. 

· Tiltak som kan iverksettes av grunneier/bruker eller organisasjoner. 

Planen kan omtale områder som er egnet for å iverksette infrastruktur-, kultur-, miljø-, landskaps- eller produksjonstiltak. Dette vil si å peke på behov slik de kan identifiseres i ulike områder og utfra muligheter i markedet, for eksempel etterspørsel etter trygge matvarer. Omtalen bør peke på økonomiske, faglige eller juridiske virkemidler som kan nyttes under gjennomføring av tiltakene. For å unngå en for omfattende plan, bør den ikke drøfte detaljer i enkelttiltak. 

Det bør også pekes på virkemidler som kan stimulere til aktivitet og hvilken formell saksbehandling i kommune eller fylke konkrete tiltak eventuelt må gjennom. Dersom det er målkonflikter eller arealbrukskonflikter, bør dette komme fram og drøftes. På denne måten kan en synliggjøre hvilke politiske avveininger som må ligge til grunn for å avklare arealbruken.

Eksempel på tiltak landbruksplanen kan inneholde:
	Tiltak som kommunen kan stå bak:

· utarbeide planer for landbruksveier 

· lage plan for områdetiltak (kulturlandskap og forurensning) 

· utrede bruksordning for utmarksressurser

· registrere jordbruksarealer ute av drift 

· lage oversikt over leiejord, aktivt-/passivt eierskap

· utforme jordvernstrategi  

· lage strategi for rekruttering til landbruk

Det bør prioriteres mellom de ulike tiltakene og det bør angis hvor mye tid og kostnader som satses på gjennomføring. Dette må tas opp igjen i kommuneplanens handlings -program og budsjett. Behovet for ekstern delfinansiering vurderes.


	Tiltak for de enkelte næringsutøverne:

Her kan det være tilstrekkelig å peke på muligheter; hvilke finansieringskilder som finnes, hvilke offentlige tillatelser som trengs m.v. Landbruksplanen er også egnet for å kartlegge ressurser og markedsmuligheter for tiltak som krever samarbeid mellom flere aktører. Hver enkelt næringsutøver har kanskje ikke motivasjon til å ta de nødvendige initiativ, men gjennom planarbeidet kan en vise at det er grunnlag for et tiltak dersom flere går sammen.


Ved senere behandling av konkrete saker bør landbruksplanen gi grunnlag for å prioritere mellom områder utfra hvor gode forutsetningene, ressursene eller markedene er ansett for å være. Landbruksplanen innebærer ingen «forhåndsgodkjenning» av senere planer eller søknader om midler eller tillatelser. Eventuelle søknader må behandles på vanlig måte.

2.2. Forslag til faglige tema
Målene for planarbeidet vil prege hvilke tema en velger å ta opp. Dette vil variere fra kommune til kommune, men arealvurderinger og næringsutvikling bør være aktuelt i de fleste kommuner. Utgangspunktet for arbeidet med temaene er de forhold som er sentrale sett fra landbrukets ståsted. Andre sektorers arealbruksinteresser vil bli utdypet og avveid i den helhetlige kommuneplanprosessen. Oversikten nedenfor er kun ment som forslag til tema og hver kommune må velge det som anses mest relevant. Ved utarbeiding av en førstegenerasjon plan bør en begrense antall tema som behandles. Likevel anbefales at temaene arealklassifisering, jordvern, landbruksveier og miljøutfordringer prioriteres. Planen bør rulleres i forkant av kommuneplanprosessen og den kan da suppleres ved å ta opp flere tema.

Tema


Beskrivelse


Undertema



        .

Arealklassifisering
Klassifisering av jord- og skog
Dyrkamark, fordelt på egnethet for ulike produksj.

arealer ut fra bonitet eller egnet-
Skogareal, fordelet på bonitet og stående m3masse 




het for ulike produksjoner

Areal ute av drift, egnethet for tilplanting




Faglig basert omtale som grunn-
Areal egnet for nydyrking




lag for avveining i forhold til 
Leid areal

                                          andre interesser                                Utmarksressurser                                                  .                                                                                                                 

Jordvern

Konkretisere strategier for

Jordvernstrategi; informasjon, dokumentasjon og




bevaring av ressursgrunnlaget
kobling til politiske prosesser                                 .                                        
Miljøutfordringer
Områder med særlige miljø-
Verneområder




kvaliteter av betydning for det
Forurensning fra landbruket




biologiske mangfoldet mv, eller
Områder med behov for miljøinvesteringer eller 




som er sårbare for forurensning
der viktige miljøinvesteringer er foretatt
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          .

Kulturlandskap

Omtale verdifulle landskap, 
Visuelle kvaliteter, landskapsrom 




behov for skjøtsel eller andre 
Kulturminner og landbrukets bygningsmasse




tiltak



Vegetasjonssamfunn og dyreliv








Andre interesser, ønske om å ta særlige hensyn     .

Fritidsbebyggelse
Kartlegge eksisterende og ønsket
Ulike hytteområder, private, utleie, områder egnet 




fritidsbebyggelse


for ny hyttebebyggelse                                            .

Landbruksveier

Eksisterende veinett, angi 

Plan for skogsveier




behov for nye veier

Tilgjengelighet til skogressursene

          .

Tiltaksplaner skog
Tiltaksplan for utvikling/vekst og
Treslagsskifte




bedre utnytting av skogressursene
Skogreisning








Vise nedre grense for verneskogen








Områder egnet for produksjon av spesialvirke       .

Grusuttak, steinbrudd
Eksisterende og potensielle
Kvalitet og egnethet. Marked- og miljøhensyn 

                                          ressurser                                                                                                                         .

Bosetting og

Betydningen av bosettingshensyn
Områder der det er et mål å styrke bosettingen

drift


og driftsforhold ved behandling 
Områder der ny bosetting ikke er ønskelig




av saker etter odels-, jord-
 og
Områder med behov for strukturrasjonalisering 

konsesjonsloven  

Områders beliggenhet og kvalitet som grunnlag for 

                                                                                          behandling av bo- og drivepliktsaker. Vannhevd   .

Utmarksressurser
Bruksverdi for landbruket og
Beite-/seterbruk (storfe, småfe og rein). Jakt/fiske,




nye næringer

 
fritidsbruk og kommersiell utleie. Frilufts- og natur








-vernområder. Forholdet til miljøinteresser            .

Nye landbruksbaserte
Ledige ressurser som kan
 
Behov for kunnskap, nettverk og kompetanse

næringer

utnyttes bedre, økt foredling,
Ulike typer energiproduksjon. Turisme.




nye markeder


Nisje-,småskalaproduksjon av lokal mat                .

Produksjon

Hvilke produksjoner ligger det 
Matsikkerhet og -kvalitet




godt til rette for ut fra lokale
Husdyr -, planteproduksjon




forhold, mulighet for økt satsing
Økologisk produksjon


          .

Produsentmiljø

Muligheter for å utnytte ledig
Faglig samarbeid innen faglag, avløserlag, 




kapasitet eller få tilgang til økt 
maskinring.




kapasitet på maskiner, vannings-
Ledig bygningsmasse eller arbeidskapasitet.




anlegg, transport, lager

            


                                     .

Rekruttering

Muligheter og barrierer for å
Alderssammensetning i landbruksbefolkningen




sikre rekruttering til landbruket
Holdninger og tradisjon knyttet til å overta bruk




Betydningen av rekruttering for  
Flyttestrøm mellom kommunen og omlandet/byer




å opprettholde levende lokalmiljø
Aktivt-/passivt eierskap


          .

Menneskelige ressurser
Kartlegge eksisterende kompe-
Kvinnelige eiere/brukere




tanse og behov i landbruket
Tiltak rettet mot ungdom og kvinner                    .                                                                                 

Tabell 1: Eksempel på tema i en landbruksplan. (Basert på ”Landbruksplan. Konsept for oversiktsplanlegging i landbruket”, Fylkesmannen i Sør-Trøndelag, 1998.)

3. Hvordan arbeidet kan legges opp

Landbruksplanen må knyttes opp mot kommunens øvrige planlegging. Arbeidet bør organiseres slik at utøvere i landbruksnæringen og deres organisasjoner gis mulighet for aktiv medvirkning. Videre bør andre interesser sikres en bred deltakelse i prosessen. Det er viktig at ambisjonsnivået tilpasses de ressurser som er tilgjengelig.  

3.1. Landbruksplanen og kommuneplanleggingen
Landbruksplanen må ses i sammenheng med de kommunale planprosesser etter plan- og bygningsloven. Landbruksdepartementet anbefaler at planen gis status som sektorplan. Landbruksplanen vil gi innspill til kommuneplanarbeidet om arealvurdering, politiske prioriteringer, virkemiddelbruk osv. For å få til dette må arbeidet med landbruksplanen komme i forkant av kommuneplanprosessen. 

Landbruksplanen bør sendes på høring og behandles i det faste utvalg for plansaker. Når planen er politisk behandlet, vil teksten om mål og utfordringer gi grunnlag for arbeid med kommuneplanens tekstdel. Tiltak kan synliggjøres i handlingsprogram og budsjett. Det er viktig at arealvurderingene i landbruksplanen gir signaler om arealdisponeringen i kommuneplanens arealdel. Dette kan gjøres ved at temakart over viktige produksjonsarealer vedlegges kommuneplanen. En kan gi signaler om hvor i LNF-områdene det er aktuelt med tiltak, ved å foreslå bestemmelser eller veiledende retningslinjer til kommuneplanens arealdel.
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Figur 3: Forholdet mellom landbruksplan og kommuneplan.

3.2. Organisering av planprosessen

Man bør finne en arbeidsform som forener flere ulike hensyn, der de viktigste er:

· et faglig grunnlag for statusbeskrivelser, 

· medvirkning som sikrer eierskap til planen fra landbruksnæringen,

· bred politisk forankring i kommunen,

· medvirkning fra andre sektorer og fra allmennheten. 

For å sikre best mulig politisk forankring bør kommunestyret eller det faste utvalg for plansaker vedta oppstart av planarbeidet. Det bør i dette vedtaket gis mandat og retningslinjer for planarbeidet. Administrativ og politisk ledelse i kommunen har et hovedansvar for arbeidet. Prosessen kan ledes av en styringsgruppe som oppnevner  arbeidsgruppe og driver planarbeidet framover. Referansegruppe(r) og sekretariat oppnevnes på samme måte. Det vil være naturlig å legge koordineringen av sekretariatet til den/de som har ansvar for landbrukssaker i kommunen. 

Det er mange måter å organisere arbeidet på, og her er det skissert en omfattende modell. Mange kommuner bør velge en enklere organisering.  
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Tabell 2: Deltagere i planarbeidet.

I tillegg til arbeidet innad i kommunen har også fylkesmannen en viktig rolle, både ved utarbeidelsen av planen og som høringsinstans. Spesielt landbruksavdelingen kan bidra med datagrunnlag, faglige analyser og råd om organiseringen av arbeidet. Det kan også være naturlig å søke samarbeid med fylkeskommunen og andre myndigheter.








Figur 4: Forholdet mellom ulike deltakere.

3.3. Medvirkning i planprosessen
Kommunestyret eller utvalget for plansaker bør, som tidligere nevnt, gi et mandat for planarbeidet. Dette er et viktig utgangspunkt for arbeidet sammen med det mandat de har fra den organisasjon eller det utvalg de representerer. Et ryddig mandat ”hjemmefra” gjør det lettere å forhandle med andre for å finne nye løsninger og eventuelt følge opp planen gjennom andre tillitsverv eller stillinger som deltakerne måtte ha. 

Det er viktig at representanter fra landbruksnæringen deltar i arbeidet med landbruksplanen.  Det kan også være nyttig å utvikle kontakt med forsøksringer, faglag, produsenttjenesten og lignende. Planen vil i tillegg berøre andre sektorer og samfunnsinteresser og bør derfor utformes under medvirkning fra disse. For å oppnå større engasjement og bredere forankring kan planarbeidet starte med en idédugnad. Kommunen kan arrangere et åpent møte eller samle sentrale politikere, fagfolk fra administrasjonen og ulike lag og interessegrupper, næringinteressene inkludert, og med utgangspunkt i statusbeskrivelsen be om innspill til planarbeidet og vurderinger av landbrukets framtid i kommunen.  

Gjennom tidligst mulig medvirkning fra andre kan interessemotsetninger avklares og en får i større grad aksept for de prioriteringer som gjøres i planen. Bedre kontakt og samarbeid med andre interesser gir eierskap til planen, og grunnlag for at landbruksinteressene høres når andre sektorer utformer sine planer. 

3.4. Ressursbruk 

Utforming av en landbruksplan vil alltid kreve noe ressurser. Samtidig kan en få mye igjen i form av økt aktivitet, enklere saksbehandling og bedre bruk av virkemidlene. Arbeidet med å utforme planen bør ses på som en prosess der det skapes forståelse for landbruket innen andre miljøer og der deltakerne får økt kunnskap om plansystemet og landbruksnæringen. 

Kommunen bør klargjøre hvilke ressurser som må til for å utarbeide landbruksplanen. Dette vil gi et utgangspunkt for å vurdere kommunenes samlede ressursbehov for å kunne ivareta rollen som landbruksmyndighet. Arbeidet med landbruksplanen vil medføre nye oppgaver for kommunen, men som påpekt ovenfor vil dette også gi en gevinst ved behandling av andre saker. Disse momentene må derfor ses i sammenheng. I forbindelse med denne vurderingen vil det være naturlig å ta kontakt med Fylkesmannens landbruksavdeling.

Innsamling og bearbeiding av nye data kan være svært arbeidskrevende. De fleste kommuner bør derfor bruke eksisterende dataregistre og kart for å presentere landbruksnæringen. En må uansett gjennomgå eksisterende datakilder før en eventuelt starter ny kartlegging. Kartlegging bør begrenses til den informasjonsmengde som er tilstrekkelig som grunnlag for å utpeke satsingsområder eller foreslå tiltak. Her bør kommunen trekke veksler på Fylkesmannens landbruksavdeling og deres tilgang på informasjon og statistikk. Dersom det er behov for nye undersøkelser innenfor enkelte tema, kan dette tas med som et tiltak for gjennomføring etter at selve planen er ferdig.

Det er viktig å ikke bruke mye tid på registreringer og statusbeskrivelse. Arbeidsgruppen bør konsentrere sin innsats om utarbeidelse av konkrete tiltak.
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Tabell 3: Eksempler på datakilder.

3.5. Oppfølging og virkning av planen

Konkrete og avgrensede satsingsområder og tiltak gir et godt utgangspunkt for å følge opp planen. Tiltak som kommunen tar på seg må knyttes til kommuneplanens handlingsprogram og budsjett, slik at det kan settes av ressurser til gjennomføring. For andre tiltak vil det være aktuelt at organisasjoner eller enkeltpersoner står for gjennomføringen. Lokalt ansvarlige tiltakshavere eller entreprenører er ofte den viktigste faktor for å få gjennomført konkrete tiltak.

Landbruksplanen gir retningslinjer, peker på muligheter og er landbrukets bidrag til avveininger mellom ulike interesser. Signaler til andre sektorer om hvor landbruksinteressene er sterke og hvordan de bør tas hensyn til av annen virksomhet er viktig i så måte. Også utpeking av satsingsområder for ny næringsutvikling er et viktig signal til andre sektorer. Prioriteringer i planen bør imidlertid ikke være til hinder for å støtte andre gode tiltak som måtte utvikles, men disse må i tilfelle komme i tillegg til prosjektene i tiltaksplanen. 

Landbruksdepartementet håper kommunen ser nytte av å utarbeide en landbruksplan og at denne veilederen kan gi noen innspill.

Til slutt en oppfordring:

Det er bedre å lage en enkel førstegenerasjons plan enn ingen plan.
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Sentrale nasjonale landbrukspolitiske mål: 





- ressursforvaltning, vern om jordsmonn og areal som grunnlag for landbruksproduksjon, og disponere arealressursene i et langsiktig perspektiv


- næringsutvikling, en bærekraftig landbruksproduksjon som gir grunnlag for verdiskaping og sysselsetting i primærproduksjon og foredlingsindustri


- matvaresikkerhet, sikre forbrukerne trygge matvarer gjennom en sunn produksjon








Arealvurderinger for jordbruksarealer baseres på jordsmonnkart eller dyrkningsklassekart der slike foreligger, og sammenholdes med  klimadata. For områder som ikke er jordsmonnkartlagt, kan en bruke økonomisk kartverk og anslå jordas produksjonspotensial utfra normalt avlingsnivå.








Arealvurderinger for skogarealer baseres på bonitet, tilgjengelighet (veinett) og skogtilstand. Data om dette og om dyrkbare skogarealer kan skaffes fra skogoversikter, økonomisk kartverk og veidatabasen.
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Veileder landbruksplan, Landbruksdepartementet, 1998.


