PRESSEMELDING





Ålesund 23.05.06

Invitasjon til presskonferanse 

Den Norske Matfestivalen i Ålesund inviterer til pressekonferanse. 

TID: Mandag 29. mai kl 13.00 – 14.00
STED: Falcon Crest Wine and Dine, Ullern Allé 41, Oslo. 

TEMA: 
- Hovedbolk: Matsikkerhet. Kan vi stole på myndighetene - hvordan kan vi forbedre oss på utfordringene?
Panel: Ordstyrer: Per-Kristian Foss (stortingsrepresentant for Høyre og styreleder for Den Norske Matfestivalen i Ålesund), landsbruks- og matminister Terje Riis-Johansen, Per Roskifte (styreleder for Matmerk og konsernansvarlig informasjon og samfunnskontakt i NorgesGruppen), Joakim Lystad (administrerende direktør i Mattilsynet) og Gabriella Dånmark (administrerende direktør i Kjøttindustriens Fellesforening)
- Presentasjon av årets program for Matfestivalen, v/styreleder Foss og daglig leder Mona Rivelsrud.
- Presentasjon av finalister til NM i Kokkekunst, v/prosjektansvarlig Bjørn Darup.  
I forbindelse med lansering av programmet for Den Norske Matfestivalen i Ålesund 2006, og lanseringen finalistene til NM-konkurransene inviterer vi til pressekonferanse og paneldebatt. 

Matfestivalen i Ålesund er en kombinasjon av fagmesse og fagforum, folkefest og arena for NM-konkurranser. 
Den faglige delen har etter hvert befestet seg som en viktig del av festivalen, og er blitt en møteplass der viktige og aktuelle temaer og problemstillinger tas opp. Under Dagligvaredagen (onsdag 30. august) vil temaet ”Matsikkerhet” være en viktig del av årets program. Til pressekonferanser har vi derfor invitert flere sentrale personer til en paneldebatt. Under paneldebatten er det åpent for pressen til å stille spørsmål. Hver av deltagerne i panelet vil holde et kort åpningsinnlegg.  
Fagseminarene under festivalen vil utover dette være Mat og reiseliv, samt Fiskeri.
Under presskonferansen vil, i tillegg til årets festivalprogram, finalistene til NM i kokkekunst også presenteres. NM i kokkekunst er en konkurranse som rangeres høyt blant landets kokker, og er på mange måter en inngangsportal til både kokkelandslagsplass, deltagelse i internasjonale konkurranser og en døråpner til prestisjetunge jobber. Så sent som i april i år gikk fjorårets vinner av NM i kokkekunst, Erling Sundal, helt til topps i Nordisk Mesterskap. Sundal var kvalifisert til deltagelse gjennom sin NM-tittelen for 2005. 

I forbindelse med pressekonferansen vil Sundal (som også vant NM i 2000) og Bjørn Cameron Alexander (NM-vinner 2004), samt sølvvinner fra Bocuse d’Or 2005, Tom Victor Gausdal, diske opp med litt å bli inspirert av.

Både paneldeltagere og de tilstedeværende norgesmestrene vil være tilgjengelig for individuelle intervjuer etter pressekonferansen.

Gitt den korte fristen er påmelding til pressekonferansen er ikke påkrevd. Vi blir likevel takknemmelig dersom de som bestemmer seg fort sender en e-post om at de kommer. Dette av praktiske årsaker.
Årets festival går av stabelen i dagene fra 30. august til 3. september. Informasjon og program finnes på www.matfestivalen.no. 
Påmelding til kontor@matfestivalen.no
Kontaktpersoner: 

Daglig leder Mona Rivelsrud. Tlf: 911 77 204, E-post: post@matfestivalen.no 

Pressesjef Pål Are Lilleheim. Tlf: 926 87 085, e-post: kontor@matfestivalen.no
Prosjektleder NM i Kokkekunst, Bjørn Darup. Tlf: 908 24 382, E-post: nm@matfestivalen.no 
Internett NM i kokkekunst: www.kokkelaugmr.org

