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1. INNLEDNING

Statens forhandlingsutvalg viser til Norske Reindriftsamers Landsforbund (NRL) sitt krav av 7. desember 2006, og legger med dette fram Statens tilsvar og tilbud til forhandlingene om Reindriftsavtalen 2007/2008.

Årets forhandlinger gjelder budsjettåret 2008. Bevilgningene innarbeides i statsbudsjettet på ordinær måte gjennom St prp nr 1 (2007-2008) Landbruks- og matdepartementet. Stortingsproposisjonen om reindriftsavtalen fremmes som tidligere for behandling i vårsesjonen. Foruten forslag om en disposisjonsbevilgning til dekning av tiltak mot radioaktivitet, vil proposisjonen i utgangspunktet ikke inneholde forslag til budsjettvedtak utover eventuelle omdisponeringer mellom poster for 2007. Imidlertid forutsettes det at Stortinget i sin behandling av proposisjonen gir Landbruks- og matdepartementet fullmakt til å iverksette tiltak i henhold til den inngåtte reindriftsavtalen, og som er knyttet til bevilgninger i 2008.

I kapittel 2 gjennomgås grunnlaget for forhandlingene og Regjeringens og Stortingets politiske føringer i forhold til reindriftspolitikken. I kapittel 3 gis en beskrivelse av den økonomiske utviklingen i reindriften. Dokumentets siste kapittel, kapittel 4, inneholder Statens tilsvar til NRLs krav og Statens tilbud til forhandlingene om Reindriftsavtalen 2007/2008. 

2. Politiske føringer
2.1 Grunnlaget for forhandlingene

Reindriftsforhandlingene gjennomføres etter de bestemmelser som er gitt i Hovedavtalen for reindriften. Hovedavtalen ble inngått mellom Staten ved Landbruksdepartementet og NRL den 26. februar 1993. I henhold til Hovedavtalens § 2 skal Landbruks- og matdepartementet (LMD) og NRL føre forhandlinger om en løpende reindriftsavtale med tiltak som tar sikte på en utvikling av reindriftsnæringen i samsvar med de til enhver tid vedtatte politiske mål og retningslinjer for reindriftspolitikken. Tiltakene skal omfatte økonomiske virkemidler. Partene skal også kunne kreve forhandlinger om faglige, sosiale, organisasjonsmessige og andre spørsmål av betydning for en utvikling av næringen mot de mål som er fastsatt for reindriftspolitikken. 

I tilfelle brudd i forhandlingene fremmer Staten, ved LMD, på eget grunnlag ovenfor Stortinget forslag om de tiltak og økonomiske rammer som skal gjelde for kommende avtaleperiode. 

2.2 Regjeringens mål med reindriftspolitikken

Regjeringens mål for reindriftspolitikken er omtalt i St prp nr 1 (2006-2007) Landbruks- og matdepartementet. I proposisjonen vises det til at målet med reindriftspolitikken er å få en reindrift som er økonomisk, økologisk og kulturelt bærekraftig. Det er sentralt å få fastsatt område-, distrikts- og siidagrenser i tillegg til beitetider og øvre reintall. Dette arbeidet vil ha høy prioritet. Reindriften er en særlig arealavhengig næring. Inngrep og uro innenfor reinbeiteområdene har økt de siste årene. Dette har medvirket til en oppstykking og reduksjon av bruksarealene, samt økt merarbeid for reineierne. Regjeringen vil forsterke innsatsen for å få redusert dette problemet. For at reindriften fortsatt skal være det bærende element i samisk kultur, er det viktig at den blir oppfattet og forvaltet som en næring med økonomisk verdiskaping og effektiv produksjon. Regjeringen vil prioritere en slik utvikling av reindriften. 
3. Den økonomiske utviklingen i reindriften

I forhold til den økonomiske situasjonen i reindriften og muligheten for økt produktivitet og omsetning av reinkjøtt, er det viktig å være bevisst på at det er store regionale forskjeller. Dette gjelder mellom områder, men også mellom ulike distrikter innenfor det samme reinbeiteområdet. 

Totalregnskapet for reindriften viser en negativ endring i resultatmålene fra 2004 til 2005. Vederlag for arbeid og egenkapital reduseres fra 130,3 mill. kr i 2004 til 121,7 mill. kr i 2005 (-8,6 mill. kr). Målt per årsverk reduseres vederlag for arbeid og egenkapital fra 123.665 kr i 2004 til 117.817 kr i 2005, og målt per driftsenhet reduseres vederlag for arbeid og egenkapital fra 211.126 kr i 2004 til 202.186 kr i 2005. 

Sum produksjonsbaserte inntekter reduseres fra 141,7 mill. kr i 2004 til 127,7 mill. kr i 2005 (-14,0 mill. kr), som følge av en reduksjon i kjøttinntekter (-10,9 mill) og negativ endring i reinhjordverdien (-4,3 mill. kr). Kjøttinntektene reduseres fra 121,7 mill. kr i 2004 til 110,8 mill. kr i 2005 (-10,9 mill. kr), som følge av en nedgang i kvantum levert slakteri (-217 tonn). I likhet med kjøttinntektene, reduseres også posten binæringsinntekter (-0,5 mill.kr). Posten andre produksjonsbaserte inntekter øker fra 2004 til 2005 (+1,5 mill. kr). 

Sum statstilskudd reduseres fra 90,2 mill. kr i 2004 til 84,9 mill. kr i 2005 (-5,3 mill. kr). Reduksjonen kan knyttes til postene Verdiskapingsprogram for reindriften (-8,3 mill. kr), ordinære tilskudd (-2,8 mill. kr) og tilskudd til næringskombinasjoner (-0,7 mill. kr). Derimot er det økning på postene andre tilskudd (+6,5 mill. kr) og tiltak mot radioaktivitet (+0,3 mill. kr).

Erstatningene for tap av rein økte fra 22.4 mill. kr i 2004 til 29,5 mill. kr i 2005 (+7,1 mill.kr), mens erstatningene for arealinngrep hadde en reduksjon fra 5,4 mill. kr i 2004 til 5,1 mill kr i 2005 (-0,3 mill.kr).

Totalt sett gir dette en reduksjon i de samlede inntektene fra 259,8 mill. kr i 2004 til 247,2 mill. kr i 2005 (-12,6 mill. kr).
Driftsenhetenes kostnader reduseres fra 95,4 mill. kr i 2004 til 93,2 mill. kr i 2005 (-2,2 mill. kr). Reduksjonen kan i hovedsak knyttes til postene varekjøp, avskrivninger og diverse. I likhet med driftsenhetenes kostnader, reduseres også tamreinlagenes kostnader (-0,9 mill. kr), vesentlig som følge av en reduksjon på posten diverse. Felleskostnadene er på om lag samme nivå i 2005 som i 2004 (+0,1 mill. kr). I sum gir dette en reduksjon i de totale kostnadene fra 122,5 mill. kr i 2004 til 119,6 mill. kr i 2005 (-2,9 mill. kr). 

Renter på lånt kapital reduseres fra 7,0 mill. kr i 2004 til 5,9 mill. kr i 2005 (-1,1 mill. kr), og rentesatsen reduseres fra 6,5 % i 2004 til 5,9 % i 2005.

Inntekter fra andre sektorer og fra annen næringsvirksomhet har stor betydning for økonomien i reindriftsnæringen. Det er i særlig grad kvinner som bidrar med disse inntektene. I 2005 utgjør sum lønn m.v. (lønnsinntekter, andre næringsinntekter, pensjoner og renter) 180.000 kr i gjennomsnitt per driftsenhet i samisk reindrift (2004: 160.000 kr). Til sammenligning utgjør kjøttinntektene 182.000 kr per driftsenhet i 2005 (2004: 192.000 kr per driftsenhet).
For 2006 viser innrapporterte tall at det er slaktet om lag 65.000 reinsdyr ved de registrerte slakteriene. Dette tilsvarer en reduksjon på 9 % sammenlignet med 2005 (2005: 71.663 dyr). Før nyttår i sesongen 2005/06 ble det slaktet 49.480 dyr totalt for alle områder, mens tilsvarende tall for inneværende sesong (2006/07) er om lag 52.000 rein (+5 %). Dette innebærer at det er slaktet om lag 2.500 flere dyr høsten 2006 enn høsten 2005. Når det totale slakteuttaket for kalenderåret likevel reduseres, skyldes det en reduksjon i antall vinterslakt fra 22.183 dyr i 2005 til 12.983 dyr i 2006 (-9.200 dyr). Antallet vinterslakt i 2005 var høyt grunnet reintallstilpasningen i Vest-Finnmark og ulike tiltak i den forbindelse. I tillegg skyldtes det høye antallet en forbedret markedssituasjon for reinkjøtt sammenlignet med høsten 2004. 

Slaktedata for 2006 som er innrapportert hittil, tilsier en gjennomsnittlig slaktevekt på henholdsvis 19,6 kg for kalv og 32,0 kg for voksne dyr, en kalveandel på om lag 60 % og en gjennomsnittspris på 58,53 kr per kg. For 65.000 dyr, gir dette et totalt slaktekvantum på 1.594 tonn og en verdi på 93,3 mill. kr for rein omsatt via slakteri. Til sammenligning var tilsvarende tall for 2005 henholdsvis 1.704 tonn og 91,5 mill. kr.

I dag er markedet for omsetning av reinkjøtt svært godt. Samtidig øker reintallet på landsbasis, slaktevektene reduseres i enkelte områder og tapene øker. Slakteriene har problem å følge opp sine leveringsavtaler på reinkjøtt. Siden vinteren 2003 er det ikke importert reinkjøtt til redusert toll. Hovedårsaken til dette er behovet for stimulering til økt slakting og omsetning av innenlandsprodusert reinkjøtt. Staten påpeker at i en situasjon hvor statlige myndigheter har valgt å ikke importerer reinkjøtt til redusert toll, er det forventninger om at NRL arbeider for at reinkjøttet ikke mister markedsandeler i salg og omsetning av kjøtt. I den forbindelse er det viktig at også NRL oppfordrer og bidrar til at det legges til rette for økt slakting av rein inneværende sesong. Videre påpeker Staten at dagens situasjon gir reineierne gode muligheter for å bedre sine resultatmål gjennom en økning av sine produksjonsbaserte inntekter. 
4. STATENS TILSVAR OG TILBUD TIL REINDRIFTSAVTALEN 2007/2008
4.1 Innledning

Kapittel 4 gir innledningsvis en omtale av Statens satsingsområder for Reindriftsavtalen 2006/2007. Deretter følger Statens tilbud og tilsvar som er bygd opp tilsvarende som de siste års reindriftsavtaler hvor man først omtaler den økonomiske rammen, deretter utviklings- og investeringstiltak, kostnadssenkende og direkte tilskudd osv. Statens forhandlingsutvalg påpeker at de ordninger som er gjeldende gjennom Reindriftsavtalen 2006/2007 - og som ikke omtales i dette kapittelet, foreslås videreført uten endringer. Når det gjelder de bevilgninger som foreslås, er disse i hovedsak basert på Reindriftsforvaltningens estimat for 2007, samt vurderinger i forhold til markeds- og slaktesituasjonen i 2007. Dette kan innebære at avsetningene til enkelte av de direkte tilskuddsordningene kan være justerte selv om det ikke foreslås endringer i det aktuelle tilskuddet. I kapittel 4.8 gis en oppsummering av forslaget til fordeling av den økonomiske rammen
4.2 Satsingsområder for Reindriftsavtalen 2007/2008

Statens forhandlingsutvalg mener reindriftspolitikken bør føres videre basert på Stortingets forutsetninger og ut fra situasjonen man står overfor i næringen. Forhandlingsutvalget ser det som viktig å videreføre og videreutvikle de omleggingene som ble gjennomført i reindriftsavtalen for 2003/2004. I dette arbeidet er det sentralt å fortsette arbeidet med å forenkle og effektivisere reindriftsavtalens virkemiddelsystem. Videre ser forhandlingsutvalget det som viktig å stimulere til reell markedsrettet produksjon og verdiskaping, samt stimulere til bruk av biprodukter fra reinslakting. Reindriften er oppfattet og akseptert som en helt spesiell samisk næring, og skal forvaltes som en næring. I den forbindelse er det vesentlig at det tilrettelegges for de reindriftsutøverne som har reindrift som hovednæring. Det er gjennom en aktiv verdiskapende næringsutøvelse reindriften selv kan gi et viktig bidrag for en bedre sikring av reindriften arealer. 
På bakgrunn av de nevnte forhold, vil avtalens viktigste mål være å stimulere til størst mulig slakteuttak og verdiskaping innenfor gitte rammer. 

4.3 Økonomisk ramme

4.3.1 Bevilgning over statsbudsjettet 2008

Statens forhandlingsutvalg foreslår en økonomisk ramme for Reindriftsavtalen 2007/2008 på 95,0 mill kroner, eksklusive midler til tiltak mot radioaktivitet. Dette er en økning på 2,5 mill kroner i forhold til inneværende avtale etter vedtatt budsjett for 2007. 
4.3.2 Priser

Det fastsettes ikke målpris for reinkjøtt i slaktesesongen 2007/2008.

Ordningen med å fastsette kvoter for reinkjøtt og/eller levende rein for slakting som kan importeres med redusert toll, videreføres. Dette innebærer en videreføring av importutvalgets arbeid hvor utvalget kan gi råd til Statens Landbruksforvaltning om å fastsette importkvoter. 

4.4 Utviklings- og investeringstiltak (RUF)

4.4.1 Økonomisk ramme

Statens forhandlingsutvalg er enig med NRL om at det er behov for å styrke den finansielle situasjonen på RUF og legge til rette for en større andel av frie midler på fondet. På den bakgrunn foreslår Statens forhandlingsutvalg at bevilgningen til Reindriftens utviklingsfond for Reindriftsavtalen 2007/2008 settes til 39,8 mill kroner mot 37,3 mill kroner i Reindriftsavtalen 2006/2007. I forhold til den foreslåtte bevilgningen er 21,1 mill kroner øremerket til ulike tiltak. Ikke øremerkede midler på RUF blir dermed 18,7 mill kroner mot 16,4 mill kroner i inneværende avtale.

4.4.2 Kvinnerettede tiltak

Statens forhandlingsutvalg er positivt innstilt til at arbeidet med å fremme likestilling i reindriftsnæringen fortsetter. Selv om et slikt arbeid må settes i et mer langsiktig perspektiv, er det viktig at det arbeides kontinuerlig med målrettede tiltak. De øremerkede kvinnerettede midler gir muligheter for et slikt arbeid.  Statens forhandlingsutvalg foreslår derfor å opprettholde de kvinnerettede midlene på 1 million kroner, og at de brukes i henhold til den strategiplanen og retningslinjene som ble vedtatt av RUF-styret i 2005. 
Søknader til kvinnerettede tiltak har avtatt. Imidlertid vises det til at alle søknader har blitt behandlet fortløpende. De søknadene om midler som har vært i henhold til målsettingene og oppfylt forutsetningene for bruken av midlene, er blitt utbetalt. På bakgrunn av denne utviklingen foreslår Statens forhandlingsutvalg at RUF styret foretar en gjennomgang av gitte retningslinjer for bruken av de kvinnerettede midlene.

Kravet fra NRL om at man må sikre like velferdsordninger ved svangerskap, fødsel og sykdom, berører en problemstilling som gjelder generelt for selvstendige næringsdrivende. Skal disse oppnå samme fordeler som arbeidstakere, må de tegne forsikring. 

Statens forhandlingsutvalg er enig i at dette er viktige problemstillinger for kvinner i reindriften, men vil ikke nå foreslå ytterligere tiltak overfor reindriftsavtalen til disse formål. Før nye tiltak vurderes, eventuelt en styrking av de eksisterende ordningene, er det viktig at det foreligger et bedre grunnlagsmateriale mht kostnader og forventet effekt. Dette innebærer også en vurdering fra NRL på hvordan slike tiltak skal prioriteres i forhold til andre tiltak over reindriftsavtalen. Dette bør eventuelt gjøres før neste års forhandlinger. Det samme gjelder forslaget fra NRL om å sikre pensjonspoeng til kvinner som deltar i næringen. Dersom midler til pensjonspoeng over reindriftsavtalen etter modell av omsorgspoeng skal vurderes, må det først gjøres et anslag for kostnader og forventet effekt, samt en prioritering fra NRL’s side til dette tiltaket i forhold til andre formål.

4.4.3 Forskning og utvikling

Statens forhandlingsutvalg foreslår å avsette totalt 4,5 mill kroner til forskning og utvikling i 2007. Det foreslås å videreføre en øremerking av midler til kvinnerettet prosjekt som et ledd i det generelle arbeidet med å styrke reindriftskvinnenes stilling i næringen. I likhet med fjorårets tilbud ønsker forhandlingsutvalget å avsette 0,5 mill kroner til en kartlegging av reindriftskvinnenes tradisjonelle kunnskaper. Hensikten med kartleggingsarbeidet skal være å se på muligheter for bruk av denne kunnskapen til blant annet bedriftsetablering og i forbindelse med opplæring/utdanning innen reindrift. Utvikling av kunnskap og verdiskaping må stå sentralt. Det foreslås at prosjektet utlyses i nær fremtid. 

Statens forhandlingsutvalg mener det ikke er riktig at forskningsmidler i en næringsavtale skal brukes til studiefinansiering. Forhandlingsutvalget støtter derfor ikke NRLs forslag om at bevilgningen til forskning og utvikling kan benyttes til å gi reindriftsungdom som tar mastergrad eller høgere utdanning ved høgskoler og universitet økonomisk støtte. Det vises for øvrig til at det kan søkes om prosjektmidler til gjennomføring av blant annet mastergradsoppgaver med relevant problemstillinger, men at det er opp til styret for forskningsmidlene å prioritere forskningsprosjekter innenfor bevilgningsrammen. 
4.4.4 Samisk utviklingsfond

Statens forhandlingsutvalg foreslår en overføring fra RUF til Samisk utviklingsfond (SUF) på 2,0 mill kroner. Bevilgningen foreslås benyttet til å støtte kombinasjonsnæringer hvor reindrift inngår. Primært skal midlene benyttes til støtte og utvikling av binæringer i reindriften. 

4.4.5 Konfliktforebyggende tiltak

I forbindelse med forhandlingene om Reindriftsavtalen 2006/2007 ble avtalepartene enige om at Innovasjon Norge skulle gis i oppdrag å fremlegge en rapport som skulle gi en oversikt over bruken av midlene til konfliktforebyggende tiltak, siden den ble tillagt Innovasjon Norge sitt system ved daværende Statens landbruksbank. Rapporten skulle gi en oversikt over hvilke type tiltak som har fått økonomisk støtte fordelt på år, hvor disse er lokalisert, samt om det har vært avvik i hovedregelen om fordeling av kostnadene på 50% mellom jordbruk og reindrift. Avtalepartene mottok Innovasjon Norge sin rapport 11. september 2006. Rapporten gir etter Statens forhandlingsutvalg vurderinger svar på oppdraget gitt av avtalepartene ved fjorårets forhandlinger. Imidlertid reiser Innovasjon Norge spørsmål om mindreforbruket over flere år er overførbare. Statens forhandlingsutvalg foreslår at Innovasjon Norge får tilbakemelding om at mindreforbruket fram til 2007 ikke er overførbart, og at dette mindreforbruket bidrar til å styrke den finansielle situasjonen på fondet. For øvrig foreslås en bevilgning på 1,4 mill kroner til konfliktforebyggende tiltak over Reindriftsavtalen 2007/2008. Dette er en økning på 200.000 kroner i forhold til Reindriftsavtalen 2006/2007. 

4.4.6 Verdiskapingsprogrammet for rein (VSP)

Statens forhandlingsutvalg ser det som viktig å videreføre VSP-rein, og foreslår en avsetning på 7,7 mill kroner. Dette er tilsvarende bevilgning som i Reindriftsavtalen 2006/2007. Det foreslås ingen endringer i forhold til administrasjon av ordningen.  Statens forhandlingsutvalg støtter NRLs vurderinger om at programmet evalueres, men påpeker at evalueringen også skal omfatte selve administrasjonen av ordningen. Statens forhandlingsutvalg foreslår at Innovasjon Norge får i oppdrag å gjennomføre en evaluering med frist for ferdigstillelse innen 1. september 2007.
4.4.7 Innløsning av driftsenhet

Statens forhandlingsutvalg viser til at et lavt gjennomsnittlig reintall per driftsenhet i enkelte områder gjør det vanskelig å oppnå akseptabelt vederlag for arbeid og egenkapital per driftsenhet. Dette vil gjelde selv med høy produksjon i og med at ressursgrunnlaget ikke gir et økonomisk grunnlag for så mange personer i næringen som det er i dag. 

I Reindriftsavtalen 1998/1999 ble det åpnet for å nytte midler fra RUF til innløsning av driftsenheter i distrikter med store problemer med tilpassing og utnyttelse av ressursene. Etter statens forhandlingsutvalg sine vurderinger har dette vært en vellykket ordning som avtalepartene bør videreføre og prioritere. 

Statens forhandlingsutvalg foreslår å videreføre dagens ordning, og at man heller ikke øremerker en egen avsetning til dette formålet i Reindriftsavtalen 2007/2008. 

4.4.8 Fagbrevordningen

Statens forhandlingsutvalg foreslår en videreføring av fagbrevordningen og foreslår en bevilgning på 2,0 mill kroner. Dette er tilsvarende bevilgning som for gjeldende avtale.   Bevilgningen skal dekke lønn til lærlinger, forsikringer, reiser samt drift av opplæringskontoret.

Som et ledd i arbeidet med å styrke kvinnenes stilling i reindriften, foreslår Statens forhandlingsutvalg at opplæringskontoret viderefører prioriteringen av kvinner både blant kommende lærlinger og instruktører. For øvrig vises det til fjorårets tilbud hvor det ble foreslått at reindriftskvinnenes tradisjonelle kunnskaper på sikt blir innarbeidet i en fagplan for báikedoallu/hushold i fagopplæringen for reindrift. 

4.4.9 Markedstiltak

Det har de senere år blitt brukt betydelige midler på markedsføringstiltak. I siste reindriftsavtale ble det avsatt 2,0 mill. kroner. Videre ble det gjennom Stortingets behandling av Revidert nasjonalbudsjett våren 2006 bevilget 3,5 mill kroner til markedsføringstiltak. Markedsføringen har gitt gode resultater, og markedssituasjonen er i dag svært god. Imidlertid ser Statens forhandlingsutvalg det som viktig å opprettholde markedsføringen av reinkjøtt, og foreslår bevilgning på 2,0 mill kroner. Hvilke tiltak som skal prioriteres, må vurderes ut i fra den til enhver tid gjeldende markedssituasjon. I den forbindelse forutsetter Statens forhandlingsutvalg at det etablerte Kontaktforumet for reinkjøttomsetning vil være en sentral aktør i forhold til å foreslå prioriterte tiltak. 

4.4.9 Utdanningsstipend

Statens forhandlingsutvalg foreslår at stipendordningen under reindriftsavtalen avvikles. Dette begrunnes med behovet for frie midler på RUF, samt at Sametinget har en egen stipendordning for samisk ungdom. Utvalget mener at det er mest hensiktsmessig at all samisk ungdom får stipend gjennom Sametingets ordning. Videre synes det ikke riktig at en næringsavtale skal bidra til en studiefinansiering. Dette vil medføre en innsparing på 1,8 mill kroner og med det bedre den finansielle situasjonen på fondet.
4.4.10 Barnehagetilskuddet

Det er kommunene som etter barnehageloven har ansvar for barnehager. Kommunene mottar øremerkede tilskudd fra staten. I tillegg får enkelte barnehager et særskilt tilskudd fra Sametinget. Formålet med dette tilskuddet er å sørge for et samisk innhold i barnehager, for derigjennom å dekke også et reindriftsfaglig innhold. Sametinget har forvaltet det særskilte tilskuddet siden 2002. Det påpekes at ordningen med tilskudd til særlig reindriftstilbud i barnehager ble innført før Sametinget fikk overført forvaltningsansvar for det særskilte tilskuddet til samiske barnehager. 

Reindriftsavtalens tilskudd til barnehager der det er barn av driftsenhetsinnehavere, er en positiv ordning. Imidlertid i en situasjon hvor det er behov for å styrke det finansielle handlingsrommet på RUF, foreslår Statens forhandlingsutvalg å avvikle barnehagetilskuddet over Reindriftsavtalen. Dette medfører en innsparing på 0,6 mill kroner

4.4.11 Reintransport/pramming

Forskriften om pramming av rein hindrer ikke at andre fartøytyper enn landgangsfartøy kan brukes til å frakte rein. Imidlertid har det de siste årene ikke vært midler i fondet til andre tiltak enn bruk av landgangsfartøy. 

Reindriftsforvaltningen har på vegne av reindriftsnæringen inngått en avtale om pramming av rein to ganger i året med firmaet Seaworks As i Harstad. Avtaleperioden er fra 1.1.04 - 1.1.09, med opsjon for 2 år. Døgnprisen reguleres hvert år i henhold til avtalen. Kostnadene har som følge av dette økt i avtaleperioden. For reindriftsavtalen 2006/2007 har RUF budsjettert med kr 3,5 mill. Det ble utbetalt kr 4,2 mill. Reindriftsforvaltningen mener at behovet for 2008 uten store indeksreguleringer vil være på om lag 4,0 mill. kroner. Dette er en kostnad som vil måtte dekkes inn av de frie midlene på fondet. Reindriftsforvaltningen i Vest-Finnmark administrerer prammingen med landgangsfartøyer i dag. Per i dag er det ikke en reell mulighet for å slippe andre aktører til på den konkrete reinprammingen i Finmark og Nord-Troms. Dette har sammenheng med at Reindriftsforvaltningen og staten er forpliktet i henhold til kontrakt med Seaworks.  
Statens forhandlingsutvalg mener derimot at ansvaret for transport av rein, når Staten v/Reindriftsforvaltningen sin avtale med Seaworks løper ut, kan overføres til reindriftsnæringen. Næringen vil dermed stå helt fritt med hensyn til valg av transportør når det gjelder føringer i Finnmark og Nord-Troms.  

I Nordland skjer transporten hovedsakelig med bil/trailer fordi det gjør transport mulig direkte fra gjerde til avlastingsplass. I noen tilfeller kan det brukes ferge. Av distriktene i Nordland benytter 10 av 12 reinbeitedistrikter transport av rein til og fra vinterbeite, enten til/fra Sverige eller øyer og kystnære områder.

Statens forhandlingsutvalg foreslår at distriktene i Nordland får tilskudd til transportkostnader etter nærmere retningslinjer gitt av RUF-styret. I den forbindelse påpekes det at det er kun kostnader til den transporten som er nødvendig mellom årstidsbeitene, og hvor man er forhindret til å flytte på tradisjonelt som danner grunnlaget for tilskuddsutbetalingene. 
4.4.12 Sikring av reindriftens arealer

Statens forhandlingsutvalg viser til at reindriften står ovenfor betydelige utfordringer i arbeidet med å sikre reindriften arealer, og at dette arbeidet må forsterkes og prioriteres. Av den grunn foreslås en videreføring av gjeldene ordning med en bevilgning på 0,5 mill kroner som relateres til distriktenes arbeid med arealforvaltning. 
4.4.13 Andre ordninger sortert under RUF
NRL har i sitt krav forutsatt at følgende ordninger kan finansieres over RUF som tidligere:

· Kompetansegivende kurs/etterutdanning 

· Gjeterhytter og øvrige reindriftsanlegg, herunder gjerder og slakteanlegg

· Støtte til omfattende tap av rein i ulykker

· Ekstra driftskostnader til reindriftstilbud i barnehager

· Tidligpensjon

· Avløserordning ved svangerskap

· Andre faglige tiltak til fremme for reindriften, herunder veiledning, kursvirksomhet

· Beitegranskning, planlegging og avlstiltak 

Foruten støtte til reindriftstilbud i barnehager støtter Statens forhandlingsutvalg at de nevnte ordninger videreføres. Imidlertid påpeker Statens forhandlingsutvalg at det er opp til RUF-styre og vedta et budsjett ut i fra den finansielle situasjonen på fondet, og at RUF-styret skal så langt som mulig fordele de frie midlene slik at det er finansielt grunnlag for å gjennomføre de ordninger som sortere under fondet. 

4.5 Kostnadssenkende og direkte tilskudd
4.5.1 Økonomisk ramme

Statens forhandlingsutvalg viser til at de omleggingene som ble gjennomført for Reindriftsavtalen 2003/2004 har lagt til rette for økt produktivitet og verdiskaping i næringen. Med bakgrunn i situasjonen i næringen ser Statens forhandlingsutvalg fortsatt behov for fortsatt stimulering til økt slakting, og foreslår at de produksjonsavhengige tilskuddene i hovedsak videreføres. Imidlertid er det slik som påpekt av NRL og Sametinget et behov for å styrke den finansielle situasjonen på fondet. I en situasjon hvor man prioriterer RUF, foreslår statens forhandlingsutvalg en bevilgning på 47,5 mill kroner til kostnadssenkende og direkte tilskudd for Reindriftsavtalen 2007/2008. Dette er tilsvarende bevilgning som for gjeldende avtale. 
4.5.2 Distriktstilskudd

Statens forhandlingsutvalg foreslår at distriktstilskuddet til fellesdistriktene i Finnmark øker med 50.000 kroner per sone. Dette vil utgjøre 250.000 kroner. Bakgrunnen for denne økningen er å legge til rette for at distriktene kan utføre lovpålagte oppgaver, samt håndtere arealsakene på en tilfredsstillende måte. For øvrig foreslår Statens forhandlingsutvalg at ordningen videreføres. Avsetningen til distriktstilskuddet for Reindriftsavtalen 2007/2008 foreslås satt til 8,5 mill kroner. 
4.5.3 Produksjonspremie

Statens forhandlingsutvalg foreslår ingen endringer i denne ordningen for Reindriftsavtalen 2007/2008. Statens forhandlingsutvalg foreslår at avsetningen til Reindriftsavtalen 2007/2008 settes til 19,0 mill kroner.
4.5.4 Kalveslaktetilskudd

Statens forhandlingsutvalg ønsker fortsatt å stimulere til kalveslakt før nyttår, og foreslår derfor å videreføre dagens ordning. Videre ønsker forhandlingsutvalget som nevnt å prioritere avsetningen til RUF, og foreslår at satsen på 150 kr per kalv videreføres. På den bakgrunn foreslår Statens forhandlingsutvalg en avsetning på 4,5 mill kroner for Reindriftsavtalen 2007/2008. 

4.5.5 Tidligslaktetilskudd

Statens forhandlingsutvalg viser til at i Karasjok og Vest-Finnmark er høst- og vinterbeitene minimums​faktorene for reindriften. Målsetningen med tidligslaktetilskuddet er å spare disse beitene gjennom tidligere uttak av slaktedyr. I tillegg forventes tidligere slakteuttak å gi god kvalitet på slaktereinen og økt lønnsomhet. 
Bestemmelsene i § 7 er kompliserte for bruker og noe vanskelig å forvalte. I dag er det slik at tidligslaktetilskuddet er differensiert både ut fra beitetid og at uttaket må være gjort innenfor sommerbeitet. Videre er det slik at det fra denne bestemmelsen kan gjøres unntak om det gjøres et slakteuttak og slakting foretas innen 7 dager. De som oppfyller disse vilkår vil være berettiget til kr. 10 pr. kg slakt. Videre er det slik at det også kan innvilges et mindre tilskudd på kr. 5 pr. kg. slakt til de som tar ut slaktedyr mellom 10.10 og 31.12, altså utenfor sommerbeitet. For helårsdistrikter er det også en særregel, hvor slakting før 10 oktober ytes et tilskudd på kr. 10. pr. kg. og slakting fra denne datoen og frem til 31.12 ytes et tilskudd på kr. 5 pr. kg.   

Statens forhandlingsutvalg mener denne ordningen bør forenkles slik at det ytes et tilskudd med en sats på 5 kroner per kg. Tidsrommet det ytes tilskudd begrenses til 15.08 – 31.12, samtidig åpnes det for at slakteuttaket også kan gjennomføres på høstbeitene. Bakgrunnen for dette forslaget er at ikke alle har muligheter for uttak av slakterein innenfor sine sommerbeiter. Det meste av infrastrukturen for uttak av slaktedyr ligger slik til at slakteuttaket best kan tas i høstområdene. 

En forskyvning av fristen og en endring av satsen vil etter statens forhandlingsutvalgs vurderinger kunne bidra til en bedre utnytting av slaktekapasiteten utover høsten. På bakgrunn av de nevnte forhold foreslås en avsetning på 4,0 mill kroner. 
4.5.6 Driftstilskudd

Statens forhandlingsutvalg foreslår å videreføre driftstilskuddet med en flat sats på 10.000 kroner per driftsenhet. 

For å styrke kvinnenes stilling i reindriften, og for å legge forholdene til rette for ungdom i etableringsfasen, foreslås en videreføring av driftstilskuddet på 25.000 kroner til de driftenheter hvor kvinner står som enkeltinnehavere og/eller hvor driftsenhetsinnehaveren er under 30 år. Det påpekes at de driftsenheter hvor ektefellene står som fellesinnehavere av driftsenheten ikke omfattes av denne ordningen. Videre foreslår Statens forhandlingsutvalg å videreføre ordningen med at det gis et ekstraordinært driftstilskudd på 30.000 kroner til ungdom under 30 år som overtar driftsenhet. I denne forbindelse påpekes det at driftenheter med vilkår om tidsbegrensning i forbindelse med generasjonsovergang ikke omfattes av ordningen. 

Det foreslås en bevilgning på 6,2 mill kroner til driftstilskudd for Reindriftsavtalen 2007/2008.

4.5.7 Ektefelletilskudd

Statens forhandlingsutvalg foreslår å videreføre gjeldende ordning. Utvalget er ikke enig i NRL’s krav om at avgrensingen ut fra lønnsinntekt skal økes til 200.000 kroner. En slik økning vil etter Utvalgets mening, svekke den målsetting man har i forhold til kvinner som er aktiv i reindriften, ved at tilskuddet også gis til kvinner med heltidssysselsetting utenom næringen. 

Statens forhandlingsutvalg foreslår en bevilgning på 2,8 mill kroner for Reindriftsavtalen 2007/2008.
4.5.8 Frakttilskudd

Statens forhandlingsutvalg foreslår ingen endringer i gjeldende ordning, og forslår samtidig en avsetning på 2,5 mill kroner.
4.6 Velferdsordninger

Statens forhandlingsutvalg foreslår en videreføring av dagens velferdsordninger, og foreslår samtidig en bevilgning på 1,8 mill kroner.
4.7 Organisasjonstilskudd
Bevilgningen til organisasjonstilskudd foreslås videreført med 5,9 mill kroner, herunder 200.000 kroner til HMS tiltak i reindriften, samt 100.000 kroner til å holde møter i Kontaktforumet for reinkjøttomsetning.

Statens forhandlingsutvalg påpeker at i forbindelse med HMS arbeidet forutsettes det som før en egenandel på 10% fra forbrukerne av tjenesten.

Når det gjelder utbetalingen av tilskuddet, presiserer Statens forhandlingsutvalg at tilskuddet utbetales kvartalsvis på grunnlag av oversendt årsrapport og revisorgodkjent regnskap for siste driftsår, samt budsjett og planer for 2007. Kontingentinntekter og eventuelle tilskudd/refusjoner/inntekter fra andre offentlige institusjoner skal spesifiseres både i regnskap og budsjett. Når det gjelder Kontaktforumets arbeid, skal NRL rapportere særskilt i forhold til dette arbeidet, herunder planer for 2007. I tillegg skal NRL oversender LMD og Reindriftsforvaltningen referat fra de enkelte møtene i Kontaktforumet.

4.8 Fordeling av tilbudets ramme

Fordeling av tilbudets ramme på de ulike postene (mill kroner)
	Post
	Benevnelse
	Avtalen 2006/2007
	Forslag til avtalen for 2007/2008
	Differanse 2006/2007 og 2007/2008

	51
	Reindriftens utviklingsfond
	37,3
	39,8
	2,5

	72
	Organisasjonstilskudd
	5,9
	5,9
	-

	75
	Direkte tilskudd
	47,5
	47,5
	-

	79
	Velferdsordninger
	1,8
	1,8
	-

	Sum
	
	92,5
	95,0
	2,5


Spesifikasjon av post 51: Utviklings- og investeringstiltak (mill kroner)

	Benevnelse
	Avtalen 2006/2007
	Avtalen 2007/2008

	Ikke øremerkede midler 1
	16,4
	18,7

	Kvinnerettede tiltak
	1,0
	1,0

	Forskning og utvikling
	4,5
	4,5

	Samisk utviklingsfond
	2,0
	2,0

	Konfliktforebyggende tiltak
	1,2
	1,4

	Verdiskapingsprogrammet for rein
	7,7
	7,7

	Fagbrevordningen
	2,0
	2,0

	Markedstiltak
	2,0
	2,0

	Sikring av reindriftens arealer
	0,5
	0,5

	Sum
	37,3
	39,8


1 Statens forhandlingsutvalg gjør oppmerksom på at ikke øremerkede midler skal dekke kostnadene til de ordninger som ligger på RUF, og som avtalepartene ikke har gitt en øremerket bevilgning.
Spesifikasjon av post 75: Kostnadssenkende og direkte tilskudd (mill kroner)

	Benevnelse
	Avtalen 2006/2007
	Avtalen 2007/2008

	Distriktstilskudd
	8,2
	8,5

	Produksjonspremie
	18,5
	19,0

	Kalveslaktetilskudd
	4,5
	4,5

	Tidligslaktetilskudd
	4,5
	4,0

	Driftstilskudd
	6,2
	6,2

	Ektefelletilskudd
	3,1
	2,8

	Frakttilskudd
	2,5
	2,5

	Sum
	47,5
	47,5
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