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 TITLE \* FIRSTCAP Utarbeidelse av ny avfallsstrategi i EU 

Som et første ledd i en konsultasjonsprosess har EU-kommisjonen lagt frem en meddelelse om en ny avfallsstrategi i EU. Berørte parter kan komme med innspill direkte til Kommisjonen innen 30. november 2003. Miljøverndepartementet tar sikte på å komme med egne kommentarer til meddelelsen, og ønsker i den forbindelse å innhente synspunkter fra berørte organisasjoner. Frist for innspill til departementet er 15. oktober 2003.

EU-kommisjonen la 5. juni 2003 frem en meddelelse om en tematisk strategi for avfallsforebygging og gjenvinning av avfall (COM (2003) 301), se http://europa.eu.int/comm/environment/waste/strategy.htm. 

Utarbeidelsen av en ny strategi på avfallsfeltet er et ledd i gjennomføringen av EUs sjette miljøhandlingsprogram, som peker på behovet for tiltak for å redusere miljøproblemer knyttet til ressursbruk i tråd med EUs strategi for bærekraftig utvikling, inkludert en strategi for gjenvinning av avfall og avfallsforebygging.

Meddelelsen er starten på en konsultasjonsprosess som skal gi Kommisjonen grunnlag for å utarbeide en strategi med konkrete mål, virkemidler og tiltak. I tilknytning til utviklingen av den nye strategien ønsker Kommisjonen dessuten å avklare en langvarig uenighet om EUs definisjoner av avfall, resirkulering og gjenvinning. 

Kommisjonen inviterer alle berørte parter til å komme med innspill direkte til Kommisjonen innen 30. november 2003. På bakgrunn av innkomne kommentarer vil Kommisjonen utarbeide et forslag til en konkret strategi som skal legges frem i 2004. Vi oppfordrer alle berørte til å sende innspill direkte til Kommisjonen. 

Nytt regelverk som vedtas som følge av EUs nye avfallsstrategi vil kunne få direkte konsekvenser for norsk regelverk gjennom EØS-avtalen. Miljøverndepartementet tar derfor sikte på å komme med egne kommentarer til meddelelsen. Departementet ønsker å innhente synspunkter fra berørte organisasjoners i forbindelse med internettkonsultasjonen. Vi oppfordrer derfor til at synspunkter sendes på e-post til ellen.bentsen@md.dep.no med kopi til lars.varden@md.dep.no innen 15. oktober 2003.
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