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HØRINGSUTTALELSE OM RAPPORTENE "KONKURS OG EN NY START – HOLDNINGER TIL KONKURSER OG KONSEKVENSER AV KONKURS" OG "RETTSREGLER, SMB OG INNOVASJON"

Tekna er glad for at regjeringen har tatt opp spørsmålet om næringslovgivningens betydning for innovasjon. Tekna mener at dette er et av de spørsmål som har betydning for innovasjonsprosessen, særlig på lengre sikt. Næringslovgivningens betydning for fordeling av gevinst og risiko, for ivaretakelse av aktørenes rettigheter og som rammegivning for nyskapingsbedrifter påvirker over tid holdninger til og incentiver for nyskaping hos involverte personer samtidig som den også påvirker muligheten til å lykkes for mange bedrifter.

Teknas konklusjoner og forslag

Tekna konstaterer at rapportene behandler en rekke interessante spørsmål, men at de etter Teknas mening ikke kommer frem til mange operative forslag. Tekna er skuffet over at ikke arbeidene har ledet frem til flere konkrete forslag til forbedringer som kan tas opp og vurderes raskt. Tekna har vært opptatt av å få frem konkrete og gjennomførbare forslag, og har derfor parallelt med Regjeringens arbeid latt utarbeide en rapport der målet har vært å få frem konkrete forslag på noen områder som Tekna mener er av særlig stor betydning. Teknas rapport "Endringer i næringslovgivningen for økt innovasjon og verdiskaping" følger vedlagt. I rapporten fremmer vi forslag knyttet til:

· Insolvensbehandling

· Aksjelovenes krav til forsvarlig egenkapital

· Beskatning ved salg av virksomheter, såkalte ”earn-out”-avtaler.

· Opsjonsordninger og incentiver

· Beskyttelse mot utløsning av minoritetsaksjonærer mot urimelig lave vederlag

· Forenkling av reglene fora vtaler mellom selskaper og aksjonærer

Vi viser til rapporten for detaljert gjenomgang. Disse punktene er valgt ut som særlig viktige for å få til viktige forbedringer for innovasjon med merkbar effekt på et avgrenset antall punkter. Det er vårt håp at slike avgrensede endringer kan tas opp og gjennomføres innenfor en ikke alt for lang tidshorisont. Vi vil i det følgende knytte noen flere kommentarer til de utsendte rapportene.

Konkurs og en ny start: Holdninger til konkurser og konsekvenser av konkurs

Rapporten undersøker på generell basis holdninger og kunnskapsnivå vedrørende konkurser. De anbefalte tiltakene vedrørende holdningspåvirkning og forbedring av kunnskapsnivået er positive og Tekna støtter disse. 

Rapporten innfører et skille mellom ærlige og uredelige konkurser med sikte på at slike skal kunne vurderes og eventuelt behandles på ulik måte. Dette er etter Teknas mening interessant. Ett av problemene med endringsprosessene for aksjelovene i Norge har vært at tiltak for å ramme "uredelige" konkurser er blitt innført generelt og dermed også påvirker "ærlige konkurser".

Rapporten sier imidlertid lite om hvordan et slikt skille skal brukes eller ut fra hvilke kriterier man skal operere.

Tekna mener videre at en rekke andre av rapportens anbefalinger er konstruktive og bør følges videre opp. Vi mener at blant annet forslagene under punktene 4.2.1., 4.3.1-4, 4.4.5-9 og 4.5.1-2 er interessante og at det bør arbeides videre med dette. Vi viser også til gjenomgangen i punkt 5. Det vi være naturlig å se dette i sammenheng med en videre utredningsprosess som oppfølging av rapporten ”Rettsregler, SMB og innovasjon”. Når det gjelder forslaget under punkt 4.4.1, viser vi til behandlingen av beslektede problemstillinger i Teknas vedlagte rapport.

Rettsregler, SMB og innovasjon

Rapporten trekker opp en arbeidsmetode og gjør en foreløpig analyse. Arbeidsmetoden tar utgangspunkt i ulike konstruerte selskapshistorier/casebeskrivelser og analyserer rettsreglenes virkninger ut fra disse eksemplene. Hypotesene som på denne måten avdekkes, testes gjennom intervjuer med aktører med praktisk erfaring. Vi mener at denne metoden er relevant og betydelig bedre egnet enn for eksempel statistiske analyser. Vi er blant annet godt fornøyd med at analysen eksplisitt behandler de ulike aktørgruppene i innovasjonsbedrifter ut fra en forståelse av deres interesser og motiver. Vi konstaterer imidlertid også at man innenfor prosjektrammene kun i begrenset grad har kommet frem til gyldige konklusjoner i forhold til hypotesene og at anbefalingene er lite operasjonalisert.

Vi er enige i rapportens påpekning av følgende to hovedtemaer som utgangspunkt for forbedringer:

· Reglene for gjeldsforhandlinger, tvangsakkord og pantstillelse

· Minoritetsaksjonærers rettsbeskyttelse 

Vi er også enige i at det trengs ytterligere utredning for å undersøke disse forholdene nærmere, blant annet med utgangspunkt i de spørsmålsstillinger rapporten trekker opp.

Vi vil imidlertid peke på alternative arbeidsmåter som vi mener er enda mer effektive for å identifisere hypoteser. Disse kommenteres i følgende avsnitt. I avsnittet etter gis en kort oversikt over de konklusjoner Tekna er kommet frem til gjennom bruk av denne arbeidsmåten. For utdyping vises igjen til vedlagte notat.

Metoder og arbeidsmåter for utvikling av innovasjonspolitikken

De to høringsrapportene kan ses som en del av en prosess for utvikling av en helhetlig innovasjonspolitikk. Tekna har utviklet en egen rapport om dette temaetmed tittelen ”Norsk innovasjonspolitikk”, der arbeidsmetoder for å komme frem til konkrete politiske forbedringsforslag er omtalt under punkt 9 – Politikkutforming. Vi viser til denne, til våre kommentarer tidligere i brevet samt til redegjørelsen i vårt vedlagte notat ”Endringer i næringslovgivningen for økt innovasjon og verdiskaping”.
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