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	Postboks 8019 Dep
	

	0030  Oslo
	


Høring av NOU 2004 : 13 : En ny arbeids- og velferdsforvaltning - Om samordning av Aetats , trygdeetatens og sosialtjenestens oppgaver

Ut fra de føringer som ble gitt i forbindelse med at Stortinget ba om ny utredning av velferdsforvaltningen hadde Fylkesmannen forventninger til at utvalget skulle utrede en velferdsetat som omfattet Aetat, trygdeetaten og sosialtjenesten.

Utvalget tilrår en statlig etat for arbeid og inntekt, en statlig etat for pensjoner og fortsatt kommunalt ansvar for sosialtjenesten.

Slik organisering vil etter vår vurdering være begrensende i forhold til sterkere betoning av  brukerrettede tjenester og mer effektiv forvaltning, som det var lagt opp til gjennom Stortingets behandling av St.meld. 14 (2002-2003) og forutsatt i utvalgets mandat.  

Fylkesmannen viser til arbeids- og administrasjonsminister Victor D. Normanns redegjørelse for Stortinget 24.01.02 om modernisering effektivisering og forenkling i offentlig sektor (”Fra ord til handling”).  Her utpekes arbeid, trygd og sosiale tjenester som hovedreformområde sammen med kommunal sektor og utdannelse.  Etter Fylkesmannens syn må valg av ny modell for arbeids- og velferdsforvaltningen sees i nær sammenheng med modernisering av kommunal sektor.  Det pågående arbeidet med å utvikle en ny og mer robust kommunestruktur har bl.a. som målsetting å styrke kommunenes rolle som leverandør av velferdstjenester.  Valg av løsning for framtidig arbeids- og velferdsforvaltning vil ha stor prinsipiell betydning for hvilken rolle kommunal sektor vil få, og dermed også betydning for hvilken struktur som vil være mest hensiktsmessig.

Kommunene er i økende grad tillagt oppgaver som forvaltere av våre velferdsordninger.  Utvalgets skepsis til kommunesektoren som oppgaveløser synes ikke begrunnet. 

Vi erfarer at en betydelig del av de som mottar sosialhjelp får denne som supplering til stønad fra Aetat eller trygdeetaten.  Nivået på stønadene er ikke tema i utredningen.  Når inntektssikring ikke er tematisert blir det vanskelig å få grep om dobbeltarbeid og ”kasteballsproblematikk”.   Her hadde vi forventet vurderinger opp mot regjeringens fattigdomsmelding, og fokus på marginaliserte grupper.  Det er blant mottakere av offentlige stønader vi finner hovedandelen av fattige.

Fylkesmannen er representert i styringsgruppene for tre samordningsforsøk mellom de aktuelle etater i Nordland.  Fra en av forsøkkommunene blir det opplyst at for tiden har bare en av de som mottar økonomisk sosialhjelp denne som eneste inntekt.  De øvrige mottar sosialhjelp som supplement til stønader fra Aetat eller trygdeetaten.

I tillegg til ulikt regelverk erfarer vi at forskjellig forvaltningskultur og ulik kompetanse mellom etatene, medfører særlige utfordringer. 

Arbeidslinja:

Økt fokus på arbeidslinja framstår som utredningens hovedstrategi, og er langt sterkere betonet enn brukerretting og effektivitet.  Både av hensyn til den enkelte og i et samfunnsmessig perspektiv er det en sentral målsetting at de som er i stand til det skal forsørge seg gjennom arbeid og ikke offentlige stønader.  Organisering av tjenester kan være av betydning for å støtte opp om strategien, men viktigere er virkemiddelapparatet og størst betydning har tilgangen til arbeidsmarkedet.  Når utvalget langt på vei ser bort fra rammevilkårene framstår utredningen som påtakelig behandlingsoptimistisk.

Utvalgets tilråding opprettholder et skille mellom de som med litt bistand vil være aktuell for arbeidsmarkedet og personer hvor ”arbeid i sikte” inngår i et mer langsiktig rehabiliteringsperspektiv.  Det er anslått at om lag halvparten av sosialhjelpsmottakerne vil være i den siste gruppen, personer med komplekse bistandsbehov og inntektsikring gjennom sosialtjenesten.

Et sterkere fokus på arbeidslinja må ikke lede til at de med størst behov for støtte fra fellesskapet får dårligere kår.

Førstelinjetjenesten:

Det forutsettes at den nye etaten for arbeid og inntekt skal ha ansvar for sin egen førstelinjetjeneste hvor arbeidsevne skal avklares og det her skal tas stilling til ”hva som er den mest riktige økonomiske ytelse”(utredningen s. 28).  Etaten forutsettes tillagt ”diagnostiseringskompetansen”.  Utvalget mener at denne førstelinjen så langt som mulig må samlokaliseres med sosialtjenesten i kommunen.

Etter Fylkesmannens vurdering blir det sentralt å etablere en førstelinje der brukerne kan forholde seg til ett lokalt kontaktpunkt for helhetlig avklaring, koordinert tjenestetilbud og inntektssikring.  For at kvalifiseringstiltak skal kunne gjennomføres på en tilfredsstillende måte vil en del i den aktuelle målgruppen ha behov for kommunale tjenester som, bolig helsetjenester miljøtiltak m.v.  En samling av ansvaret for førstelinjetjenesten i kommunen vil dermed kunne styrke tjenestetilbudet. Fylkesmannen ønsker derfor at dette vurderes nærmere. 

Tilgjengelighet er en forutsetning ut fra et bruker-/samordningsperspektiv.  Førstelinja må derfor som utgangspunkt etableres i hver kommune. 

Uavhengig av hvilken modell som blir foretrukket må det gis tydelige føringer for organiseringen av førstelinja slik at en her formelt og faktisk får integrert disse velferdsordningene og ikke kun en samlokalisering av ulike tjenester. 

I denne forbindelse vil det være behov for tiltak utover organisatoriske endringer, der oppmerksomheten rettes mot kompetansetiltak og forvaltningskultur.  Vi tenker da på de utfordringer som i denne sammenheng ligger i en eller annen ”fusjon” av en toppstyrt regelorientert Aetat med en skjønnsbasert sosialtjeneste forankret i tydelige fagtradisjoner.

Arbeidssøkerstønad:

Det foreslås innført en statlig arbeidssøkerstønad for de av sosialhjelpsmottakerne som kan ta arbeid, personer med behov for arbeidsrettede tiltak og arbeidssøkere uten rett til dagpenger.

Ut fra et sterkere statlig engasjement i forhold til arbeidslinja vil dette være et steg i positiv retning.  Det bør vurderes om slik stønad også kan omfatte personer som er under utredning for kvalifisering m.v.  Utvalget har ikke drøftet nivået på denne stønaden eller stønadsperiode.

Fylkesmannen forutsetter at denne skal dekke nødvendig underhold, men ser samtidig risikoen for marginalisering av de gruppene som fortsatt vil få sitt underhold sikret gjennom midlertidig sosialhjelp.

Annet:

Samordning gir synergieffekter, her i forhold til kvalifisering for arbeidsmarkedet.  En må samtidig være oppmerksom på at det også er tilstrebet samordningsgevinster i den konteksten den nye førstelinja skal etableres.  I de fleste mindre kommuner er de samme personer tillagt oppgaver både i forhold til sosialtjeneste og barnevern.  En sterkere konsentrasjon om arbeidslinja må ikke bidra til at andre kommunale tjenester blir mer sårbare. 

Konklusjon:

Fylkesmannen ønsker at samordning av Aetat, trygdeetat og sosialtjeneste skal bli en realitet. Organiseringen av samarbeidet med kommunene, muligheten for felles førstelinje og lokal tilstedeværelse av arbeids- og velferdsforvaltningen er utydelig beskrevet i utredningen. Utredningen er uklar med hensyn til organiseringen av førstelinja.

Fylkesmannen vil særlig framheve betydningen av: 

· Kommunenes framtidige rolle som velferdsprodusenter må ligge som premiss for valg av løsning.

· En dør inn til samlede førstelinjetjenester - koordinering og samordning, hvor kasteballproblematikk unngås.

· Stønader fra Aetat og pensjonsetaten må legges på et nivå som er tilstrekkelig til livets opphold, hvor en unngår unødig dobbeltarbeid gjennom supplerende ytelser gjennom sosialtjenesten .

· Brukerretting og fleksibilitet må sikres gjennom skjønn og beslutningsmyndighet nær brukeren.

· Det må sikres at kompetansen i dagens etater / tjenester videreføres og utvikles.

· Redusere fattigdomsproblematikken for sosialhjelpsmottakere gjennom et tilstrekkelig stønadsnivå.

Med hilsen

	Ola Bjerkaas(e.f.)
	

	ass. fylkesmann
	Anne Sofie Mortensen

	
	Avdelingsdirektør

	
	


Kopi: Fylkesmennene
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