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Oppdragsavklaring
Kartlegging av norskeide bedrifters arbeid med og holdninger til samfunnsansvar i Brasil. 
På den ene siden: Hvilke direkte samfunnsansvarsprosjekter har eller støtter de norskeide bedriftene i Brasil og hvilke muligheter eksisterer for å koordinere disse prosjektene – på landnivå, bransjevis, rundt enkeltprosjekter og/eller på annen måte, for eksempel via drift, evaluering eller forskning. 

På den andre siden: Hva tenker de norskeide bedriftene om sin egen rolle som aktør for å fremme en mer bærekraftig sosial utvikling? Hva kan norskeide bedrifter, i samarbeid med myndigheter og andre aktører, gjøre for å stabilisere det demokratiske styresettet gjennom sosial dialog på nasjonalt nivå? 

Denne arbeidsrapporten er resultat av samtaler/kvalitative intervjuer med mellom 40 og 50 personer i norsk og brasiliansk samfunnsliv, med hovedvekt på ledere i norskeide bedrifter i Brasil, gjennomført i mai 2006. Formålet har vært kartlegging av både faktiske forhold og ideer for videre handling, og rapporten er ment å være et oppspill til videre politiske initiativer. 
Dette pretenderer ikke å være en vitenskapelig rapport, men er en gjengivelse av hva forfatteren sitter igjen med av informasjon og vurderinger. Det er likevel forsøkt å tilstrebe mest mulig objektiv rapportering. Eventuelle faktiske feil og feilvurderinger er bare undertegnedes ansvar. 
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1) Oppsummering, konklusjoner og anbefalinger for den videre prosessen
Oppsummering:
· Denne første kartleggingen av hva norskeide bedrifter gjør for å ta ansvar for samfunnet rundt seg, er mer preget av ”fact-finding” enn å presentere ferdige løsninger. Et mål med prosjektet er å kartlegge holdninger til samarbeid og profesjonalisering av samfunnsansvar, i den hensikt å bedre denne innsatsen til støtte for sosial utvikling. Rapporten peker på mulige arenaer og verktøy for en forsterket dialog og et mer forpliktende samarbeid mellom ulike sosiale aktører i Brasil. For best mulig å avklare hvilke muligheter som eksisterer for langsiktig samarbeid mellom norske bedrifter og andre sosiale aktører som fagforeninger, arbeidsgiverorganisasjoner, aktører i det sivile samfunnet etc, er også representanter for slike organisasjoner intervjuet.
· Bedriftenes samfunnsansvar er i denne rapporten forstått som deres ”frivillige” aktiviteter på dette området, men det er viktig å understreke at dette ikke er til hinder for at ”partene” gjennom et slikt samarbeid kan bidra til både styrking av lovverket og forhandlingsinstituttet.
· Det norskbrasilianske næringslivs – og arbeidslivsmiljøet (bedriftseiere, daglig ledelse, tillitsvalgte, agenter/representanter, konsulenter) stiller seg i utgangspunket klart positivt til en mer omfattende og mer koordinert norsk innsats mht utviklingsprosjekter. 
· I denne rapporten vises det til forslag på tre nivåer: 
· 1) Forslag om koordinering av enkeltprosjekter, for eksempel at norske bedrifter går sammen om evaluering av et bestemt tiltak, samarbeide om enkeltprosjekter bransjevis eller på lokal basis (med støtte fra en gruppe norskeide bedrifter). 
· 2) Støtte til en NGO eller en ideell organisasjon, for eksempel Transparencia Brasil (antikorrupsjon) 

· 3) Etablere et ”Forum for Sosial Dialog”, der et vidt spekter av ulike aktører i de to landene treffes på årlig basis (Årlig konferanse?) med det mål å bidra til en bærekraftig sosial utvikling gjennom utveksling av erfaringer og synspunkter.
· Det er enighet om at det ville være riktig å etablere et ”Forum for sosial dialog” mellom norske og brasilianske aktører, og noen peker på at den norske regjeringen bør kunne spille en rolle. Her bør norskeide bedrifter i Brasil delta sammen med brasilianskeide bedrifter i Norge, støttet av sine respektive nasjonale interesseorganisasjoner. Den nasjonale fagbevegelsen i begge landene bør spille en viktig rolle sammen med de to lands regjeringer. Også aktører fra det sivile samfunnet bør delta. I tillegg bør forskningsinstitusjoner i de to landene bidra i betydelig grad. Hensikten bør være å utveksle synspunkter og erfaringer på hva som er fordelene med de to lands ”samfunnsmodeller”, bidra positivt til samfunnsutviklingen og styrke båndene mellom de to landene. 

· I det norskbrasilianske miljøet er det ikke tidligere tatt initiativ til koordinering av de ulike enkeltprosjektene, men noen bedrifter har forsøkt å få flere til å bidra til ting de selv har startet. På den andre siden er det i de senere år åpnet både for analyser av hva som gjøres og debatt om hvordan disse prosjektene kan forbedres. I denne bevisstgjøringsprosessen er en mulig koordinering allerede luftet, senest på et CSR-seminar i regi av handelskammeret i Rio de Janeiro i mars 2006. Under det norske statsbesøket i 2004 tok NHO sammen med norske bedriftsledere initiativ til en felles rundbordskonferanse om samfunnsansvar. Man ble enige om å etablere en økonomisk-sosial samarbeidsgruppe, men initiativet har ennå ikke resultert i konkret handling .En  grunn til dette kan være fraværet av fagbevegelsen, også den norske. 
· Den brasilianske fagforeningsbevegelsen, her representert ved den suverent største hovedorganisasjonen i både Brasil og Latin-Amerika CUT (Central Unica dos Trabalhadores) og et av dens medlemsforbund FUP (oljearbeidernes forbund), er klart positiv til at bedriftene generelt tar (mer) samfunnsansvar og ønsker å bidra til ytterligere bevisstgjøring av aktørene gjennom et Forum for Sosial  CUT har betydelig erfaring på dette området og har blant annet samarbeidet med Instituto Ethos, det ledende miljøet innen samfunnsansvar i Brasil og Latin-Amerika.
· Norsk LO – og den globale fagbevegelsen – ser med tilfredshet på at næringslivet erkjenner at det har et samfunnsansvar. Selv om man historisk er vant med en praksis som bygger på forhandlinger og avtaler, og forpliktende lover og regler, ser man på de mange frivillige ordningene som verdifulle, og at dette utgjør en mulighetsarena.  Det er allerede etablert et samarbeid mellom LO og CUT, blant annet er arbeidernes situasjon ved to produksjonsbedrifter (Hydro og Norske Skog) evaluert av det brasilianske FAFO, Observatorio Social  - som  LO har gitt driftstilskudd til . LO planlegger oppfølgingsbesøk i 2007.
· Norskeide bedrifter har gjennom flere år investert penger i å etablere og drive ulike samfunnsansvarsprosjekter i Brasil. Formålet og målgruppene varierer sterkt – ikke bare mellom bedriftene, men også historisk innen den enkelte bedrift. 

· Summene som brukes årlig varierer også i betydelig grad – det dreier seg om alt fra under 100 000 kroner til større program godt over 1 million kroner årlig. Samlet ligger den totale økonomiske rammen for de norskeide bedriftene anslagsvis på mellom 10 og 20 millioner kroner (her er Lorentzens brasilianske bedrift Aracruz holdt utenfor).
Konklusjoner

· Politisk oppmerksomhet fra den norske regjeringen anses som svært positivt for å få til økt koordinering og mulighet til igjen å sette problemstillingen rundt bedriftenes samfunnansvar/sosial dialog på agendaen. Dette vil også kunne bidra til å styrke båndene mellom Norge og Brasil, på en slik måte at norske initiativer kan utløse positive samfunnskrefter. Det er en forutsetning for å få dette til at en spiller på den relativt sterke og økende norske tilstedeværelsen i Brasil, hovedsakelig via næringslivet, men også gjennom kontakt med organisasjoner som CUT og MST, med arbeidsgiverne i CNI (FIRJAN, FIESP) og ikke minst på regjeringsnivå. 
· Det er stor grad av enighet blant de som er spurt i denne rapporten om at det kan samarbeides på ulike måter. For det første kan direkte sosial nød lindres samtidig som man bidrar til ”hjelp til selvhjelp” gjennom utdanning. Det uttrykkes ønsker om å koordinere denne typen prosjekter, både når det gjelder utvelging, drift og evaluering. Dette er det vanskelig å få til i praksis, og bør i første omgang startes ved nye prosjekter. For det andre bør det etableres et forum for dialog om samfunnsansvar og sosial utvikling som bidrar til bevisstgjøring av aktørene, identifikasjon av ulike behov og strategier for best mulig innsats for utvikling. I denne forbindelsen ses det på som hensiktsmessig at enkelte aktører stiller opp som garantister for å sikre den nødvendige fremdriften.
· Det er enighet om at den norske regjeringen bør bidra, helst både økonomisk og politisk, for å sikre at de gode intensjonene som aktørene har, blir omgjort til handling. Flere av de norskeide bedriftene sier imidlertid at de også er villige til å ta ansvar.
· En vellykket profesjonalisering av norskeide bedrifters samfunnsansvar – i samarbeid med norske myndigheter – åpner også for en politisk rolle for den norske regjeringen i Brasil. 
Anbefalinger (fra Ekspertgruppen på Sør-Amerika) den videre prosessen:
· Utviklingsminister Erik Solheim bør utfordre det store, norske næringslivsmiljøet i Brasil til å bli foregangsbedrifter på å ta samfunnsansvar. En slik utfordring kan leveres ved et møte i det norskbrasilianske handelskammeret i Rio de Janeiro og vil bli godt mottatt
· Et første skritt på veien mot å øke det økonomiske omfanget tilskuddene til samfunnsansvar, få til en bevisstgjøring om samfunnsansvar i vid forstand og bidra til koordinering av norske bedrifters enkeltprosjekter på samfunnsansvar i Brasil kan være at den norske regjering/norske myndigheter tar initiativ til – eller støtter initiativer fra andre aktører – til en konferanse i 2007 for å etablere ”Norskbrasiliansk Forum for Sosial Dialog” (NBFS), muligens etter modell av ”EUs Sosiale Forum”. En slik etableringskonferanse må kunne regne med deltakelse fra toppene i det sivile samfunnet, og både fra det økonomiske og politiske livet i de to landene. 
· I tillegg til bedriftsledere/bedriftsleiere/investorer/konsulenter/agenter i det norskbrasilianske næringslivsmiljøet bør norsk LO og brasilianske CUT spille en sentral rolle på etableringskonferansen. Dette som et bevisst uttrykk for at det nå finnes en historisk mulighet for bedre sosial dialog og sterkere samarbeid mellom arbeidsgivere og arbeidstakere, støttet av de to lands regjeringer

· Representanter fra Movimento Sem Terra og andre relevante sosiale aktører bør delta på konferansen sammen med andre sentrale bevegelser i det sivile samfunn, både i Brasil og Norge. Her bør spennvidden være stor, og inkludere bl.a. Petroleumstilsynet og Transparencia Norge – og norske bistandsorganisasjoner. 

· NGO-er fra begge land bør få en egen plass på dagsordenen, siden disse allerede spiller en viktig rolle i konkrete sosiale prosjekter (Regnskogsfondet, Kirkens Nødhjelp, Caritas Norge, Operasjon Dagsverk m.fl)
· Det langsiktige målet med konferansen – og etableringen av NBFS – bør være å sikre et langsiktig og profesjonelt preg på samfunnsansvarsprosjekter som er finansiert gjennom norskeide bedrifter og myndigheter. På denne måten vil ulike målgrupper få bedre utbytte av innsatsen, og norske bedrifter vil kunne styrke sitt omdømme både individuelt og kollektivt som del av et norsk miljø i Brasil – både ovenfor opinionen og overfor myndighetene.

· Den norske regjeringen bør bidra til en realistisk forståelse av hva den kan bidra med. Kanskje kan den i første omgang støtte økonomisk etableringen av NBFS, for eksempel etter søknad fra andre initiativtakere.  Senere bør regjeringen ta opp til vurdering om en vil støtte koordineringen av enkeltprosjekter.

· Det er trolig viktig å tenke faser i denne prosessen, for eksempel som dette forslaget: 

· Fase 1: Statsbesøket i 2004. Det fungerte som en døråpner både til det økonomiske og politiske livet.

· Fase 2: Utviklingsminister Erik Solheim besøker Brasil i 2006 og utfordrer med ulike aktører til å bidra til et samarbeid etter denne rapportens første kartlegging av mulighetene.
· Fase 3: Identifisering av aktører som vil gå inn i disse fellesprosjektene mellom Brasil og Norge. Særlig viktig blir det å finne aktører som er villig til å stille som garantister i begge land for videre fremdrift og etableringen av ”Forum for Sosial Dialog”.
· Fase 4: Identifisering av mulige enkeltprosjekter for samarbeid og avklaring om koordinert evaluering 

2) Innledning – hva er bedriftenes samfunnsvar og hvorfor bør det gjøres noe på dette området i Brasil?
Generelt om bedriftenes samfunnsansvar: 

Kjært barn har mange navn. Derfor eksisterer det mange fellesbegreper for de aktiviteter bedrifter verden over setter i gang og gjennomfører for å ta andre direkte hensyn enn å øke sitt overskudd på kort og mellomlang sikt. Grunnleggende handler begrepet om å skape bærekraftig utvikling i en vid forstand; alt fra miljømessige skadevirkninger til lokale forhold på – og i den umiddelbare nærhet av – den enkelte arbeidsplass må evalueres og styres løpende. Tankegangen er enkel: Bare en bedrift som driver forretninger på en grunnleggende ”sunn måte” kan overleve på lang sikt – og slik skaffe forutsigbarhet for alle sine ”stakeholders” – ansatte, deres familier, underleverandører, lokalsamfunn etc.

Bedriftenes samfunnsansvar er den norske betegnelsen for disse aktivitetene. På engelsk skiller man ofte mellom Corporate Social Responsibilty – og i mer utvidet form: Corporate Responsibilty. I denne rapporten er det hovedsakelig den første biten som adresseres. Det er de sosiale aspektene ved disse anstrengelsene det handler om, og da i en vid betydning: De kan være rettet direkte mot å utbedre et sosialt problem knyttet opp mot bedriftens virksomhet eller det kan dreie seg om å endre holdninger i storsamfunnet.

Det mest grunnleggende særtrekket er at dette er noe bedriftene gjør frivillig, og da enten alene eller i allianse/samarbeid med andre bedrifter, organisasjoner eller myndigheter. Temaene kan være meget varierende, og det samme gjelder målgruppene som skal nyte godt av denne innsatsen – det kan være ansatte, lokale folkegrupper, mulige nyansatte, fattige generelt eller dreie seg om støtte til samfunnsmessige aktivitet i mer vid forstand: utdanning, forskning etc. Likevel er det viktig å understreke at flere aktører som jobber med samfunnsansvar, også er aktive for å endre lovverket – både nasjonalt og internasjonalt – når et samfunnsproblem er større enn den enkelte bedrift kan håndtere.
Historien om internasjonalt og norsk arbeid på dette området er lang. I Norge for eksempel har det vært vanlig at ”hjørnesteinsbedrifter” har bidratt i meget omfattende grad til det lokalsamfunn der produksjon har vært plassert. Eller det kan være snakk om bygging av feriehytter for de ansatte. ”Den norske modellen” innebærer også en utstrakt sosial dialog gjennom flere tiår, der arbeidsgiverne tilsynelatende bevisst valgte samarbeid og dialog i stedet for konfrontasjon og konflikt med samfunnet rundt seg – enten det dreide seg om fagforeninger, lokalsamfunn eller regjeringen. Fra utlandet er det også kjent mange eksempler på bedrifter som bidrar til forskningsstiftelser og utdanning av befolkningen i den fattigere del av verden.

Begrepene CSR og CR er imidlertid av nyere dato. I en viss forstand er de også blitt ”allemannseie” i den samme perioden som de har fått utvidet sitt handlingsrom i betydelig grad, både på det nasjonale og multinasjonale plan. Enkelt sagt kan man si at (stor)bedriften er vinnerne i dagens ”kapitalistiske verden” (the most powerful institution on the planet, som en amerikansk CSR-debattør beskriver utviklingen siden 2. verdenskrig) – og at det derfor er naturlig at den gir noe tilbake til samfunnet. 

Det at bedriftene i større grad (igjen) må satse på samfunnsansvarlig aktiviteter, er også til en viss grad et omstridt fenomen. Kritikerne ser dette som uforpliktende veldedighet som bare settes i gang for å bedre et selskaps omdømme og (derfor) bare i beskjeden grad vil kunne avhjelpe de ”lidelser” som tiltakene er satt til å utbedre. Kritikerne mener denne typer bistand skygger for at dette stort sett dreier seg om statlige ansvarsområder, og at de derfor burde tas hånd om via skatteøkninger eller statlige omprioriteringer. I rent økonomiske termer er også kritikken framført av David Korten, president ”People-Centered Development Forum”:
”And they (altså borgerne, min tilleggelse) must create through regulation, fees, penalties, and tax policies a system that rewards firms that internalize their costs and penalizes those that do not…If we are serious about business responsibility, then we must create a system of business that rewards those firms that are responsible in the eyes of the broader community and eliminates the irresponsible – a system almost the mirror opposite of what we have now”.
Næringslivet har selvfølgelig en rekke motiver for å gjøre noe annet enn bare å ”tjene maksimalt med penger for sine aksjonærer og sikre arbeidsplasser” på kort sikt. Det faller utenfor for rammene for denne rapporten å drøfte hvilke bevegegrunner/strategisk mål som har drevet fram de mange enkeltprosjektene hos ulike selskaper. Her skal det bare påpekes to ting: For det første at spennvidden er meget stor samtidig som det pågår en debatt om dette fenomenet – der noen hevder at dette kun dreier seg om ”image-bygging”, mener andre at denne satsingen skyldes et ønske om å bidra til profesjonalisering/effektivisering av bistanden – etter som de hel- eller halvstatlige aktørene har mislyktes i å bidra til å skape en bærekraftig utvikling. Bedriftene selv legger vekt på at slike samfunnsprosjekter er del av det generelle arbeidet for håndtering av risiko og streben etter en bærekraftig ramme for sin virksomhet. 
For det andre må det slås fast at det internt i mange bedrifter pågår en løpende tvekamp om det er riktig av en bedrift å gjøre noe på dette området i det hele tatt. Satt på spissen kan man si at de som er maksimalt opptatt av størst mulig overskudd på kort sikt, stort sett er i mot, men at de samtidig er på vikende front. Dette kan være den forenklete oppsummering av denne naturligvis komplekse interne striden med ideologisk overtoner.
I fagbevegelsen – både i Norge og internasjonalt – har man valgt å håndtere dette på en pragmatisk måte. I norsk LO ser man på bedriftenes samfunnsansvar som ”en mulighetsarena”, selv om man foretrekker forpliktende lover og regler. I LOs notat om CSR (2004) heter det:

”Den globale fagbevegelsen ser på alle disse ordningene som verdifulle. Fagbevegelsen er imidlertid ikke fornøyd med at dette ansvaret ikke strekker seg lenger enn til å komme med frivillige, uforpliktende ordninger om hvordan samfunnsansvaret skal praktiseres. Fagbevegelsen er vant til en praksis som bygger på forhandlinger og avtaler, eller at det vedtas lover og regler som er forpliktende og som skal følges. Dette er en praksis næringslivet i Norge er særdeles godt kjent med …….LO mener det er positivt at internasjonalt og norsk næringsliv tar hensyn til ”bedriftenes samfunnsansvar”. Det finnes allerede en rekke både frivillige og bindende ordninger utarbeidet av ILO, OECD, og andre FN-organer, som gir et godt utgangspunkt. Den første FN-konvensjonen mot korrupsjon er nå vedtatt. Det finnes også en OECD-konvensjon på dette området. Rio-erklæringen og Agenda 21 er et godt utgangspunkt for å arbeide videre med næringslivets ansvar på miljøsiden.

Det er meget viktig at det avtaleverket og det lovverket som allerede eksisterer for trepartssamarbeid, fagforeningenes viktige rolle og myndighetenes ansvar for miljø og sosiale spørsmål får en fremtredende plass i diskusjonen om næringslivets samfunnsansvar. Det er greit nok med frivillige ordninger, gode planer utarbeidet av den enkelte bedrift og gode sjekklister. Men den sosiale dialogen og avtaler mellom partene i arbeidslivet, er de viktigste tradisjonene og erfaringene norsk næringsliv kan ta med seg når de etablerer seg ute”.
Kritikken fra ulike hold om at det er visse begrensninger ved disse anstrengelsene, forhindrer imidlertid ikke at CSR er blitt et meget omfattende fenomen – i både ”den rike” og ”fattige” del av verden. Trolig går det flere titalls milliarder kroner hvert år til denne typen utviklingsfremmende tiltak, og rent faktisk utgjør denne typen tiltak som sterkt supplerer det som skjer på bistandssiden i den 3. verden via stat-stat eller multilaterale organisasjoner. Det er også et faktum at den internasjonale fagbevegelsen så vel som politiske partier på venstresiden betegner dette som en mulighetsarena.

Det alle imidlertid synes å være enige om, er at det er behov for måle, evaluere og styre denne økende og etter hvert meget omfattende samfunnsansvarsaktiviteten. At det er behov for å sette disse anstrengelsene lenger opp på dagsordenen, og at dette ikke (for)blir et fenomen som begrenses til uforpliktende veldedighet. Derfor kommer kravene til å innsyn og koordinering til å bli drøftet i stadig nye fora de kommende årene.

Det er en rekke institusjoner som er pådrivere for å få fram metodiske verktøy. Vi kan nevne Det norske Veritas, som har utviklet og selger tjenester på dette feltet (egne sertifikater sikrer positive prosesser i selskapene, enkelt fortalt). I Brasil jobber Instituto Ethos på en liknende måte for å overvåke at bedriftene utviklingsprosesser langs en rekke dimensjoner og målt ved gjennom flere kriterier. Til grunn for sine modeller benytter de blant annet ILOs konvensjoner, OECDs etniske retningslinjer og FNs Global Compact (opprettet av Kofi Annan i 1999 for å sikre en bærekraftig internasjonal handel). 
Det finnes nå en rekke standarder for hvordan selskaper skal ta hensyn til miljø og sosiale forhold i sin virksomhet. Dette er sertifiseringsstandarder som innebærer at bedrifters arbeid med slik spørsmål kan verifiseres av en uavhengig tredjepart. En av de mest brukte standardene, ISO 140001, som er en global standard for miljøledelse i selskaper og organisasjoner, får snart et motstykke på CSR, ISO 26 000 – og dette arbeidet ledes av Sverige og Brasil (!). En annen standard, SA 8000, Social Accountability International Standard fokuserer på arbeidstakerrettigheter.

Litt om de brasilianske bedriftenes samfunnsansvar i et historisk perspektiv:

Brasilianske bedrifter har ingen lang historie på å ta samfunnsansvar i en vid forstand, selv om lokal veldedighet/samfunnsinnsats ikke bare har funnet sted, men også har vært en nødvendighet i tilknytning til ulike utviklingsprosjekter – de har måttet bygge ut veier, skoler og helsetilbud. Likevel er det ingen tvil om at storselskapene – med Petrobras og Companhia Vale do Rio Doce – er kommet meget langt i å profesjonalisere sine satsinger på samfunnsansvar, i tillegg til at de også gir store summer årlig til denne typen aktiviteter (Petrobras samarbeider sør i delstaten Bahia med Statoil om et slikt prosjekt). Også i de store arbeidsgiverorganisasjonene jobbes det seriøst med samfunnsansvarsprosjekter. Instituo Ethos, ledende på bedriftenes samfunnsansvar i Latin-Amerika, konstater med tilfredshet at det ikke finnes noe land i hele verden som har flere bedrifter som medlemmer i FNs ”Global Compact” – totalt over 1000 brasilianske medlemmer. 
Det hevdes fra flere aktører i Brasil, med fagbevegelsen og tilknyttede forskningsinstitusjoner i spissen, at det skjer mye på dette feltet og at det er en viktig arena for å bedre situasjonen for ulike grupper ansatte i bedriftene. Instituto Ethos samarbeider med ulike internasjonale søsterorganisasjoner og bedrifter i Brasil om å utvikle kriterier for å måle bedriftenes praksis på dette området. Ethos gir også ut en årlig rapport som beskriver situasjonen i landets over 500 største bedrifter ut fra tre hovedparametre: Likestilling, sosial- og rasediskriminering (Hva gjør de på ”affirmative action?”).
Det er selvfølgelig også verdt å registrere at det er Brasil (sammen med Sverige) som leder arbeidet med å lage en ny ISO-standard for CSR.

Samarbeid på likeverdig grunnlag – i et land med enorme behov?
Det er grunn til å tro at også de norskeide bedriftene, kanskje også hovedkontorene i Norge, kan lære noe av et samarbeid med ulike aktører i Brasil; at et samarbeid ville være til gjensidig berikelse. Viktig i så henseende er det at Brasil har hele bredden av sosiale aktører fra de små NGO-ene via sivile og sosiale aktører som kan og må gi nyttige impulser til det arbeidet som finansieres av ulike bedrifter. Det er ingen tvil om at bevisstheten i Brasil om at noe må gjøres, er – og har vært – proporsjonalt økende med den meget synlige fattigdommen og den ødeleggende voldelige spiralen som landet herjes av. Derfor er det klart at mange av de som har jobbet seriøst med samfunnsansvar i Brasil – i og utenfor næringslivet – har mye erfaring å tilføre enhver debatt om disse temaene.
Den viktigste grunnen for å satse offensivt på store samfunnsprosjekter i Brasil, er de enorme sosiale behovene. Nylige undersøkelser viser at rundt 15 millioner av landets 190 millioner innbygger, lider sult. Beregninger peker også mot at rundt 50 millioner brasilianere har en inntekt rundt fattigdomsgrensen på dollar dagen.
Førsteoppslaget i ”Brazil”, magasinet som gis ut av det norske og svenske handelskammeret i samarbeid, var i april/mai-utgaven 2006: ”Nordic social responsibility know-how hits Brazil”. Uten at det her er interessant å drøfte hvor reel dekning det er for tittelen, kan det slås fast at temaet er kommet høyt opp på den skandinavisk-brasilianske dagsordenen, og innledningen på artikkelen forteller trolig noe om rådende holdninger:

”There are countless reasons why social responsibility should be, and is becoming, a priority among companies doing business in Brazil. A quick glance at the country’s social indicators reveals a few: although it is the world’s 12th largest economy, Brazil lags back in 63rd place for its Human Development Index. Furthermore, some 15 million Brazilians go hungry every day and a horrowing 26,5% of the population is below the poverty line (defined as living off less than two dollars per day). Faced with this stark reality, Swedish and Norwegian businesses are not only transferring their technology, knowledge and production units to Brazil, but also their long-standing commitment to social responsibility.
Simply put, “a company cannot grow and progress like an island of prosperity in the middle of a sea of poverty”, comments Carlos Robert Hohl, director of communication and sustainable development at Asea Brown Boveri (ABB). The power and automation technology concern whose first operations in Brazil date back to 1912, is now taking a pioneering role to see Brazil’s most underprivileged classes develop in tandem with its own corporate expansion. “We believe that only with the progress of society as a whole can we (ABB) also advance,” Hohl adds.” 
3) Norskeide bedrifters samfunnsansvarsprosjekter i Brasil – noen felles kjennetegn og en typologi
Fellestrekk og kjennetegn ved norskstøttede samfunnsansvarsprosjekter: De aller, aller fleste norske bedrifter som har sitt virke i Brasil, tar på en eller annen måte, om enn i meget forskjellig omfang, ansvar for ting utenfor ”den daglige inntjeningen” – det eneste unntaket som er registrert, er de rene eksportbedriftene (som bacalao/fiskeeksportørene). Det som også er en entydig konklusjon, er at bedriftslederne ønsker å forbedre denne innsatsen. De aller fleste sier de ville ønske velkommen et initiativ fra den norske regjeringen, men dette legges ikke frem som om det skulle være en nødvendig forutsetning for å videreutvikle sine innsatser – og de hevder at de selv har en målsetting om å bidra sterkere og mer profesjonelt (selv om de altså på det nåværende tidspunktet ikke har kommet med noen forpliktende uttalelser i så måte).
Det er videre en herskende oppfatning at man må heve blikket utover enkeltprosjektene, og det er minst to grunner til det: For det første ser man at koordinering på et eller annet nivå både vil gi bedre effekter for mottakerne og samtidig bidra til en mer effektiv, transparent og profesjonell drift av de ulike enkeltprosjektene. For det andre ser man at Norge kan bidra til å stabilisere det brasilianske demokratiet gjennom å bidra til å skape en sosial dialog, om mulig gjennom et sosialt forum for dialog mellom ulike interessentgrupper (se neste punkt).
Det er viktig på dette punktet å minne om at det den siste tiden har skjedd en prosess i det norskbrasilianske miljøet omkring spørsmålet om bedriftenes samfunnsansvar. I regi av den norske ambassaden ble det for relativt kort tid siden lagd en beskrivelse av situasjonen på CSR-området. Her er et utdrag:

“From speaking to the companies on this issue it has become clear that many of them see their CSR-involvement not merely as a philantropic exercise peripheral to the main business. More and more they consider CSR as an integral part of the company`s strategy and essential to their own successful development.  The major companies have developed guidelines and recommendations in this field which demonstrate that they see CSR as a way of operating the core business in a socially responsible way.  However, local management in Brazil are often entrusted to decide on the companies CSR-profile in the local markets, and have a strong influence on  the practical implementation of such corporate guidelines.  

Most Norwegian companies in Brazil have:

· comparatively small resources for CSR-projects

· limited personnel resources to study, choose and monitor CSR-projects

· a limited number of years of experience in Brazil

· little direct contact with the city/local community were they are located (important exceptions are companies with production units/large work forces)

· not developed a long term strategy for their CSR-activity in Brazil, 

At the same time, most CSR-projects, especially in the social and educational fields, must by nature have 

· a long term time perspective

· guaranteed financial resources of some size on a yearly basis

· access to, and involvement from, professionals for choosing and running the projects”
Det er ingen grunn til å tro at det har skjedd store endringer siden denne rapporten ble lagd. Det er tvert imot grunn til å tro at rapporten i seg selv har bidratt til å øke bevisstheten om at det bør gjøres mer og at man bør drive samfunnsansvarsprosjekter på en annen måte. Et annet steg i denne retningen ble tatt under et møte i det norskbrasilianske handelskammeret i mars 2006. En rask gjennomgang av noen av hovedpunktene i oppsummeringen av denne meningsutvekslingen illustrerer at det finner sted en prosess med et visst potensial på dette området:
· CSR er et hovedansvarsområde for toppsjefen, det er ikke bare en utfordring/problem, men også en mulighet, det er ikke veldedighet og må bli iverksatt på en profesjonell måte (må planlegges strategisk, må prioriteres (arbeids- og menneskerettigheter, transparens og antikorrupsjon, lokalsamfunn og utdanning/helse etc)

· Indikatorer for å evaluere praksis er vanskelige å utvikle, men lag alltid noen målformuleringer, enten kvalitative eller kvantitative. Dette kan gjøres i samarbeid med spesialiserte organisasjoner. Husk: Bærekraftig utvikling er det viktigste målet med denne typen prosjekter.

· CSR handler ikke om å erstatte regjeringen eller å ta over offentlig ansvar, og det er viktig å ikke bidra til for høye forventninger. Vær realistisk!
· Integrasjon av flere programmer eller prosjekter mellom ulike selskaper, og med et felles mål, kan bli en kraftfull måte å øke de sosiale virkningene av CSR-innsatsen på. 

Det kreves naturligvis et krafttak for å komme videre til den neste fasen. Men det er positivt i forhold til videre utvikling at det er full enighet om det grunnleggende: å koordinere de norskbrasilianske prosjektene, ville være et fremskritt. 

Problemet – slik de er kommet frem i denne intervjuundersøkelsen – er imidlertid at ”alle” er åpne for koordinering, men at ”alle” også mener det bør gjøres rundt deres prosjekt. 

Lettere ville det i første omgang være å koordinere de ulikes bedriftenes behov for evaluering av prosjektene: ”Hvordan brukes pengene? Hva er virkningene? Det er også mulig at en slik felles evaluering vil bringe fram kunnskap om prosjektene som vil gjøre det lettere å samordne i neste omgang. Uansett, vil det føre til økt profesjonalisering og transparens. Som et første bidrag til et slikt komparativt perspektiv gir jeg noen forsøksvise fellesnevnere mellom prosjektene som er støttet av norskeide bedrifter under.
Men før dette gjøres, må det sies noe om en slik evalueringsfunksjon og hvor/hvordan den skal plasseres og organiseres:

Generalkonsulatet i Rio og Innovasjon Norge i Rio (med støtte av handelskammeret i Rio?) mener en slik funksjon burde ligge i Rio, nærmere bestemt som en halv stilling i det norskbrasilianske handelskammeret:
Hovedargumentene er som følger:

· Handelskammeret ”ville være det naturlige stedet å samle de norske CSR-aktivitetene i Brasil” – dette er bedriftenes forum.

· Ved koordinering i handelskammeret kunne skape en ”referansebase/erfaringsbase for norske CSR-interesser i Brasil” og ”holde kontakt med relevante organisasjoner og myndigheter lokalt” samt opptre som ”rådgiver/valideringsorgan”

· En koordinering i handelskammeret ville gjøre det lettere for mindre bedrifter å få ta del i større CSR-prosjekter og de ville kunne adoptere en ”allerede gjennomtenkt og utarbeidet CSR-strategi”

· Det er ledig et kontor på generalkonsulatet

Det er også fremkommet motforestillinger mot en slik plassering og dimensjonering av et evalueringsarbeid i denne første fasen:
· En halv stilling ville være overdimensjonert. Et anslag fra en bedriftsleder er at ”dette burde kunne gjøres av en konsulent på to til fire uker, en halv stilling er helt feil”

· Det vil være feil å knytte evaluerings- og kontrollfunksjonen direkte til bedriftenes egen interesseorganisasjon. Et slikt arbeid bør gjøres av personer som både kan evaluere bistandsprosjekter og også er uavhengige. Det finnes også slike profesjonelle miljøer i Brasil (og i Norge). Det ville trolig gi et riktig signal å benytte brasilianske ressurser.
· Ved å samle dette i Rio de Janeiro, står man i fare for å miste den nasjonale dimensjonen som det helhetlige, nye norske regjeringsinitiativet vil søke å ta sikte på. Det kan tvert imot være viktig at en eventuell sosial dialog med norske og brasilianske aktører får en nasjonal karakter når Sao Paulo er landets ubestridte industrielle og økonomiske sentrum og Brasilia er der regjeringen sitter.

Tilbake til det foreløpige og forsøksvise komparative perspektivet: Hva har norske aktivitetene som norske bedrifter støtter til felles?

På generelt og overordnet nivå kan en snakke om at en liknende filosofi for samfunnsansvar ser ut til å gå igjen. Både Hydro og Statoils prosjekter skal knyttes til konsernenes forretningsstrategi, og i praksis legges de geografisk i nærheten av der de har/forventer å få produksjon. Også Jotuns konsernstrategi for samfunnsansvar er basert på å sentrere innsatsen til steder der de selv har produksjon, mens Norske Skog både jobber lokalt for å bygge opp samfunnet rundt fabrikken i delstaten Parana (for eks. helseinvesteringer i landsbyen Jaguariba for å få folk til å bosette seg der, plantasjeskole, prosjekt for utviklingshemmede etc) og har inngått spesialavtaler for å skape ”young readers” (med avisutgiverorganisasjonen i Brasil). Disse store selskapene mener også de forsøker å samarbeide med lokale og internasjonale fagforeninger på samme måten som i Norge. Norske Skog har for eksempel en global avtale om minimumsstandarder med ICM (Int. chemical og mining union).
Erling Lorentzen og bedriftene han er med i, støtter opp om aktiviteter som er knyttet til skogsindustrien og lokalbefolkningen. 
En typologi: Det er ikke gitt at dette forslaget som følger under, er den beste måten å beskrive hvilke typer prosjekter norskeide bedrifter er involvert i. Men typologien (basert på intervjuene med norske bedriftsledere) vil uansett kunne danne et fruktbart grunnlag for videre debatt (for sikkerhets skyld: det har ikke vært en hensikt å forsøke å gi en komplett oversikt over alle prosjekter i Brasil): 

a) Prosjekter som direkte tar sikte på å utbedre sosial svikt/”Hjelp til selvhjelp”:  

Det finnes det en rekke prosjekter som har til hensikt å støtte personer, helst ungdom; som ”har falt utenfor”, gjerne skolen:

”Ser Menina” (Å være ungjente), støttet av blant andre Norsk Hydro, har til hensikt å hjelpe unge jenter fra fattige strøk gjennom en kombinasjon av personlig- og gruppeutvikling. Danseundervisning (og opptreden i Oslo) går sammen med trening i matlaging, pc-bruk etc. Ideen er at de skal bli i stand til å ta seg av seg selv – og sine barn. Totalt har 1500 jenter fullført kursene.
”Abrigo de Mae Solteira” (Støtte til enslige mødre) er et prosjekt som Statoil sammen med flere andre har bidratt til å støtte.
Viva Rio, NGO støttet av Kirkens Nødhjelp, har prosjekter drevet fram av en liknende filosofi i ulike favelas i delstaten Rio de Janeiro: ”Meninas Adolesentes Gravidas”. Det norske utenriksdepartementet har støttet kampanjer mot våpen. I Niteroi, rett uten for Rio, har man gått inn i en liten og meget voldelig favela (Cavalao) og – sammen med de militære spesialstyrkene (BOE – Batalhao de Operacoes Especias) – rensket ut narkotrafikken og lagd utdanningsprogrammer.
Erling Lorentzen var med å danne ”Acao Comunitaria” tilbake på 60-tallet. Formålet har vært å utbedre forholdene i Rios ”favelas” (slumbyer).
b) ”Community projects”

Denne typen prosjekter er ganske utbredt over hele verden. Det kan dreie seg om å utdanne arbeidskraft til egne bedrifter, eller det kan handle om å ”oppdra folk til å benytte ens produkter”. Som mange av de store it- og databedriftene i USA gir penger til å bygge skoler i den 3. verden, komplett utstyrt med pc-er og nødvendige maskiner.
Norske Skogs ”Young reader-prosjekt” føyer seg på denne måten inn i en tradisjon for multinasjonale bedrifters CSR-satsinger. Totalt bruker selskapet 7-800 000 kroner årlig på dette prosjektet og mener det er 18 millioner skoleelever som nyter godt av dette prosjektet.

Hydro har ganske omfattende prosjekter knyttet til flere av stedene de produserer, der utdanning, jobb-training, helse og sport går hånd i hånd. Et annet eksempel er ”Sport for Utdanning” ved Hydro Aluminium Acro og Alunorte, som begge har til hensikt å bidra til en bedre utdannet arbeidsstyrke.
c) Innsamlinger til veldedige formål – ”basarene” i Sao Paulo og Rio de Janeiro
Feira Escandinava i Sao Paulo har funnet sted i over 30 år og er et samarbeid mellom de nordiske landene. Hele arbeidet er basert på frivillig innsats (1000 personer jobber gratis) og det bidrar med 8-900 000 kroner årlig til veldedige formål.
Feira da Providencia i Rio de Janeiro er samarbeid mellom 36 land og totalt bidras det med omkring fem millioner kroner til veldedige formål (45 000 mottakere) i Rios favelas. Flere norske bedrifter støtter opp om den skandinaviske standen. 
d) Fellesprosjekter mellom norske og brasilianske bedrifter

Statoil har ennå ingen inntekter i Brasil, men skal snart gå sammen med Petrobras (som alltid er deleier i felt der Statoil er med) om et omfattende prosjekt sør i delstaten Bahia, som ligger nært til store funn på den brasilianske sokkelen. Statoil skal (ikke endelig underskrevet) bidra med 1,2 millioner norske kroner årlig til et prosjekt.
Det er mange bedrifter som sier at de nettopp ønsker en slik koordinering, og da helst i forhold til nye prosjekter. Hydro tenker blant annet slik i forbindelse med at selskapet nå trapper opp sin aktivitet på oljesiden i Brasil – fra 1.juli 2006 blir det egen administrerende direktør for oljeaktiviteten, og CSR-avdelingen ved hovedkontoret reiser til høsten reise til Brasil for blant annet å kartlegge slike muligheter.
e) Prosjekter med perspektiver utover utbedring av sosial svikt

Jotun er medlem av Transparency International for å støtte arbeidet mot korrupsjon. Jotun Brasil mener det kan være en god ide at norske bedrifter går sammen om å gi økonomisk støtte til Transparencia Brasil, som er selvfinansiert og uten støtte fra moderorganisasjonen. Hydro er også medlem av Transparecy International og kjenner til at hovedkontoret i Berlin har gitt uttrykk for at de ønsker at flere brasilianske bedrifter skal aktivisere seg i arbeidet mot korrupsjon.
Erling Lorentzen – enten som person eller via Lorentzen Empreedimentos/Aracruz – har bidratt på flere måter til prosjekter som faller innenfor den vide definisjonen av hva bedriftenes samfunnsansvar dreier seg om. På egen hånd og gjennom ”sitt” brasilianske selskap Aracruz (Lorentzen eier 12 prosent av aksjene som har 28 prosent av stemmene) har han enten tatt initiativ til eller bidratt ulike prosjekter som har hatt til hensikt å bedre rapporteringen om situasjonen innenfor skogsindustrien (der Aracruz virker) generelt og øke bevisstheten spørsmålene/dilemmaene i vid forstand. Dette er et arbeid som har pågått parallelt med den omfattende kritikken som er rettet mot ulike deler av Aracuz’ virksomhet, særlig fra ulike miljøvernorganisasjoner. 

Lorentzen var i 1990 en av initiativtakerne til å danne World Business Council, en organisasjon som ble dannet i forkant av Miljøkonferansen i Rio i 1992 og som bidro med boken ”Changing Course”. Han satt i styret for WBC i 15 år (til 2005). Mens WBS generelt har satset på å øke bevisstheten om bedriftenes samfunnsansvar og behovet for en bærekraftig utvikling, har Lorentzen spesielt satset på å bidra til endringer innen skogsindustrien. Med blant annet støtte fra regjeringen Brundtland, svenske skogsindustribedrifter, den finske regjeringen, EU og Verdensbanken ble hele bransjen analysert av en uavhengig forskningsinstitusjon (International Institute for Environment and Development) på slutten av 1990-tallet. Den norskættede forretningsmannen med 53 år i Brasil er videre styreformann i ”BioAtlantica” som ”forsøker å bringe tilbake de atlantiske skogene”. ”Den atlantiske skogen i Brasil” er nå bare sju prosent av det den en gang var.    
e) Prosjekter med andre målsettinger, for eks. politiske

Her kan nevnes samarbeid mellom norske og brasilianske myndigheter. Et eksempel er at Norge finansierer besøk i hos Oljedirektoratet/Oljetilsynet i Norge for brasilianske myndigheter og organisasjoner. ONIP, som er bygd etter mønster av den norske leverandørindustrien, INTSOK, og IBAMA, ligger under Miljøverndepartementet, har for eksempel nettopp besøkt den norske Oljedirektoratet (OD).
Et annet eksempel: Fagforeningen i Statoil (SAFE/YS) inviterte og finansierte et besøk i Norge for fagforeningen til de brasilianske oljearbeiderne (Federacao Unica dos Petroleiros). De FUP-tillitsvalgte var blant annet på Gullfaks A-plattformen og landanlegget på Kårstø, og de fikk også samtaler med ledelsen i Statoil og OD/OTIL. Selv mener de tillitsvalgte at de særlig fikk nytte av innføringen om hva Statoil gjør på sikkerhetsområdet.
Et tredje eksempel er samarbeidet mellom norsk LO, brasilianske CUT og den største fagforeningen i Sør-Afrika. Hensikten her har blant annet vært å utveksle erfaringer og bidra til Sør-Sør samarbeid. Det er arrangert seminarer i samarbeid med hovedtillitsvalgte i Norske Skog og Mustad, og der samarbeid og ansattes rettigheter har stått på dagsordenen. Det er finansiert forskningsprosjekter for å kartlegge arbeidsforholdene i norskeide bedrifter (Norske Skog og Alunorte/Hydro). LO bidrar også med drøye 200 000 kroner til driften av Observatorio Social.
f) Kultursponsing for å fremme brasilianske og/eller norsk kultur
Slike kulturframstøt har det vært mange av. Som eksempel fungerer Norske Skog og Hydros fellessponsing av solidaritetskonserten i Brasilia under statsbesøket i 2004 (drøye 200 000 kroner hver). 
4) Koordinering på hvilket nivå – og hvilke norske muligheter finnes i Brasil?
Det kan trolig slås fast at samfunnsansvarsprosjekter i Brasil (og i store deler av verden?) er preget av et enten-eller: Enten dreier støtten seg om helt lokale prosjekter, nesten alltid i tilknytning til produksjonen eller så handler det om globale initiativer – som FNs Global Compact, World Business Council for Sustainable Developement etc. Det er enkelt å peke på at det finnes noe midt i mellom – og at det eksisterer mange muligheter som ikke er utprøvd. 
Et initiativ fra norske aktører – enten fra de norskeide bedriftene eller fra interesseorganisasjoner eller regjeringen – vil kunne fylle dette tomrommet. Det er en underdrivelse å si at det her finnes en mulighetsarena.
Et alternativ som peker seg ut i en slik sammenheng, er ideen om å etablere et ”Forum for Sosial Dialog”. Det er stor enighet om at et slikt bilateralt forum med oppslutning fra sentrale støttespillere i de to samfunnene, ville kunne bidra til å skape en sosialt bærekraftig utvikling – og at et slikt forum for utveksling av erfaringer og synspunkter ville kunne bidra til å inkorporere svakere grupper i det brasilianske samfunnet. Det eksisterer dessuten kontakter mellom ulike aktører i de to landene, selv om man trenger nye initiativer for å bringe dette de nødvendige skrittene framover.

Denne typen koordinering ville være relativt lett å gjennomføre, dersom man klarer å identifisere partnere eller garantister som tar på seg ansvaret for å drive dette framover. Det er ingen uttalt motstand mot prosjektet og trolig er det heller ingen som vil motarbeide dette blant de som er intervjuet.

Et annet slikt mellomnivå mellom lokale samfunnsansvarsaktiviteter og globale initiativer er å velge en partner som jobber med ett tema i en nasjonal brasiliansk og eller norsk sammenheng. Transparencia Brasil (Transparency Norge) er nevnt som eksempel i denne rapporten, hovedsakelig av tre grunner: For det første fordi ulike personer har tatt dette opp på egenhånd. For det andre fordi undertegnede har møtt lederen for Transparencia Brasil. For det tredje fordi antikorrupsjonsarbeid har stått høyt oppe på dagsordenen i begge landene de siste årene, både generelt og i forhold til energisektoren spesielt.
Det ligger i kortene at en slik koordinering av innsatsen i liten grad er avhengig av noe større apparat for utvalg, igangsetting, overvåking og kontroll. Derfor skulle det også være mulig å gjennomføre straks noen aktører skulle måtte bli enige om å gå sammen om dette. 
Derimot er det klart at en eventuell koordinert norsk satsing på Transparencia Brasil byr på store kommunikasjonsmessige utfordringer. For eksempel må det ikke kunne tolkes på den måten at det er det korrupsjonsfrie Norge som kommer for å rydde opp i det gjennomkorrupte Brasil. Dette måtte i så tilfelle presenteres som et felles problem, blant annen innen energisektoren.

En tredje mulighet for samarbeid ligger i drifting og evaluering av enkeltprosjekter, som for eksempel kan være utformet etter samme lest (for å støtte unge, gravide mødre), men drevet etter samme retningslinjer for drift og evaluering ulike steder i Brasil. Dette ville kunne være viktig på flere plan, blant annet for å sikre ”exit-strategier” og for eksempel overføring til lokale/sentrale myndigheter. Koordinering vil trolig redusere risikoen forbundet ved at samfunnsansvarsprosjekter kan slå feil, bli misforstått, skaper for store forventninger etc.
 For nye direkteprosjekter i ulike områder i Brasil eksisterer det også et ønske om ”å finne noen en kan bidra sammen med”. Starter de norskeide bedriftene med dette ”i dag”, er det lett å se at de i løpet av relativt få år vil kunne samordne ganske store innsatser; mange av dem er inne i en ekspansjonsfase.  
Det eksisterer altså betydelige muligheter til å gjøre ”tingene annerledes enn i dag”, men det kreves at man kommer et skritt videre. De fleste bedriftene som driver samfunnsansvarsprosjekter, har en egeninteresse i det de gjør. Det kan være å skaffe bedre arbeidskraft eller det kan være å skape forståelse for at selskapet driver på en bra måte og derfor bør få (nye) oppdrag videre. Det er nå viktig at denne typen målsettinger ikke stenger for erkjennelsen av at en kan oppnå mer ved å gå noen omveier. Den umiddelbare og rene egeninteressen bør overskrides.

Hvilken rolle den norske regjeringen kan spille i disse fremtidige prosessene, er det ennå for tidlig å slå fast. Men det er viktig å registrere at flere aktører har pekt på at det er ønskelig at man deltar som partner. Enten bare ved å løfte dette fram politisk, for å gi prosessen et viktig puff framover. Eller ved at det skjer ved at norske myndigheter går inn med finansiell støtte i en innledende fase eller direkte i enkeltprosjekter (via NORAD, via norske bistandsorganisasjoner eller for eksempel via NORFUND, for å nevne noen).
5) Avslutning – en ny start for norskbrasiliansk utviklingssamarbeid?
Brasil er fremdeles best beskrevet ved den gamle klisjeen ”kontrastenes land”. Side om side eksisterer dyp fattigdom og føydale overlevninger kjennetegnet av patron-klient forhold med moderne kapitalisme og omfattende rikdom. De sosiale skillene er ytterligere blitt fordypet de siste tiårene, blant annet fordi den økonomiske veksten har vært svak – det kan snakkes om de tapte tiårene 80- og 90-tallet. 
Men det nye årtusenet har brakt med seg en mer sosialt orientert regjering, som også har innført noen sosiale trygder (bolsa familia). Disse tiltakene har imidlertid langt fra klart å skape den nødvendige sosiale og økonomiske dynamikken som valgseieren til president Luis Ignacio Lula da Silva i 2002 skapte forventninger om.
Det er i denne sammenhengen norske (og andre) tiltak for sosial utjamning og inkorporering av svakere grupper må ses. Det har funnet sted en beskjeden sosial utjamning de siste årene (2004 og 2005), og det vil bli sett meget positivt på at ulike (norske) aktører bidrar til mer enn ren fattigdomsbekjempelse, og også forsøker å skape en mer bærekraftig sosial utvikling. Det er kanskje nå – i løpet av de nærmeste årene – man har en bedre mulighet enn noen sinne til å bremse (snu?) samfunnets nedadgående spiral mot mer vold og fattigdom.  

Derfor skulle det være lett å se at det nå foreligger gode muligheter for å bidra positivt til å bygge en mer bærekraftig og demokratisk modell i Brasil. Denne rapporten – og de konklusjonene som er nevnt innledningsvis – søker å tydeliggjøre at det er viktig å gjøre noe mens handlingsrommet ennå er så åpent som i dag; med felles politiske konjunkturer og positive holdninger til samfunnsansvar blant mange aktører med norske bedriftsledere i spissen:

6) Appendix:

Liste over kontaktpersoner (kvalitativt intervjuet gjennom personlig møte – og personer som har bidratt via telefon eller annen telekommunikasjon).

Det følger ingen oversikt over relevant forskning/litteratur eller bibliografisk oversikt, da dette ligger utenfor rammen av en slik kort fremstilling av faktiske forhold og holdninger til koordinering av CSR i Brasil. Relevante nettsteder med bakgrunnsinformasjon er:

Ethos.com.br

Bsr.org.com

Cut.com.br

Liste over personer som er intervjuet gjennom personlig møte:
1) Terje Staalstrøm, leder Norsk-Brasiliansk Handelskammer(DNV
2) Sven Mollekleiv, Det norske Veritas

3) Erling Lorentzen, styreleder ”Lorentzen Empreendimentos”
4) Carlos Alberto Roxo, Dir ”Sustainability” Aracruz Cellulose
5) Eduardo Capobianco, adm.dir “Construcap”, leder Transparencia Brasil, styremedlem Instituto Ethos og “Acao contra a Violenca”
6) “Partnership Manager” Caio Magro, Instituto Ethos 

7) “Politicas Publicas” John Butcher, Instituto Ethos

8) Adm.dir Hydro Brasil, Olav Skalmeraas

9) Exec. Secretary og CSR-ansvarlig Hydro Brasil, Elizabeth Oliveira

10) Adm. Dir Statoil Brasil, Jorge Camargo

11) CSR-koordinator Statoil Brasil, Rosaly Palma Torvnes
12) Ambassadør Brasil Jan Gerhard Lassen

13) Konsul Rio de Janeiro Torbjørn Holte

14) Erik Hannisdal, LA-dir Innovasjon Norge

15) Sjef norskbrasilianske handelskammer SP og konsul, Jens Olesen
16) Finn Bergh, dir. Ubrasteel, tidlig norsk konsul i SP

17) Odd Isaksen, partner Scanbrasil

18) Steinar Amland, adm. Dir Gearbulk Maritima

19) Knut Øvrebø, leder Odfell Brasil

20) Michael Bak, adm. Dir Jotun Brasil

21) Marianne Lie, adm.dir Rederiforbundet
22) Valdir Siqueira, dir. NGO ”Brigadas Maritimas”, Ilha Grande

23) Jon Magne Johansen, norskbrasiliansk handelskammer Rio

24) Kaptein og sjef Norskan Offshore i Rio, Hans Falnes Ellingsen
25) Sjef for NGO-en Viva Rio, Rubem Cesar Fernandes

26) Sjef for NGO-en ”Vila Olimpica da Mare”, Christian Nacht

27) Federacao dos Petroleiros, leder Helio Seidel

28) Ze Maria, sekretær FUP
29) Marcelo Salomon, sjeføkonom Unibanco
30) Gulbrand Wangen, leder INTSOK
31) Even Aas, kommunikasjonsdir. Kongsberg Gruppen ASA
32) Diis Bøhn, Brasil-ansvarlig LO

33) Chris Parker, LA-ansvarlig LO

34) Karin Beate Teodorsen, CSR-ansvarlig LO

35) Hanne Aaberg, kom.dir Norske Skog

36) Pål Heldaas, CSR-ansvarlig Norske Skog
37) Geir Arne Drangeid, kom.dir Aker ASA

38) Harald Martinsen, tidligere sjef Hydro Brasil
Liste over avtalte samtaler:

1) CSR-ansvarlig Hydro, Inger Kroknes

2) CSR-ansvarlig Jotun, Elisabeth Støle
3) Adm. Dir Friele, Jan Gustav Andersen
4) Tom Mario Ringseth, sjef DnB Brasil
Liste over personer/institusjoner for bør kontaktes for samtaler om den videre prosess:
1) Confederacao de Industria, Brasils NHO – også de delstatlige utgavene FIESP (Sao Paulo og FIRJAN (Rio)

2) Den nye ledelsen i Central Unica dos Trabalhadoren, Brasils LO. Valgt på kongressen i juni 2006

3) Arbeidsminister Luis Marinho, tidligere CUT-leder og PT
4) Trond Sæternes, adm.dir Comp.Vale do Rio Doce, Mosjøen 

5) DIEESE, forskningsinstitusjon, spesialisert på sosiale spørsmål
Liste over personer som er intervjuet pr. telefon/epost:

1) Geir Westgaard, visepresident. Business for Social Responsibility
2) Kjeld Jacobsen, tidligere internasjonal sekr. CUT, visepres. FFI, leder Observatorio Social

