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Regjeringens handlingsplan for miljørettet utviklingssamarbeid – høringsutkast av 02.05.06

Innledning

Norsk institutt for luftforskning (NILU) mener at profilen i handlingsplanen synes å reflektere Stortingsmelding nr. 35, (2003-2004) ”Felles kamp mot fattigdom. En helhetlig utviklingspolitikk”. Handlingsplanen inneholder også en rekke av konklusjonene i ”The Johannesburg Declaration on Sustainable Development”. NILU mener likevel at et vesentlig tema som omhandler ”Urbanisering, miljø, og helse” mangler.

Bakgrunnen for dette er følgende:

Store miljøkonsekvenser er knyttet til innflyttingen til de store byene i utviklingslandene og hele urbaniseringsprosessen er et hovedproblem. Utbredelsen av slumstrøk og økende avfallsproblem, samtidig som det skjer en eksplosiv vekst i transportsystemer fører til økte miljøgiftproblemer og luftforurensning. Dette øker faren for sykdommer og død. 

Verdens helseorganisasjon rapporterte i Johannesburg at 1400 millioner mennesker i verden lever i områder med for høy luftforurensning med tilhørende høy eksponering, helseproblemer og for tidlig dødsfall. Bare eksponeringen av partikler til mennesker fører til 2,5 millioner for tidlig dødsfall (rapportert av WHO i 2002). 

Norge har en utmerket mulighet til å bistå utviklingslandene i å løse noen av disse problemene, da norsk kompetanse er blant den beste i verden på dette området.

I St.m. 35 heter det:

”Halvparten av verdens befolkning lever i byer og andelen øker. De store byene er sentra for dynamisk økonomisk utvikling, men samtidig arnesteder for sykdom, kriminalitet, forurensning og fattigdom.”

”FNs Toppmøte i Johannesburg høsten 2002 rettet igjen søkelyset på den grunnleggende betydningen av en bærekraftig utvikling. Et helhetlig perspektiv der økonomiske, sosiale og miljørettede hensyn balanseres og ses i sammenheng er nødvendig for å gi retning til en rettferdig utvikling som ikke går på bekostning av livsgrunnlaget til fremtidige generasjoner”.

”Under toppmøtet i Johannesburg forpliktet landene seg også til å støtte afrikanske land i gjennomføringen av Habitat agenda 5, blant annet på områdene bærekraftig urbanisering, bolig og effektivt styresett i byer. I handlingsplanen for gjennomføring av mål og prinsipper fra Agenda 21, som ble presentert som en del av Nasjonalbudsjettet for 2004, St.meld. nr. 1 (2003-2004), er det angitt hvordan Norge skal bidra til en bærekraftig utvikling på miljøfeltet og innen sosiale sektorer og bidra til økonomisk vekst nasjonalt og internasjonalt.”
Konkrete forslag til endringer:

I kapittel  ”2.2 Norge som bistandsaktør” i andre avsnitt bør det legges til et femte tematisk satsningsområde som er ”Urbanisering, miljø og helse”, eventuelt kan dette inngå under satsningsområde ”Helse og miljøfarlige kjemikalier”.

I kapittel ”2.3 Kompetanse og kapasitetsbygging”
1 Kompetanse og kapasitetsbygging er en meget viktig del av etableringen av grunnlaget for bedring av miljøforholdene. NILU mener derfor at det er viktig å benytte miljøinstituttenes (Miljøalliansen) brede erfaring fra arbeid i utviklingsland til kompetanseoverføring.

I kapittel ”3.3 Det sivile samfunn og under avsnittet om ”Forsknings- og kompetansemiljøer” mangler følgende tema: ”Miljøproblemene i byene er kompliserte, og er avhengig av bistand fra land der teknikker, utstyr og kunnskaper i kombinasjon er en del av bistanden.”

2 I kapittel  ”4. De tematiske prioriteringene” bør det settes inn et nytt pkt. 4.5:
4.5. Urbanisering, miljø og helse

Norge vil bidra til å øke forståelsen av miljøproblemene knyttet til urbanisering ved å:

· Etablere og utvikle institusjoner for å forstå og kartlegge problemene

· Bistå landene med å komme i gang med kartleggingen

· Etablere systemer for å identifisere de mest kostnadseffektive tiltakene (inkluderer opplæring og institusjonsbygging)

· Etablere sammenhenger mellom luftkvalitet, miljø og helse

· Bygge opp et langsiktig samarbeid som vil sikre bærekraft

· Bidra til å spre informasjon og på den måten bedre ”public awareness”.

Eventuelt bør det i kapittel ”4.4 Helse og miljøfarlige kjemikalier”

presiseres at ”Helse og miljø” også omfatter urbaniseringsproblemene, luftforurensning, fattigdom og helse.

I kapittel 4.4 bør det også presiseres at nasjonale eller regionale laboratorier med et godt utstyr er en forutsetning for å utvikle den lokale kompetansen omkring miljøfarlige kjemikalier. Lokale laboratorier vil også være nødvendige for å kunne sortere hvilke kjemikalier som kan være et problem for biodiversiteten i utviklingslandene. Arbeidet med å identifisere de ulike kjemikaliene må utføres lokalt/regionalt av forskere som kan følge situasjonen under lang tid.

Det er meget viktig at det blir satt av  langsiktig og kontinuerlig økonomisk støtte til å bygge opp nasjonale og regionale laboratorier for arbeid med helse og miljøfarlige kjemikalier, slik at man kan opprettholde kompetansen ved laboratoriene over tid. Norge vil kunne bidra til oppbyggingen av slike laboratorier basert på sin fagekspertise fra miljøinstituttene.

Med hilsen

Gunnar Jordfald
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