Reform av “the Common Organisation of the Markets in the Fishery and Aquaculture Products” (COM) – andre rapport

I forbindelse med publiseringen av første rapport (the financial and non-financial instruments of the COM), i anledning den pågående reformprosessen, ble det vist til at det senere også ville bli presentert en rapport som fremfor å vurdere politikkområdets virkemåte, analyserer tilførsel og avsetning av fiskeri- og akvakulturprodukter i EU. I dette inngår også trender og forbrukerpreferanser. 

Denne rapporten er nå nylig publisert (ikke i mai som førstesiden kan gi inntrykk av), og har tittelen: “Analyse de l’approvisionnement et de la commercialisation des produits de la peche et de l’aquaculture dans l’Union de Europeenne”. Den foreligger kun på fransk (se vedlagte lenker til slutt). Den består av tre enkeltdeler og utgjør til sammen over 400 sider. I tillegg er det utarbeidet et ”summary” på tysk, spansk og engelsk. Lenke til den engelske versjonen følger til slutt. Denne har tittelen ”Study on the supply and marketing of fishery and aquaculture products in the European Union”.

Noen hovedpunkter kan oppsummeres slik:
● EU er verdens største sjømatmarked, men et svært differensiert sådant. Tre land står for nesten to tredjedeler av EUs sjømatkonsum på 12,1 millioner tonn.

● Portugal topper suverent listen over inntak pr capita med 55 kg. Gjennomsnittsinntaket er 20 kg, men etterspørselen er jevnt økende og drives blant annet av forventet økning i levestandard i de nye medlemslandene.

● Årlig konsumvekst på 0,5 % de neste 20 år. I 2030 vil etterspørselen kreve 1,5 millioner tonn mer sjømat enn i dag. Nesten hele økningen vil måtte avhjelpes ved import.

● EUs egen produksjon redusert med over 2 millioner tonn på 10 år. Selvforsyningsgrad på 39 %.

● I alminnelighet er importen ikke til skade for EUs egen industri, men noen unntak, blant annet for sild fra Norge som medvirker til at sildekvotene i Østersjøen ikke utnyttes.  

● Målrettede beskyttelsestiltak mot import bør fremdeles inngå som en del av virkemiddelapparatet.

● Sektorene som i dag allerede er gjenstand for stor importavhengighet vil være vanskelig å gjenvinne for EUs egen industri.  

● Utsalgsprisen for sjømat har i de fleste EU-markeder ikke steget mer enn andre matprodukter.

● Ikke bevis for skjev fordeling av verdier langs verdikjeden, men generelt lavere lønnsomhet enn for andre matvaresektorer som ofte er mer markedsrettet. Fiskernes posisjon er bedre enn bøndenes hva gjelder andel av verdiene. 

Sammendraget er alene på 34 sider og gjengir hovedfunnene i rapporten. Det har et rikholdig innhold med blant annet mange tabeller og illustrasjoner og kan til dels fungere som et oppslagsverk. Blant angis sjømatkonsumet i hvert enkelt EU-land. Stoffet, eller i alle fall deler av det, vil antagelig være av interesse for flere enn de ”vanlige”  mottakerne og er derfor distribuert bredt. 

For øvrig bygger rapporten på svært mange ulike undersøkelser (særlig FAO-undersøkelser),  som ikke alltid stammer fra samme perioder og som noen ganger er basert på ulike premisser. Dette bør man være oppmerksom på vis a vis sammendraget hvor det naturlig nok er viet mindre plass til å forklare og presisere. En del av tallene vil således kunne være kjent fra tidligere. Fordelen med nærværende rapport er at den samler, systematiserer og presenterer alle disse tallene i èn og samme rapport. Skal man ”gå bak tallene” og studere dette nærmere, må hovedrapporten på fransk anvendes.

I det følgende gis et utdrag av innholdet i rapporten (sammendraget).

 

The supply and marketing of fishery and aquaculture products in the European Union

Rapporten er delt i fire bolker og ser nærmere på:

 

1.      EU-markedet for fisk og avkvakulturprodukter, etterspørsel, trender og forventede utviklingstrekk.

2.      Utsiktene for EUs egen tilførsel av fisk og økt avhengighet av import.

3.      Prising og profittmarginer, fordeling av verdier langs verdikjeden.

4.      Utsikter og utfordringer for tilførselen av fisk til EU-markedet.

1. EU-markedet for fisk og akvakulturprodukter, etterspørsel, trender og forventede utviklingstrekk.

Gjeldende situasjon

EU-markedet er verdens største sjømatmarked. I 2007 utgjorde dette 12 millioner tonn til konsum. Verditall for 2007 finnes ikke, men i 2005 var verdien 55 milliarder euro.  

Av EU-konsumentenes matutgifter ble i gjennomsnitt 4 % brukt på fisk. Dette inkluderer de totale matutgiftene, også det som anvendes utenfor hjemmet. Innad i EU er det svært store forskjeller med Portugal (10 %) og Spania (8 %) på topp og de sentraleuropeiske land på bunn med under 0,5 %. 

Det er verd å merke seg at dersom HoReCa (Hotel, Restaurant og Catering) holdes utenfor og man utelukkende ser på konsum i hjemmet, havner Portugal langt nede på listen med en andel på 5 %, mens det i Spania øker til 23 % og i Frankrike til 22 %.  Under denne forutsetningen står de seks landene Spania, Frankrike, Storbritannia,Tyskland, Italia og Portugal for 85 % av verdien anvendt til sjømat i EU.    

På side 6 i sammendraget er det tatt inn et kart pluss tabell som viser hvordan konsumet fordeler seg i EU. Portugal topper suverent med et inntak på 55 kg pr capita, mens Bulgaria, Romania og Ungarn er på bunn med under 0,5 kg. Snittet i EU er 20 Kg. Dette er 2,5 kg bak nivået i Norge (2007). Tallene for EU representerer årene 2000-2005.  

Etterspørsel-utviklingstrekk

Trenden er en generell økende etterspørsel etter sjømat i hele EU. Den gjør seg spesielt sterkt gjeldende i Frankrike. For nye medlemsland er situasjonen preget av en ”catch-up” situasjon. Økende levestandard påvirker konsumet av sjømat i positiv retning. Det er generelt en utvikling i retning av økt etterspørsel etter nye arter og nye produkter. Fersk fisk dominerer, men økende interesse for fryst. Røkt fisk, anført av laks, har sterk vekst. Supermarkedene styrker sin posisjon i alle større EU-markeder. HoReCa opplever sterkt vekst, men dens andel varierer svært mye mellom medlemslandene. Fish and chips tradisjonene i Storbritannia bidrar mye til deres topping av listen. 

Faktorer som påvirker etterspørselen   

Hvilke faktorer som påvirker etterspørselen varierer mellom medlemslandene, men noen felles faktorer går igjen: Pris og kjøpekraft – fisk er vurdert som et dyrt produkt og fiskeprisene varierer svært mye mellom medlemslandene. En rekke faktorer kan ikke rangeres grunnet sosiologiske forskjeller, men helse og ernæring, kvalitet, miljø og tilgjengelighet er relevante faktorer for konsumentenes valg. I tillegg spiller distributørenes strategier en rolle. Disse foretrekker eksempelvis akvakulturprodukter da man i større grad har forutsigbarhet på pris, volum, kvalitet, størrelse etc. 

Eksisterende europeiske kvalitetsmerker er ikke særlig utbredt i sjømatsektoren, men det jobbes med å utvikle egne. Supermarkedene bruker disse for å gjøre det lettere for konsumentene å foreta sine valg. Når det gjelder miljømerking har dette, og da særlig MSC (Marine Stewardship Council), fått godt fotfeste nord i Europa. I Øst Europa hvor forbrukerne regnes som de minst bevisste, er miljømerking ikke interessant. 

Forventet etterspørsel i 2030

Konsum pr capita forventes å være 25 kg i 2030. Det beregnes at markedet må tilføres 1,5 millioner tonn mer sjømat i 2030. Dette er med andre ord mer enn hele Norges eksport til EU i 2008 (1,1 millioner tonn). 1,4 millioner tonn må fremskaffes ved hjelp av økt import. Den største økningen ser man for seg vil komme i Øst Europa som følge av bedre levestandard. Spania og Portugal anses å ha nådd taket og vil få en negativ vekst.  

Det er særlig tilvirkede produkter, skalldyr og filet som forventes å få den sterkeste veksten.  

2. Utsiktene for EUs egen tilførsel av fisk og økt avhengighet av import.

Tallene som presenteres for 2007 viser at det totalt ble tilført 16,1 millioner tonn til EU-markedet. 9,4 kom fra import, 5,4 kom fra egen fangst, 1,3 var egen akvakulturproduksjon. 2,1 millioner tonn ble eksportert, 1,9 gikk til oppmaling (ikke-menneskeføde) og 12,1 gikk til konsum. 

Konsumet har økt mye i 2006 og 2007, samtidig faller tilførselen fra EUs egen produksjon. Fra 1996 til 2006 er reduksjonen mer enn 2 millioner tonn. Slår man sammen tallene for EUs produksjon får man 6,7 for 2007. På 8 år har selvforsyningsgraden sunket med 17 prosentpoeng til 39,6 %. Importandelen oppgis til 77 %, men da måler man bare mot konsum og ikke de to andre anvendelsene.  

Reduksjonen skyldes utelukkende reduserte fangster. Størst tilbakegang har hvitfisksektoren med torsk, hyse, hvitting og uer i spissen. Akvakulturproduksjonen er stabil og forsyner 80 % av ferskfiskmarkedet. Det er likevel interne rokeringer ved at produksjonen av ”middelhavsartene” viser sterkt fremgang, mens brakkvannsproduksjonen går sterkt tilbake. 

På side 18 og utover finner man fremstilling og analyser av den faktiske importen på ulike områder, hvor den kommer fra, hvorfor den finner sted, fremtidig utvikling og hvilken risiko den fører med seg. Det vurderes også nærmere hvorvidt den ødelegger for EUs egen produksjon. Det anbefales å studere denne nærmere.

Av stor betydning for norske interesser er konklusjonen om at importen i hovedsak ikke skaper problemer for EUs egen produksjon. Dette slås uttrykkelig fast for fersk laks fra Norge som opererer i et marked som er i konstant vekst og hvor EUs egen produksjon ikke har noen mulighet for å gjenvinne andeler. Sild fra Norge har derimot den effekten at kvoten i Østersjøen ikke tas fullt ut. For øvrig får pangasius–boomen en viss oppmerksomhet hvor det vises til at den sannsynligvis hindrer utviklingen av EUs akvakulturproduksjon. Problemet er for så vidt ikke produktet som sådan, men aksepten av at produktet kan frembys som ferskt når det ikke er tilfelle.     

3. Prising og profittmarginer, fordeling av verdier langs verdikjeden.

Å vurdere prisene i de ulike nivåene i verdikjeden er vanskelig. Det fastslås at førstehåndsprisene varierer mye og videre at det ikke er noen sammenheng mellom lengden på leveransekjeden og sluttprisen til forbruker. Importerte produkter har på sin side langt større prisstabilitet.

Pris på sjømat har i hovedsak ikke økt mer enn andre matprodukter. I for eksempel Spania er prisøkningen mindre enn for gjennomsnittet av annen mat. Generelt kan det slås fast at fordelingen av verdiene langs verdikjeden synes jevn og at det ikke bevis for at noen ledd tar en ublu andel. I motsetning til bønder har fiskere/oppdrettere en bedre posisjon i denne sammenheng, selv om det er store forskjeller på fersk og fryst kategoriene. Lønnsomheten i de ulike nivåene i verdikjeden er dog mindre enn i matsektoren for øvrig, særlig fordi man er mindre markedsrettet.  

4. Utsikter og utfordringer for tilførselen av fisk til EU-markedet.

En (ny) markedsorganisering må håndtere utfordringen ved på den ene siden å legge til rette

for økt import av sjømat, samtidig som man på den andre siden gjenoppbygger EUs egen konkurransekraft på en bærekraftig måte. Det må også tas høyde for utfordringene som kan følge av vellykkede WTO-forhandlinger, dvs etableringen av et svært åpent europeisk marked. 

Produkter må skreddersys til markedets behov. Beskyttelsestiltak mot varer fra tredjeland er fremdeles relevant. Det samme gjelder finansiell støtte. Samtidig som EUs egne produsenter må støttes må også konsumentenes interesser ivaretas. I dette inngår etablering av rammeverk for sertifisering og merking av bærekraftige varer. Fremveksten av merker tilsier at EU bør utforme minimumstandarder (det pågår et slik arbeid). Også produktinformasjonen bør styrkes. 

Endelig er det mangelfulle kunnskaper om sjømatmarkedene. Det mangler et formelt overvåkingsverktøy på EU-nivå.  
 

 http://ec.europa.eu/fisheries/publications/studies/fap_part1_fr.pdf
 
http://ec.europa.eu/fisheries/publications/studies/fap_part2_fr.pdf
 

http://ec.europa.eu/fisheries/publications/studies/fap_part3_fr.pdf
 

http://ec.europa.eu/fisheries/publications/studies/fap_exec_summary_en.pdf
 
