”Prosjekt uønsket deltid”
Innledning:

Moss kommunes prosjekt er å redusere uønsket deltid blant ansatte i kommunen, noe som vil bety mye for den enkeltes inntektssikring og trivsel i det daglige arbeidet. For kommunen er dette en del av det arbeidsgiverpolitiske målet om å øke kvaliteten i tjenesten, redusere

sykefraværet og å bedre ressursutnyttelsen innenfor områder som har et arbeidskraftbehov. I prosjektet vil vi se på muligheten for samarbeid og samhandling på tvers av virksomheter, nye typer  arbeidstidsordninger og avtaler om arbeidstid. Arbeidet skal knyttes til kompetanseutvikling, rekruttering og plan for reduksjon av sykefravær, og er bygget på bystyrets arbeidsgiverpolitiske mål for 2007- 2010:
”Ingen skal ha lavere stilling enn de ønsker seg innen utgangen av 2010. Innen utgangen av 2008 skal problemet med uønsket deltid være halvert i forhold til kartlegging i 2006.”
Kartlegging:

Det ble i 2006 gjennomført en kartlegging av alle kommunens ansatte knyttet til deltid. Undersøkelsen var nettbasert (QuestBack), og de ansatte ble bedt om å svare på 14 spørsmål knyttet til stillingsstørrelse, og om de ønsket å arbeide mer.

Det var totalt 744 ansatte som svarte på undersøkelsen. Av de 394 faste deltidsansatte som har svart på undersøkelsen er det 246 som ønsker en høyere stillingsbrøk. 217 har svart at de ønsker en høyere stillingsbrøk snarest mulig, mens 29 ønsker at dette skjer innen tre år.
Organisering:

Bystyret er prosjekteier. Det er ansatt en prosjektleder i 100 % stilling som rapporterer til en styringsgruppe. Gruppen har en styrende funksjon og er sammensatt som et trepartssamarbeid, bestående av  tre folkevalgte, tre hovedtillitsvalgte fra arbeidstakerorganisasjonene og tre fra administrativ ledelse.

Virkemidler for å oppnå målet er:
Plattform, retningslinjer og skjema for deltidsansatte:

Det er utarbeidet en ”plattform” for prosjektet, med premisser for hvem dette gjelder for, hvem som prioriteres osv og med henvisninger til arbeidsmiljølov og hovedtariffavtale.

Det er laget ”Retningslinjer for håndtering av uønsket deltid ved ledighet i stilling i Moss kommune”, samt ”Skjema for deltidsansatte som ønsker fast større stillingsprosent”.
Nye typer arbeidstidsordninger: 

Det vurderes andre typer turnusløsninger med for eksempel årsturnus, ”forhandlingsturnus”, ”hinketurnus”, ”3-3-turnus”. Dette kan innebære at det i samarbeid med de tillitsvalgte lages rammeavtaler/særavtaler som behandler arbeidstidsbestemmelsene. Det er opprettet arbeidsgrupper knyttet til problemstillingen på samtlige virksomheter i pleie- og omsorgssektoren. Det har vært arrangert 2 dagssamlinger i 2008 og 2009, med fokus på uønsket deltid, arbeidstidsordninger og muligheter i forhold til dette. 
Kommunens turnusutvalg gir veiledning og rådgivning i forhold til å tenke nytt, og skal fungere som pådriver i dette arbeidet sammen med prosjektleder.
Samhandling 

Det skal vurderes om man kan øke stilinger ved å jobbe ”på tvers” av avdelinger og/eller virksomheter. Dette forutsetter at det jobbes med opplæring i fleksibilitet hos både fast ansatte og tilkallingsvakter. Økt effektivitet, bedre ressursutnyttelse og kompetanseoverføring vil være en positiv effekt av en slik ordning. Pleie- og omsorgstjenesten i Moss kommune har i 2008/2009 gjennomgått en endringsprosess, nettopp knyttet til behovet for samhandling og mer helhet i organiseringen, slik at kvaliteten i tjenesten skal bli bedre.
Opplæring

Det forutsettes at medarbeiderne kan jobbe flere steder. Det må gis opplæring tilpasset den enkeltes arbeidssted og den enkelte medarbeider. Det legges også stor vekt på lederopplæring og lederutvikling for virksomhetsledere og avdelingsledere i 2009. Det har vært arrangert en dagssamling for alle ledere og lokale- og hovedtillitsvalgte i regi av ”Langtidsfrisk”, hvor pleie- og omsorg blant annet identifiserte sine verdier. Disse brukes som en ”rød tråd” i arbeidet videre.
Kompetanseheving

Utdanning av ufaglært personell er satt i system. Det skal utdannes 25  helsefagarbeidere pr. år i planperioden 2007 – 2010 som et ledd i arbeidet med å øke faglighet og rekruttere og beholde kvalifiserte medarbeidere.
Prosjektet forventes å ha følgende effektmål for perioden 2007-2010, knyttet til balansert målstyring:

· Medarbeider: Alle medarbeidere i kommunen jobber i den stillingsstørrelsen de ønsker. Flest mulig jobber i størst mulig stilling, og færrest mulig jobber i mindre enn 40 % stilling. Medarbeiderne er myndiggjorte gjennom å ta ansvar for egen arbeidstid og sikring av inntekt.
· Bruker: Ved at flere ansatte jobber større stillinger og at flere ansatte har relevant fagutdanning, vil brukeren av kommunens tjenester oppleve økt kontinuitet og kvalitet i tjenesten.
· Lokalsamfunn: Økte stillinger vil føre til større rekruttering og at virksomhetene beholder kvalifisert arbeidskraft.
· Økonomi: Det finnes en økonomisk gevinst i at sykefraværet reduseres og at ressursutnyttelsen bedres innenfor områder som har et arbeidskraftbehov
