Europaparlamentet – plenumssesjon 19.-22. oktober
Europaparlamentet avholdt 19. -22. oktober plenumssesjon i Strasbourg.

Under følger en oppsummering av debatten om forberedelsene til toppmøtet 29. og 30. oktober samt debatten om de institusjonelle aspektene ved opprettelsen av den nye utenrikstjenesten i EU etter Lisboatraktaten (EEAS). Avslutningsvis omtales nye prosedyrer for å skape livligere debatter under plenumssesjonene.

1. Debatt om forberedelsen til toppmøtet 29. -30. oktober
Det svenske formannskapet (Malmström) innledet med å si at det er en omfattende agenda for det kommende toppmøtet. Felles for alle sakene er at videre fremdrift vil være best tjent med at  Lisboatraktaten kommer på plass raskt. Den tsjekkiske konstitusjonsdomstolen avholder høring om traktaten 27. oktober. Vi tror at domstolen kommer med en avgjørelse relativt kort tid etter, men vi har selvsagt ingen dato
. I tillegg jobber man også for å få større klarhet i presidentens krav om ytterligere forsikringer under traktaten. Det er klart at prosessen i Tsjekkia er avgjørende for diskusjonen på toppmøtet. Uttalelsen fra den tsjekkiske forfatningsdomstolen og den fortsatte håndteringen av traktat-spørsmålet blir avgjørende for når traktaten kan tre i kraft. 

Toppmøtet vil også diskutere gjennomføringen av traktaten med sikte på at overgangen til nytt regime vil bli så smidig som mulig. Til toppmøtet vil formannskapet legge frem en rapport om implementeringen som også redegjør for den nye utenrikstjenesten, blant annet spørsmål om personell, anvendelsesområdet, finansiering og rettslig status. Rapporten vil tjene som veiledning til det formelle forslaget for oppsettet for den nye utenrikstjenesten som den nye høyrepresentanten for utenriks- og sikkehetspolitikk skal utarbeide kort tid etter at Lisboatraktaten trer i kraft. (Høyrepresentanten skal være på plass fra dag én etter at Lisboatraktaten trer i kraft). Høyrepresentantens forslag bør kunne vedtas av Rådet meget kort tid etter fremleggelsen – forhåpentligvis i løpet av de nærmeste månedene.  

Det store spørsmålet under toppmøtet vil bli klimaforhandlingene i København. Formannskapets ambisjon er å vedta en beslutning, herunder spørsmålet om finansiering, slik at EU fortsatt kan ta den lederrollen som trengs for å få et vellykket resultat under klimatoppmøtet. Finansieringen blir det vanskeligste spørsmål. Ecofin-møtet (ministerrådsmøtet for EUs økonomi- og finansministre) denne uken hadde en lang og grundig debatt om spørsmålet, og formannskapet jobbet hardt for å få til en enighet. Til slutt avgjorde formannskapet at spørsmålet må løftes opp til Det europeiske råd. Det er fremdeles enkelte medlemsland som trenger å gå noen runder. Dersom EU klarer å enes om spørsmålet om finansiering, vil dette forhåpentligvis kunne skape et press frem mot forhandlingene i København. 

Miljøministrene møttes inneværende uke for å diskutere konklusjonene som danner grunnlag for EUs forhandlingsstrategi. Viktige deler i EUs satsning er en langsiktig strategi for utslippsmekanismer samt å fremforhandle en avtale som kan legge til rette for målet om en utslippsreduksjon fra 20 til 30 prosent basert på 1990-nivå. I konklusjonene fra miljørådet tar man også opp utslippsreduksjoner for luftfarten, sjøfarten, forholdet til u-land, samt strategi mot avskoging.

Videre vil toppmøtet diskutere ny strategi for tilsyn med finansmarkedene. Dette har topp prioritet. I juni besluttet Det europeiske råd å opprette et nytt organ med ansvar for makrotilsyn over EUs finansielle system og tre nye tilsynsmyndigheter for bank-, forsikring- og verdipapirmarkedene. Kommisjonen la også i høst frem sitt forslag. Formannskapet har lagt opp en ambisiøs plan for fremdrift, og har som mål å få vedtatt en overenskomst over pakken innen utgangen av året. Ecofin (ministerrådsmøtet for EUs økonomi- og finansministre) tok et stort steg fremover denne uken ved å oppnå bred politisk enighet om innretningen av organet for makrotilsyn uten å foregripe de nasjonale parlamentenes behandling. Ecofin-møtet var også klar på at man må fortsette å ha en tett dialog med Europaparlamentet om videre fremdrift. Det er viktig å sikre tiltroen til det finansielle systemet blant EUs innbyggere. 

Videre vil sysselsetting i EU bli et viktig tema på toppmøtet. Det kan spores en forsiktig bedring i økonomiene, men situasjonen på arbeidsmarkedet er ennå vanskelig, og vi kommer til å fortsatt trenge stimulans og støttetiltak. Det europeiske råd vil fokusere på hvordan man skal håndtere krisens konsekvenser samtidig som vi lever opp til det langsiktige målet om økt sysselsetting. Høy sysselsetting er en forutsetning for økonomisk vekst, for velferd og sosialt samhold. Med henhold til exit-strategier har finansministrene sagt at tilbakegangen er virkelig, men håndterlig. Det er derfor viktig å fortsette den ekspansive finanspolitikken. Det er enighet om å utforme strategier ut i fra de prinsipper som finansministrene diskuterte på sitt uformelle møte i Gøteborg. 

Energisikkerhet vil også bli diskutert under toppmøtet. Det europeiske råd vil gå igjennom hva som har blitt gjort siden juni-toppmøtet, særlig når det gjelder energi-infrastruktur, (interconnections) og krisemekanismer. Det svenske formannskapet har laget en rapport om hva som har skjedd siden januar og som vil bli lagt frem under toppmøtet.

Det europeiske råd vil også vedta EUs strategi for Østersjø-regionen. Vi hadde en interessant debatt under siste plenumssesjon. Strategien utgjør et rammeverk for videre bærekraftig utvikling av regionen. Formannskapet er stolt over å kunne presentere denne strategien – der ideen til det hele startet nettopp her i Europaparlamentet. Håpet er at dette også kan tjene som inspirasjon for andre makroregioner, og derigjennom forsterke den europeiske integrasjonen. Strategien for Donau holder på å ta form og vil bli presentert under det ungarske formannskapet i 2011. Formannskapet håper at relevante aktører raskt vil komme i gang med gjennomføringen av strategien. Det er helt nødvendig dersom vi skal få bukt med de akutte miljøproblemene i regionen. 

Det europeiske råd vil også omhandle migrasjonssituasjonen i Middelhavsregionen. Toppmøtet vil hilse velkommen de avgjørelsene som er fattet på kort sikt, for eksempel lanseringen av pilotprosjektet på Malta, samt de skritt som er tatt for å opprette det europeiske asylkontoret. Man kommer også til å fremheve opprettholdelsen av dialogen om migrasjon mellom EU og Tyrkia. Det forventes at Det europeiske råd maner til ytterligere anstrengelser for å håndtere situasjonen i Middelhavsområdet, samt ytterligere anstrengelser for å gjennomføre EUs globale arbeid for migrasjon. Det europeiske råd vil oppfordre til å forsterke EUs grensebyrå Frontex samt å innføre like regler for Frontex-operasjoner til havs.

Det europeiske råd vil også diskutere utenrikssamarbeidet. I juni fikk institusjonene i oppdrag av Rådet å se på hva som kan gjøres for å øke EUs engasjement i Afghanistan og Pakistan. Et første utkast ble diskutert på da utenriksministrene i EU møttes til det såkalte Gymnich-møtet i september, og akkurat nå diskuteres et detaljert forslag på arbeidsgruppenivå. På utenriksministermøtet neste uke kommer EU til å vedta en plan for forsterket innsats i de to landene. Forslaget går ut på å forsterke statskapasiteten og institusjonene i landene. Det legges stor vekt på å få gjennomført forslaget så raskt som mulig. Det kreves institusjonelle tiltak for å snu utviklingen i Afghanistan og Pakistan. Vi trenger å bygge ut de demokratiske institusjonene og forsterke det sivile samholdet. Her spiller EU en viktig rolle i begge land. Det er enkelte problemer som er felles, og enkelte mer regionale utfordringer.   

Kommisjonen (Barroso) innledet med å si at han i all hovedsak er enig med formannskapets synspunkter på prioriteringene for toppmøtet. Han trakk likevel frem to temaer som helt sentrale.

For det første bør toppmøtet neste uke kunne ta de endelige beslutningene for å legge til rette for ikrafttredelsen av Lisboatraktaten. Det har vært en lang vei å gå for å få traktaten på plass, og vi har opplevd flere tilbakeslag. Med Irland ombord, og også Polens underskrift, kan man si at alle medlemsstatene i EU demokratisk har godkjent traktaten. Vi må selvfølgelig respektere ratifikasjonprosessen i Tsjekkia, men det er viktig å huske at den demokratiske viljen ble klart gitt uttrykk for i det tsjekkiske parlamentet tidligere i år. Det er helt avgjørende nå å få på plass en ny Lisboa-Kommisjon. Det europeiske råd må være klar på at det vil ha konsekvenser å ikke ha institusjoner som fungerer godt nok for å kunne håndtere en krevende politisk agenda.

Det er riktig å presse på nå med henhold til arbeidet med implementeringen av traktaten. Europaparlamentet er tungt inne i prosessene, eksempelvis vedrørende borger-initiativet og den europeiske utenrikstjenesten. Det har blitt uttrykt bekymringer for at den nye utenrikstjenesten vil bli en ”mellomstatlig” institusjon som lever sitt eget liv på utsiden av EU. Barroso forsikret at tjenesten blir tilstrekkelig forankret i EU-systemet. Den skal arbeide sammen med de andre institusjonene, først og fremst Kommisjonen. Beslutningene som utenrikstjenesten forbereder vil bli tatt formelt av Kommisjonen eller Rådet i FUSP-saker. Utenrikstjenesten European External Action Service (EEAS) er mer en summen av de institusjonene den er bygd opp av. En ”communautaire European external service” – basert på den europeiske metode – vil kunne bli en kraftfull tjeneste for EU og et sterkt verktøy for å fremme EUs stemme.  

Det viktigste politikk-temaet under toppmøtet vil bli forberedelsene til klimatoppmøtet i København. Det er mindre enn 50 dager igjen til møtet, og fremdriften går sakte. EU må igjen vise lederskap. Vi må hjelpe u-land med konkrete ideer for finansiering. København dreier seg også om utvikling. Dette er en utfordring all den tid offentlige budsjett er under press. København må vise at at man er villig til å redusere utslipp, samtidig som vi må hjelpe de som allerede er villige til å starte opp nå.  

De konservative - European Peoples Party (EPP) (Daul) understreket at så lenge debatten i EU er monopolisert av debatten om institusjonene, er det vanskelig å løse de politiske oppgavene vi er satt til. Med henhold til klimatoppmøtet sa Daul at han forventer at Rådet vil komme med en strategi som håndterer svakheten i debatten, nemlig unnvikelsen fra partene om å forplikte seg på et nivå som er nødvendig for å håndtere situasjonen. Han ville vite hvilket press Rådet har tenkt å legge på USA, Kina og ”emerging economies”. Moderat, høflig eller reelt press? Hvordan har Rådet tenkt å bruke de neste 50 dagene?

Sosialdemokratene  - S&D (Swoboda) var opptatt av at man må få i stand bindende beslutninger under København, men det vil ikke bli lett. Når det gjelder Lisboatraktaten var han spesielt opptatt av at den nye utenrikstjenesten må underlegges parlamentarisk kontroll.

De liberale  - ALDE (Verhofstadt) uttrykte lettelse over at den tsjekkiske presidenten Vaclav Klaus ser ut til å ha forstått at han ikke kan stoppe prosessen med Lisboatraktaten. Det er riktig og viktig at vi nå fokuserer på implementeringsarbeidet. Rådet må sette opp farten med å få utnevnt ny Kommisjon og høyrepresentant for utenriks- og sikkerhetspolitikken. Når det gjelder den nye utenrikstjenesten European External Action Service (EEAS) er det viktig å unngå duplisering. Han frykter at man vil etablere parallelle strukturer, den ene bestående av Kommisjonen og EUs delegasjoner – som vil jobbe for Kommisjonen, den andre den nye EEAS som vil arbeide for høyrepresentanten.  Det er helt avgjørende at vi ikke havner der, men at vi ender opp med én tjeneste som arbeider med utenriksrelaterte saker. 

2. Debatt om de institusjonelle aspektene ved opprettelsen av den nye utenrikstjenesten
Europaparlamentet vedtok 22. oktober sin rapport om den institusjonelle utformingen av European External Action Service (EEAS) med overveldende flertall (424 stemmer). Rapporten tar selvsagt utgangspunkt i Lisboatraktaten, og avviker ikke nevneverdig fra hovedlinjene i debatten så langt. Særlig understrekes viktigheten av at den nye tjenesten bidrar til sterkere å markere EUs utenrikspolitikk på en kostnadseffektiv måte, og at den utfyller medlemslandenes diplomatier uten å konkurrere med disse. Rapporten kan leses her.
Saksordfører Brok presenterte hovedlinjene i rapporten. Formannskapet ved den svenske europaministeren Cecilia Malmström understreket innledningsvis at debatten foreløpig ikke er spesielt detaljert, og at formannskapet vil holde Europaparlamentet løpende informert om fremgangen. Utenrikskommissær Benita Ferrero-Waldner pekte på at man nå nærmet seg slutten på mange års diskusjon, og at fokus nå måtte ligge på at EU skal levere en klar, koherent utenrikspolitikk. 

Blant hovedtemaene i debatten var understrekning av at EEAS må unngå duplisering, og at tjenesten må underlegges en streng budsjettdisiplin. Det ble også fremhevet som sentralt at EEAS må ha medlemslandenes støtte, både for institusjonen som sådan og for bredden i utenrikspolitikken. 

Til tross for særdeles bred støtte for rapporten, ga en rekke konservative MEPer uttrykk for sterk skepsis til den nye tjenesten. Enkelte ga uttrykk for at debatten var en ”demokratisk farse”, mens andre hevdet at det egentlige målet med EEAS var å erstatte nasjonale utenrikstjenester. Slike utsagn ble omtalt som ”paranoide” av sentrumsorienterte MEPer. 

3. Nye interne prosedyrer for å skape livligere debatter under plenumssesjonene 
I 2007 innførte Europaparlamentet en ny prosedyre under plenumsdebattene med sikte på å skape mer spontanitet. Prosedyren kalles ”catch the eye”, og innebærer at man kan melde sin interesse til presidenten om at man ønsker å kommentere en enkeltsak man selv ikke har hatt taletid under. Presidenten samler opp alle interesserte og gir de ett minutt hver i etterkant av selve debatten. Prosedyren ble godt mottatt da den ble innført, men har ført til lange lister med interesserte som ønsker taletid, og dermed lengre debatter (og kanskje ikke så mye spontanitet som man skulle ønske). Man har likevel besluttet å videreføre ordningen. 

I høst innførte den nye presidenten Buzek en  ny prosedyre kalt ”blue card” som også er et forsøk på å skape mer spontanitet i debatten. Prosedyren består i at en parlamentariker kan ytre ønske om å stille et spørsmål til en annen parlamentariker som holder innlegg i debatten. Det tillates kun ett spørsmål fra salen til den som holder innlegg, og han kan selv velge om han vil svare. Dette ble eksempelvis gjort under forrige ukes debatt, da Hannes Swoboda (S&D) fikk et spørsmål om Benes-dekretene fra Zoltan Balczo (NI) etter sitt innlegg om forberedelsene til toppmøtet. Også denne prosedyren har blitt godt mottatt av parlamentarikerne, og fungerer så langt meget bra.

Under plenumssesjonen sist uke startet man også opp for første gang med den såkalte Question Hour med presidenten i Kommisjonen. Dette er en mulighet for parlamentarikerne til fritt å stille spørsmål til presidenten i Kommisjonen, og er laget med inspirasjon etter det britiske systemet. Forrige ukes spørsmåls-runde ble innledet med spørsmål fra partilederne om bl.a. Lisboatraktaten, sysselsetting, og støtte til Neelie Kroes og Tony Blair, etterfulgt av spørsmål fra parlamentarikerne. Det bemerkes at plenumssalen var tom da spørsmåls-runden startet, men ble raskt fylt opp med parlamentarikere som fant seansen svært interessant. Det var bred enighet i etterkant om at dette er et viktig og effektivt skritt for å skape livligere debatter, og mange håper at plenumssesjonene kan tiltrekke seg mer oppmerksomhet med et slikt tiltak. BBC laget også et eget debattprogram om dette tiltaket i etterkant der en rekke britiske parlamentarikere var invitert til å delta. Det var enighet om at EP har tatt en rekke viktige grep de siste årene for å gjøre plenum mer interessant og spontant, og det var også et ønske om at samme modell innføres med formannskapet. 
� Forfatningsdomstolen  avgjorde 27. oktober at dommen kan ventes 3. november.





