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Rådsmøte 26. mai 2008  -  sparedirektivet

På rådsmøtet for alminnelige anliggender og eksterne forbindelser den 27. mai vedtok rådet konklusjoner vedrørende bl.a. standardformat for utveksling av opplysninger etter sparedirektivet. Se lenke til rådskonklusjonen og lenke til Kommisjonens arbeidsdokument vedrørende statistikk og prosedyrer knyttet til utvekslingen av opplysningene.
ECOFIN-møtet 3. juni

Mva på finansielle tjenester og forsikringstjenester

Formannskapet la fram en rapport om status for arbeidet i rådsarbeidsgruppen vedrørende direktivforslaget om mva på forsikrings- og finansielle tjenester. Kommisjonens forslag har bl.a. til formål å forbedre regelverket for å unngå tolkningstvil og ulik rettsanvendelse, redusere administrative byrder forbundet med anvendelse av reglene for mva-fritak, samt redusere kostnadseffekten av skjult mva for tilbydere av forsikrings- og finansielle tjenester.

Bakgrunn og innhold

Forsikrings- og finansielle tjenester er som hovedregel fritatt for mva, men definisjonene av avgiftsfritatte forsikrings- og finansielle tjenester er utgått på dato og har ifølge Kommisjonen ført til forskjellig fortolkning og anvendelse av disse fritakene i medlemslandene. De lovgivningsmessige rammer og skiftende administrativ praksis medvirker dessuten til rettslig usikkerhet for markedsaktørene og de nasjonale skattemyndighetene – noe som har resultert i et voksende antall rettssaker om fortolkningen av anvendelsen av fritakene og økt de administrative byrder forbundet med dette.

Tendensen i den finansielle sektor til i høyere grad å anvende f.eks. ”outsourcing” av aktiviteter, ”pooling” og avtaler med underleverandører, innebærer ifølge Kommisjonen at mva-fritaket er uhensiktsmessig, fordi de aktuelle tjenestene leveres av selvstendige tredjeparter som ikke selv kommer inn under fritakene for forsikrings- og finansielle tjenester. Dermed faller tjenesteytelsene ikke lengre inn under avgiftsfritaket og pålegges mva som ofte ikke er fradragsberettiget for kunden. 

De vesentligste endringene Kommisjonens forslår gjelder:

1) Oppdatering og presisering av reglene for mva-fritak
2) Valgfritt for en finansiell virksomhet å betale avgift

3) Kostnadsdeling

Ad 1) Oppdatering og presisering av reglene for mva-fritak
Presiseringen av reglene for mva-fritak av forsikrings- og finansielle tjenester er ifølge Kommisjonen nødvendig som følge av produktutviklingen i bransjen og har til formål å sikre en mer ensartet anvendelse av mva-fritakene. 
Presiseringen består av følgende elementer:

• Innføring av objektive økonomiske kriterier vedrørende betingelsene for anvendelse av mva-fritaket. Formålet er å koble kriteriene fra en fortolkning basert på nasjonal privatrettslig terminologi, som er en av hovedårsakene til ulik fortolkning og anvendelse medlemslandene imellom.

• Innføring av et prinsipp om at fritaket dekker alle delene/leddene i en forsikrings-

eller finansiell ytelse, forutsatt at denne delen danner et særskilt hele og bærer de spesifikke og vesentlige kjennetegn ved den tjenesten som er mva-fri (dvs. en definisjon av når det er tale om en samlet ytelse mva-fri tjeneste, og når det er tale om en tjeneste som består av en rekke ytelser). 
• Innføring av en felles harmonisert definisjon på megling/formidling i forbindelse

med forsikrings- og finansielle tjenester.

• Knytte regelverket på dette området nærmere reglene vedrørende det indre marked

Ad 2) Retten til å velge å betale avgift

Ifølge forslaget vil det være tjenesteyterne som skal bestemme om de vil være fullt avgiftspliktige eller ikke. Benytter de seg av denne retten kan de som alle andre mva-pliktige trekke fra de inngående mva’en på sine kjøp. På denne måten innføres det ifølge Kommisjonen like spilleregler for den finansielle sektor, ettersom svært få medlemsland har innrømmet virksomhetene denne muligheten og på svært forskjellige betingelser. 
Ad 3) Kostnadsdeling

Med den foreslåtte kostnadsdelingsmodellen vil foretak kunne gå sammen om investeringer hvis det vurderes å være hensiktsmessig, f.eks. for å oppnå bedre markedsvilkår. Gruppen, som er en selvstendig enhet hvor de foretakene er medlemmer, kan oppnå stordriftsfordeler på den måten. Gruppen står for innkjøp og videresalg til gruppens medlemmer uten overskudd, dvs. medlemmene betaler bare kostpris. Forslaget innebærer at gruppen er fritatt for å kreve mva ved videresalget til medlemmene.

Rådets behandling

Rådet merket seg formannskapets fremdriftsrapport. Det ba det påtroppende franske formannskapet om å gå videre med dette arbeidet og rapportere til Rådet inne utgangen av 2008. 
Adferdskodeks for næringsbeskatning

Adferdskodeksgruppen for næringsbeskatning avla rapport om arbeidet i første halvår 2008. Gruppen har undersøkt om EU-landene overholder avtalen i adferdskodeksen om å avvikle allerede svartelistede ordninger og ikke å innføre nye ordninger som kan skade andre land. Gruppen har dessuten drøftet det fremtidige arbeidet. 
Bakgrunn
Som del av EUs skattepakke inngikk EU-landene i desember 1997 en politisk avtale om at et land ikke kan ha skadelige særordninger med redusert beskatning på selskapsområdet med henblikk på å tiltrekke seg utenlandske investeringer. De nye EU-landene har sluttet seg til denne avtalen.

Adferdskodeksen har kriterier for når en skatteordning anses som skadelig. Hovedprinsippet er at en ordning er skadelig hvis den:

• medfører et betydelig lavere effektivt beskatningsnivå (f.eks. nullbeskatning i forhold til de skattereglene som normalt gjelder i det aktuelle landet), og

• er isolert fra landets egen økonomi (f.eks. hvis ordningen kun medfører fordeler for utenlandsk eide virksomheter eller for transaksjoner med utenlandske virksomheter). 
EU-landene kan ikke innføre nye ordninger i strid med kodeksen (”standstill”), og de skal oppheve eller endre gjeldende skadelige ordninger (”rollback”). ECOFIN etablerte i 1998 en særlig adferdskodeksgruppe til å overvåke at kodeksen overholdes. Gruppen treffer avgjørelse ved ”bred enighet”. Gruppen rapporterer løpende til Rådet.
Innhold

Adferdskodeksgruppen avla rapport til ECOFIN om arbeidet i første halvår 2008 med å overvåke plikten til å gjennomføre ”rollback” og ”standstill”.

Rollback: Alle medlemsstater har bekreftet at de overholder den avtalte avviklingen av skadelige ordninger.

Standstill: Alle medlemsstater - bortsett fra Slovakia – har opplyst at de ikke har innført nye skatteordninger som kan være i strid med standstill-forpliktelsen. Slovakia har notifisert en ordning om ”skattemessig investeringsstøtte”. Noen land har dessuten notifisert noen ordninger som adferdskodeksgruppen har vurdert:

1. Belgia: Ny ordning for forhåndsuttalelser om hybrid finansiering,

2. Belgia: Ny lovgivning om nedsatt beskatning av inntekt fra patenter,

3. Luxembourg: Ny lovgivning om nedsatt beskatning av inntekt fra patenter,

4. Portugal: Endring av lovgivningen om frisoner på Madeira,

5. Slovakia: Ny lovgivning om skattemessig investeringsstøtte,

6. Spania: Ny lovgivning om nedsatt beskatning av inntekt fra patenter,

7. UK: Ny skattelovgivning på Guernsey, Isle of Man og Jersey.

Ad 2, 3 og 6) har gruppen kommet til at det ikke er behov for å undersøke patent-skatteordningene fordi ordningene ikke er avgrenset i forhold til nasjonal økonomi på noen måte.

Ad 4) har gruppen besluttet at det ikke er behov for å undersøke de portugisiske endringene av lovgivningen om frisoner på Madeira fordi endringene er i overensstemmelse med ECOFINs avgjørelse fra 3. juni 2003. Der er imidlertid et tysk forbehold til beslutningene slik at de derfor ikke er endelige.

Ad 1, 5 og 7) har gruppen besluttet at mot slutten av 2008 vil fortsette å drøfte den belgiske ordningen med hybrid finansiering, den slovakiske ordning om skattemessig investeringsstøtte og ordningene på Guernsey, Isle of Man og Jersey på bakgrunn av ytterligere opplysninger.

Gruppens fremtidige arbeid
Gruppen har fremdeles ikke kommet til enighet om prosedyre for det fremtidige arbeidet, dvs. kriteriet for om en ordning kun medfører fordeler for utenlandskeide virksomheter eller for transaksjoner med utenlandske virksomheter. Dette har vært et tema som har vært diskutert i lang tid nå, 
Lenke til rapporten fra adferdskodeksgruppen til ECOFIN her.

Rådets behandling

Rådet tok godt imot rapporten fra gruppen og ba gruppen fortsette å overvåke “standstill” og gjennomføringen av ”rollback” og rapportere på nytt til Rådet ved utgangen av året. Rådet understreket også viktigheten av en avtale når det gjelder det fremtidige arbeidsprogrammet og vil komme tilbake til dette under det franske formannskapet.
Særavgifter – forslag til direktiv om en generell ordning

Bakgrunn

Kommisjonens la i februar fram forslag til nytt direktiv om den generelle ordningen for særavgiftspliktige varer når det gjelder omsetning og kontroll med omsetningen av slike varer. De nye reglene skal ta hensyn til innføringen av systemet for kontroll av avgiftspliktige varers bevegelse – EMCS (Excise Movement and Control System).

EMCS er et system for elektronisk registrering og kontroll av særavgiftspliktige varers bevegelser (innført ved Europa-Parlamentets og Rådets beslutning nr. 1152/2003/EF 16. juni 2003). EMCS står for Excise Movement and Control System. Systemet skal brukes av medlemsstatenes skatteforvaltninger for å kontrollere virksomheter som handler med vin, øl, sprit, tobakk og energiprodukter (dvs. varer som er særavgiftspliktige) under avgiftssuspensjon over EUs indre grenser. Planen er at systemet skal være i drift i 2009 og det blir da obligatorisk for både myndighetene og virksomhetene å bruke det. Formålet med EMCS er å forebygge svindel med avgiftspliktige varer mellom EU-landene. Via EMCS-systemet vil det bli mulig løpende å overvåke og kontrollere varenes bevegelser. Videre vil systemet forenkle omsetningen innenfor EU av varer under suspensjonsordingen ved å harmonisere de administrative registrerings- og innberetningsprosedyrene for næringslivet. Målet er et enkelt papirløst system for handel som gir avgiftsmyndighetene integrerte, raskere og risikoorienterte kontrollmetoder.

I tillegg til disse nye bestemmelsene som knytter seg til innføringen av EMCS, har man foreslått andre endringer av reglene i direktivet, f.eks.:

– språklige endringer for å ta hensyn til nye lovfestede regler og begreper,

– omarbeidelse av teksten for å gjøre oppbygningen mer logisk og dessuten fjerne bestemmelser som ikke er erlevante,

– forenkling og modernisering av prosedyrene for å redusere forpliktelsene for virksomhetene – særlig for virksomhetene som driver grenseoverskridende aktiviteter, uten at dette skal gå ut over kontrollen.

Siden endringene som foreslås er såpass omfattende ser Kommisjonen det mest hensiktsmessig å erstatte hele direktiv 92/12/EØF med et nytt direktiv. Dette nye direktivforslaget inneholder også de vesentligste elementene fra ev de endringene av artikkel 7-10 som ble foreslått i KOM(2004) 227. Behandlingen av dette forslaget ble stoppet i påvente av det revisjonsforslaget som nå er lagt fram. 

Rådets behandling

Det kan være langt fra en avtale om revisjonen av direktiv 92/12/EEC om særavgifter, antyder en fremdriftsrapport som ble sendt ECOFIN-ministrene for møtet. Medlemslandene er generelt enige om de grunnleggende mål og prinsipper for det fremtidige direktivet, men usikkerhet råder fortsatt når det gjelder det nærmere innholdet. Sentralt i debatten står liberalisering av kjøp av alkoholholdige drikker i ett medlemsland og deretter transportert til et annet (avstandsalg). Selv om et tilsvarende forslag ble avvist av Rådet i 2004, fremmet Kommisjonen nesten ord for ord et tilsvarende forslag på nytt i februar. Mange medlemsland frykter dessuten at de ikke er klare til å starte EMCS (Excise Movement Control System) i april 2009, av tekniske, juridiske og operasjonelle grunner. 
Rådet merket seg fremdriftsrapporten fra formannskapet om forslaget og ba det påtroppende franske formannskapet om å arbeide videre med dette med sikte på en snarlig løsning.
Forklarende merknader til Det Europeiske Fellesskapets kombinerte nomenklatur

Kommisjonen har den 30. mai publisert en konsolidert versjon av Forklarende merknader til Det Europeiske Fellesskapets kombinerte nomenklatur. Se lenke til Official Journal.
Tollunionen – forfalskninger og piratkopier – beslag i 2007

Kommisjonen har i mai publisert statistikk knyttet til forfalskning og piratkopiering. Tallene viser en betydelig økt aktivitet på dette området i fjor. I 2007 ble det registrert over 43000 tilfeller av falske varer beslaglagt ved EUs ytre grense, sammenlignet med 37000 i 2006. Denne økningen sies å være et resultat av økt samarbeid mellom tollmyndigheter og næringslivet, noe som gjør tollmyndighetene bedre i stand til å målrette virksomheten mot mistenkelige leveranser og å gjenkjenne forfalskede varer. Til tross for dette er antall artikler som ble beslaglagt redusert fra fjorårets topp på 128 millioner artikler til rundt 79 millioner artikler. Antall beslag har økt, men hvert beslag har mindre mengder forfalskede og piratkopierte artikler. Sigaretter og klær forfalskes fortsatt i store mengder og det har vært en bekymringsfull økning i sektorer som er potensielt farlige for forbrukere (medisiner, elektrisk utstyr, personlig pleie produkter).

Lenke til Report on Community Customs activities on counterfeit and piracy. 
