Samferdselsnytt 5/2009

EUROPAKOMMISJONEN (KOM)

DG TREN

KOM publiserte 11. mai rapport fra stakeholderhøringen 20. april i Brussel om mulige tiltak overfor veitransporten pga. finanskrisen, jf. omtale i Samferdselsnytt 4/2009. I rapporten fremgår det bl.a. at, på tross av at veitransportmarkedet er hardt rammet, er den helhetlige effekten ikke verre enn i resten av økonomien. Konklusjonen er derfor at man ikke bør iverksette markedsforstyrrende tiltak, som vil måtte omgjøres på et senere tidspunkt. 
KOM bidro til, og deltok på, Velo-City 2009 i Brussel 11. – 17. mai. Velo-City er verdens største internasjonale stakeholderkonferanse for sykler. KOMs visepreseident og transportkommissær Tajani åpnet konferansen. I sin tale viste han til at struktur- og samhørighetsfondene kan bidra til å bygge ut sykkelveier. Videre til at KOM gir støtte til CIVITAS-programmet for bærekraftig bytransport og til STEER (som er en del av KOMs Intelligent Energy-Europe-program), som begge delfinansierer ulike lokale sykkelprosjekter. KOMs pressemelding om støtte til sykling som transportform kan finnes her.

Første utgave av European Air Traffic Management (ATM) Master Plan av 30. mars ble publisert online av KOM 13. mai. MP kan finnes her.

KOM presenterte 15. mai analyse av straffeordninger i EU for alvorlige brudd på sosialt regelverk knyttet til veitransporten. Analysen konkluderer med at det eksisterer store nasjonale variasjoner. F. eks. har enkelte land avskilting og fengselsstraff som reaksjon på alvorlige brudd, mens andre land kun gir bøter. Bøtenivået kan for øvrig variere så mye som 1:10 mellom enkelte land. KOM oppfordrer idf. landene til dialog for å harmonisere både straffereaksjonene og fortolkningen av regelverket. 
En oversikt over resultatene fra stakeholderhøringen om endringer i lovgivningen for tilgang til jernbanenettet ble publisert 25. mai. Høringen er ledd i den forventede revisjonen av Jernbanepakke I, og hadde som målsetning å identifisere generelle og spesielle hindringer i EUs lovverk for tilgang til markedet. Oversikten gir ingen konklusjoner, men gir en systematisert oversikt over de innspill KOM har mottatt fra ulike stakeholdere. 
DG TREN organiserer 24. juni i Brussel en workshop på ”Gigaliners” som vil fokusere på analysen fra EUs Joint Research Centre (JRC) av de ulike økonomiske vurderingene av kjøretøyenes vekt og størrelse. Workshopen vil spille inn i det videre arbeidet med å vurdere fordeler og ulemper ved innføringen av tyngre og lengre vogntog.

DG INFSO

I pressemelding 4. mai skisserer kommisjonær Reding ny styringsmodell for internett. Denne modellen inkluderer full privatisering og ansvarliggjøring av Internet Corporation for Assigned Names and Numbers (ICANN), etablering av et uavhengig juridisk organ samt et multilateralt forum "G12 for Internet Governance" for nasjonale myndigheter for å diskutere styrings- og securityspørsmål i tilknytning til Internet. Reding foreslår at forumet må bestå av representanter fra Nord-Amerika, Sør-Amerika, Europa, Afrika, Asia og Australia. Initiativet må sees i sammenheng med at styringsavtalen mellom ICANN og amerikanske myndigheter, som går ut 30. september 2009.

KOM lanserte 5. mai eYouGuide, et nytt onlineverktøy som skal hjelpe forbrukerne med råd om deres digitale rettigheter iht EU-lovgivning. 

KOM presenterte 7. mai retningslinjer om termineringsrater til EUs telemyndigheter. Informasjonssamfunn- og mediakommissær Redings tale og konkurransekommissær Kroes tale fra pressekonferansen. 

Kommisjonsbeslutning om RFID vedtatt 12. mai 2009. Formålet med beslutningen er å gi anbefalinger for å sikre at aktører, involvert i design og produksjon av slike radiobrikker, respekterer EUs regler knyttet til personvern og datalagring. 

KOM valgte 14. mai Inmarsat Ventures Ltd. og Solaris Mobile Ltd. som tilbydere for mobile satelittjenester i EU, både på høyhastighetsinternett, mobil TV og radio-/ nødkommunikasjon.

Rapporten fra KOMs workshop 16. mars 2009 om best practice innen etikk og e-Inclusion vedr. inkludering av svake grupper i informasjonssamfunnet, publisert 26. mai.
RÅDET
Økonomi- og finansrådsmøtet i Brussel 5. mai besluttet å signere luftfartsavtale med Mexico. Rådet vedtok også beslutning, som innebærer EUs tiltredelse av FNs Økonomiske Komitees (ECE) forordning 61 om felles regler for godkjenning av kommersielle kjøretøy. 
Utdannings-, ungdoms- og kulturrådsmøtet i Brussel 11-12. mai vedtok å ikke stoppe KOMs direktiv, som endrer direktiv 97/24/EC om enkelte deler og karakteristikker for to- og trehjulskjøretøy. Det nye direktivet er ment å oppdatere direktivet fra 1997, i lys av den tekniske utviklingen. 
Landbruksrådsmøtet i Brussel 25. mai vedtok kodifisert versjon av rådsforordning om bruk av Traktatens artikkel 81 (3) for visse kategorier av avtaler og praksis i lufttransportsektoren. Artikkel 81 paragraf 3 gir KOM anledning til å gi unntak fra artikkel 81 paragraf 1, som forbyr avtaler, vedtak eller praksis hos bedrifter som er markedsvridende i forhold til det indre marked (prissetting, begrensing av produksjon, ulike rammevilkår etc). Paragraf 3 gir anledning til unntak under visse vilkår, dersom tiltakene bidrar til for eksempel å fremme teknisk og/eller økonomisk fremskritt som kommer forbrukerne til gode.
Konkurranserådsmøtet i Brussel 28.-29. mai inkluderte et møte om EUs rompolitikk, der den europeiske romfartsorganisasjonen ESA deltok. GMES (Global Monitoring for Environment and Security) var den sentrale saken her. GMES vil bl.a. bidra til miljøovervåkning, både på land, til havs og i atmosfæren. Videre er systemet tiltenkt en rolle ift. grenseovervåkning og humanitær bistand. Rådsmøtet besluttet også publisering av konsolidert utgave av Tollkonvensjonen for internasjonal varetransport fra 1975. 

EUROPAPARLAMENTET (EP)

EPs siste plenumssesjon før valget ble avholdt 5. mai. To samferdselssaker ble her behandlet; Revisjon av eKom-pakken og nye sanksjonsregler iht. skipsforurensningsdirektivet. 

Annengangsbehandlingen til EP av revisjon av eKom-pakken ble mer dramatisk enn ventet. Dette fordi EP, med hele 407 stemmer valgte å stå ved en bestemmelse (den såkalte ex-amendment 138) fra EPs første behandling. Denne bestemmelsen presiserer at en brukers tilgang til Internett ikke kan begrenses uten en avgjørelse i domstolene kontra administrative myndigheter. Under plenumsdebatten i EP var det dette elementet som i all hovedsak opptok representantene. I praksis innebærer EPs posisjon at man ikke ga støtte til det uformelle kompromisset som var oppnådd i forkant mellom Det tsjekkiske formannskapet, Europakommisjonen og EP. For øvrig stemte EP for kompromisset på eKom-pakken, som inkluderer Catherine Trautmanns (PES, Frankrike) rapport, Malcolm Harbours, (Epp-ED, UK) USO-rapport og Pilar del Castillos (Epp-ED, Spania) BEREC-rapport. eKom-pakken går nå trolig inn i forliksprosedyre, og den formelle prosessen vil trolig starte opp tidlig høst 2009 - under ledelse av Det svenske formannskapet. Vedtatte tekster kan finnes her. 
Vedr. nye sanksjonsregler i skipsforurensningsdirektivet, stemte EP med stort flertall for å godta kompromisset med Rådet om endringene i skipsforurensningsdirektivet. Dette medfører at direktivet får nye regler om straff for overtredelse av direktivets handlingsnormer. Endringene av direktivet har prinsipiell betydning for Norges del, pga. spørsmålet om straffereglers EØS-relevans. Direktivendringene antas å tre i kraft i løpet av sommeren eller høsten 2009, med en gjennomføringsfrist på 12 måneder fra ikrafttredelsesdatoen. Resolusjonen og direktivteksten mv. kan finnes her.  

Transportkomitéen (TRAN) presenterte i mai sin rapport fra komitéens arbeid gjennom hele perioden 2004-2009. 
Med vennlig hilsen, 

Carsten Horn-Hanssen 
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