Europaparlamentet – plenumssesjon 14. – 17. september
Europaparlamentet hadde 14. – 17. september sin første plenumssesjon etter sommerferien. Sesjonen hadde denne gang en høyere politisk profil enn vanlig, med debatter og innlegg om videre politisk kurs, og utnevnelse av ny president i Kommisjonen på dagsorden. Et fellestrekk for flere av enkeltsakene under sesjonen var også klare signal fra parlamentarikerne om at parlamentet bør involveres i sterkere grad - uansett Lisboatraktatens skjebne. Følgende hovedsaker refereres:
Institusjonelle saker

1. Barroso gjenvalgt som president

2. Jerzy Buzek holder åpningstale

3. Utnevnelse av nye kommissærer

4. Konstituering av EPs delegasjoner

Ulike politikkområder
5. debatt om SWIFT

6. debatt om krisen i melkemarkedet

7. Energi. Debatt om Nabucco og Desertec

8. debatt om strategien for Baltikum
1. Barroso gjenvalgt som president i EU-kommisjonen

Europaparlamentet vedtok onsdag ettermiddag å gjenutnevne José Manuel Barroso som president i Kommisjonen. Barroso ble valgt med 382 stemmer for, 219 mot, og 117 blanke stemmer. Vedtaket krevde simpelt flertall (355) av de fremmøtte da avstemningen skjedde etter bestemmelsene i Nice-traktaten. Dette ville imidlertid også ha vært tilstrekkelig under Lisboatraktatens bestemmelser. Barroso fikk dermed et meget solid votum under onsdagens avstemning.  
Europaparlamentet hadde tirsdag ettermiddag debatt om Barrosos kandidatur. Barroso har i de siste ukene presentert sitt arbeidsprogram (politiske retningslinjer) for den neste perioden i de ulike politiske gruppene i parlamentet. Disse stilte under plenumssesjonen i juli ”betingelser” for at han skal bli gjenvalgt. Betingelsene fra partiene omfattet bl.a. klare tiltak for å avhjelpe finanskrisen, en sterkere profil i utenrikssakene (under Lisboatraktaten), en sosialpakt, en egen kommissær for menneskerettigheter og anti-diskriminering.
I sin tale til parlamentet fokuserte Barroso på økonomisk stabilitet kombinert med sosiale tiltak, eksempelvis å hindre sosial dumping. I denne sammenheng lanserte han en gjennomgang av arbeidstidsdirektivet og nye tiltak for å utjevne lønnsforskjeller. Han ønsker en mer sosial profil på budsjettet samt en mer åpen og effektiv måte å finansiere de ulike politikkområdene på.

Barroso ønsker også å gjøre endringer i oppsettet av Kommisjonen. Han ønsker en egen kommissær for ”Justice and civil liberties”, ny kommissær for ”Internal Affairs and Immigration” samt nye kommissærer for ”climate change” og forskning og innovasjon. Det siste kalte han en ”Scientific Supervisor” med fokus på forskning og innovasjon.
Han ønsker også en tettere dialog mellom Kommisjonen og Parlamentet, og foreslår bl.a. årlige møter mellom Kommisjons-kollegiet og forumet av partiledere og presidenten (Conference of Presidents) i forkant av vedtakelsen av arbeidsprogrammet. Denne møteplassen, mener han, bør også benyttes mer regelmessig for å koordinere og utveksle informasjon om dagsaktuelle saker, slik man har gjort i forbindelse med finanskrisen. Barroso ønsker også at Kommisjonen stiller sterkere under spørsmålsrundene i parlamentets plenumssesjoner. I tillegg foreslår han en gjennomgang av alle pågående lovforslag når en ny Kommisjon trer i kraft. Dette for å stadfeste forslagene eller evt. trekke de tilbake - etter at å ha hørt parlamentets syn i sakene. Barroso ønsker også å styrke informasjonsflyten til parlamentet på utenriksområdet, inkludert informasjon om internasjonale forhandlinger – alt for at parlamentet kan spille den forsterkede rollen de er forutsatt å spille dersom Lisboatraktaten trer i kraft.
Joseph Daul fra EPP gjentok sin støtte til Barroso, men advarte mot å oppfatte støtten som en ”blank check”. Han understreket at det haster med å avklare det nye kollegiet i Kommisjonen.

Martin Schultz (S&D) mente Barroso ikke er mannen EU bør satse på, og at det nå er tid for å endre retning. Han mente Barroso er meget kontroversiell blant de politiske partiene. Han er en god mann for medlemsstatene, men ikke for Kommisjonen, mente han. Han påpekte også at Barroso sannsynligvis har støtte innad i både EPP og ALDE, men at det er de partiene som er mest kritiske til Lisboatraktaten. Schultz avsluttet meget klart med å si at Barroso ikke støttes av S&D. 
Det må likevel påpekes at i avstemningen internt i partiet tirsdag kveld stemte et flertall for å gjenutnevne Barroso. Til tross for dette, samt at Barroso oppnådde solid flertall både under gjeldende regelverk, men også under Lisboatraktatens bestemmelser, har sosialistene fremstilt valgresultatet som ”after a narrow European Parliament gave him a second five-year term”. 
Også ALDEs Verhofstadt og Michal Kaminski (ECR) ville gi støtte til Barroso, og mente hensynet til stabilitet må gå foran. 
Cohn-Bendit (De Grønne) var ikke uventet imot kandidaturet, og fremmet ved plenumssesjonens start mandag forslag om å trekke Barrosos kandidatur under henvisning til Irlands folkeavstemning 2. oktober. Dette ble også støttet av Nigel Farage og EFD. Cohn-Bendit holdt for øvrig et meget kritisk innlegg i debatten og mente at altfor mange roper på Barroso og mener han er svaret på Kommisjonens fremtid. Han mente at Barroso feilaktig i manges øyne har blitt en slags Gud – en José Manuel Obama!    
2. Jerzy Buzeks åpningstale

Buzek åpnet talen med å understreke at hans utnevnelse som president i Europaparlamentet er historisk og symboliserer et forent Europa. Tiden er over for ”det gamle og ”det nye Europa”. 
Han fremhevet fem områder som sentrale og som EU må fokusere særlig på: 1) finanskrisen  og solidaritet i Europa, 2) klima og energi, 3) utenrikspolitikk og 4) menneskerettigheter og et felles verdigrunnlag, samt 5) intern reform av Europaparlamentet. 

På det utenrikspolitiske området mente han at førsteprioritet bør være å styrke samarbeidet med EUs partnere sør i Europa og det østlige partnerskap. Han trakk også frem det transatlantiske samarbeidet, og samarbeidet med Russland og Kina som særdeles viktig i tiden fremover. Samarbeidet med de to sistnevnte må fokusere særskilt på menneskrettighetsaspektet. EU er den største humanitære bidragsyteren, og det bør settes i gang en grundig gjennomgang av hvor effektiv bistanden er. Han trakk også frem videre satsning på ESDP-operasjoner.

Internt trakk han frem behovene for nye arbeidsmetoder for Parlamentet, uansett utfallet av Lisboatraktaten. Det er behov for å styrke samarbeidet med Rådet, Kommisjonen og de nasjonale parlamentene, de to førstnevnte for å styrke den parlamentariske kontrollen med institusjonene. Han har allerede invitert presidenten i Kommisjonen til en såkalt Question Hour under hver plenumssesjon, der det åpnes i større grad for å stille direkte spørsmål til Kommisjonen. Buzek har også foreslått økt bruk av TV-overføringer av debattene i parlamentet for å bringe EU nærmere borgerne. Han trakk særlig frem viktigheten av å styrke relasjonene til de nasjonale parlamentene.
I debatten som fulgte påpekte lederen for sosialistene (Martin Schulz) at det er grunn til bekymring over fremveksten av ytterliggående partier i parlamentet som aktivt vil arbeide for mindre integrasjon, og flere politikkområder tilbake til medlemslandene. Dette er bekymringsfullt. Han mente integrasjon er nøkkelen til videre samarbeid i EU.
De Grønne kritiserte parlamentet for å ta for lite initiativ i forkant av G20-toppmøtet, og etterlyste en felles holdning i tiden frem mot klimatoppmøtet i København.
Venstresiden (GUE/NGL) kritiserte parlamentet for i altfor stor grad å gå inn i trilog-forhandlinger – avtaler som i praksis blir vedtatt bak lukkede dører. Dersom parlamentarikerne ikke blir involvert i arbeidet som pågår kan man heller ikke forvente at EUs borgere føler tilknytning til lovgivningsprosessen.  
Representanten for EDF trakk frem at Europaparlamentet trenger større myndighet under initiativ-stadiet i lovgivningsprosessen.  
3. Utnevnelse av nye kommissærer

Parlamentet godkjente mandag kveld utnevnelsene av de tre nye kommissærene Algirdas Semeta fra Litauen, Pawel Samecki fra Polen og Karel De Gucht fra Belgia. 

Semeta blir ansvarlig for finansiell programmering og budsjett, og ble godkjent med 347 stemmer. Samecki blir ny kommissær for regionalpolitikk, og ble godkjent med 360 stemmer. De Gucht får ansvaret for utvikling og humanitær bistand, og ble godkjent med 385 stemmer.  

Disse tre skal sitte ut Kommisjonens resterende embedsperiode som formelt avsluttes 31. oktober.
4. Utnevnelse av nye delegasjoner i Europaparlamentet

17 av EPs 40 delegasjoner ble utnevnt i plenum denne uken. Delegasjonene hadde deretter konstituerende møter. EPs delegasjon til EFTA-landene består av følgende: 

Leder: Pat Gallagher, ALDE, irsk.

Vise-formann: Åsa Westlund, S&D, svensk

Vise-formann: Thomas Ulmer, EPP, tysk 

Resten av delegasjonen ses her:
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5. Debatt om  SWIFT
Bakgrunn:
Swift ble grunnlagt i Brussel ihht. belgisk lov i 1973 som et samarbeid mellom en rekke banker for å lette overføring av meldinger i internasjonale betalingssystemer. I dag er 8,740 finansinstitusjoner i 209 land lenket til SWIFT.  SWIFT opererte to datasentre; et i Nederland og et i USA som ble kjørt parallelt, dvs. de inneholdt begge samme informasjon. Alle finanstransaksjonsmeldinger som gikk gjennom SWIFT befant seg derfor i begge datasentrene.

Debatten om SWIFT  dukket opp i 2006 da media avslørte at den amerikanske administrasjonen hadde skaffet seg tilgang til data fra det amerikanske datasenteret. De hadde skaffet seg tilgang også til informasjon om rent europeiske transaksjoner. Etter dette besluttet SWIFT å opprette et datasenter til i Europa for å forhindre at europeisk transaksjonsinformasjon ble lagret på datasenteret i USA. Dette andre senteret er plassert i Sveits og skal etter planen gå i drift andre halvdel av 2009. Etter at datasenteret i Sveits går i drift, vil ikke amerikanske myndigheter ha tilgang til informasjon om europeiske transaksjoner lenger. Derfor har man startet forhandlinger mellom EU og USA om å kunne gi USA tilgang til data også fra det europeiske datasenteret. 
Etter press fra enkelte MEPs har Rådet nå godkjent å reforhandle en avtale med USA for overføring av personopplysninger. Dersom Lisboatraktaten trer i kraft vil parlamentet få medbestemmelse også på dette området. I mellomtiden har parlamentet vedtatt en resolusjon som meisler ut retningslinjer for å sikre et tilstrekkelig personvern. 
Både i LIBE-komiteen og under plenumsdebatten kritiserte parlamentarikerne Rådet for ikke å bli holdt tilstrekkelig informert om forhandlingene mellom EU og USA. ALDE og de Grønne var de som kritiserte Rådet sterkest for å holde parlamentet utenfor diskusjonene. Representanten fra de Grønne hevdet at slik systemet var foreslått lagt opp, ble alle disse personene behandlet av myndighetene som om de var skyldige inntil det motsatt ble bevist. 
Avtalen vil være en interimsavtale med en levetid på 12 måneder. Ifølge kommissær Barrot vil avtalen deretter bli gjenstand for en gjennomgang under Lisboatraktatens betingelser dersom den trer i kraft. Parlamentet stilte også spørsmål ved Rådets valg av rettslige grunnlag for avtalen. Parlamentets resolusjon kritiserer dette, og mener valget av rettslig grunnlag strider mot konklusjonen fra Rådets juridiske tjeneste på dette spørsmålet. Rådet besluttet i juli å gi Kommisjonen forhandlingsmandat (parlamentet er ikke involvert).
Formannskapet v/Ask svarte på kritikken med å si at under Lisboatraktaten vil parlamentet også få større myndighet under dette området. Det er bakgrunnen for at man har valgt en interimsavtale. Hun ba også om forståelse for at i en forhandlingsprosess kan man ikke gå ut med interne forhandlingsposisjoner til enhver tid.
Resolusjonen kan leses her: 
6. Debatt om melkekrisen i landbrukssektoren
Formannen i Landbrukskomiteen Paolo De Castro innledet med å vise til at melkekrisen var en følge av for lave priser til bøndene sammenholdt med produksjonskostnadene. Kostnadene er 40 cents, men bøndene mottar kun 21 cents for melken. Han viste til at tiltakene som foreslås fra Kommisjonen ikke er tilstrekkelige.

Landbrukskommisær Fischer Boel ga uttrykk for at hun mener at tiltakene virker. Kommisjonen vil ikke foreta en snuoperasjon og gå tilbake til fortidens tiltak, som hun uttrykte det. Kommisjonen vurderer å øke den såkalte ”de minimis”-grensen for statsstøtte som det enkelte medlemsland kan gi til hver bonde fra 7500 til 15 000 euro. Fisher Boel ga videre uttrykk for at Kommisjonen vurderer å gi fullmakter for å håndtere meierisektoren i artikkel 186 (Single Man Com), hvilket kunne stimulere etterspørselen midlertidig. Kommisjonen vurderer også et oppkjøpsregime der kvoter kjøpes fra bønder. Fischer Boel sa hun vil opprette en arbeidsgruppe bestående av representanter for medlemslandene og Kommisjonen.

Innleggene fra representantene var mange og kritiske. Kommisjonen fikk mye kritikk for å reagere for sent på krisen og at tiltakene ikke var tilstrekkelige. Som det ble påpekt av flere  betaler forbrukerne samme pris på melken mens bøndene går konkurs. Flere tok til orde for at Kommisjonen ikke måtte røre kvotene og andre mente at kvotene måtte økes. En representant ga uttrykk for at en kunne ta bort melkekvotene og bli sittende igjen med de bøndene som produserer til lavest kostnad. Noen ga uttrykk for at det ikke er en sammenheng mellom pris og kvoter. Enkelte etterlyste opprettelsen av et fond for å hjelpe bøndene. Det ble sagt at Tyskland og Frankrike ønsker å se på helsesjekken igjen. Det ble også vist til at et betydelig antall jobber var gått tapt i sektoren. Flere påpekte at det var det siste omsetningsleddet som bør studeres nærmere.

Parlamentet har ikke medbestemmelse på landbruksområdet, men skal konsulteres. I ettermiddagssesjonen stemte representantene over resolusjonen som var fremmet av ulike grupperinger. Resolusjonen ble vedtatt med 447 stemmer for, 70 stemmer mot, og kan leses her. 
7. Energi. Debatt om Nabucco og Desertec

Parlamentet debatterte Nabucco, rørledningen som skal bringe gass fra det Kaspiske området til Europa og Desertec, solcelleprosjektet i Sahara som skal bringe elektrisitet til Europa. Debatten ble sterkt avkortet pga. debatten om melkekrisen i landbrukssektoren som ble utsatt fra mandag kveld til torsdag morgen.
Energikommissær Piebalgs innledet debatten. Nabucco er ett av Kommisjonens prioriterte energiprosjekter for å styrke energiforsyningssikkerheten til EU. Det kom ingen ny informasjon om prosjektet fra Piebalgs. Han gjentok imidlertid at investeringsbeslutningen skal fattes i 2010 og at rørledningen skal stå ferdig i 2014. Han viste til at gassen som skal fylle Nabucco- rørledningen skal komme fra Azerbaijan, Turkmenistan eller Irak uten at problemstillingen  ble adressert nærmere. Det var bred støtte fra parlamentarikerne til Nabucco-prosjektet. Noen representanter stilte spørsmål ved realismen i prosjektet og andre mente prosjektet hadde en for sen fremdrift. Det ble også stilt spørsmål ved Tyrkias rolle som transittland, underforstått at Tyrkia kunne bli et like stort problem som Ukraina. Piebalgs avsluttet sitt innlegg med å vise til at de viktigste tiltakene som gjøres i EU for å øke forsyningssikkerheten er energieffektivisering (tre lovforslag fra Kommisjonen som er under diskusjon i Råd og Parlamentet), satsingen på fornybar energi og finansieringen som ligger i European Economic Recovery Plan til offshore vind, CCS og infrastruktur for elektrisitet og gass. Desertec ble i liten grad debattert, men det ble påpekt at dette er en ide mer enn et prosjekt og bør inn i Sarkozys middelhavsplan.
Resolusjonen kan leses her:
8. Debatt om ny strategi for Baltikum
Cecilia Malmstrøm presenterte formannskapets strategi for Baltikum, og trakk frem fire formål for satsningen: 1) miljø, 2) økonomisk gevinst, 3) energi og transport og 4) sikkerhet. Hun poengterte særskilt at man ikke ønsker å opprette nye institusjoner for å håndtere arbeidet, og heller ikke tilføre ytterligere finansiering av strategien. Hun håper strategien kan fungere som modell for andre spesifikke satsninger. Planen er å vedta strategien i høst slik at implementeringen kan starte i 2010.
Under plenumsdebatten var flere av de politiske gruppene bekymret over mangelen på finansiering av strategien, og ba om klarere tilbakemelding på dette spørsmålet. De Grønnes Satu Hassi trakk også frem mangelen på forpliktende tiltak, særlig tiltak mot forurensning. Flere av partiene understreket også at parlamentet bør involveres sterkere i arbeidet.  
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