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Rapport
fra EU-delegasjonens mini-seminar
om tjenester av allmenn interesse – SGI
1. april 2009
1.
Sammendrag

EU-delegasjonen arrangerte 1. april 2009 et mini-seminar om tjenester av allmenn interesse med deltagere fra Kommisjonen, KS, LO, NHO, EFTA og fagråder ved EU-delegasjonen. Formålet med seminaret var å få en oversikt over utviklingen etter at EU-delegasjonen i april 2007 utarbeidet en rapport på feltet. Seminaret ble ledet av Geir Bekkevold. Deltagelsen fra Kommisjonen var en særlig positiv anledning til å få innsikt i deres arbeid og prioriteringer, samt å knytte kontakter inn i Kommisjonen i deres videre arbeid på feltet. På seminaret framkom bl.a.: 

· Kommisjonens melding (Communication) fra november 2007 har vært et viktig bidrag i å klargjøre problemstillinger i forhold til tjenester av allmenn interesse (SGI), samt dannet et godt grunnlag for det informasjonsarbeid Kommisjonen arbeider med.
· ’Pakken’ fra november 2007 ble i løpet av 2008 gjennomgått av Rådets ’Social Protection Committee’ og en arbeidsgruppe under denne ’The Spiegel Group’. Dette arbeidet videreføres i 2009 med utvalgte tema som ’offentlig-offentlig samarbeid, rollen til ’non-profit’ leverandører/tjenesteytere i forhold til sosiale tjenester. 
· Kommisjonen har videre opprettet en ”Interactive Information Service” på sin hjemmeside  – hvor en kan ta opp konkrete problemstillinger knyttet til hva som er en offentlig tjeneste i forhold til statsstøtte og anskaffelsesregelverket.

· Kommisjonen publiserte som ledd i informasjonsarbeidet og klargjøring av problemstillingen i november 2007 også to dokumenter med ’Frequently Asked Questions’ (FAQ) både for støtte og anskaffelser. Disse dokumentene er under revisjon.
· I Lisboatraktaten det innført en Protokoll om SGI og en ny art.14. Protokollen understreker den rolle og de valgmuligheter nasjonale, regionale og lokale myndigheter har i å tilby en tjeneste av allmenn økonomisk interesse ’as closely as possible to the need of the users’.  
· Det er første gang dette begrepet er innarbeidet i primærlovgivningen og dette vil også kunne benyttes som et rettslig grunnlag for et mulig horisontalt direktiv. På dette punkt er det imidlertid ulike syn blant medlemsland og i Europaparlamentet. Behovet for et horisontalt instrument vil bli nærmere vurdert av den nyvalgte Kommisjonen til høsten, og i den forbindelse vil et aspekt som europeisk mangfold, forsterket av et økende antall medlemsland, også bli trukket inn.
· Fra LOs side ble det minnet om at den balansen Delors-kommisjonen hadde skapt mellom det indre marked og SGI/SGEI var i ferd med å forvitre, og at den økonomiske dimensjon og markedsliberalsimen – støttet av EF-rettens praksis -  hadde vunnet fram og dermed svekket den sosiale dimensjon.  Selv om Europeisk LO ønsker et horisontalt rammedirektiv, var fagbevegelsen i Norden,  av frykt for å åpne offentlig sektor ytterligere opp for konkurranseutsetting, mer skeptisk til dette. 
· NHO understreket behovet for velfungerende, tilgjengelige offentlige tjenester som er rimelige og har høy kvalitet. Effektiv SGEI gir konkurranseevne og arbeidsplasser og er spesielt viktig i dagens situasjon. Europeisk næringsliv er enig i at SGEI er nødvendig for Europa og at offentlig-privat- samarbeid ’OPS’ er et viktig redskap til å forbedre kvalitet og tilbud til slike tjenester. NHO ønsker tiltak for å gi private sektor en viktigere rolle som  tjenestetilbyder til det offentlige.
· CEMR (’Euro-KS’)  har laget et ”Charter on Local and Regional Services of General Interest” om hvordan de ønsker en regulering av SGI-feltet. Bakgrunnen er at CEMR mener at utviklingene er gått for langt i forhold til bruk av indre markedsregelverket (’overly market-focused’), og ønsker å styrke prinsippet om lokalt og regionalt ’self-government’ . Charteret ble vedtatt i forbindelse med CEMRs generalforsamling 22. -24. april, og KS planlegger å oversette dette til norsk.
· Det vil være viktig å benytte kontaktene med Kommisjonen for å følge opp arbeidet i ’The Spiegel Group’ under Rådets ’Social Protection Committee’ og også vurdere om en skal gi innspill til  Kommisjonens arbeid med dokumentene om ’Frequently Asked Questions’. 
Vedlagt følger program, deltakerliste, og liste med weblink til aktuelle dokumenter på feltet.  
Mht. videre oppfølging vises til rapportens punkt 7 med kommentarer og anbefalinger om de neste trinn.
2. Bakgrunn

EU-delegasjonen presenterte i april 2007 en rapport om tjenester av allmenn interesse. Kommisjonen la i november 2007 fram en melding (Communication) om samme tema, og som også inkluderte sosiale tjenester av allmenn interesse. Dette siste aspektet ble i løpet av 2008 fulgt opp av en arbeidsgruppe i Rådet knyttet til ’Social Protection Committee’.
Tjenester av allmenn interesse (SGI) er tjenester som offentlige myndigheter definerer å være av allmenn interesse og som derfor er underlagt spesielle offentlige tjenesteytings-forpliktelser. Disse tjenestene kan være av
· økonomisk karakter (SGEI) slik som telekommunikasjonsnettverk, elektrisitetsforsyning, eller avfallshåndtering, eller av
· ikke-økonomisk karakter slik som fengsel, rettsvesen, og grunnleggende velferdsoppgaver som helse, omsorg og utdanning. 
Et sentralt moment for å avgjøre om en tjeneste er økonomisk eller ikke, er om private næringsdrivende tilbyr samme tjeneste uten vederlag. På området sosiale tjenester (SSGI) har det vært en gradvis markedsåpning slik at en stigende andel av disse tjenestene faller inn under EUs regler for det indre marked (konkurranse, offentlig støtte, anskaffelser, m.v.). Dette er et ofte uklart skille som har betydning for hvorvidt og i hvor stor grad EUs regelverk setter rammer for hva medlemsstatene kan foreta seg når det gjelder å definere, finansiere, organisere og utføre tjenester av allmenn interesse.

Lisboatraktaten definerer for første gang i EUs primærlovgivning begrepet ’SGI’  i en egen protokoll
Det har også vært reist spørsmål om behovet for å innføre et horisontalt rammedirektiv for SGI og hva det eventuelt skulle inneholde.
3. Innlegg av Michelle Sutton, Kommisjonens ’Secretariat General’
Sutton startet innlegget med generelle bemerkninger om at den ulike historiske og kulturelle vinklingen vanskeliggjør fellesregulering av hva som omfattes av offentlige tjenester. Det eksisterer ikke ”no size, fits all”, så utviklingen på området må skje i samspill med medlemsstatene, og det er opp til medlemsstatene å bestemme hva som er en offentlig tjeneste. Hun la vekt på at landene står fritt med hensyn til hvordan de ønsker å finansiere og organisere SGI, men dersom en velger å konkurranseutsette en tjeneste, så må en respektere EUs regler om offentlig støtte og anbud. Begrepet er under konstant dynamisk utvikling i takt med borgernes forventninger og krav. Kommisjonen har derfor lagt avgjørende vekt på å klargjøre hvordan regelverket skal forstås.  
Hovedpunkter:
- Statsstøttereglene (2005) vil føre til mindre byråkrati, mer sikkerhet og åpner for at det kan gis støtte til leverandører av tjenester under forutsetning av at det ikke gis noen overkompensasjon.

- Offentlige anskaffelser: Meldingen om offentlig-privat samarbeid (2008)

- I Lisboatraktatens art. 14, samt innføringen av en  ny protokoll om SGI, stadfestes prinsippene som gjelder for klarleggingen av hva som er økonomiske aktiviteter (SGEI). Disse prinsippene har vært fulgt i praksis av Kommisjonen, men er nå kodifisert og skal legges til grunn for alt videre arbeid.
- Lisboaprotokollen er et viktig skritt videre.
Meldingen "A single market for 21st century Europe" Services of general interest, including social services of general interest: A new European commitment COM(2007) 725 fra november 2007. 
Meldingen hadde som hovedformål å klargjøre, guide og informere om reglene på feltet. For å bygge videre på meldingen er det spesielt viktig å forstå problemene lokale myndigheter har i forhold til implementeringen av reglene. Det har derfor vært Kommisjonens hovedfokus å tilnærme seg problemene på en pragmatisk måte og drive informasjonsarbeid. 
På bakgrunn av dette ble det på Kommisjonens hjemmeside for SGI dels åpnet en postboks ’Interactive Information Service’ dels link til Kommisjonens to dokumenter om  ”frequently asked question” (FAQ) for offentlig støtte og anskaffelser. Det er et internettbasert informasjonssystem som søker å besvare publikums spørsmål.(Se mer om dette under neste innlegg).
Av meldingen framgår det at det er vedtatt en Protokoll om SGI, som er et vedlegg til Lisboatraktaten. Protokollen er et skritt på veien mot å danne et transparent og pålitelig EU-rammeverk om SGI. I tillegg vil Lisboatraktaten inneholde en ny art.14 som understreker det felles ansvaret som påhviler medlemsstatene, og det dannes et rettslig grunnlag for at EU kan reagere. Protokollen, som trer i kraft med Lisboatraktaten, vil introdusere begrepet SGI i EU-lovgivningen, i motsetning til den nåværende EU-traktaten som bare referer til SGEI.  
Veien videre

· Den politiske debatten om behovet for et mer generelt juridisk rammeverk vil fortsette. 
· Ytterligere utvidelser av EU vil igjen føre til økt mangfold og det kan bli en utfordring. 
· ’Trenger vi et horisontalt rammeverk?’ spurte hun, og viste til at Lisboatraktaten nå vil innføre SGI og dermed også det rettslige grunnlaget for et slikt instrument.  Hun viste videre til at medlemslandene hadde ulike syn og at det derfor ville være opp til den nyvalgte Kommisjonen å vurdere saken på nytt. I denne sammenheng ville en trekke inn aspekter som europeisk mangfold, og dette er blitt forsterket av et økende antall medlemsland.  
· Hva som omfattes av offentlige tjenester vil fortsatt endres og utvikles raskt, og Sutton understreket behovet for at Kommisjonen er aktive i prosessen, og også Kommisjonens rolle for å tilrettelegge informasjon om emnet. 
I denne forbindelse ble det også nevnt at informasjonsaspektet også stod sentralt i Norge, dels via utarbeidelse av to veiledere; for offentlig støtte og for anskaffelser, dels gjennom organisering av landsdekkende seminar (i 2006) for lokalt og regionalt nivå i et samarbeid mellom FAD og KS. 
3. Innlegg av Cristine Tomboy, DG Employment, – innlegg om Social Services of General Interest (SSGI)
Det er flere moderniseringsprosesser på gang på nasjonalt nivå innenfor sektoren om sosiale tjenester, særlig ser man en økende grad av privatisering. Dette er en dyd av nødvendighet med tanke på å bedre takle de forandringene i sosial sektor (for eksempel eldrebølgen).
Konsekvensen av dette er at stadig flere foreliggende prejudikater karakteriserer SSGI som økonomiske aktiviteter, som fører til at stadig flere tjenester faller inn under reglene for det indre marked. Man opplever ofte at offentlige myndigheter og tjenesteytere ikke er godt nok kjent med reglene, og de blir brukt på feil måte. 
Ulike tiltak fra EUs side:

- 2003: 
Grønnbok (SGI)
- 2004: 
Hvitbok (SGI): 
Søker å utvikle en systematisk tilnærming til SSGI for å identifisere og         gjenkjenne dens karakteristikker, og klarlegge rammeverket det opererer innenfor, samt tilrettelegge for modernisering.

- 2005: 
Konsultasjon

    - 2006:
Meldingen (spesifikk til SSGI) hvor man;
· La fram en liste over organisatoriske karakteristikker av SSGI
· Beskrev moderniseringsprosessen

· Beskrev fellesskapsrettens regler som gjaldt for SSGI

· Forpliktet seg til å identifisere spesifikasjonene til SSGI på en bedre måte og identifisere den beste tilnærmingsmåten for å øke den rettslige vissheten om reglene.
- 2006:
 Konsultasjon (SPC spørreskjema – studie av SSGI – LEG)

Etter disse skrittene konkluderte Kommisjonen med at det ikke var reglene som sådanne som var problemet, men at det hadde skortet på formidling/forklaring av reglene, i tillegg til manglende implementering. 
Kommisjonens melding fra november 2007:
Meldingen fremhever viktigheten av sosiale tjenester for realiseringen av EUs målsetninger. Den inneholder en rekke spesifikke målsetninger som sosiale tjenester ofte søker å oppnå, og forklarer hvordan veien til å oppnå målene reflekteres i prinsippene som uttrykker hvordan sosiale tjenester kan bli organisert, levert og finansiert. Hun trakk fram ulike aspekter som behovet for å ta hensyn til lokale behov og tradisjon, at en står overfor ulike brukere (ikke forbrukere) og at tjenesten kunne bli tilbudt på ikke-kommersielle vilkår, der også frivillige organisasjoner deltok. Videre erkjennes vanskelighetene av å forstå, samt å anvende felleskapsreglene på sosialfeltet.  
Spørsmålet er hvordan meldingen kan øke bevisstheten rundt det eksisterende regelverket og spesielt for offentlig støtte og anskaffelser.  
Kommisjonen søker gjennom meldingen å klargjøre en rekke spesifikke spørsmål innenfor det rettslige rammeverket som gjelder for SSGI. 
Meldingen danner også grunnlaget for det nødvendige redskapet som kan gi EUs borgere konkret veiledning i spørsmål de måtte ha i forhold til det gjeldende regelverk, det såkalte IIS (Interactive Information Service). De ovennevnte to sett med FAQ (som man kan finne på Kommisjonens nettside) inngår som en del av IIS. På internettsiden er nye og gamle spørsmål samlet, men det ligger en utfordring i at spørsmål og svar foreløpig bare ligger på de tre arbeidsspråkene engelsk, fransk og tysk. Ambisjonen er at alle spørsmål og svar skal foreligge på samtlige offisielle EU-språk, slik at man kan nå flest mulig av borgerne. 
Internettsiden har vært i drift i ett år, og så langt har vært kommet inn ca.100 spørsmål. Siden skal være en veileder til enkeltindivider, lokale myndigheter og andre interesserte. 
2007-meldingen understreker også rollen til Protokollen om SGI som er vedlagt Lisboatraktaten, art. 14 i Lisboatraktaten og den skaper en klarere distinksjon mellom økonomisk SGI og ikke-økonomisk SGI. Protokollen understreker den rolle og de valgmuligheter nasjonale, regionale og lokale myndigheter har i å tilby en tjeneste av allmenn økonomisk interesse ’as closely as possible to the need of the users’.  
Mht. offentlig støtte og FAQ, minnet Tomboy om at dette ikke betyr at offentlig myndigheter må sikre at det er mange aktører på markedet, ei heller å privatisere offentlige aktører, eller fjerne eksklusive rettigheter som er nødvendige og proporsjonale for å tilby tjenesten (FAQ 2.11). Men det er viktig å forstå hva som betraktes som støtte. I praksis vil dette bety at en på forhånd prøver å definer hvilke kriterier (parametere) som inngår i en kostnadsvurdering, men uten at en trenger å definere de reelle kostnadene på forhånd (3.3). Hun minnet også om at det i regelverket ikke lå noen vurdering av effektiviteten til tjenesteleverandøren, men mer et spørsmål om overkompensasjon (3.8 & 6.11).  
Innen offentlig anskaffelser og FAQ pekes det også på muligheten til, på meget strenge vilkår, å begrense anbudet til ’non-profit’ leverandører (2.7). Mht til interaksjonen mellom støtte- og anskaffelsesregelverket ble det presisert at kun støtteregelverket gjelder når det offentlige finansierer en aktivitet, men ikke når det offentlige ’kjøper’ tjenesten (2.11). 

Arbeidet under Rådets ’Social Protection Committee’

SCP opprettet i januar 2008 en arbeidsgruppe - The Spiegel Group – for å vurdere Kommisjonens to FAQ dokumenter, samt å identifisere flere eksempler og spørsmål knyttet til konkurranseutsetting. Rapport og operasjonelle konklusjoner (se vedlegg 3) ble presentert i november 2008 og med følgende forslag til videre arbeid:
· Forslag til nye spørsmål i FAQ, herunder trekke inn nylige eksempler fra EF-domstolen som Bupa (T-289/03) og Coditel (C 324/07). 
· Invitasjon til Kommisjonen og medlemslandene til å spre mer informasjon om FAQ og IIS.
· Arbeide videre med tre tema:

· Offentlig-offentlig samarbeid for å organisere sosiale tjenester for å avklare om de faller inn under reglene om anskaffelse, samt trekke inn ny rettsutvikling på feltet.  
· Rollen til ’non-profit’ leverandører/tjenesteytere og den rolle de spiller innenfor sosiale tjenester.
· Regelverket om offentlige anskaffelser og mulige alternativ, herunder ønsket fra flere land om et forenklet regime for anskaffelser innen sosiale tjenester. Tomboy oppfattet ikke dette som en enkel sak, men viste til at Sverige hadde utviklet nytt regelverk/retningslinjer på feltet. 
Spiegelgruppen vil arbeide videre med disse spørsmålene i 2009. 
Veien videre
Tomboy viste til særskilt tre ting som vil være i fokus i tiden som kommer: 

· Regelmessig oppdatering av FAQ.
· Evaluering av statsstøtte-pakken og arbeidet med ’action plan’ for støtte. 

· Opplæring av offentlige myndigheter (det skal her utvikles en ”training modul” som skal være en pilot for opplæringen. Dette skal lanseres i år og målet er å gi opplæring til offentlige myndigheter i alle medlemsstatene.) 
Fra norsk side ble det minnet om erfaringer i arbeidet med disse spørsmålene, også på informasjonssiden, og at en gjerne vil gi innspill til EUs prosess på feltet.  Kommisjonen var generelt interessert i en nærmere dialog, og det ble avtalt å definere aktuelle tema som en oppfølging av seminaret. 
Spørsmål til Kommisjonens to innlegg: 

Debatten om et horisontalt direktiv vil fortsette, men dette må overlates til den nye Kommisjonen å ta stilling til dette. Sutton minnet om at det både i Europaparlamentet og mellom medlemslandene var ulike syn på dette. Hun oppfattet dette som et ’very political issue’. Sutton gjentok at Lisboatraktaten var et trinn videre, den sikrer rettslig grunnlag for SGI og bekrefter de prinsipper EU har arbeidet etter. Prinsippene om SGI var nå blitt mer synlig i EUs arbeid.
AID hadde før seminarer sendt inn spørsmål knyttet til bedriftsrettede tiltak som opplæring/utdanning. Kommisjonen viste i denne forbindelse til meldingen ’Driving European recovery’  COM(2009) 114 final, av 4. mars 2009. Dette var ett av Kommisjonens innspillet til EU toppmøtet 20. mars 2009. I punktet 4.1 tar en spesielt opp forholdet til tiltak bl.a. knyttet til arbeidstakere. Kommisjonen presiserte at de er fleksible i synet på støtte til opplæring/utdanning og flere søknader om nasjonale ordninger var blitt godkjent. En grunnforutsetning er imidlertid at denne er orientert mot arbeidstakerne, og ikke kan oppfattes som en skjult støtte til bedriftene. 

Siden Spiegelgruppen vil videreføre sitt arbeid i  2009 ble det reist spørsmål om hvordan en kan gi innspill til denne prosessen (siden den ligger under en arbeidsgruppe i Rådet). Fra norsk side har en erfaringer og kunnskap som man vil kunne spille inn i prosessen. Det var enighet om å se nærmere på dette i forbindelse med mulige innspill til Kommisjonens arbeid med FAQ og IIS.

4. Innlegg av Børge Benum, KS, leder av KS advokatene

CEMR
 er en europeisk paraplyorganisasjon for nasjonale kommune- og regionforbund (KS er dens norske medlemsorganisasjon).
CEMR har laget et ”Charter on Local and Regional Services of General Interest”, og Benum presenterte dokumentet. Dokumentet er et politisk utspill, en de lege fereanda-vurdering av hvordan de ønsker en regulering av SGI-feltet. Bakgrunnen er at CEMR mener utviklingene er gått for langt i forhold til bruk av indre markedsregelverket (’overly market-focused’), og ønsker å styrke prinsippet om lokalt og regionalt ’self-government’ Benum viste videre til at flere dommer fra EF-domstolen forsterket denne trenden. Hensikten med charteret er derfor å ’to be an instrument to promote action’ og å bidra til å sikre at prinsippene om lokalt og regionalt selvstyre, nærhetsprinsippet og proporsjonalitetsprinsippet blir ivaretatt. 
Art. 1 fastslår prinsippet om lokal og regional selvråderett i relasjon til organisering av SGI. CEMR mener det må være en vid skjønnsmargin for lokal selvråderett, og viser til at det er eksplisitt referert til problemstillingen i Lisboatraktaten.

I art. 2 tas problemstillingen rundt innholdet av begrepet ”økonomisk” opp. CEMR mener at Kommisjonen og EF-domstolen stadig utvidelse av begrepet er problematisk, og at det må være opp til regionale og lokale myndigheter å definere når det er tale om tjenester av økonomisk karakter. Bare når det er åpenbart feil fra regionalt/lokalt plan skal det være rom for overprøving.

Art. 3 stadfester at reglene for det indre marked ikke skal anvendes på offentlige tjenester av ikke-økonomisk natur. Herunder er det tre typetilfeller som er unntatt: 
· Hvis det indre markedets funksjoner vil bli berørt i en så betydelig grad at det ville være i strid med EUs interesser. 

· Europeisk lovgivning, eller traktaten, utrykkelig sier så, og
-    Dersom de foreslåtte tiltak vil være i fullt samsvar med proporsjonalitetsprinsippene.
Art. 4 omhandler egenregi. I hvilken grad må kommuner og fylkeskommuner gå ut med anbud og i hvor stor grad har de mulighet til å utdele til seg selv? CEMR mener at kontroll- og omsetningskriteriet er for strengt tolket, og det er ønskelig å bevege seg i en mer selskapsrettslig tenkemåte i forhold til dette punktet. 
Art. 5 stadfester at lokale styresmakter skal ha anledning til interkommunalt samarbeid. 
Art. 6 omhandler statsstøtte og konstaterer at hvor lokale/regionale styresmakter yter kompensasjon til en underleverandør for en tjeneste av allmenn interesse, privat eller offentlig, skal kompensasjonen ikke regnes som statsstøtte såfremt følgende vilkår er oppfylt:

· Det grunnlaget kompensasjonen er kalkulert ut fra har blitt etablert på transparent basis
· Kompensasjonen ikke overstiger hva som er nødvendig for å dekke utgiftene til offentlige tjeneste-forpliktelser hvor kompensasjonen er ment, tatt i betraktning relevante inntekter og tillate en akseptabel fortjeneste. 
· De eksisterende vilkårene som krever at mottakeren av offentlige tjenestekompensasjon må rettferdiggjøre dens kostnader med referanse til liknende bedrifter, burde bli avskaffet.
Charteret skal vedtas på CEMRs generalforsamling, 22. – 24. april 2009 i Malmø og KS planlegger å oversette dette til norsk. Charteret vil deretter kunne benyttes av medlemmene på nasjonalt nivå slik at de bevisstgjøres på de eksisterende spenningene mellom reglene for det indre marked og intern lovgivning.
Flere av deltakerne oppfattet dette som et innspill i prosessen, og det ble vist til at i en konkret sak må en legge EU/EØS-regelverket og EF/EØS-domstolens praksis til grunn for vurderingen.  
5. Innlegg av Knut Arne Sanden, LO

Sanden oppfattet at den balansen Delor-kommisjonen hadde skapt mellom utviklingen av det indre marked og tjenester av allmenn (og økonomisk) interesse (SGI/SGØI)) var i ferd med å forvitre, og at den økonomiske dimensjon og markedsliberalismen – støttet av EF-rettens praksis -  hadde vunnet fram og svekket den sosiale dimensjon.  Europeisk LO ønsker et horisontalt rammedirektiv som beskytter denne typen tjenester mot markedsliberalismen, mens Kommisjonen har valgt en linje med sektordirektiv som supplerer Tjenestedirektivet. I Norden er fagbevegelsen mer skeptisk til et eget direktiv fordi man frykter at en slik regulering kan åpne offentlig sektor ytterligere opp for konkurranseutsetting og at man mener det fungerer bedre slik som situasjonen er i dag. Han oppfattet at Kommisjonen nå kan vurdere dette på nytt i lys av den nye Protokollen om SGI /SGEI (Den hollandske protokoll) i Lisboatraktaten, siden man nå har kompetanse til å foreslå et slikt direktiv

Sanden opplyste at Sosialistgruppen i Europaparlamentet (PSE)  publiserte 30. mai 2006 et forslag til horisontalt direktiv. Fagbevegelsen DEFS (ETUC) har også laget et lignende utkast.
6. Innlegg av Trine Radmann, NHO

Betydningen 

Det er viktig med velfungerende, tilgjengelige offentlige tjenester som er rimelige og har høy kvalitet. Effektiv SGEI gir konkurranseevne og arbeidsplasser og er spesielt viktig i dagens situasjon. Stor konsensus i forhold til behovet for å sikre kvalitet og tilgjengelighet av SGI. Europeisk næringsliv er enig i at SGEI er nødvendig for Europa og at offentlig-privat- samarbeid ’OPS’ er viktig redskap til å forbedre kvalitet og tilbud til slike tjenester. Radmann viste til brosjyren fra BUSINESSEUROPE (BE) om OPS. På bakgrunn av dette, støtter NHO tiltak for å gi den private sektoren en viktigere rolle som offentlige tjenestetilbydere

Regulering

BE/NHO er skeptisk til en ny type regulering av SGEI ettersom anvendelsen av eksisterende statsstøtteregelverk har ført til mer konkurranse og framgang i rekkevidden av SGEI. Hun fremholdt at ’vi er redd for at dette vil kunne forringes.’

Offentlig privat samarbeid (OPS) 
Radmann oppfattet at OPS vil medføre fordeler i forhold til tjenestekvalitet, redusere offentlige utgifter, raskere levering av tjenester, stimulere innovasjon og tilpasning til begrensninger knyttet til bærekraftighet og klima. 
Veien videre
Radmann presiserte at selskapene/bedriftene ønsker en viktigere rolle i å håndtere utfordringer og NHO ser gjerne en ny modell der offentlige og private sektorer jobber sammen for å levere offentlige tjenester. 
Oppsummering

Ved at den private sektoren bidrar i å levere tjenester trakk Radmann fram at en ville kunne få 

· Mer for pengene
· Et bedre utvalg og prestasjon
· Nye kilder for finansiering og bedre fordeling av risiko
· Raskere og mer fleksibel levering

· Støtte av miljø/energi og samfunnsmessige mål 

· Raskere gjennomførte prosjekt slik at forbrukerne kommer bedre ut av det enn hvis det kun det offentlig ivaretar alle tjenester
Hun minnet til slutt om at det kan være frykt for at økonomien vil bli omstrukturert fordi redningspakkene går til offentlige tjenester og der det offentlige vil få en større andel av økonomisk aktivitet. At man gjennom anbudsutlysning knyttet til SGI/ SGEI gir muligheter for private og OPS,  kan derfor bidra til at redningspakkene kan opprettholde nåværende balanse mellom det offentlig og privat.








7.
Kommentarer og veien videre
Seminaret gav en god status for Kommisjonens arbeid med SGI, SGEI og SSGI . Utfordringene på EU-siden er de samme som i Norge, nemlig å sikre en bedre forståelse av problemstillingene, skape klarhet i hva regelverket betyr, og ikke minst spre informasjon om avgrensingen av konkurranseutsetting. Dette gir også en god bakgrunn for oppdatering av EU-delegasjonens rapport om tjenester av allmenn interesse fra april 2007. 
Kommisjonen har satset på en webbasert interaktiv informasjonstjeneste hvor en kan stille spørsmål om hvordan regelverket skal forstås. Kommisjonen har utarbeidet lister over spørsmål og svar både for offentlig støtte og for anskaffelser. Denne informasjonen er innarbeidet i FADs veiledninger på disse to feltene. 
· Kommisjonen er nå i ferd med oppdatere disse, og spørsmålet er om vi fra norsk side har praktiske eksempler som vi ønsker å spille inn i prosessen. 

· Et annet spørsmål som kommer opp, er om veiledningene vi har utviklet bør oppdateres som følge av ny rettutvikling og utvikling av Kommisjonens dokumenter (som for eksempel FAQ). 

· På møtet var Kommisjonen positive til at Norge også benytter Kommisjonens interaktive informasjonstjenesten – IIS. Og spørsmålet blir da hvordan dette kan innpasses nasjonalt.

Kommisjonen arbeider også med et prosjekt med opplæring av offentlige myndigheter i alle medlemsstatene. 

· Spørsmålet er om vi fra norsk side har noen eksempler vi kunne spille inn til Kommisjonen. En bør også vurdere om et eventuelt opplæringsprogram bør dekke Norge. 
I løpet av 2008 har ESA fått inn flere saker hvor kommuner kan ha opptrådt i strid med bestemmelser i EØS-avtalen. En del av sakene knytter seg til avhending av fast eiendom, bl.a. til idretts- og kulturformål. KS vurderer i den sammenheng mulige tiltak, bl.a. på  informasjonssiden, i samarbeid med ESA.  

Spiegelgruppen, nedsatt av Rådets ’Social Protection Committee’ arbeider i 2009 videre med tre tema:

· Offentlig-offentlig samarbeid for å organisere sosiale tjenester for å avklare om de faller inn under reglene om anskaffelse, samt trekke inn ny rettsutvikling på feltet.  

· Rollen til ’non-profit’ leverandører/tjenesteytere innenfor sosiale tjenester.
· Regelverket om offentlige anskaffelser og mulige alternativ, herunder ønsket fra flere land om et forenklet regime for anskaffelser innenfor sosiale tjenester. 
Det ville være en klar fordel om en kunne komme i nærmere dialog med det arbeidet som skjer i ’Spiegelgruppen’. Dette bør være en prioritert oppgave i 2009.
· En mulighet er at dette tas opp under de halvårlige møtene mellom SPC og EFTAs arbeidsgruppe for sysselsetting og sosiale saker, men neste møte er imidlertid først i oktober. 

· Det foreslås derfor at EU-delegasjonen innhenter informasjon om hva som skjer i Spiegelgruppen.


Seminaret åpnet for et videre samarbeid med Kommisjonen innen feltet tjenester av allmenn interesse (SGI/SGEI). Dette vil kreve at vi også har erfaringer og faglige innspill til Kommisjonens prosess: 
· FAD/KPA er i nærmere dialog med konkurranseråden om aktuelle problemstillinger, og dette kan følges opp på uformelt kontaktmøte medio mai (18. mai).

· EU-delegasjonen viderefører kontakten med Kommisjonen i saken.

Drøftingene om et horisontalt direktiv vil bli videreført under både den nye Kommisjonen og av det nye Europaparlamentet. I tillegg kommer at Lisboatraktaten har for første gang stadfestet bruken av begrepet ’tjenester av allmenn interesse’, mens det er ulike syn både blant medlemslandene og i Europaparlamentet om behovet for et slikt direktiv. CEMR vil, gjennom sitt charter, komme med et interessant innspill knyttet til bruk av nærhetsprinsippet og reglene om det indre marked, men uten å foreslå et horisontalt rammeverk
. På dette punkt vil derfor EU-delegasjonen følge:
· de videre drøftinger om et horisontalt direktiv for tjenester av allmenn interesse.
· CEMRs og KSs oppfølgingen av ’Charter on local and regional services of general interest’, vedtatt på generalforsamlingen 22. -24. april i Malmø.   

* * * * * * *














Vedlegg 1

Programme for the Mini Seminar

Services of general interest, including social services of general interest 

A new European Commitment

Wednesday,  1 April 2009 at 14.00

Mission of Norway to the EU

Rue Archimede 17

10th floor

Moderator: Geir Bekkevold 

14.00 
Follow-up of the Commission Communication – 725 -  in November 2007 and planned actions in 2009 

by Deputy HoU Michelle Sutton, Secretariat General 

14.30
The Social Services dimension including the work in the Council’s Social Protection Committee 



by  Christine Tomboy, DG EMPL

15.00

European Parliament follow up



 (to be confirmed)

15.15
Challenges for local and regional level: Norwegian survey and ongoing activities at European level 


by Head of Legal Department Børge Benum, The Norwegian Association of Local and Regional Authorities (KS)

15.40
Comments from The Norwegian Confederation of Trade Unions (LO) and The  Confederation of Norwegian Enterprise (NHO)

16.00
Discussions and summing up 

* * * * * * * 














Vedlegg 2

Mini seminar on Services of general interest, Services of general economic interest (SGI and SGEI) on 1 April 2009 at 14.00

List of participants

Speakers

Michelle Sutton,  Secretariat General

Christine Tomboy, DG Empl

Børge Benum, KS

Participants

Anne-Camilla Hilton, EFTA

Margrethe Saxegaard, EFTA

Marius Vahl, EFTA

Knut Arne  Sanden, LO

Trine Radmann NHO,

Katrine Moland Hansen, NHO

Sigbjørn Mygland, NHO

The Norwegian Mission

Geir Bekkevold

Silje Thoresen Mjelle 

Arve Skjerpen

Gustav Solvang

Hilde Caroline Sundrehagen
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Links to documents











1.
Issued by the Commission on 20 November 2007 

COMMUNICATION FROM THE COMMISSION: Accompanying the Communication on "A single market for 21st century Europe" Services of general interest, including social services of general interest: a new European commitment COM(2007) 725  {COM(2007) 724 final}

COMMISSION STAFF WORKING DOCUMENT: Frequently asked questions concerning the application of public procurement rules to social services of general interest {SEC(2007) 1514}
COMMISSION STAFF WORKING DOCUMENT: Progress since the 2004 White Paper on services of general interest {SEC(2007) 1515}
COMMISSION STAFF WORKING DOCUMENT: Frequently asked questions in relation with Commission Decision of 28 November 2005 on the application of Article 86(2) of the EC Treaty to State aid in the form of public service compensation granted to undertaking entrusted with the operation of services of general economic interest, and of the Community Framework for State aid in the form of public service compensation", {SEC(2007) 1516}  
2.
Social services on general interest

Biennial report issued by the Commission in July 2008: http://ec.europa.eu/employment_social/spsi/docs/spsi_gpa/commnatsecdoctrav_en.pdf

3.
Follow-up by the Council’s Social Protection Committee (SPC)

In January 2008, the Councils Social Protection Committee -SPC- mandated an informal working group on SSGI with the following tasks:

· analyse the answers provided in the two Staff Working Documents on public procurement and State  aid, in light of Member States' experience concerning the application of such rules;

· identify more examples derived from the SSGI area which could be added to these documents; 

· review whether further questions arise or specific problems have to be reported concerning the application of public procurement and State aid rules and 

· discuss questions concerning the application of Community rules other than public procurement and State aid rules.

Attached please find the link to the Report and the Operational conclusions presented by the Social Protection Committee on 20 November 2008

Link to the report: 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/08/st16/st16062-ad01.en08.pdf
  
Link to the operational conclusions:  
http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/08/st16/st16062.en08.pdf
 

4.
Services of general interest. Report by the Norwegian Mission to the EU, April 2007 (in Norwegian) 

Link to the web-page:
http://www.eu-norge.org/Aktuelt/Rapporter/tjenester+av+allmenn+interesse.htm



Link to the report:


" 

http://www.eu-norge.org/NR/rdonlyres/3A1F1698-84A7-4403-B294-AD988EFF6245/66118/SGIRapportomtjenesteravallmenninteresse.doc 



5.
Draft opinion of the Committee CDR56-2008_REV3_PAC_EN
Committee of Regions. ECOS-IV-020. DRAFT Opinion Single market, social vision and services of general interest, discussed at the 78th Plenary Session on 12 and 13 February 2009.  

6. Link to the Commissions SGI (including Interactive Information System and  FAQs)
http://ec.europa.eu/services_general_interest/index_en.htm
7. Link to European Socialists page and the Proposal for a Framework Directive on SGI
http://www.socialistgroup.eu/gpes/searchdisplay.do?id=24762&lg=en&targetsite=main&type=8
* * * * * * * *
� CEMR er en europeisk paraplyorganisasjon for nasjonale kommune- og regionforbund (KS’er). Organisasjonen har 46 medlemmer fra til sammen 32 land. CEMR er interesse- og arbeidsgiverorganisasjon for en samlet europeisk kommunesektor. CEMR er politisk styrt og arbeider gjennom komiteer/arbeidsgrupper på ulike saksfelt, både politikkutvikling og nytt EU-regelverk. Organisasjonen er en viktig aktør/lobbyorganisasjon inn mot Kommisjonen og EU Parlamentet, og arbeider gjennom uttalelser og posisjonspapirer. � HYPERLINK "http://www.ccre.org" ��www.ccre.org�





� Fra Chaterets introduksjon punkt 8: ’Local governments and their associations have not reached a consensus on this (a new ‘horizontal’ European law on public services).’  
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