Rapport om EUs felles fiskeripolitikk (CFP)
 

European Court of Auditors (ECA), EUs "riksrevisjon", la i går frem en rapport om kontroll, inspeksjon og sanksjoner i forbindelse med forvaltningsregelverket for EUs fiskeriressurser. Pressemeldingen kan leses her. Hele rapporten finner en her.
 

ECA har sett på følgende elementer i CFP: Hvorvidt systemet med TAC for å begrense fangstene fungerer, om det eksisterer fullstendige og troverdige fangstdata og om man har på plass effektive inspeksjons og håhevelsesrutiner som er nødvendig for å lykkes med CFP. Rapporten er skrevet på basis av tester i Kommisjonen og i seks medlemsland (Danmark, Spania, Nederland, Italia, Frankrike og Storbritannia). I rapporten til ECA vil en her trekke frem følgende konklusjoner:
· Fangstdata er hverken fullstendige eller troverdige. Det virkelige fangstuttaket er dermed ukjent. 

· Inspeksjonssystemene gir ingen forsikring om at overtredelser av regelverket blir avverget eller oppdaget. 

· Oppfølgingen av rapporterte overtredelser er mangelfull og fører ofte ikke til straff. Når straff iverksettes har straffene begrenset avskrekkende effekt. 

· Overkapasiteten i fiskeflåten hindrer lønnsomhet i næringen og gir et incitament til å bryte regelverket. Dette fører igjen til at fangstdata blir upålitelige. 

ECA peker på at tidligere kapasitetsreduserende programmer har feilet, og at dagens system med å redusere fiskeinnsatsen ("effort-reguleringer") vil ha liten effekt for å få bukt med overkapasiteten i flåten. Hvis dagens situasjon fortsetter, så vil dette føre til alvorlige konsekvenser ikke bare for naturressursene, men også for hele fiskeindustrien og tilknyttede næringer. ECA foreslår følgende tiltak for å avhjelpe situasjonen:
· Medlemslandene må bedre kvaliteten på fangstdata, og sjekke at alle rutiner for registrering av data følges. 

· Kommisjonen må introdusere elektronisk rapportering av fangstdata så raskt og vidt som mulig. Kommisjonen må også styrke kontrollen av fangstdata og analysere fangstdata som de mottar. 

· Medlemslandene bør utvikle analyseverktøy for sin inspeksjonsaktivitet. 

· Medlemslandene må be de kompetente myndigheter om at det må innføres avskrekkende sanksjoner for overtredelser av regelverket. 

· Fellesskapets lovgivere bør spesifisere i reguleringer de ulike elementene som er nødvendig for et effektivt kontroll- og håndhevelsessystem. 

· Fellesskapets lovgivere bør styrke Kommisjonens mulighet til å presse medlemsland som ikke følger opp fellesskapets regelverk. 

· Kommisjonen og medlemslandene bør innføre virkningsfulle tiltak for å redusere den strukturelle overkapasiteten i fiskerinæringen.
