









09.07.09 KASY

RAPPORT OM ØKONOMISKE SAKER I EU  

MAI - JUNI
Sammendrag:

· EU befinner seg i den verste resesjonen på flere tiår, men det er nå er enkelte tegn til stabilisering. Blant annet har utviklingen i flere toneangivende stemningsindikatorer snudd.
· Arbeidsledigheten økte til 9,5  pst. i euroområdet i mai, og 8,9 pst. for EU27. Størst er arbeidsledigheten i Spania på 18,7 pst.

· Årlig inflasjonsrate i euroområdet var negativ i juni.
· Staben i Den europeiske sentralbanken (ECB) anslår en BNP-vekst i euroområdet på mellom -5,1 pst. og -4,1 pst. i 2009 og mellom -1 pst. og 0,4 pst. i 2010.
· Den europeiske sentralbanken holdt som ventet styringsrenten uendret på 1 pst. på sitt rentemøte 2. juli.

· 24. juni auksjonerte banken ut sine annonserte 12-månederslån til fast rente på 1 pst.. Etterspørselen fra bankene i området var rekordhøy og tildelingen kom opp i totalt EUR 442 mrd.

· Uklarhet om tap i banksystemet skaper fortsatt usikkerhet i markedet. Håndteringen av forringede verdipapirer er fortsatt en hovedprioritet for EU. Man er imidlertid ikke kommet til enighet om publisering av resultater fra stresstester på EU-nivå. ECBs ”Financial Stability Review” anslår at bankene i euroområdet står ovenfor ytterligere nedskrivinger på om lag 283 mrd. USD i år og neste år. Disse nedskrivingene er i hovedsak forventet som følge av mislighold på lån.

· Både Ecofin 9. juni og toppmøtet 19. juni sluttet seg til hovedlinjene i Kommisjonens forslag om ny tilsynsstruktur for europeiske finansmarkeder. Det er nå bred enighet om å gi de nye tilsynsorganene bindende beslutningsmyndighet i standardsetting og tvisteløsning, til tross for at Storbritannia bestrider kompetanseoverføringen med henvisning til medlemsstatens fiskale suverenitet.

· Ecofin 9. juni og toppmøtet 19. juni sluttet seg også i stor grad til at EU skal gå inn for det meksikanske forslaget til finansieringsmekanisme i en ny global klimaavtale.

· Ecofin vedtok på sitt møte 7. juli oppstart av underskuddsprosedyre for Litauen, Malta, Polen og Romania, og anbefalt ny frist for korreksjon av overdrevent underskudd i Ungarn. Man la vekt på at landene trenger tid på å korrigere underskuddet og at man ikke kan ha en for rask korreksjon for land som fortsatt forsøker å komme ut av resesjon.
· Ecofin vedtokk 7. juli også konklusjoner om tiltak for å dempe prosyklikalitet i reguleringen, blant annet sluttet finansministrene seg til krav om oppbygging av motsykliske kapitalbufre og dynamiske avsetninger i reguleringen av banksystemet.

1. STATISTIKK OG INDIKATORER
Nøkkeltall
BNP i euroområdet falt med 2,5 pst. i 1. kvartal, etter en nedgang på 1,8 pst. i 4. kvartal. Både lavere privat forbruk (-0,5 pst.), investeringer (-4,2 pst.) og eksport (-8,1 pst.) bidro til nedgangen i 1. kvartal.
Arbeidsledigheten i de 16 eurolandene steg til 9,5 pst. i mai. Dette er det høyeste nivået siden september 1999. I hele EU steg ledigheten fra 8,7 pst. i april til 8,9 pst. i mai. Arbeidsledigheten er høyest i Spania (18,7 pst.) og lavest i Nederland (3,2 pst.). 
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Kilde: Eurostat
Detaljhandelen i euroområdet falt med 0,4 pst. fra april til mai. Den lange trenden peker fortsatt ned etter en svak oppgang på 0,2 pst. fra mars til april, men de fire siste månedene har detaljomsetningen ligget ganske stabilt. 

Industriproduksjonen i euroområdet falt med 1,9 pst. fra mars til april, mer enn ventet, og var dermed 21,6 pst. lavere enn i april 2008. Av de store eurolandene var det særlig Tyskland som trakk ned, med et fall på 2,1 pst. i april. Industriproduksjonen falt med 1,4 pst. i Frankrike, mens den gikk opp i Italia og Spania. I Sverige falt industriproduksjonen videre med 2,1 pst. i april, mer enn ventet, og var med det 21,2 pst. lavere enn i april 2008. Ordreinngangen til industrien steg med 0,4 pst. i april, men er likevel 30,0 pst. lavere enn i april 2008.
Årlig inflasjonsrate i euroområdet ble negativ med -0,1  i juni 2009, ned fra 0 pst. i mai. Prisveksten trekkes ned av skarpt reduserte energikostnader, men også effekten av nedgangskonjunkturen. Dette er første gang årlig inflasjonsrate har vært negativ siden 1991. Kjerneinflasjonen er fortsatt positiv.
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Kilde: Eurostat
Stemningsindikatorer

Europakommisjonens stemningsindikator ESI forbedret seg for tredje måned på rad i juni, selv om bedringen var liten. ESI økte med 3,2 poeng i EU og 3,1 poeng i euroområdet, til henholdsvis 71,1 og 73,3 poeng.



Kilde: Europakommisjonen
IFO-barometret, et stemningsbarometer for tysk industri, målte 85,9 poeng i juni. Dette var om lag som ventet av markedsaktørene og det høyeste nivået siden november. Utviklingen de siste månedene viser at verdien på IFO-barometret er på vei opp, men nivået på indikatoren er imidlertid framdeles svært lavt. 
ZEWs stemningsbarometer for tyske finansanalytikere har steget jevnt siden bunnen i oktober i fjor, og viste også sterke resultater da det i juni økte med 13,7 poeng til 44,8 poeng. Dette er noe over det historiske gjennomsnittet på 26,3 poeng, og antyder at analytikerne venter BNP-vekst over trend to kvartaler frem i tid.

PMI (Purchasing Managers’ Index) fra Markit Economics for euroområdet, basert på intervjuer med innkjøpssjefer i eurolandene, steg til 44,4 poeng i juni. Dette er det høyeste nivået siden september 2008, men noe under forventningene, ifølge E24. Underindeksen for tjenestesektoren falt med 0,3 poeng fra mai til juni.  

Prognoser

Staben i det europeiske sentralbanksystemet la 22. mai frem prognoser for euroområdet. BNP-veksten anslås til mellom -5,1 pst. og -4,1 pst. i 2009 og mellom -1 pst. og 0,4 pst. i 2010. Inflasjonen forventes å dempes som følge av lavere økonomisk aktivitet, og i nær fremtid, av fall i råvarepriser. Gjennomsnittsraten for vekst i harmonisert konsumprisindeks (HICP) forventes å ligge på mellom 0,1 pst. og 0,5 pst. i 2009 og mellom 0,6 pst. og 1,4 pst. i 2010.
2. ØKONOMISK POLITIKK

Den mest debatterte saken den siste tiden har vært Kommisjonens forslag om ny tilsynsstruktur for europeiske finansmarkeder som i all hovedsak har vært basert på de Larosiére-rapportens anbefalinger. Forslaget har bred tilslutning blant medlemsstatene, men enkelte elementer er kontroversielle. Enkelte land, fremst blant dem Storbritannia, er negative til at de nye tilsynsorganene i ESFS (European System of Financial Supervisors)
 gis bindende beslutningsmyndighet i tvisteløsning mellom nasjonale tilsyn, siden vedtakene vil kunne ha fiskale konsekvenser. I tillegg har det vært diskusjoner om det nye risikorådets sammensetning, da enkelte mener at et råd under presidenten i ECB (Den europeiske sentralbanken) ikke vil kunne gjennomføre en tilstrekkelig uavhengig vurdering. Rådskonklusjonene både fra Ecofin og toppmøtet følger i hovedsak opp Kommisjonens forslag, men Storbritannia har fått inn en garanti om at de nye tilsynsorganene bl.a. ikke skal kunne kreve kapitaltilførsel til et selskap og at de potensielle fiskale konsekvenser av vedtakene skal vurderes nøye ved utformingen av selve lovgivningen som etter planene skal legges frem 23. september.
EFTA-landene i EØS er ikke nevnt i forbindelse med Risikorådet, men implisitt utelatt siden både Kommisjonens forslag og Rådskonklusjonene sier at det skal bestå av 27 sentralbanksjefer (og representanter fra de nasjonale tilsynene). Kommisjonen har foreslått at EFTA/EØS-landene utelates fra diskusjoner om enkeltselskaper i de nye tilsynsorganene. Norge (og EFTA-landene felles) har utarbeidet posisjoner mot dette, og vil arbeide aktivt for en hensiktsmessig representasjon i de nye organene.
Finansministrene fikk på Ecofinmøtet 7. juli presentert en rapport om prosyklikalitet (medsyklikalitet) fra EFC (Den økonomiske og finansielle komite)
. Det var enighet om behovet for grunnleggende endringer for å sikre kapitalbufre i nedgangstider. Det var ikke støtte for et tysk forslag om en midlertidig reduksjon i kapitalkravene for å øke utlånene til realøkonomien. Kommisjonen forventes på bakgrunn av rådskonklusjonene å legge frem et forslag om mekansimer for å dempe prosyklisk regulering i oktober. 

Hoveddelen av anbefalingene som finansministrene sluttet seg til går ut på 1) overvåking av systematisk risiko, 2) oppbygging av motsykliske kapitalbufre og dynamiske avsetninger 3) forbedring av regnskapsregler, og 4) etablering av et solid rammeverk for belønningssystemer. Arbeidsgruppen støtter arbeidet med opprettelsen av et Risikoråd (European Systemic Risk Board) og mener at man spesielt bør ha fokus på overvåking av risiko i ikke-regulerte deler av finannsektoren. Arbeidsgruppen anbefaler også motsykliske kapitalbuffere. Regnskapsregler bør styrkes ved å åpne for tapsavsetninger på utlån og ved å inkoorporeree et bredere sett av kredittinformajson. Regnskapsreglene bør endres slik at de er mer fremoverskuende og tar hensyn til forventetede kredittp, ikke bare tap ved rapporteringsdato. Dette bør implementeres på låneporteføljen, og ikke bare for individuelle utlån for å ta hensyn til riskoen gjennom utlånssyklusen og ikke utsette avsetninger til tapene faktisk er materialiserte.

Både Ecofin og toppmøtet vurderte en rapport fra Kommisjonen og EFC (Den økonomiske og finansielle komité) om Gjenopprettingsplanen for europeisk økonomi (EERP). I praksis har det ikke vært snakk om ytterligere stimuleringstiltak. Det er fortsatt stor bekymring rundt budsjettutviklingen og fra lederne i de europeiske institusjonene gjentas stadig behovet for å finne troverdige utfasingsstrategier (”exit-strategies”). Ifølge Kommisjonens vårprognoser fra tidlig mai vil 21 av 27 medlemsland bryte underskuddsgrensen i 2009. Hittil er det imidlertid kun tatt steg i henhold til underskuddsprosedyren for land som brøt underskuddsgrensen i 2008, og ved fastsetting av tidsfrister for korreksjon benytter man stor fleksibilitet (se vedlegg). Ecofin vedtok 7. juli å beslutninger under Traktatens artikkel 104.6 om eksistens av uforholdsmessig stort underskudd og henstillinger under artikkel 104.7 om korreksjon av uforholdsmessig stort underskudd innen en gitt frist for Litauen, Polen, Romania, Latvia og Malta og reviderte fristen for Ungarn som i utgangspunktet var satt til 2009. Ungarn, Litauen og Romania får frist til 2011 til å bringe underskuddet under 3 pst. av BNP, mens Latvia og Polen får frist til 2012. Det vil ifølge Ecofin være uhensiktsmessig å sette strammere frister i den verste resesjonen på flere tiår. ”Vi har fortsatt ikke nådd punktet hvor utfasingsstrategiene kan iverksettes. Vi befinner oss fortsatt midt i krisen”, sa eurogruppens formann Jean-Claude Juncker. (Se nærmere omtale av underskuddsprosedyrene i vedlegg.)
Selv om underskuddsprosedyrene følges formelt sett, anser mange at Kommisjonen har mistet troverdighet siden de i utgangspunktet ba medlemslandene om å øke utgiftene i fm.Gjenopprettingsplanen (EERP). Det er store forskjeller i medlemslandenes holdning til fiskal innstramming. Blant annet kritiserte Frankrikes president Nicolas Sarkozy i juni Den europeiske sentralbanken (ECB) for å være for strenge i sine krav til fiskal politikk, samtidig som han reduserte ambisjonene om budsjettkonsolidering i Frankrike. Fiskal disiplin har aldri fungert, sa Sarkozy i en tale til det franske parlamentet. I sin andre halvdel av femårsperioden vil han prioritere å redde arbeidsplasser heller enn reform av økonomien og fiskal konsolidering. Frankrikes budsjettunderskudd forventes å overskride 7. pst. i 2009. Dette setter Sarkozy nok en gang på kollisjonskurs med Tyskland som nylig har vedtatt en ny handlingsregel om budsjettbalanse. Angela Merkel gikk tidligere i juni ut med overraskende direkte kritikk av internasjonale sentralbankers ukonvensjonelle tiltak i forbindelse med krisen og for å tilføre økonomien for mye likviditet. Dette er et brudd med tysk praksis om ikke å kommentere pengepolitikken.

Håndtering av forringede verdipapirer i europeiske banker er fortsatt en hovedprioritering, selv om man ikke er kommet til enighet om stresstesting på europeisk nivå med publisering av resultater for enkeltselskap. BSC (Committee of European Banking Supervisors)
, med hjelp fra ECB og Kommisjonen, arbeider med stresstester som skal være ferdige september, men etter planen resultatene skal ikke publiseres. I sin halvårlige ”Financial Stability Review” som ble publisert 16. juni anslår ECB
 at totale tap og nedskrivinger i euroområdets banker på verdipapirer og lån i perioden 2007-2010 kan komme på om lag USD 649 mrd. Hensyntatt allerede foretatte nedskrivinger frem til mai 2009 impliserer dette nedskrivinger på rundt USD 283 mrd. innen utløpet av 2010.
Sveriges statsminister Fredrik Reinfeldt sa i et intervju med Financial Times 30. juni at EU finanssektor står ovenfor potensielle tap av en slik størrelsesorden at europeiske myndigheter ikke kan ta risikoen ved å låne mer for å stimulere økonomien.

På Ecofinmøtet 9. juni var IASB (International Accounting Standards Board) invitert til diskusjoner om endringer i regnskapsstandarder, særlig i IAS39. IASB
 har lovet en grunnleggende ny standard for finansielle instrumenter innen utgangen av 2009. Men i april gjorde FASB (Financial Accounting Standards Board) i USA egenhåndig endringer som mange mener har medført bekymringer om konkurranseulemper for europeiske banker. Endringen medvirker til at tap på verdipapirer som holdes for handel (”available for sale”) som følge av fall i markedets likviditet ikke vil påvirke resultatoppgjøret. Etter denne endringen vil nedskrivinger i disse aktivaene deles opp i a) kredittap, om anses som et tap i resultatet b) andre tap, f.eks. likviditetstap og tap som skyldes generelle fall i markedsprsis som trekkes direkte fra egenkapitalen. Forskjellen mellom behandlingen av de to typene tap begrunnes med at likviditetstap og tap som følge av generelle fall i markedsprisene i høyere grad kan forventes gjenvunnet når markedet snur. Gitt endringene i USA risikerer europeiske virksomheter å rapportere dårligere resultater enn sine amerikanske konkurrenter, selv om de underliggende økonomiske realiteter er de samme.
IASB foretok i april 2009 en åpen høring med henblikk på å kartlegge holdningene til en hurtig endring tilsvarende den amerikanske. Tilbakemeldingene var imidlertid blandede. Ecofinministrene ønsket likevel en hurtig endring. IASB har annonsert en noe fremskyndet timeplan, men holder fast ved at de ønsker en revisjon av reglene i løpet av 2009. Et utkast vil bli sendt på høring i juli, med mulig vedtak i november.

Kredittvurderingsselskapet Standard and Poor’s (S&P) har justert ned sin kredittrating av Irland for andre gang i løpet av de siste 3 månedene. Fra AAA har landet blitt nedgradert, først til AA+ og dernest til AA. Nedjusteringene har kommet som en følge av faren for svært høye kostnader knyttet til saneringen av den irske banksektoren og opprettelsen av den nye institusjonen som skal håndtere dårlige lån og verdipapirer.
Kommisjonen lagde til toppmøtet en rapport om eksisterende garantier og rekapitaliseringsordninger for banker, hovedsakelig for å sikre konsistens og effektivitet i gjennomgangen når ordningene må renotifiseres etter 6 måneder. Offentlige midler til støttepakkene varierer sterkt mellom medlemslandene, men totalt sett har man i EU benyttet omtrent like store summer som i USA relativt til BNP. Flesteparten av de nye medlemslandene har ikke iverksatt egne tiltak; Kypros, Malta, Slovakia, Estland, Tsjekkia, Polen, Litauen, Bulgaria og Romania.

Det pekes i rapporten på problemer vedrørende prising av garantier, blant annet ulik prising mellom banker med samme kredittvurdering avhengig av garantist og asymmetri i prisingsmetodene mellom korte og mellomlangsiktige utstedelser. Det forventes å bli utstedt nye retningslinjer på dette området i løpet av kort tid.
Ordninger for kapitaltilførsel har vært relativt utbredte og rundt 55 pst. av midlene tilgjengelig for kapitaltilførsel er utnyttet. Når det gjelder garantier, er om lag 31,7 pst. av garantier stilt tilgjengelig benyttet, men utnyttelsesgraden er stigende. Utnyttelsesgraden varierer sterkt mellom land, og i enkelte land er deltakelse i ordningene begrenset til et relativt lite antall banker. Likevel er det et lite antall land som oppfatter at deltagelsen er så liten at ordningene ikke møter formålet. I Finland og Italia har så langt ingen benyttet seg av garantiordningene.
Romania har signert en MoU (Memorandum of Understanding) som fastsetter vilkårene for EUs lån i henhold til fasiliteten for makrofinansiell assistanse til land utenfor euroområdet. Den første utbetalingen på 1,5 mrd. euro av totalt 5 mrd. euro fra EU forventes utbetalt i juli. Etter utbetalinger både i desember og i mars vil en ny utbetaling til Ungarn gå i slutten av juni. Kommisjonens vurdering er at vilkårene for lånet til Ungarn er blitt møtt, men man har signert en ny, supplementær MoU hvor det avtalte budsjettunderskuddet ble justert i lys av endrede vekstutsikter. MoUen inneholder også en rekke tiltak ungarske myndigheter skal iverksette for å bringe budsjettunderskuddet under 3,9 pst. av BNP i 2009, og under 3 pst. av BNP i 2011. Lånene er gitt i forbindelse med at landene har gått inn i IMF-programmer. Nye lån til Latvia er holdt tilbake som følge av uenigheter om budsjettunderskuddet.
***
Island er kommet til en avtale med Storbritannia og Nederland om vilkår for nedbetaling av gjeld for å dekke innskuddsgarantiene til Landsbankinns avdelinger. Lånene er på til sammen 680 mrd. islandske kroner, tilsvarende 3,9 mrd. euro. Lånet skal betales ned over 15 år, med avdragsfrihet de 7 første årene. Rentene er satt til 5,5 pst. for hele lånets løpetid. I utgangspunktet antas det at den islandske stats kostnader blir minimale, da salg av Landsbankinns eiendeler kan dekke mesteparten av gjelden. Mer pessimistiske anslag antyder at staten kan måtte dekke om lag 25 pst.
3. PENGEPOLITIKK

ECB besluttet på rentemøtene 2. juli og 4. juni å holde den viktigste signalrenten uendret på 1 pst. 4. juni offentliggjorde også banken detaljene i sitt oppkjøpsprogram for obligasjoner. Banken annonserte 7. mai at de ville kjøpe obligasjoner med sikkerhet for 60 mrd. euro. Kjøpene vil bli gjennomført både i primær- og sekundærmarkedene. 
ESB har tidligere bestemt å tildele 6-måneders lån så langt det var etterspørsel til gitt rente. 7. mai besluttet banken også å gjøre tilgjengelig 12 månederslån med full tildeling. ECB la 24. juni ut 12-månederslån til fastrente på 1 pst. Etterspørselen var rekordhøy og tildelingen kom opp i totalt 442 mrd. euro. Hele 1121 banker ble tildelt lån, og likviditetstilførselen bidro til fall i pengemarkedsrentene for lån i euro. ECB har forbeholdt seg retten til i senere auksjoner å sette en høyere rente.
Kari Anita Syverud

EU-delegasjonen
VEDLEGG:

DET SVENSKE FORMANNSKAPETS PRIORITERINGER FOR ECOFIN HØSTEN 2009

Dokumentet kan leses her.

Den overordnede prioriteringen for det svenske fomannskapet er å håndtere konsekvensene av den økonomiske- og finansielle krisen, og å sikre langsiktig vekst og sysselsetting. Prioriteringene for Ecofins arbeid høsten 2009 reflekterer behovet for bredt sammensatte tiltak:

1. forbedre tilsyn med og regulering av finansmarkedene,

2. gjenvinne sunne offentlige budsjetter,

3. takle utfordringene i arbeidsmarkedet,

4. gjenopplive Lisboa-strategien post 2010, og

5. drive internasjonale klimaforhandlinger fremover.

Finansmarkedene
Reformen av tilsynsorganiseringen og regulative rammeverket vil fortsette. Sverige ønsker å få konkrete resultater når det gjelder fremtidig organisering av finansmarkedstilsynet i EU, jf. de Larosiére-rapporten. Under det svenske formannskapet forventes det lagt frem nye forslag til endringer i Kapitaldekningsdirektivet, bl.a. når det gjelder incentiver og avlønning og regler for å dempe medsykliske effekter. Formannskapet vil også drive forhandlingene om nytt direktiv for alternative investeringsfond som ble lagt frem våren 2009. 

Som en respons på finanskrisen trenger EU å styrke sine arrangementer for krisehåndtering og konfliktløsing. Det svenske formannskapet ønsker å nå en avtale om relevante tiltak og en timeplan for implementering.
Offentlige finanser
Sverige skriver i sitt arbeidsprogram at det i krisetider er viktig å bruke ressurser effektivt og holde offentlige budsjetter robuste. I tillegg bør tiltak rettet mot kortsiktige problemer ikke stride mot langsiktige målsettinger. For å undersøtte dette er det essensielt med en troverdig anvendelse av Stabilitets- og vekstpakten. Behovet for å formulere en strategi for hvordan medlemsland kan reversere de store budsjettunderskuddene. Det må også gjøres framskritt på hvordan mans skal håndtere effektene av langsiktige utfordringer knyttet til aldrende befolkning.
Utfordringer i arbeidsmarkedet

Arbeidsledighet vil ifølge det svenske formannskapet være en av de mest krevende utfordringene i tiden fremover. Måten man håndterer arbeidsmarkedssaker på i dag vil i stor grad bestemme potensiell vekst i EU i fremtiden og sikre et inkluderende samfunn. Det er behov for å fokusere både på de som blir arbeidsledige nå og de som allerede er arbeidsledige og lengst fra arbeidsmarkedet. Å forhindre at arbeidsledigheten gror fast er grunnleggende, ikke minst med utsiktene til en aldrende befolkning. Aktive arbeidsmarkedstiltak er spesielt viktig for å beholde ”ansettelighet”, tiltak som også er viktige for å forhindre fremvekst proteksjonistiske tendenser.
Lisboa-strategien post 2010

Effektene av finanskrisen vil bli følt også på lang sikt og det er en tydelig risiko at potensiell vekst påvirkes over en lengre periode. Risikoen knyttet til vedvarende arbeidsledighet underbygger dette. I sitt arbeid med ny Lisboa-strategi vil Sverige vektlegge investering i humankapital og forskning, bærekraftige offentlige finanser og et forbedret rammeverk for næringsliv og innovasjon. Den positive effekten av større deltagelse i arbeidsstyrken understrekes. Rimelig barnepass og skattesystemer som favoriserer arbeidsdeltagelse, vil øke sysselsettingen blant kvinner.

Klimautfordringene

En hovedprioritet for det svenske formannskpet vil være å oppnå fremdrift i klimaforhanldingene, spesielt i København i desember 2009. Finansieringen av en ny klimaavtale er et nøkkelspørsmål. Anvendelsen av kostnadseffektive økonomiske instrumenter, slik som CO2-skatt og handel med utslippskvoter, har en nøkkelrolle i klimatiltakene. Presidentskapet vil initiere en diskusjon om hvordan økonomiske instrumenter best kan brukes for å redusere utslipp. Presidenskapet støtter det pågående arbeidet i Kommisjonen for å revidere Energibeskatningsdirektivet. Sverige ønsker at medlemslandene introdusere utslippsskatter på sektorer som ikke dekkes av EUs kvotehandelssystem (om lag 60 pst.). En slik skatt på EU-nivå har vært diskutert siden tidlig på 90-tallet uten at man er kommet til enighet, blant annet siden Frankrike og Storbritannia ikke ønsker å overføre myndighet på skatteområdet.

En koordinert tilnærming i EU til G20

G20-toppmøtet i september vil være et viktig forum for å komme lenger vedrørende de avtaler man kom frem til i April. Det svenske formannskapet vil ta en aktiv rolle i forberedelsene til G20 sikre en koordinert posisjon i relevante saker, slik som styring og finansiering av IMF.
Skatter og avgifter

Rettferdige og effektive skattesystemer er viktig. For å oppmå dette vil det svenske formannskapet styrke good governance på skatteområdet, gjennom transparens, informasjonsutvekslig og rettferdig skattekonkurranse. Det svenske formannskapet vil arbeide med Kommisjonens forslag på direktiver i Sparedirektivet, administrativt samarbeid og Code of Conduct for business taxation. 

Formannskapet vil også arbeide for å redusere administrative byrder, og ønsker å nå en politisk enighet om forslaget om ”VAT invoicing”. Formannskapet ønsker også å nå en avtale om tobakksavgifter.
VEDLEGG: 
UNDERSKUDDSPROSEDYRER

Ecofin vedtok på sitt rådsmøte 7. juli beslutninger under traktatens artikkel 104.6 om eksistens av uforholdsmessig stort underskudd (over 3 pst. av BNP) og henstillinger under artikkel l04.7 om korreksjon av uforholdsmessig stort underskudd innen en gitt frist for Litauen, Polen, Romania, Latvia og Malta. 
Kommisjonen har så langt kun lagt frem rapport om underskuddsprosedyre for land som brøt underskuddsgrensen i 2008. Land som bryter underskuddsgrensen i 2009 vil først gå inn i prosedyren på et senere tidspunkt, evt. november 2009. Det er tidligere iverksatt underskuddsprosedyrer for Frankrike, Spania, Irland og Hellas. Ungarn og Storbritannia var allerede underlagt underskuddsprosedyre før finansuroen tiltok høsten 2008.

Kommisjonen har lagt frem rapport for de fem landene i henhold til traktatens artikkel 104.3 som sier at Kommisjonen skal levere en rapport dersom et land ikke oppfyller kravene vedrørende offentlig budsjettunderskudd eller gjeldsgrad. Den økonomiske og finansielle komité (EFC) har deretter drøftet rapportene etter artikkel 104.4 som angir at EFC skal gi uttalelser.  Kommisjonen og EFC vurderer at det foreligger et overdrevent underskudd for de fire landene, at det ikke er tale om eksepsjonelle omstendigheter, og oppfyller heller ikke kravet til å være nært eller midlertidig over 3 pst. av BNP. Kommisjonen inviterte derfor Rådet til å  fatte beslutninger om oppstart av underskuddsprosedyre (artikkel 104.5).
Innstillingene til det enkelte medlemsland innebærer 1) en frist på 6 måneder for iverksettelse av effektive tiltak til strukturelle budsjettforbedringer, 2) en frist for korreksjon av det uforholdsmessige underskuddet som skal være brakt ned under 3 pst. av BNP året etter med mindre det foreligger særlige omstendigheter som kan begrunne en frist på to år eller mer, samt 3) en anbefalt årlig forbedring av den strukturelle budsjettbalansen som er konsistent med firsten, og som skal utgjøre minst 0,5 pst. av BNP. Innstillingen kan også inneholde mindre bindende anbefalinger om for eksempel særlig utfordringer for det aktuelle landet.

Innstillingene er i tråd med innstillingene som er lagt frem for de forrige landene som ble underlagt prosedyren. Det er allerede fastslått at finanskrisen for de fleste land utgjør særlige omstendigheter, som kan begrunne flerårige frister for korreksjon. Det er videre dannet presedens for at relativt store underskudd leder til relativt lange tidsfrister, men samtidig ambisiøse krav til årlig forbedring i strukturell budsjettbalanse. De særlige omstendighetene gjør seg gjeldene for Frankrike, Spania, Irland og Storbritannia som har fått frister som innebærer en årlig nominell budsjettforbedring på mellom 1 og opp til 2 pst. av BNP.

Når det gjelder Ungarn har Ecofin revidert anbefalingene gitt under 104.7 om tidsfristen for korreksjon av underskudd. Ecofin anbefaler nå korreksjon i 2010 for Malta, 2011 for Ungarn, Litauen og Romania og 2012 for Polen.
	Country
	Date of the Commission report 
(Article 104§3)
	Council Decision on existence of excessive deficit (Art. 104.6)
	Deadline for correction

	PL
	13 May 2009
	7 July 2009
	2012

	RO
	13 May 2009
	7 July 2009
	2011

	LT
	13 May 2009
	7 July 2009
	2011

	MT
	13 May 2009
	7 July 2009
	2010

	FR
	18 February 2009
	27 April 2009 
	2012 

	LV
	18 February 2009
	7 July 2009
	2012

	IE
	18 February 2009
	27 April 2009 
	2013 

	EL
	18 February 2009
	27 April 2009 
	2010 

	ES
	18 February 2009
	27 April 2009 
	2012 

	UK 
	11 June 2008 
	8 July 2008 
	financial year 2013/14 

	HU
	12 May 2004
	5 July 2004 
	2011


VEDLEGG: 

EU-DELEGASJONENS RAPPORT OM KOMMISJONENS MELDING OM NY TILSYNSSTRUKTUR FOR EUROPEISKE FINANSMARKEDER
Kommisjonen la 27. mai frem sin melding om fremtidig tilsynsstruktur i Europa. Kommisjonen viderefører hovedelementene fra de Larosiére-rapportens anbefalinger. Som varslet i meldingen av 4. mars mener imidlertid Kommisjonen at omstillingsarbeidet bør akselereres, slik at det nye rammeverket er på plass allerede i 2010. Dette er det raskeste som overhodet er mulig, tatt i betraktning behovet for lovendringer.

BAKGRUNN

Det er i dag tre komiteer for tilsynsarbeid på mikronivå (tilsyn med individuelle finansinstitusjoner). Komiteene er kun rådgivende, og kan ikke fatte bindende beslutninger. EØS-landene har observatørstatus, og Kredittilsynet møter for Norge. Komiteene er også kjent som nivå 3-komiteene, som viser til deres rolle i Lamfalussy-prosedyren for regelverksutvikling på området finansielle tjenester. Det eksister i dag ikke noe overordnet organ for overvåking av systematisk risiko i EU (makrofinansielle overvåking eller tilsyn) selv om denne typen arbeid koordineres i BSC (Banking Supervisory Committee) i ECB.

HOVEDELEMENTENE I FORSLAGET

Kommisjonens melding følger opp forslagene i meldingen av 4. mars og innholder ikke særlige nye elementer. Forslaget bygger på de Larosiére-rapportens forslag om en todelt tilsynsstruktur på europeisk nivå; omgjøring av nivå 3-komiteene til authorities (European System of Financial Supervisors) og opprettelsen av et nytt organ for overvåking av systematisk risiko (European Systemic Risk Council). Det løpende tilsynet med finansinstitusjoner skal fortsatt ligge hos nasjonale myndigheter.
European Systemic Risk Council (ESRC)

Det foreslås å opprette et nytt organ som skal få i oppgave å drive med overvåking av systematisk risiko finansmarkedene. Rådet for risikoovervåking skal ledes av presidenten i Den europeiske sentralbanken (ESB), og bestå av representanter fra de tre tilsynsorganene (European Supervisory Authorities), de 27 sentralbanksjefene i medlemslandene, en representant fra den nasjonale tilsynsmyndigheten i hvert av de 27 medlemslandene og i tillegg en visepresident som velges av medlemmene i ESRC. Kommisjonen vil også ha en representant, under henvisning til Kommisjonens traktatfestede oppgave med å drive makroøkonomisk overvåking. 

Gitt finanspolitikkens påvirkning på finansiell stabilitet foreslås det i tillegg at EFC-formannen deltar som observatør. Dette vil også reflektere finansdepartementenes sentrale rolle i håndtering av finansielle kriser og sikre god informasjonsflyt mellom ESRC og politiske myndigheter. 

Det foreslås å gi ESRC en styringsgruppe bestående av presidenten i ECB, visepresidenten i ESRC, styrelederne i de tre nye organene i ESFS, samt fem sentralbanksjefer blant medlemmene.

Deler av bakgrunnsstatistikken vil gå gjennom ESFS på aggregert og anonymisert nivå. ESRC forutsettes å samarbeide tett med IMF og FSB og myndigheter i tredjeland. Politikkanbefalinger vil gå fra ESRC gjennom ESFS og/eller Ecofin. Anbefalinger fra ESRC skal ikke være bindende, men Kommisjonen forventer at landene som mottar anbefalinger følger opp. Det er mulig det etableres en mekanisme for ”comply-or-explain” for å legge press på landene. 

Eventuell deltagelse fra EFTA/EØS-landene nevnes ikke i selve meldingen til tross for at det i konsekvensvurderingsdokumentet vises til at alle EFTA/EØS-landene har uttrykt ønske om å delta som observatører også i ESRC. Ifølge kontakter i Brussel er deltagelse i ESRC et sensitivt tema. Mange medlemsland er bekymret for at organet blir for stort. Det foreliggende forslaget innebærer at organet for mer enn 60 medlemmer. 

European System of Financial Supervisors (ESFS)

Det foreslås å gjøre om dagens nivå 3-komiteer til faste organer (authorities) som skal samarbeide med nasjonale tilsynsmyndigheter. Tilsynsorganene skal sørge for en felles tilnærming til tilsyn, beskytte konsumenter og bidra til å utvikle et harmonisert regelverk og konsistent anvendelse av fellesskapslovgivningen.

Kommisjonen velger en sektortilnærming, dvs. separate tilsynsorganer for henholdsvis bank, forsikring og verdipapiraktiviteter. Dette begrunnes i ønsket om å bygge på eksisterende strukturer. Kommisjonen mener dessuten at det ikke er vist at andre strukturer ville være mer effektive for gjennomføringen av de oppgaver som er tiltenkt ESFS. Siden ESFS ikke skal føre daglig tilsyn med institusjoner, er heller ikke nasjonale argumenter om tilsynsorgansering direkte anvendbare. Intersektorielt samarbeid vil likevel være fundamentalt og måtte tilpasses relevante trender i markedet.

De nye organene vil også kunne gis ansvar for overvåking av enkelte institusjoner med ”pan-European reach”, som for eksempel kredittvurderingsbyrå.

Det foreslås at de nye tilsynsorganene skal ha et styre sammensatt av de høyeste representantene fra nasjonale tilsynsorganer, og ledes av styrelederen i organet. Representanter fra Kommisjonen, ESRC og relevante tilsynsmyndigheter i EFTA/EØS-landene bør delta som observatører. Imidlertid foreslås det at EFTA/EØS-landene ikke deltar i diskusjoner som gjelder enkeltselskaper.

I tråd med tidligere praksis vil det settes opp en administrasjon for å ta hånd om praktiske saker (budsjett og lignende). Styreleder og administrative ledere vil være fulltidsansatte embetsmenn. Det foreslås at styrelederen velges for en 5-årsperiode og godkjennes av Europaparlamentet.

VEDLEGG: 
EU-DELEGASJONENS RAPPORT FRA TOPPMØTET 18. -19. JUNI

· Toppmøtet ga Irland de rettslige garantier de trenger for å gjennomføre en ny folkeavstemning om Lisboatraktaten til høsten. Statsminister Brian Cowen sa at Irland nå har det best tenkelige grunnlag for ny folkeavstemning. Han antydet tidlig i oktober. 

· Enstemmig politisk støtte til Barrosos gjenvalg. Tidsskjemaet for en formell beslutning er uklart, avhengig av konsultasjoner med det nyvalgte Europaparlamentet. 
· Ikke behov for ytterligere økonomiske stimulansetiltak, men mer fokus på budsjettkonsolidering. Det legges vekt på behovet for troverdige utfasingsstrategier for å reversere budsjettutviklingen. 
· Grønt lys for utviklingen av et finanstilsynssystem som vil måtte konkretiseres under det svenske formannskapet. 

· Barroso tok opp Ukrainas problemer med å betale for gassleveransene fra Russland, og at man vil kunne stå overfor en ny gasskrise om uker snarere enn måneder. 
· Mer oppmerksomhet om ulovlig innvandring enn ventet. Italia, Kypros, Hellas og Malta fikk trukket konklusjonene langt i sin retning. 
· Erklæringer om Pakistan, Afghanistan, Burma, Nord-Korea og Iran.

Det europeiske råd (DER) har gjennomført et gjennomgående vellykket toppmøte. Det var også et møte hvor de som var demandeurer, i stor grad fikk gjennomslag for sine saker i konklusjonene. Irland har nå det best mulige utgangspunkt for en ny folkeavstemning om Lisboatraktaten. Fornyet periode for Barroso var eneste tema under middagen for stats- og regjeringssjefene, og han var synlig tilfreds med at han nå har politisk støtte fra samtlige medlemsland. 

Nedenfor følger en gjennomgang av hovedsakene. Det vises til supplerende og mer utførlig omtale i delegasjonens forhåndsrapport av 17. ds.

Institusjonelle spørsmål

Det sentrale institusjonelle temaet var de rettslige instrumenter (garantier) for Irland. Det var i utgangspunktet bred enighet om behovet for å formulere garantier for Irland som tydeliggjør Lisboatraktatens avgrensninger innenfor familiepolitikk, skattepolitikk og nøytralitet. Hovedutfordringene var å unngå at løsningene for Irland får ”smitteeffekt” til andre medlemsland, samt å unngå nye forviklinger som kunne oppstå dersom en skulle ende opp med en ny ratifikasjonsrunde om Lisboatraktaten.

Irland fikk gjennomslag for en rettslig bindende protokoll som de ønsket seg. I konklusjonene slås det fast at denne ikke endrer Lisboatraktaten, kun klargjør innholdet i forhold til ”the concerns of the irish People”. Den vil ha rettslig trinnhøyde på linje med EUs traktatgrunnlag. Det blir imidlertid ingen ny ratifikasjonsrunde for Lisboatraktaten. Ratifikasjon vil skje sammen med tiltredelsestraktaten så snart EU får et nytt medlem. Statsminister Brian Cowen var meget tilfreds, og han sa i pressekonferanse etterpå at Irland nå har det best tenkelige grunnlag for ny folkeavstemning. Han sa videre at regjeringen ikke hadde fastsatt tidspunkt for folkeavstemning, men antydet tidlig i oktober.  

Statsminister Reinfeldt fremholdt at Lisboatraktaten vil kunne være ratifisert innen neste toppmøte som er berammet til 29-30. oktober.

Toppmøtet samlet seg alt første dag om enstemmig politisk støtte til Barrosos gjenvalg. DER understreker med dette behovet for lederskap i den økonomiske krisen vi er inne i. Den formelle beslutningen ligger frem i tid. Formannskapet har fått mandat til å iverksette konsultasjoner med Europaparlamentet med sikte på en flertallsbeslutning i juli, men tidsskjemaet er uklart. EP er enda ikke formelt konstituert etter valget, og parlamentsgruppene er ikke kommet på plass. Uttalelsene fra særlig representanter for sosialistgruppen, og også De grønne, gir ikke grunn til å tro på de mest optimistiske fremdriftsscenarier. Medio juli synes knapt mulig. September vil kunne være realistisk, med mindre EP ender opp med å kreve at Barroso skal utnevnes på grunnlag av Lisboatraktaten. Det tsjekkiske formannskapet vil innlede prosessen som vil bli videreført av Sverige etter formannskapsskiftet 1. juli.

Økonomi, finansmarkeder og sysselsetting

Det vises til forhåndsrapport. I tillegg, og etter omfattende diskusjon i selve møtet:
· DER holder fast ved Kommisjonens og ECOFINs forslag om å gi de nye tilsynsorganene (nivå 3) bindende beslutningsmyndighet. Storbritannia har fått enkelte garantier om at vedtakene i de nye tilsynsorganene ikke skal berøre medlemslandenes fiskale suverenitet. Det antas at kompetanseoverføringen vil bli gjenstand for videre diskusjon og eventuelt også juridiske vurderinger. 

· DER foreslår at det nye Risikorådets leder velges av hovedstyret i ECB.
Rådskonklusjonene vedrørende tilsyn inneholder mindre endringer i forhold til utkastet delegasjonens forhåndsrapport var basert på. Storbritannia har fått inn enkelte forbehold når det gjelder de nye nivå 3 tilsynsorganene, som ligner konklusjonene fra ECOFIN 9. juni. Det heter i konklusjonene fra DER at "Recognizing the potential or contingent liabilities that may be involved for Member States, the European Council stresses that decisions taken by the European Supervisory Authorities should not impinge in any way on the fiscal responsibilites of Member States." Det holdes likevel fast ved at de nye organene skal gis bindende (og proposjonal) beslutningsmyndighet, når det gjelder hvorvidt nasjonale tilsynsmyndigheter møter kravene i de retningslinjene man felles er kommet til enighet om ("single rule book") og relevant fellesskapsregelverk, samt i tilfeller med uenighet mellom tilsynsmyndigheter, også i tilsynskollegene.  

Storbritannia står omtrent isolert i spørsmålet om kompetanseoverføring til de nye organene. I praksis vil deler av dette spørsmålet fortsatt være åpent og også bli gjenstand for juridiske vurderinger (hvor stor kompetanseoverføring som kan gjøres på basis av artikkel 95 i traktaten).

Når det gjelder Risikorådet, vil lederen velges av medlemmene av hovedstyret i ECB (Den europeiske sentralbanken). I det opprinnelige forslaget fra Kommisjonen het det at rådet skulle ledes av presidenten av ECB, og enkelte land har ment at dette ikke gir rådet den tilstrekkelige uavhengighet.

De sosiale konsekvenser av krisen og tiltak mot arbeidsledighet løftes frem i konklusjonene, selv om dette i første rekke tilligger medlemslandene. Kommisjonen fremla 3. juni en meddelelse om felles forpliktelse til å øke sysselsettingen. Meddelelsen inneholder en rekke konkrete forslag til økt innsats. Det foreslås bl.a. en bedre utnyttelse av fellesskapsmidlene, herunder fremskyndet finansiering for å takle krisen. Anført av Tyskland gikk flere imot å fjerne kravet til samfinansiering (i en toårsperiode) for å motta midler fra Sosialfondet. Hele paragrafen ble fjernet fra konklusjonene. Det er nå uklart hvordan Kommisjonen vil håndtere denne saken videre. 

Toppmøtet uttrykte solidaritet med krisetiltakene i Latvia, støtte for latviske myndigheters budsjettkonsolideringstiltak og støtte for Kommisjonens forslag om å ytterligere betalingsbalansestøtte til landet.

Barroso tok opp Ukrainas problemer med å betale for gassleveransene fra Russland, og at man vil kunne stå overfor en ny gasskrise om uker snarere enn måneder. Dette har nå kommet inn i toppmøtekonklusjonene. Det er derimot ikke like klart hva EU kan gjøre for Ukraina i denne situasjonen. Barroso sa at Kommisjonen har nær kontakt med IMF, andre finansinstitusjoner og medlemsland. I utgangspunktet er imidlertid dette et anliggende mellom Ukraina og Russland, og man er avskåret fra å anvende midler fra EU-budsjettet. 

Steinmeier sa under den tyske pressekonferansen at utbetaling av 3. ”tranche” fra IMF forutsetter ukrainsk transparens mht. gasstransitten. Fra tysk side hadde man poengtert dette overfor Ukraina. 

Mot et bakteppe av demonstrerende melkeprodusenter (med 500-1000 traktorer) i Brussel, tok Angela Merkel opp markedsordningen for melk. Også dette kom inn i konklusjonene. Kommisjonen bes i løpet av de neste to månedene utarbeide en markedsanalyse, inkludert mulige tiltak for å stabilisere markedet. Det heter videre at dette skal skje innen rammen av den såkalte helsesjekken for den felles landbrukspolitikken. 

Klima og bærekraftig utvikling 

Toppmøtet sluttet seg som ventet til konklusjonene fra EUs finansministere (ECOFIN). Det innebærer at hovedsporet for finansiering av klimatiltak i utviklingsland ligger i det meksikanske forslaget som overordnet ramme for landendes bidrag. Disse bidragene skal bestemmes etter en global finansieringsnøkkel der forpliktelsene bestemmes av evnen til å betale og ansvaret for utslipp. For EU har det vært viktig å kommunisere at det er fremgang i deres diskusjoner, etter at man i flere måneder har diskutert det norske og meksikanske forslaget i rådsarbeidsgruppene.

EU har likevel ikke bundet seg fullstendig til det meksikanske forslaget, og de går ikke eksplisitt inn for et nytt fond slik det meksikanske forslaget gjør. Det er også fleksibilitet i EUs posisjon i forhold til det norske forslaget ved at de ikke utelukker å utnytte nye finansieringskilder på enkelte områder. 

Det gjenstår å avklare EUs spesifikke bidrag til et nytt finansieringsregime og prinsippene for intern byrdefordeling i EU. Toppmøtet tar sikte på å ta beslutning om alle delene av finansieringsspørsmålet på oktobermøtet, også intern byrdefordeling i EU. De inviterer Kommisjonen til å komme med konkrete forslag, og gir ECOFIN et mandat til å arbeide videre med finansieringsspørsmålene. Miljørådet vil dermed være mindre direkte involvert i den videre utvikling av posisjonene på dette spørsmålet. 

Miljøvernorganisasjonene har i sin påvirkningsstrategi for toppmøtet vært opptatt av at EU nå må forplikte seg med konkrete beløp til internasjonal klimainnsats i utviklingsland. Toppmøtet nevner ingen konkrete summer, men viser til at de erkjenner de store behovene og at EU vil bidra med sin andel. 

Formannskapet er bedt om sammen med Kommisjonen å utarbeide et veikart for å samordne EUs forberedelser forut for København-møtet. 

DER viser i konklusjonene til at det på toppmøtet i oktober skal vedtas en Østersjø-strategi. Etter initiativ fra Ungarn bes Kommisjonen også utarbeide en strategi for Donau-regionen innen utgangen av 2010. 

Ulovlig innvandring

Ulovlig innvandring fikk større plass i selve møtet enn forventet. Italias utenriksminister Franco Frattini har tatt initiativ til konklusjonene for å rette fokus mot problemene med ulovlig innvandring over Middelhavet. Middelhavslandene ønsker at de øvrige medlemslandene skal ta ansvar for en større del av byrdene på EUs sørlige yttergrenser, og viser til den solidariteten man ble enige om i migrasjonspakten høsten 2008. Foreløpig dreier dette seg om frivillig byrdefordeling.

Italia, Kypros, Hellas og Malta fikk trukket konklusjonene langt i sin retning. 
Eksterne forbindelser  

Toppmøtet hilste velkommen lanseringen av Østlig partnerskap i Praha i mai, og oppfordret Kommisjonen og kommende formannskap om aktivt å følge opp initiativet. Fortsatt prioritering av fredsprosessen i Midt-Østen ble understreket. DER understreket betydningen av transatlantiske forbindelser og samarbeid med USA om energi, klima, regionale og økonomiske spørsmål.

Det ble vedtatt erklæringer om Pakistan, Afghanistan, Burma, Nord-Korea og Iran.

 

Erklæringen om Pakistan og Afghanistan er i samsvar med det som var ventet. EU vektlegger innsatsen for å styrke stabilitet og sikkerhet i regionen, og uttrykker støtte til tiltak som kan bedre forholdet mellom de to landene.
Mht. Pakistan vises i erklæringen til toppmøtet EU-Pakistan 16. ds. som betegnes som et skritt i retning av utviklingen av en strategisk dialog mellom partene. I oppfølgningen vil handelsforbindelsene mellom de to partene bli vektlagt, med utsikter til en frihandelsavtale på sikt. Pakistans militære operasjoner mot Taliban i nordvest / Swat støttes, det gis tilsagn om EUR 72 mill. i humanitær støtte og EUR 50 mill. til gjenoppbygging, og det åpnes for ytterligere støtte i forbindelse med hjemvending av internt fordrevne og innsats for å gjenoppbygge regionen.
Mht. Afghanistan bekreftes EUs langsiktige støtte til innsatsen for stabilitet og økonomisk utvikling i landet. I erklæringen understrekes videre behovet for en troverdig valgprosess i høst, som kan bygge opp om afghanernes eierskap til landets politiske institusjoner. EU vil støtte valgprosessen ved å sende valgobservatører. EUs bidrag til sikkerhet gjennom EUPOL fremheves. 

Burma

Etter britisk påtrykk vedtok toppmøtet en erklæring som oppfordrer burmesiske myndigheter til å løslate Aung San Suu Kyi og andre politiske fanger, samt fremme demokratisering forut for valget i 2010. Muligheten for at EU i motsatt fall vil lansere målrettede sanksjoner mot regimet fremholdes.

Nord-Korea

I erklæringen fordømmes landets nylige ballistiske missiltester. SR-resolusjon 1874 som styrker internasjonale sanksjoner mot regimet i Nord-Korea hilses velkommen, og Rådet og Kommisjonen oppfordres om å ta en ledende rolle ifm. rask implementering av disse.

Iran

Erklæringen representerer ytterligere styrking av konklusjonene fra utenriksministermøtet i Luxembourg 15. ds. Det gis uttrykk for alvorlig bekymring over iranske myndigheters respons på protestene etter valget. Voldsutøvelsen mot demonstranter fordømmes. Likeledes fordømmes myndighetenes inngrep mot journalister og media. Iranske myndigheter oppfordres til å garantere ytrings- og forsamlingsfrihet, samt til dialog med det internasjonale samfunn om landets kjerneprogram. 

Lenke til konklusjonene:

http://www.consilium.europa.eu/uedocs/cms_data/docs/pressdata/en/ec/108622.pdf
� Se vedlegg for nærmere omtale av forslaget.


� Arbeidsgruppens rapport kan leses i sin helhet � HYPERLINK "http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/09/st11/st11479.en09.pdf" ��her�.


� Hvor det norske Kredittilsynet deltar som observatør.


� Financial Stability Review kan leses � HYPERLINK "http://www.ecb.int/pub/fsr/html/index.en.html" ��her�.


� IASB, som er en privat organisasjon, utarbeider internasjonale regnskapsstandarder og tolkninger (International Financial Reporting Standards - IFRS, tidl. IAS – International Accounting Standards), som iht. Råds- og parlamentsforordning 1606/2002 skal benyttes av om lag 8000 børsnoterte selskaper i EU. Et økende antall land utenfor EU tar standardene i bruk, blant annet Australia, New Zealand og Hong Kong. Standardene skal formelt godkjennes av EU og blir anvendt etter at de tas inn i EUs lovgivning ved komitologiprosedyre.








