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Sammendrag

Denne rapporten en oppfølging av EU-delegasjonens rapport fra april 2007. Siktemålet er å gi en oppdatering av det som har skjedd på feltet tjenester av allmenn interesse (SGI) siden april 2007. Som ledd i prosessen arrangerte EU-delegasjonens et mini-seminar om SGI 1. april 2009 med deltakere fra Kommisjonen, Brussel-kontorene til KS, LO og NHO, samt EFTA. 

Den viktigste utviklingen har siden april 2007 i hovedsak vært at: 

· Lisboa-trakten ble vedtatt i desember 2007 og stadfester for første gang bruken av begrepet ’tjenester av allmenn interesse’ i felleskapslovgivningen ved å oppdatere artikkel 14, samt innføre en egen Protokoll om SGI. Protokollen søker å klargjøre grunnleggende spørsmål, begrepet og prinsipper knyttet til SGI.
· Kommisjonen la i november 2007 la fram en melding om tjenester av allmenn interesse og sosiale tjenester av allmenn interesse. Meldingen var en del av Kommisjonens melding ’A single market for the 21st century Europe’ og ble ledsaget av flere arbeidsdokumenter

· under EU Rådets ’Social Protection Committee’ ble det i januar 2008 opprettet en uformell arbeidsgruppe; ’The Spiegel Group’. EUs Rådsmøte for helse gav i desember 2008 sin tilsutning til anbefalingene fra Spiegelgruppens og dermed også dets videre arbeidsprogram for 2009. 
· Kommisjonen ser det som viktig å bedre kunnskapen om konkurranseutsetting, og har satt i verk ulike tiltak på informasjonssiden:

· opprettet en ”Interactive Information Service” (IIS) på sin hjemmeside hvor en kan ta opp konkrete problemstillinger knyttet til hva som er en offentlig tjeneste i relasjon til statsstøtte og anskaffelsesregelverket;
· publiserte i november 2007 to dokumenter med ’Frequently Asked Questions’ (FAQ) både for offentlig støtte og anskaffelser, som nå er under revisjon. 
· CEMR – paraplyorganisasjonen for nasjonale kommune- og regionforbund på europeisk nivå - la i april 2009 fram et ”Charter on Local and Regional Services of General Interest” for å bidra til å sikre at prinsippene om lokalt og regionalt selvstyre blir bedre ivaretatt. 

Det bemerkes for øvrig at Europaparlamentet ikke har utarbeidet egne innspill til prosessen. 

Forrige rapport fra EU-delegasjonen i april 2007 søkte å   

· understreke at medlemslandene som følge av EUs nærhetsprinsipp har stor frihet til selv å definere hvilke tjenester de anser å være av allmenn interesse og hvordan de skal finansieres, organiseres og utføres, samtidig som EU-lovgivningen oppstiller visse rammer medlemsstatene må forholde seg til der tjenestens økonomiske karakter er sentral,    

· understreke at EU-lovgivningen for konkurranse, offentlig støtte og offentlige anskaffelser kun får anvendelse på tjenester av allmenn økonomisk interesse, en avgrensning som kan være uklar, noe som gjør at det i dag i stor grad er rettspraksis som fastlegger grensene for hva som faller inn under de ulike tjenestebegrepene,  

Dette reflekteres også i Kommisjonens melding fra november 2007 hvor det presiseres at tjenestene av allmenn interesse er et objekt for en offentlig forpliktelse. Det er i stor grad offentlige myndigheters ansvar å avgjøre art og rekkevidden av en tjeneste av allmenn interesse. Det blir dermed i praksis opp til medlemslandene hvordan håndteringen av tjenester av allmenn interesse skal foregå, - om tjenesten skal leveres av myndigheten selv (egenregi) - eller konkurranseutsettes. 

EF-domstolen har imidlertid en rett til å overprøve den nasjonale praksis (valg) dersom den framstår som en ”manifest error”, altså når det framstår som en åpenbar feil fra et medlemslands side. Kommisjonen er i meldingen innforstått med at det kan være vanskelig å forstå de regler som foreligger på feltet og fremhever behovet for løsninger på konkrete problemer.  Mye av det arbeidet som skjer på europeisk nivå er derfor orientert mot å klargjøre rekkevidden av regelverket og også styrke informasjon og opplæring.

I rapporten er det inntatt kommentarer til dommer som kan bidra til å klargjør reglene bl.a Altmark-dommen, men det er ikke foretatt en gjennomgang av alle EF-domstolens dommer på feltet. Fra kommunalt og regionalt hold har en imidlertid satt pris dommen i saken C‑480/06 (Stadtreinigung Hamburg). Kommisjonen mente at fire samarbeidende tyske distrikter burde ha benyttet EUs anbudsprosedyrer da de inngikk en avtale med ’Stadtreiningung Hamburg’ om sluttbehandlingen av avfall. EF-domstolen viser imidlertid i sin dom bl.a. til at samarbeidet mellom de fire distriktene var etablert for å løse en offentlig oppgave de alle var pålagt å utføre. Det refereres i dommen til at det i EU-retten ikke stiller spesielle krav til hvordan offentlige myndigheter skal organisere en offentlig tjeneste og at det  er adgang til å gi et slikt oppdrag, uten å benytte anbudsprosedyrene, til et ’inter-municipal cooperative’ som ’Stadtreiningung Hamburg’. Det er imidlertid behov for å se nærmere på  hvilke konsekvenser dommen vil ha for tjenesteutvekslingen mellom offentlige organer. Også andre dommer som Coditel (sak C-324/07) og Sea Srl v Comune di Ponte Nossa. (sak C-573/07) fra 10. september 2009 har klarlagt forhold bl.a. knyttet til egenregi. 
Veien videre

EU-delegasjonens mini-seminaret 1. april 2009 åpnet for et videre samarbeid med Kommisjonen på feltet tjenester av allmenn interesse (SGI/SGEI). Det vil kreve at vi kan dele  erfaringer og gi faglige innspill til Kommisjonens prosess. 

Informasjon

Utfordringene på EU-siden er de samme som i Norge, nemlig å sikre en bedre forståelse av problemstillingene, skape klarhet i hva regelverket betyr, og ikke minst spre informasjon om avgrensingen av konkurranseutsetting. 
· Kommisjonen er nå i ferd med oppdatere dokumentene om spørsmål og svar både for offentlig støtte og for anskaffelser for publisering tidlig i 2010. Disse er basert på konkrete eksempler og siste tids rettsutvikling på feltet, og spørsmålet er om en fra norsk side har praktiske eksempler en ønsker å spille inn i prosessen. 

· På mini-seminaret var Kommisjonen positive til at Norge også benytter Kommisjonens interaktive informasjonstjeneste – IIS. Spørsmålet blir da hvordan dette kan innpasses nasjonalt.

Kommisjonen arbeider også med et prosjekt med opplæring av offentlige myndigheter i alle medlemsstatene. 

· En bør også vurdere om et eventuelt opplæringsprogram bør dekke Norge. 

I løpet av 2008 har ESA fått inn flere saker hvor kommuner kan ha opptrådt i strid med bestemmelser i EØS-avtalen. En del av sakene knytter seg til avhending av fast eiendom, bl.a. til idretts- og kulturformål. KS vurderer i den sammenheng mulige tiltak, spesielt

på bl.a. på informasjonssiden, i samarbeid med ESA og FAD. 
· KS vil utarbeide en skisse for aktuelle informasjonstiltak for videre drøfting med FAD og ESA.

Norsk deltakelse i Spiegelgruppen?

Spiegelgruppen, nedsatt av Rådets ’Social Protection Committee’, vil arbeide videre med tre tema høsten 2009:

· offentlig-offentlig samarbeid for å organisere sosiale tjenester for å avklare om de faller inn under reglene om anskaffelse, samt trekke inn ny rettsutvikling på feltet;  
· rollen til ’non-profit’ leverandører/tjenesteytere innenfor sosiale tjenester;

· regelverket om offentlige anskaffelser og mulige alternativ, herunder ønsket fra flere land om et forenklet regime for anskaffelser innenfor sosiale tjenester. 


Dette er spørsmål av interesse også for norske myndigheter: Muligheten for norsk (og EØS/EFTA) observatørskap i gruppen ble tatt opp på et møte med Kommisjonen (DG Sysselsetting) 9. juni 2009, og signaler etter møtet har så langt vært positive. Saken følges opp av EFTA-sekretariatet i samarbeid med EU-delegasjonen. Kommisjonen fremhevet at det er ønskelig at Norge bidrar med eksempler på problemstillinger som kan være aktuelle for ISS og Spiegelgruppens arbeid. 
Andre aspekter  

Debatten om et horisontalt direktiv har pågått lenge, og det ser ikke ut til å komme en snarlig avklaring på spørsmålet. Den nye Kommisjonen må ta stilling til spørsmålet om videre håndtering av en eventuell regulering. Det er imidlertid ulike syn på behovet for et slikt direktiv både i Europaparlamentet, i medlemslandene og mellom de ulike interesseorganisasjonene. Det vil være interessant å følge hvilke konsekvenser den nye politiske situasjonen i parlamentet vil kunne ha for de videre drøftinger av et horisontalt rammeverk. Den nye sammensetningen av parlamentet kan peke i retning av en større skepsis til å lage horisontale regler av slik karakter. Dette blir betraktet som et politisk ladet tema, men Lisboatraktaten og protokollen oppfattes som et trinn videre i prosessen. Traktaten sikrer et rettslig grunnlag for tjenester av allmenn interesse og bekrefter de prinsipper EU har arbeidet etter. 

CEMR har, gjennom sitt charter, komme med et interessant innspill knyttet til bruk av nærhetsprinsippet og reglene om det indre marked, men uten at det foreslås et horisontalt rammeverk. 
Kommisjonen (DG Konkurranse) vil tidlig i 2010 legge fram en rapport om erfaringene oppfølgingen av Kommisjonens vedtak basert på prinsippene i ’Almark’-dommen. 

På dette punkt vil derfor EU-delegasjonen følge:

· de videre drøftinger om et horisontalt direktiv for tjenester av allmenn interesse;
· Kommisjonens guide om inkludering av sosiale forhold i offentlige anskaffelser – ventet høsten 2009;  
· CEMRs og KSs oppfølging av ’Charter on local and regional services of general interest’, vedtatt på generalforsamlingen 22. -24. april i Malmö;

· Kommisjonens rapport med erfaringene med ’Altmark’- ventes framlagt tidlig i 2010.   

1. 1. Innledning

Videreføring av rapporten fra april 2007
Dette er en videreføring og oppfølging av EU-delegasjonens rapport fra april 2007 (”Delegasjonsrapporten”). Siktemålet er å gi en oppdatering av det som har skjedd på feltet tjenester av allmenn interesse (SGI) siden april 2007. Rapporten er delvis basert på informasjon på EU-delegasjonens mini-seminar om tjenester av allmenn interesse 1. april 2009 med deltakere fra Kommisjonen (DG Generalsekretariat og DG Sysselsetting), Brussel-kontorene til KS, LO og NHO, samt EFTA. 

I denne rapporten gis en oppsummering av delegasjonsrapporten fra april 2007, gjennomgås Kommisjonens melding og Spiegelgruppens arbeid, utvikling i rettspraksis, samt nye elementer ved ratifiseringen av Lisboatraktaten.  Det vises spesielt til vedlegg 1 hvor det er inntatt nyttige weblinker til aktuelle dokumenter og hjemmesider. I vedlegg 2 er det en gjennomgang av CEMRs ”Charter on Local and Regional Services of General Interest” og i vedlegg 3 gis en innholdsfortegnelse. 

Denne rapporten er utarbeidet av stagiere Silje Mjelle og konkurranseråd Geir Bekkevold, i samarbeid med justisråd Fredrik B. Finstad, samferdselsråd, Carsten Horn-Hanssen, kommunalråd Arve Skjerpen og sosial- og helseråd Hilde Sundrehagen.
1.1.2. Bakgrunn
Tjenester av allmenn interesse (SGI) er tjenester som offentlige myndigheter definerer å være av allmenn interesse og som derfor er underlagt spesielle offentlige tjenesteytings-forpliktelser. Det er tjenester som myndighetene anser som særlig viktige for borgerne, og som man antar ikke vil bli levert på en tilfredsstillende måte av markedet selv. 

Disse tjenestene kan være av:
· økonomisk karakter (SGEI) slik som telekommunikasjonsnettverk, elektrisitetsforsyning, eller avfallshåndtering, eller av

· ikke-økonomisk karakter slik som fengsel, rettsvesen, og grunnleggende velferdsoppgaver som helse, omsorg og utdanning. 

Et sentralt moment for å avgjøre om en tjeneste er økonomisk eller ikke, er om private næringsdrivende tilbyr samme tjeneste uten vederlag. 

På området for sosiale tjenester (SSGI) har det vært en gradvis markedsåpning slik at en stigende andel av disse tjenestene faller inn under EUs regler for det indre marked (konkurranse, offentlig støtte, anskaffelser, m.v.). Dette er ofte uklart skille som har betydning for hvorvidt og i hvor stor grad EUs regelverk setter rammer for hva medlemsstatene kan foreta seg når det gjelder å definere, finansiere, organisere og utføre tjenester av allmenn interesse.

1. 2. Oppsummering EU-delegasjonens rapport fra april 2007

EU-delegasjonen rapport om tjenester av allmenn interesse fra april 2007 fokuserte på grensene for hva som faller inn under medlemslandenes ansvarsområde og hva som kan reguleres på EU-nivå. Den så også på i hvilken grad EUs regler for konkurranse, offentlig støtte, offentlig anskaffelser og indremarkedslovgivningen gjelder for tjenester av allmenn interesse. 

EU-delegasjonens rapport søkte å:

· informere norske myndigheter på et tidlig stadium om den pågående debatten i EU, 

· bidra til at myndighetene får bedre anledning til å reagere raskt og hensiktsmessig på eventuelle lovgivningstiltak på området, 

· gi et innspill til myndighetenes arbeid med å kartlegge konsekvenser for norske forhold av de ulike problemstillingene og scenariene som drøftes i rapporten, 

· understreke at medlemslandene som følge av EUs nærhetsprinsipp har stor frihet til selv å definere hvilke tjenester de anser å være av allmenn interesse og hvordan de skal finansieres, organiseres og utføres, samtidig som EU-lovgivningen oppstiller visse rammer medlemsstatene må forholde seg til der tjenestens økonomiske karakter er sentral, 

· understreke at EU-lovgivningen for konkurranse, offentlig støtte og offentlige anskaffelser kun får anvendelse på tjenester av allmenn økonomisk interesse, en avgrensning som kan være uklar, noe som gjør at det i dag i stor grad er rettspraksis som fastlegger grensene for hva som faller inn under de ulike tjenestebegrepene, 

· understreke at ulike EU-institusjoner, land og interesserte aktører har ulike syn på behovet for og innholdet av eventuell ny lovgivning, og at dette er en pågående prosess, 

· understreke at det råder usikkerhet med hensyn til hvordan prosessen i EU vil utvikle seg og om ny lovgivning vil bli foreslått der et sektorovergripende, horisontalt rammedirektiv, nye sektordirektiver, kombinasjonen av de to eller status quo er de realistiske alternativene, 

· understreke at det vil være innholdet i et eventuelt horisontalt rammedirektiv eller eventuelle sektordirektiver som vil kunne legge føringer på hvordan offentlige myndigheter vil velge å organisere tilbudet av tjenester av allmenn interesse. 
2
Utviklingen siden sommeren 2007 

2. 1. Kommisjonens melding fra november 2007

Meldingen " Services of general interest, including social services of general interest: A new European commitment’ (COM(2007) 725), ble utgitt i forbindelse med Kommisjonens stategidokument  ’A single market for 21st century Europe’ (COM(2007) 724. Meldingen om SGI er delt opp i følgende hovedpunkter: 

· EUs rolle: Sikre et felles regelverk samtidig som man respekterer det eksisterende mangfold

· Lisboaprotokoll om SGI: Et samstemt rammeverk for EU-handlinger

· Veien videre

· Konklusjoner

2.1.1
 EUs rolle: Sikre et felles regelverk samtidig som man respekterer det eksisterende mangfold
Tjenester av allmenn interesse omfatter en rekke ulike aktiviteter. Slike tjenester er viktige  for borgerne og næringslivet, og reflekterer den europeiske samfunnsmodellen. 

Selv om omfang og organisering varierer på bakgrunn av det enkeltes lands historie og tradisjon for statlig involvering, er tjenestene av allmenn interesse dersom myndighetene klassifiserer disse slik. Tjenestene er dermed objekt for en offentlig forpliktelse.
Det er i stor grad offentlige myndigheters ansvar å avgjøre art og rekkevidden av en tjeneste av allmenn interesse. Det blir dermed i praksis opp til medlemslandene hvordan håndteringen av tjenester av allmenn interesse skal foregå, - om tjenesten skal leveres av myndigheten selv (egenregi) - eller konkurranseutsettes. 

For øvrig bemerkes det her at til tross for statenes frihet er det gjennom rettspraksis konstatert at Kommisjonen og EF-domstolen har en rett til å overprøve den nasjonale praksis (valg) dersom den framstår som en ”manifest error”, altså når det framstår som en åpenbar feil fra et medlemslands side. Dette bekreftes også i EF-domstolens Førsteinnstansretts dom T-442/03, SIC vs. Commission av 28. juni 2008 hvor det i avsnitt 195 presiseres: 

” It is necessary, first, to note that, as stated in the case-law (…) and as set out by the Commission in point 22 of its communication COM(2000) 580 final of 20 September 2000 on services of general interest in Europe, Member States have a wide discretion to define what they regard as SGEIs. Hence, the definition of such services by a Member State can be questioned by the Commission only in the event of manifest error.”
Meldingen vektlegger videre at det er offentlige myndigheters valg om de selv ønsker å tilby tjenestene eller la andre gjøre det. Dette kan være offentlige eller private aktører, og enten drives av kommersielle eller ikke-kommersielle krefter. På den andre siden, selv om man framhever statenes valgfrihet, er statene likevel forpliktet til å følge de gjeldende reglene på området. I samhandling med nasjonale, regionale og lokale myndigheter har EU en viktig oppgave i å utforme de prinsipper og vilkår som gjelder for håndteringen av dette brede spekteret av tjenester. Det delte ansvaret er allerede påpekt i EU-lovgivningen, og vil bli ytterligere understreket gjennom Protokollen om SGI, som vil tre i kraft med Lisboatraktaten.  Spørsmålet om hvordan man skal skille mellom økonomisk og ikke-økonomisk SGI blir ofte stilt, men Kommisjonen sier at dette kan det ikke gis et klart svar på. Spørsmålet må vurderes individuelt fra sak til sak. 

Meldingens punkt 2.3 handler særskilt om sosiale tjenester. Det redegjøres for en rekke spesifikke mål som sosiale tjenester søker å oppnå, og det forklares hvordan veien til målene reflekteres i prinsippene som uttrykker hvordan sosiale tjenester kan bli organisert, levert og finansiert. Disse målene er satt opp på bakgrunn av en konsultasjon Kommisjonen gjennomførte med medlemsstatene i 2006. 

Konsultasjonen synliggjorde flere moderniseringsprosesser på nasjonalt nivå innenfor sektoren for sosiale tjenester, særlig ser man en økende grad av privatisering. Dette er etter manges mening en nødvendighet med tanke på å bedre takle forandringene i sosial sektor (for eksempel eldrebølgen).
Konsekvensen av dette er at en god del rettsavgjørelser karakteriserer sosiale tjenester av allmenn interesse som økonomiske aktiviteter, som fører til at stadig flere tjenester faller inn under reglene for det indre marked. Det kom også fram at offentlige myndigheter og tjenesteytere ikke er godt nok kjent med reglene (spesielt om statsstøtte og offentlige anskaffelser), og at reglene ofte blir brukt på feil måte. Dette gjelder særlig på lokalt nivå. 

2.1.2

Protokollen: Et samstemt rammeverk for EU-handlinger
I meldingen går Kommisjonen gjennom og understreker rollen til Protokollen om SGI, som er et vedlegg til Lisboatraktaten. For mer informasjon om protokollen, se punkt 3.1.  

2.1.3

Veien videre

På bakgrunn av Protokollen vil Kommisjonen fortsette arbeidet med styrke EUs rammeverk for tjenester av allmenn interesse,  sosiale tjenester av allmenn interesse og helsetjenester. Kommisjonen fremhever at de ønsker konkrete løsninger på konkrete problemer, og innrømmer at det kan være vanskelig å forstå dagens regler. 

På bakgrunn av vanskelighetene med å forstå reglene har Kommisjonen tatt ulike grep. Det er blant annet på Kommisjonens hjemmeside for tjenester av allmenn interesse dels åpnet en internettbasert tjeneste for å gi svar på konkrete spørsmål i form av en postboks ’Interactive Information Service’ (IIS); dels linket til Kommisjonens to dokumenter som gir svar på ofte stilte spørsmål - ”frequently asked question” (FAQ) - om offentlig støtte og anskaffelser.
2.1.4 

Konklusjoner

Her blir det understreket at før Lisboatraktaten eventuelt trer i kraft, er det meget viktig at det foreligger en felles visjon å oppnå konkrete resultater for EUs borgere. 

Kommisjonen understreker at de foretrekker en pragmatisk tilnærming til tjenester av allmenn interesse, og herunder også for sosiale tjenester av allmenn interesse og helsetjenester. En slik tilnærmingsmåte reflekterer kompetansedelingen på de ulike styringsnivåene innad i EU, og respekterer mangfoldet og særegenhetene til disse tjenestene. 

Hvor man har etablert sektorspesifikke rammeverk er det begrunnet med europeisk verdier. Disse rammeverkene blir jevnlig gjennomgått for å få fram ny økonomisk, sosial og teknologisk utvikling på området. 

Gjennomføringen av EU-retten i medlemslandene blir kontrollert etter gjeldende prosedyrer og regelmessig evaluert for å ta hensyn til nye realiteter. På områder som kan oppfattes som problematiske har Kommisjonen søkt å gjennomføre aktive konsultasjoner for å identifisere og løse foreliggende eller framtidige problemer.   

2.1.5

Kommentar
Hovedformål med meldingen er å gi en ramme for hvordan man kan klargjøre, guide og informere om reglene som gjelder for tjenester av allmenn interesse. Det er spesielt viktig å forstå utfordringene lokale myndigheter har mht. implementeringen av reglene.  Konkrete spørsmål om regelverket kan tas opp via Kommisjonens webside (Interactive Information Service) og  første driftsår fram til mai 2009 ble det meldt inn ca. 100 spørsmål. 
De ovennevnte to sett med ’ofte stilte spørsmål’ - FAQ- inngår som en del av denne tjenesten. På internettsiden er nye og gamle spørsmål samlet, men det ligger en utfordring i at spørsmål og svar kun foreligger på de tre arbeidsspråkene engelsk, fransk og tysk. Målet er at alle spørsmål og svar skal foreligge på samtlige offisielle EU-språk, slik at man kan nå flest mulig.
Behovet for klargjøring bekreftes også av Kommisjonen (i regi av DG Sysselsetting) vil sluttføre arbeidet med en guide om inkludering av sosiale forhold i offentlige anskaffelser i løpet av høsten 2009. Som ledd i dette arbeidet ble det i november 2008 publiserte en større studie om sosiale forhold i offentlige anskaffelser og med påfølgende høring (se vedlegg 1). 
2. 2. EU Rådets ‘Social Protection Committee’ og  Spiegelgruppen

I kjølvannet av meldingen fra november 2007 opprettet EU Rådets ’Social Protection Committee’ i januar 2008 en uformell arbeidsgruppe - The Spiegel Group - for å vurdere Kommisjonens to FAQ-dokumenter, samt identifisere flere eksempler og spørsmål knyttet til konkurranseutsetting. Rapport og operasjonelle konklusjoner ble presentert i november 2008 (se vedlegg 1) og med følgende forslag til videre arbeid:

· Kommisjonens oppdatering av de to FAQ-dokumentene bør dels utvides med aktuelle problemstillinger, dels trekke inn nylige eksempler fra EF-domstolen og Førsteinnstansretten som BUPA (T-289/03) og Coditel (C-324/07); 

· Oppfordring til Kommisjonen og medlemslandene til aktivt å spre mer informasjon om dagens ordninger - FAQ og IIS.
EUs Rådsmøte for helse sluttet seg i desember 2008 til de foreliggende anbefalingene om hva Spiegelgruppen skal arbeide videre med. Det vil hovedsaklig være tre tema:
· Offentlig-offentlig samarbeid for å organisere sosiale tjenester for å avklare om de faller inn under reglene om anskaffelse, samt ny rettsutvikling.
· Rollen til ’non-profit’ leverandører/tjenesteytere og den rolle de spiller innenfor sosiale tjenester.
· Regelverket om offentlige anskaffelser og mulige alternativ, herunder ønsket fra flere land om et forenklet regime for anskaffelser innen sosiale tjenester. (Jfr. Sverige har utviklet nytt regelverk/retningslinjer på feltet.)
Spiegelgruppen vil på dette grunnlaget videreføre sitt arbeid i 2009. Hittil i år er det ikke blitt arrangert noen møter i arbeidsgruppen, og første møte vil finne sted i november. Norge arbeider for å komme med i gruppen og har fått positive signaler fra Kommisjonen.  Dette følges nå opp av EFTA-sekretariatet i samarbeid med EU-delegasjonen. Kommisjonen fremhevet at det var ønskelig om Norge kunne bidra med eksempler på problemstillinger som kunne være aktuelle for ISS og Spiegelgruppens videre arbeid.
Videre arbeides det fra norsk side med å komme med i en nylig etablert (uformell?) gruppe, Rådets ’Social Protection Committee’ som skal se på kvaliteten på sosiale tjenester av allmenn interesse. Gruppen tar sikte på å utvikle en type ”rammeverk” for sosiale tjeneste, herunder utvikle metoder og standarder for kvalitetstjenester. 
2. 3. Utviklingen i rettspraksis

Nedenfor følger en oppdatering knyttet til utvalgte saker som klargjør reglene på feltet. Det har imidlertid ikke vært mulig å gjennomgå alle EF-domstolens dommer på feltet.
2.3.1

Oppfølging av Altmark-dommen
Flere dommer på området for tjenester av allmenn interesse er med på klargjøre reglene. 

I Altmark-saken fra 2003
, som gjaldt kompensasjon for rutetransport i byer, forsteder og regioner i en tysk delstat, slo EF-domstolen fast at godtgjørelse som bare kompenserer for en tjeneste av allmenn økonomisk interesse, ikke er å anse som statsstøtte etter artikkel 87 i EF-traktaten (se artikkel 61 i EØS-avtalen). Grunnen er at den som mottar støtten ikke får noe økonomisk fortrinn i forhold til andre foretak. Slik kompensasjon skal ansees som ordinær betaling for en utført tjeneste.

I dommen oppstilles det fire vilkår for at kompensasjonen ikke skal anses som støtte:


1. 
Foretaket må være pålagt en tjeneste av allmenn økonomisk betydning, og forpliktelsene må være klart definert. 
2. 
Kriteriene for beregningen av kompensasjonen må være fastlagt på forhånd på en objektiv og gjennomsiktig måte. 
3. 
Kompensasjonen må ikke overstige utgiftene til oppfyllelsen av forpliktelsene. 
4. 
Kompensasjonens størrelse må bestemmes enten etter en offentlig anskaffelsesprosedyre eller på grunnlag av en analyse av omkostningene som et gjennomsnittelig foretak vil ha. 
Det er bare i de tilfeller at disse fire vilkårene er oppfylt at en kan anta at et foretak ikke får en økonomisk fordel som vil utgjøre statsstøtte i EU-traktatens/EØS-avtalens forstand. Selv om saken gjaldt rutebiltransport, er vilkårene satt opp på et generelt grunnlag og vil være aktuelle for alle typer saker og sektorer der vurderingstemaet er om en kompensasjon for tjenester av allmenn økonomisk interesse utgjør statsstøtte. 

De oppstilte vilkårene har senere blitt vurdert i saker om samme tema, men rettspraksis har ikke gitt et entydig bilde av hvordan vilkårene skal tolkes. 

Den videre fremstillingen er basert på boken ’Statsstøtte’ av Alterskjær, Hjelmeng, Lund og Nordby fra 2008. 

Det første vilkåret i Altmark er at foretaket må være pålagt en tjeneste av allmenn økonomisk betydning, og forpliktelsene må være klart definert. Rettspraksis fra Førsteinstansretten viser at innholdet i ”tjenester av allmenn økonomisk interesse” er det samme i Altmark som i EF-traktatens artikkel 86 (2). Rettspraksis tyder også på at domstolene utviser forsiktighet med å overprøve EØS-statenes definering av hva som er en tjeneste av allmenn økonomisk interesse.

Det andre vilkåret i Altmark-dommen, nemlig at kriteriene for beregning av kompensasjon må være fastlagt på forhånd på en objektiv og gjennomsiktig måte, har i senere dommer blitt tolket utvidende. Dette gjelder i ADC Servizi-dommen
 og i særdeleshet i BUPA-dommen.
 Sistnevnte dom synes å gå langt i å fravike det oppstilte Altmark-kriteriet. De to dommene antyder at dersom hovedprinsippene for beregning av kompensasjon er fastlagt på forhånd, vil det andre Altmark-kriteriet være oppfylt.
 Dommen har i juridisk teori blitt kritisert for å gå for langt i sin tolkning av Altmark-kriteriene.

Også i forhold til det tredje Altmark-kriteriet er det uklart etter BUPA-dommen hvor strengt dette vilkåret skal tolkes. I domstolens vurdering ble det uttalt at selv om ikke vilkåret kunne ansees for oppfylt, så var situasjonen i overensstemmelse med ”formålet med, og tankegangen bag den tredje betingelsen i Altmark-dommen” og retten konkluderte dermed med at vilkåret var oppfylt.

Det fjerde Altmark-kriteriet var også gjenstand for en meget liberal tolkning i BUPA. I saken var det ikke foretatt en anbudskonkurranse eller en analyse av omkostningene hos et gjennomsnittelig foretak, men Domstolen kom likevel til at det fjerde vilkåret var oppfylt. 

Etter BUPA-avgjørelsen foreligger det usikkerhet i forhold til tolkningen av Altmark-kriteriene. Hvorvidt EF-retten vil legge seg på samme tolkning som dommere i Førsteinstansretten, og hvorvidt den liberale tolkningen vil opprettholdes i framtidige saker, må vi avvente og se.  

Kommisjonen gjennomførte – kodifiserte – ’Altmark’-dommen i et vedtak (’Decision’)
 i juli 2005 og dette ble inntatt i EØS-avtalens kapittel XV om statstøtte
 i juli 2006. Som ledd i oppfølgingen av vedtaket har Kommisjonen (DG Konkurranse) spurt medlemslandene om erfaringene og vil legge fram en rapport tidlig i 2010. Fra norsk side har en også gitt innspill til denne prosessen.

2.3.2

Kommunalt og regionalt samarbeid

Flere av EØS-reglene pålegger myndighetene å løse visse samfunnsoppgave. Dette gjelder spesielt innenfor miljøområdet (vannkvalitet, renovasjon, m.v.). Den enkelte kommune (eller regionale) enhet vil i mange tilfelle ha behov for et samarbeid for å løse oppgaven. Det har imidlertid i denne rapporten ikke vært mulig å forta en detaljert gjennomgang av seinere tids dommer på feltet
.  
En aktuell sak er EF-domstolens dom av 9. juni 2009 i sak C‑480/06 (Stadtreinigung Hamburg). Kommisjonen mente at fire samarbeidende tyske distrikter burde ha benyttet EUs anbudsprosedyrer da de inngikk en avtale med ’Stadtreiningung Hamburg’ om sluttbehandlingen av avfall. EF-domstolen viser imidlertid i sin dom bl.a. til at samarbeidet mellom de fire distriktene var etablert for å løse en offentlig oppgave de alle var pålagt å utføre. Det refereres i dommen til at det i EU-retten ikke stiller spesielle krav til hvordan offentlige myndigheter skal organisere en offentlig tjeneste. Det fremholdes i dommens punkt 47 at

· ‘It must be observed though, first, that Community law does not require public authorities to use any particular legal form in order to carry out jointly their public service tasks.’ Og videre 
· ‘Secondly, such cooperation between public authorities does not undermine the principal objective of the Community rules on public procurement,…’ 

I dommen vises det i punkt 35 også til at det er adgang til å gi et slikt oppdrag, uten å benytte anbudsprosedyrene, til et ’inter-municipal cooperative’ som ’Stadtreiningung Hamburg’ . 

KS Bedrift gir følgende vurdering av saken:

Dommen føyer seg inn i rekken av positive avgjørelser fra EF-domstolen de senere årene, og hvor de strenge Teckal-kriteriene om krav til kontroll har fått en betydelig oppmyking, og hvor muligheten til interkommunalt samarbeid utvides. Dommen støtter også oppunder avgjørelsen i Klagenemnda for offentlige anskaffelser (Kofa), sak 2008/77, hvor et interkommunalt selskap på Sørlandet, Returkraft, ble tildelt enerett til å behandle husholdningsavfall fra kommuner i regionen. 

KS Advokatene mener at dommen utpensler fire hovedkriterier for slikt samarbeid (utenfor egenregi):

· Ingen private kan være involvert i samarbeidet.

· Samarbeidet må gjelde ”public service tasks”/ ”public service-opgaver”/ ”ihrer öffentlichen Aufgaben”.

· Det må være et reelt samarbeid, ikke rent tjenestekjøp. 
· Samarbeidet må ikke være i strid med grunnleggende EU-rettslige prinsipper.
Det vises for øvrig til KS, KS Bedrift
 og CEMR
 hjemmesider om saken. Det er imidlertid behov for å se nærmere på hvilke konsekvenser dommen vil ha for tjenesteutvekslingen mellom offentlige organer.
3.
Om Lisboatrakten og behovet for rammedirektiv

3. 1. Lisboatraktaten /Protokoll om SGI – hva skjer ved ikrafttredelsen?

Lisboatraktaten (funksjonstraktaten) artikkel 14 inneholder en egen bestemmelse om SGEI:

Without prejudice to Article 4 of the Treaty on European Union or to Articles 93, 106 and 107 of this Treaty, and given the place occupied by services of general economic interest in the shared values of the Union as well as their role in promoting social and territorial cohesion, the Union and the Member States, each within their respective powers and within the scope of application of the Treaties, shall take care that such services operate on the basis of principles and conditions, particularly economic and financial conditions, which enable them to fulfil their missions. The European Parliament and the Council, acting by means of regulations in accordance with the ordinary legislative procedure, shall establish these principles and set these conditions without prejudice to the competence of Member States, in compliance with the Treaties, to provide, to commission and to fund such services.

Bestemmelsen viderefører artikkel 16 i EF-traktaten med enkelte modifikasjoner. Første punktum presiserer nå at det kan vedtas regler om ’economic and financial conditions’ knyttet til driften. Annet punktum er nytt, og bestemmer at lovgivning som skal fastlegge føringer for SGI, skal skje i form av forordninger (’regulations’) og ved bruk av den ordinære lovgivningsmetoden. At det legges opp til bruk av forordninger medfører mindre rom for nasjonal tilpasning av regelverket enn om lovgivningsformen hadde vært direktiver (jf. for så vidt EØS-avtalen artikkel 7).

I tillegg har Lisboatraktaten en egen protokoll om SGI
. Protokollen viderefører og søker å klargjøre noen grunnleggende spørsmål knyttet til tjenester av allmenn interesse.  
Protokollen søker å skape en klarere distinksjon mellom økonomisk SGI og ikke-økonomisk SGI: 
Det sies om økonomisk SGI at vilkårene og organiseringen av disse tjenestene er underlagt indre markedsregler og konkurranselovgivningen, siden deres aktiviteter er økonomiske av natur. Dersom det er tale om store nettverksindustrier som har en klar europeisk dimensjon, slik som telekommunikasjon, elektrisitet, gass, transport og posttjenester, skal tjenestene reguleres spesifikt av EU-rettslig rammeverk. Andre tjenester av allmenn økonomisk interesse som eksempelvis avfallshåndtering og vannforsyning er ikke underlagt enkeltstående reguleringer på EU-nivå. Likevel kan spesifikke regler, slik som reglene om offentlig anskaffelse eller regler som er rettet mot beskyttelse av miljø eller forbrukere, gjelde for enkelte sider ved av tjenestene. Videre er flere tjenester av allmenn økonomisk interesse underlagt det rettslige rammeverket som ble etablert gjennom innføringen av tjenestedirektivet. 
Tjenester som ikke er av økonomisk interesse (ikke-økonomisk SGI), for eksempel politi og rettsvesen, er ikke dekket av spesifikk EU-lovgivning, ei heller er tjenestene dekket av indre markedsregler eller traktatens konkurranseregler. Dog kan noen sider ved disse tjenestene være underlagt andre traktatfestede regler, slik som ikke-diskrimineringsprinsippet.  

Protokollen stadfester også de overordnede prinsippene som gjelder for tjenester av allmenn interesse
: 

For det første er det et viktig å understreke den rollen og de valgmulighetene de nasjonale, regionale og lokale myndigheter har mht. å tilby en tjeneste av allmenn økonomisk interesse ”as closely as possible to the needs of the users”. 

For det andre må man respektere det mangfoldet av tjenester, situasjoner, behov og preferanser som de enkelte brukere har. Mangfoldet er ofte begrunnet i variasjonen mellom ulike tjenester av allmenn interesse og de individuelle forskjellene blant borgerne på grunn av en ulik økonomisk, sosial, geografisk, kulturell og fysisk situasjon. 

Det tredje hensynet ivaretar målet om å oppnå en høy standard både i forhold til kvalitet, sikkerhet og kostnadsnivået på tjenestene. Dette sies å være hovedmålet med EUs handlinger på feltet for tjenester av allmenn økonomisk interesse. 

For det fjerde skal man arbeide for å sikre likebehandling, og sørge for at det ikke eksisterer diskriminering mht. hvem som kan tilby tjenester av allmenn økonomisk interesse. 

Til slutt skal man også sørge for å ”uphold user rights”. 
Protokollen regnes som et skritt på vei mot å danne et transparent og pålitelig EU-rammeverk om tjenester av allmenn interesse. Det er første gang begrepet ”SGI” er innarbeidet i primærlovgivningen, da den nåværende EU-traktaten bare referer til SGEI (tjenester av allmenn økonomiske interesser). EU vil også kunne benytte protokollen som grunnlag for et mulig horisontalt direktiv, men på dette punkt er det, som vi skal se i punkt 3.2, ulikt syn blant medlemsland og Europaparlamentet om behovet for et slikt direktiv.
3. 2. Behovet for et horisontalt rammedirektiv

Under seminaret som ble arrangert 1. april 2009 uttalte både NHO og LO seg om behovet om et horisontalt rammedirektiv. 

Europeisk LO ønsker et horisontalt rammedirektiv som beskytter tjenester av allmenn interesse mot markedsliberalismen. I Norden er fagbevegelsen mer skeptisk til et eget direktiv fordi man frykter at en slik regulering kan åpne offentlig sektor ytterligere for konkurranseutsetting. Man mener det fungerer bedre slik situasjonen er i dag. Det ble framhevet at Kommisjonen nå kan vurdere spørsmålet på nytt i lys av den nye Protokollen om SGI /SGEI i Lisboatraktaten, siden man med denne har kompetanse til å foreslå et slikt direktiv. LO opplyste også om at Sosialistgruppen i Europaparlamentet (PSE) 30. mai 2006 publiserte et forslag til horisontalt direktiv. Fagbevegelsen DEFS (ETUC) har laget et lignende utkast.
Fra NHOs side ble det vist til betydningen av velfungerende, tilgjengelige offentlige tjenester som er rimelige og har høy kvalitet. Effektiv SGEI gir konkurranseevne og arbeidsplasser og er spesielt viktig i dagens situasjon. Konsensus om behovet for å sikre kvalitet og tilgjengelighet av SGI vil også kunne bidra til å imøtekomme utfordringene knyttet til demografiske endringer, samt økt fleksibilitet i forhold til tilpasning til klimaendringer og miljø- og energieffektivisering. Europeisk næringsliv er enig i at SGEI er nødvendig for Europa og at offentlig-privat- samarbeid (’OPS’) er et viktig redskap til å forbedre kvalitet og tilbud om slike tjenester. På denne bakgrunn, støtter NHO tiltak for å gi privat sektor en viktigere rolle som offentlig tjenestetilbyder. NHO delte BUSINESSEUROPEs skepsis til en ny type regulering av SGEI ettersom anvendelsen av det eksisterende statsstøtteregelverk har ført til mer konkurranse og framgang i rekkevidden av SGEI. NHO presiserte at selskapene/bedriftene ønsker seg en mer sentral  rolle. NHO ser gjerne en ny modell der offentlig og privat sektor jobber sammen for å levere offentlige tjenester. NHO har også utarbeidet en egen brosjyre om OPS. BUSINESSEUROPE er for øvrig i ferd med å utarbeide et posisjonspapir om SGI/SGEI. 
Debatten om et horisontalt direktiv har pågått lenge, og det ser ikke ut til å komme en snarlig avklaring på spørsmålet. Den nye Kommisjonen må ta stilling til spørsmålet om videre håndtering av en eventuell regulering. Det er imidlertid ulike syn på behovet for et slikt direktiv både i Europaparlamentet, i medlemslandene og mellom de ulike interesseorganisasjonene. Det vil være interessant å følge hvilke konsekvenser den nye politiske situasjonen i parlamentet vil kunne ha for de videre drøftinger av et horisontalt rammeverk. Den nye sammensetningen av parlamentet kan peke i retning av en større skepsis til å lage horisontale regler av slik karakter. Dette blir betraktet som et politisk ladet tema, men Lisboatraktaten og protokollen oppfattes som et trinn videre i prosessen. Traktaten sikrer et rettslig grunnlag for tjenester av allmenn interesse og bekrefter de prinsipper EU har arbeidet etter
3. 3.
Gjennomgang av CEMRs ”Charter on Local and Regional Services of General Interest”

CEMR er en europeisk paraplyorganisasjon for nasjonale kommune- og regionforbund (KS er dens norske medlemsorganisasjon) med 46 medlemmer fra 32 land. CEMR har laget et ”Charter on Local and Regional Services of General Interest”. Fra KSs side ble det bl.a. gitt følgende informasjon på EU-delegasjonens mini-seminaret 1. april 2009: 

Dokumentet er i første rekke et politisk utspill, en de lege ferenda-vurdering av hvordan CEMR ønsker at rettssituasjonen burde være på SGI-feltet. Bakgrunnen er at CEMR mener utviklingene er gått for langt mht. bruk av indre markedsregelverket på kommunale tjenesteytelser (’overly market-focused’), og ønsker å styrke prinsippet om lokalt og regionalt ’selvstyre’. Flere dommer fra EF-domstolen forsterket denne trenden. Hensikten med charteret er derfor ’to be an instrument to promote action’ og å bidra til å sikre at prinsippene om lokalt og regionalt selvstyre, samt nærhets og proporsjonalitets-prinsippene blir ivaretatt.  Fra CEMRs side foreslås det ikke et horisontalt rammeverk. En gjennomgang av charterets bestemmelser er inntatt i vedlegg 2.

Charteret ble vedtatt på CEMRs generalforsamling, 22. – 24. april 2009 i Malmö. KS tar sikte på å  oversette det til norsk. CEMR vurderer nå hvordan en skal følge opp charteret vis-à-vis Kommisjonen, Europaparlamentet og andre sentrale aktører i Brussel. Charteret vil kunne benyttes av medlemmene på nasjonalt nivå slik at de bevisstgjøres om de eksisterende spenningene mellom reglene for det indre marked, det lokale selvstyret og de spesielle hensyn som knytter seg til kommunal tjenesteproduksjon. 
 4. 
Kommisjonens videre prioriteringer

Under miniseminaret 1. april 2009 oppsummerte Kommisjonen aktuelle tema på området for tjenester av allmenn interesse som følger: 

· Den politiske debatten om behovet for et mer generelt juridisk rammeverk vil fortsette. 
· Ytterligere utvidelser av EU vil igjen føre til økt mangfold. Dette kan bli en utfordring. 
· Debatt om det er behov for et horisontalt rammeverk vil bli videreført. 
· Hva som omfattes av offentlige tjenester vil fortsatt endres og utvikles raskt, og Kommisjonen ser behovet for selv å være er aktive i prosessen, herunder tilrettelegge informasjon om emnet. 
Kommisjonen vil i tida som kommer særskilt fokusere på tre aspekter: 

· Regelmessig oppdatering av ofte stilte spørsmål og svar.
· Oppfølging av titaksplanen for statsstøtte. 

· Opplæring av offentlige myndigheter med utvikling av ’trenings moduler’ som skal være en pilot for opplæringen. Denne skal lanseres i år og målet er å gi opplæring til offentlige myndigheter i alle medlemsstatene. 















Vedlegg 1

Linker til dokumenter

1.
Lisboatraktaten og SGI

Link til Lisboatraktaten (fusjonstraktaten) og Artikkel 14 om tjenester av allmenn økonomisk interesse: 

Link her
Protocol on services of general interest:

Link her
2.
Kommisjones documenter av 20. november 2007 

COMMUNICATION FROM THE COMMISSION: Accompanying the Communication on "A single market for 21st century Europe" Services of general interest, including social services of general interest: a new European commitment COM(2007) 725  {COM(2007) 724 final}

COMMISSION STAFF WORKING DOCUMENT: Frequently asked questions concerning the application of public procurement rules to social services of general interest {SEC(2007) 1514}
COMMISSION STAFF WORKING DOCUMENT: Progress since the 2004 White Paper on services of general interest {SEC(2007) 1515}
COMMISSION STAFF WORKING DOCUMENT: Frequently asked questions in relation with Commission Decision of 28 November 2005 on the application of Article 86(2) of the EC Treaty to State aid in the form of public service compensation granted to undertaking entrusted with the operation of services of general economic interest, and of the Community Framework for State aid in the form of public service compensation", {SEC(2007) 1516}  
3.
Sosiale tjenester av allmenn interesse - SSGI
Kommisjonens to-årige rapport fra juli 2008:  http://ec.europa.eu/employment_social/spsi/docs/spsi_gpa/commnatsecdoctrav_en.pdf
Studie om sosiale forhold i offentlige anskaffelser av november 2008: 

http://ec.europa.eu/social/main.jsp?catId=331&langId=en&newsId=417&furtherNews=yes

4.
Oppfølging av EU Rådets ‘Social Protection Committee’ -  (SPC)

In January 2008, the Councils Social Protection Committee -SPC- mandated an informal working group on SSGI with the following tasks:

· analyse the answers provided in the two Staff Working Documents on public procurement and State  aid, in light of Member States' experience concerning the application of such rules;

· identify more examples derived from the SSGI area which could be added to these documents; 

· review whether further questions arise or specific problems have to be reported concerning the application of public procurement and State aid rules and 

· discuss questions concerning the application of Community rules other than public procurement and State aid rules.

Vedlagt følger link til rapport og operative konklusjoner presentert av EUs ‘Social Protection Committee’ , 20. november 2008

Link til rapporten: 

http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/08/st16/st16062-ad01.en08.pdf
  
Link til konklusjonene:  
http://register.consilium.europa.eu/pdf/en/08/st16/st16062.en08.pdf
 

5.
Tjenester av allmenn interesse – EU-delegasjonens rapport fra april 2007
Link til rapporten:

http://www.eu-norge.org/NR/rdonlyres/3A1F169884A74403B294AD988EFF6245/66118/SGIRapportomtjenesteravallmenninteresse.doc
6.
Uttalelse av EUs Regionkomite

Committee of Regions. ECOS-IV-020. DRAFT Opinion Single market, social vision and services of general interest, discussed at the 78th Plenary Session on 12 and 13 February 2009.  

Draft opinion of the Committee CDR56-2008_REV3_PAC_EN
7.  
Kommisjonens hjemmeside om SGI (includert ’Interactive Information System’ og  ofte stilte spørsmål (FAQs))
http://ec.europa.eu/services_general_interest/index_en.htm
8.
Link til CEMRs Charter om locale og regionale tjenester av allmenn interesse
‘The charter stresses, amongst others, that local and regional authorities must be free to decide without unjustified restrictions at European level how to deliver public services to their citizens.’

 



 


http://www.ccre.org/docs/charter_sgi_en.pdf
9. 
European Socialists page and the Proposal for a Framework Directive on SGEI

‘The PES Group in the European Parliament is calling for action to safeguard and enhance public services throughout the European Union’ - .May 2006 

http://www.socialistgroup.org/gpes/public/polidetail.htm?topicid=1992&section=POL&category=POLI
10.
Link til NHOs hjemmeside om offentlig-privat samarbeid (OPS) 

NHO ønsker å gjøre Offentlig-privat samarbeid (OPS) bedre kjent som virkemiddel i stat og kommune.

http://www.nho.no/offentlige-anskaffelser/skal-spre-kunnskap-om-ops-article20248-82.html
NHOs brosjyre om OPS: Alternativt verktøy for å løse viktige samfunnsoppgaver 

http://www.nho.no/getfile.php/bilder/RootNY/Kompetanse/OPS%20offentlig%20privat%20samarbeid%281%29.pdf













Vedlegg 2

Gjennomgang av CEMRs ”Charter on Local and Regional Services of General Interest”

vedtatt på CEMRs generalforsamling, 
22. – 24. april 2009

Art. 1 fastslår prinsippet om lokal og regional selvråderett i relasjon til organisering av SGI. CEMR mener det må være en vid skjønnsmargin for lokal selvråderett, og viser til at det er eksplisitt referert til problemstillingen i Lisboatraktaten.

I art. 2 tas problemstillingen rundt innholdet av begrepet ”økonomisk” opp. CEMR mener at Kommisjonens og EF-domstolens stadige utvidelse av begrepet er problematisk, og at det må være opp til regionale og lokale myndigheter å definere når det er tale om tjenester av økonomisk karakter. Bare når det gjøres åpenbare på regionalt/lokalt plan skal det være rom for overprøving.

Art. 3 stadfester at reglene for det indre marked ikke skal anvendes på offentlige tjenester av ikke-økonomisk natur. Herunder er det tre typetilfeller som er unntatt: 

· Hvis det indre markedets funksjoner vil bli berørt i en så betydelig grad at det ville være i strid med EUs interesser. 

· Europeisk lovgivning, eller traktaten, utrykkelig sier så, og

-    Dersom de foreslåtte tiltak vil være i fullt samsvar med proporsjonalitetsprinsippene.

Art. 4 omhandler egenregi. I hvilken grad må kommuner og fylkeskommuner gå ut med anbud og i hvor stor grad har de mulighet til å tildele til seg selv? CEMR mener at kontroll- og omsetningskriteriet er for strengt tolket, og det er ønskelig å bevege seg i en mer selskapsrettslig tenkemåte på dette punktet. 

Art. 5 stadfester at lokale styresmakter skal ha anledning til interkommunalt samarbeid. 

Art. 6 omhandler statsstøtte og konstaterer at hvor lokale/regionale styresmakter yter kompensasjon til en underleverandør for en tjeneste av allmenn interesse, privat eller offentlig, skal kompensasjonen ikke regnes som statsstøtte såfremt følgende vilkår er oppfylt:

· Det grunnlaget kompensasjonen er kalkulert ut fra har blitt etablert på transparent basis
· Kompensasjonen ikke overstiger hva som er nødvendig for å dekke utgiftene til offentlige tjeneste-forpliktelser hvor kompensasjonen er ment, tatt i betraktning relevante inntekter, samt tillate en akseptabel fortjeneste. 
· De eksisterende vilkårene som krever at mottakeren av offentlige tjenestekompensasjon må rettferdiggjøre dens kostnader med referanse til liknende bedrifter, burde bli avskaffet.
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� C-280/00 Altmark Trans GmbH


� Se BUPA premiss 161-208. Jfr. Statsstøtte, 2008, s. 121 flg. Alterskjær, Hjelmeng, Lund og Nordby


� C-451/03


� T-289/03-BUPA. Avgjørelse av Førsteinstansretten. 


� Se Statsstøtte, 2008, s. 123 flg. Alterskjær, Hjelmeng, Lund og Nordby


� Se Statsstøtte, 2008, s. 123 flg. Alterskjær, Hjelmeng, Lund og Nordby


� Link til vedtaket 2005/842/EC � HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=CELEX:32005D0842:EN:NOT" ��her�


� Ved EØS-komitevedtak No 91/2006 av 3. juli 2006.  


� Dette gjelder bl.a dommene C-295/05 Tragsa, C-220/06 Correos, C-371/05 Mantua, C-324/07 Coditel og C-573/07 Sea Srl v Comune di Ponte Nossa.  


� Link til KSBedrifts hjemmeside � HYPERLINK "http://www.ks-bedrift.no/templates/Page.aspx?id=55014" ��her�


� Link til CEMRs pressemelding � HYPERLINK "http://www.ccre.org/communiques_de_presse_detail_en.htm?ID=280" ��her� 


� Link til Protokollen � HYPERLINK "http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=OJ:C:2007:306:0158:0159:EN:PDF" ��her� og til Euroactivs hjemmeside om � HYPERLINK "http://www.euractiv.com/en/socialeurope/social-service-providers-call-protective-regulation-eu-treaty/article-169940" ��her�.


� Se Kommisjonens melding fra november 2007, punkt 3
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