Energiråden oppsummerer EUs energiagenda våren 2007.  

 
EU-Kommisjonens energi- og klimapakke

EU-Kommisjonens energi- og klimapakke (herunder ”An Energy Policy for Europe”) som ble lagt frem 10. januar, har dominert energiagendaen og i stor grad EUs agenda våren 2007. Det er første gang Kommisjonen legger frem en integrert energi- og klimapolitikk. Energi- og klimaspørsmål behandles ikke lengre av energi- eller miljøkommissærene alene. Kommisjonspresident Barroso har selv oppnevnt en gruppe av energi- og miljøeksperter som han rådfører seg med.

EU møter klimautfordringene med å foreslå en omlegging av energipolitikken til en grønnere energibruk. Målene som foreslås er ambisiøse;

        Minst 20 % reduksjon i klimautslippene innen 2020 i forhold til 1990 nivå, 30 % hvis EU får støtte fra andre industrialiserte land

        20 % fornybar energi i energimiksen innen 2020, hvorav minimum 10 % biodrivstoff i transportsektoren

        20 % energisparing (av primær energibruk) innen 2020

En industriell revolusjon kaller EU-Kommisjonen omleggingen, som den mener er nødvendig for å levere bærekraftig, sikker og konkurransedyktig energi til Europa.

Det var ikke støtte til et bindende mål på 20 % fornybar energi i energimiksen da EUs energiministre møttes 15. februar. Knapt en måned senere 8.- 9.mars vedtar EUs toppmøte energi- og klimapakken, herunder ganske uventet et bindende mål på 20 % fornybar energi i energimiksen innen 2020. Kommisjonens president Barroso omtaler toppmøtet som historisk. 

Det som skulle til for å overbevise medlemslandene om et bindene mål på fornybar energi var at Kommisjonen i dialog med medlemslandene skal komme frem til de nasjonale mål for fornybar energi. Det skal tas hensyn til hvert medlemslands utgangspunkt og potensiale. Kommisjonen kan med andre ord ikke vedta noe som går på tvers av medlemslandene på dette området. Konklusjonene presiserer også at medlemslandene bestemmer selv over sin energimiks og de nasjonale mål for andel fornybar energi for elektrisitet, varme og kjøling samt biodrivstoff. For biodrivstoff la Rådet til en forutsetning om at målet er bindende forutsatt 2. generasjons teknologi for produksjon av biodrivstoff. Det vil si avfallsprodukter fra skog etc. som ikke skal konkurrere med matvareprodukter, og at denne er kommersielt tilgjengelig samt at direktivet for drivstoffkvalitet endres for å kunne blande drivstoff. 
EU-Kommisjonen arrangerte en høynivåkonferanse om biodrivstoff 5.- 6. juli. Hovedbudskapene var bærekraftig biodrivstoff og åpne markeder. I forkant av konferansen hadde Kommisjonen gjennomført en offentlig høring om biodrivstoff. Kommisjonen arbeider med et system for sertifisering av biodrivstoff.

Det indre marked for gass og elektrisitet var en vesentlig del av energipakken. EUs konkurransekommisær Kroes la samtidig med energipakken fram sektoranalysen på energi. Den konkluderer med at EU ikke har et velfungerende indre marked for gass og elektrisitet. Tiltakene som foreslås er bl.a. et eiermessig skille mellom produksjon og transmisjon, regulator-rollen styrkes, reglene for handel med energi over landegrenser harmoniseres, det opprettes koordinatorstillinger for å styrke kritisk infrastruktur og et analysekontor (Energy Observatory) i EU som bl.a. får ansvaret for å følge tilbuds/etterspørselsbalansen samt identifisere trusler mot forsyningssikkerheten.

Formannskapet (Tyskland) satte ikke det indre marked for energi på agendaen i Energiministermøtet eller Toppmøtet i vår. På EUs Energiministermøte 6. juni ble det en diskusjon om det indre marked for gass og elektrisitet. De fire punkter på agendaen relatert til det indre marked (unbundling, effective regulation, adequate infrastructure investment og cooperation among network operators) ble det ingen enighet om. Konklusjonen fra møtet var at medlemslandene hadde en diskusjon om det indre marked for gass og elektrisitet. 
Energikommisær Piebalgs konkluderte etter møtet at det ikke var et flertall for Kommisjonens forslag om et eiermessig skille mellom produksjon og transmisjon. Åtte medlemsland (Belgia, Danmark, Finland, Romania, Spania, Sverige og Storbritannia) gir i brev til EU-kommissærene Piebalgs og Kroes uttrykk for at det var et flertall av medlemsland som 6. juni var for et eiermessig skille og støtter Kommisjonen i denne prefererte løsning. Siden har den franske økonomiminister med støtte av fem medlemsland (Østerrike, Tyskland, Hellas, Luxembourg og Slovakia) skrevet til Kommisjonen og anbefalt at dette alternativet forkastes.    

Europaparlamentet drøftet det indre marked for gass og elektrisitet 17. juli og stemte over et eiermessig skille mellom produksjon og transmisjon. Over 400 av Parlamentets 785 medlemmer stemte for et eiermessig skille. De franske parlamentarikerne stemte samlet mot og argumenterte for at dette ville føre til redusert sikkerhet mht. energiforsyning i Europa. 

Det er imidlertid uklart om Kommisjonen vil bøye seg for Tyskland og Frankrike som er imot et slikt skille. I meddelelsen til Rådet av 10. januar gir Kommisjonen seg tre år på å få på plass det indre marked for gass og elektrisitet.

· Kommisjonen vil følge opp energipakken og legge fram en tredje pakke med direktiv på gass og elektrisitet høsten 2007. Datoen for fremleggelse er nå antatt å bli 19. september. Kommisjonen vil også legge frem et budsjett for Energy Observatory. 
· I november tar Kommisjonen sikte på å legge frem en samlet pakke med lovforslag på fornybar energi og klima (ETS). For kvotedirektivet forventes en utvidelse av virkeområdet både mht antall gasser og sektorer, mer salg av kvoter, godtgjørelse for CCS prosjekter etc. Ønsket fra Kommisjonen er at nasjonale planer for klima og fornybar energi skal ses i sammenheng.
Carbon Capture and Storage (CCS)           

I Europakommisjonens energi- og klimapakke inngikk også en meddelelse om CCS; 

”Sustainable Power Generation from Fossil Fuels; aiming for near-zero emission from coal after 2020”. For å få til en bærekraftig bruk av fossilt brensel etter 2020 har Kommisjonen som mål å få 12 storskala demonstrasjonsprosjekter for CCS operative innen 2015 og at teknologien er kommersielt tilgjengelig innen 2020. Toppmøtet i mars støtter opp om dette mål i sine konklusjoner.

CCS har ikke vært høyt på dagsorden i EU bortsett fra at CCS omfattes av energi- og klimapakken. Det pågår imidlertid et omfattende arbeide i Kommisjonen på CCS som er av stor betydning for Norge. 

Norge har deltatt i to arbeidsgrupper i Kommisjonen som har jobbet med rammebetingelser knyttet til CCS våren 2007. En arbeidsgruppe som ledes av DG ENVIRONMENT (Member States Contact Group) og en annen som ledes av DG TREN (Sustainable Fissile Fuels Working Group).

Kanskje det viktigste dokumentet fra EU Kommisjonen og for Norge for å kunne realisere CCS-prosjekter med betydelig statsstøtte er DG COMPETITIONs retningslinjer for statsstøtte til miljøprosjekter. Utkastet som ble lagt frem i mai har vært drøftet i et møte mellom DG COMP og EU/EFTA-land. EUs medlemsland er ikke fornøyd med utkastet og det vil komme et nytt utkast til guidelines fra DG COMP i høst. Planen er at retningslinjene skal legges frem innen utgangen av 2007. 

Når det gjelder finansiering av CCS-prosjekter, så har dette ikke foreløpig vært adressert av EU-kommisjonen. Under EUs 7. Rammeprogram for Forskning (RF7) er det satt av 420 millioner euro for perioden 2007-2013. 

Det er en stor grad av skepsis til CCS i EU. Det skyldes usikkerhet knyttet til om CCS vil gå på bekostning av satsing på fornybar energi og energieffektivisering. Skepsisen er også knyttet til om det er sikkert å lagre CCS i undergrunnen.

· EU Kommisjonen vil legge frem rammebetingelser for CCS sammen med Strategic Energy Technology Plan (SET – Plan) i november.
· EU Kommisjonen vil legge frem Guidlines for statsstøtte til miljøprosjekter innen utgangen av 2007.
Det indre marked for elektrisitet og gass (diverse saker)

F.o.m. 1. juli har EUs medlemmer kunnet velge leverandør av elektrisitet og gass. For å styrke konsumentenes rettigheter har Kommisjonen tatt initiativet til å utforme et Charter for energiforbrukeres rettigheter. Kommisjonen har åpnet en offentlig høring på saken med frist for innspill 28. september. EUs elektrisitets- og gassdirektiv (2003/54/EC og 2003/55/EC) har allerede stadfestet konsumenters rettigheter. Men hensikten er å klargjøre disse. Berørte, dvs. forbrukere, industri, regulator og medlemsland, vil bli konsultert. Planen er å undertegne et Charter i begynnelsen av desember. 5. juli sendte Kommisjonen meddelelsen ”Towards a European Charter on the Rights of Energy Consumers”(COM (2007)386).              

I forbindelse med åpningen av markedet 1. juli publiserte The European Regulators Group for Gas and Electricity (ERGEG) 14. juni en rapport med følgende tittel; ”Status review on end-user price regulation”. Anbefalingen er at medlemslandene kvitter seg med regulering av elektrisitets- og gasspriser og legger frem en plan for hvordan dette kan skje innen 1. juli 2008. ERGEG publiserte også en benchmark-rapport på ”Gas transmission tariffs”. Konklusjonene er at tariffstruktur og hvordan man regulerer transmisjonssystem varierer betydelig i Europa. Forskjellene og mangel på transparens hindrer handel på tvers av system og landegrenser. 

EU Kommisjonen sendte 15. mai en meddelelse til Rådet og Parlamentet ” Rapport om erfaringene med gjennomføringen av forordning nr. 1228/2003 om grenseoverskridende elektrisitetsutveksling”. Flere av de spørsmål som berøres i rapporten vil Kommisjonen komme tilbake til i den tredje pakken med lovforslag som Kommisjonen skal legge frem i september. Ett av spørsmålene som berøres i meddelelsen er Inter TSO compensation mechanism (system for beregning av transitt tariffer). Norge ga DG TREN et innspill i juni, i forbindelse med et bilateralt møte som bl.a. omhandlet dette spørsmålet.   

13. juni hadde Parlamentet første lesning av Kommisjonens direktiv på Energy Efficiency labelling programme for office equipment (COM(2006)0576 ). 

17. juli startet Komiteen for Industri, Forskning, og Energi (ITRE) i Europaparlamentet en diskusjon om Kommisjonens ”Energy Efficiency Action Plan” som ble lagt frem 19. oktober 2006 og vedtatt av Rådet 23. november. Medlemslandene skulle innen 30. juni 2007 legge frem for Kommisjonen sin Nasjonal Energy Efficiency Action Plan (NEEAP). I hht. energy end-use efficiency and energy services directive skal medlemslandene i de nasjonale planene vise hvordan de kan spare 9% energi innen 2016. Kun Finland, Danmark og Storbritannia presenterte planene innen fristen. Da Parlamentet begynte diskusjonen 17. juli hadde kun syv medlemsland lagt frem planene sine, hvilket Parlamentet kom med sterk kritikk av.      

17. juli godkjente Parlamentets komite for Industri, Forskning og Energi (ITRE) de fire koordinatorene for viktige energi-infrastrukturprosjekter som EU Kommisjonen anbefalte i energi- og klimapakken av 10. januar. De fire prosjektene er en kraftlinje mellom Tyskland, Polen og Litauen kalt the Northern European Power Link, forbindelse mellom offshore vindprosjekter i Nord-Europa, elektrisitetsforbindelsen mellom Frankrike og Spania og Nabucco-rørledningen, som skal bringe gass fra det Kaspiske området til Europa. Van Aartsen, tidligere utenriksminister i Nederland, er koordinator for sistnevnte prosjekt. Koordinatorene vil være ansvarlig for å måle fremdriften i prosjektene, tilby støtte og praktisk råd og påse at prosjektene blir ferdig innen timeplanen. Koordinatorene skal rapportere årlig til Kommisjonen, Rådet og medlemsland om prosjektenes fremdrift.

Energy Community

Norge ble sammen med Moldova, Ukraina og Tyrkia innvilget observatørstatus til Energy Community på ministermøtet i Skopje, 17. november 2006. EUs Råds beslutning vedrørende Kommisjonens mandat til ministermøtet i Energy Community i Podgorica, Montenegro 29. juni finnes på http://www.eu-oplysningen.dk/dokumenter/status/alle/status_20070342/.

Ministermøtet ga EU Kommisjonen fullmakt til å forhandle videre med observatørlandene. Timeplanen er ifølge konklusjonene fra Ministermøtet tiltredelse til Energy Community i 2007 for Moldova, Norge og Ukraina. Tyrkia inviteres også til å følge denne timeplanen. Neste ministermøte i Energi Community vil finne sted i november i Serbia. Diskusjonen mellom Kommisjonen og Norge vil fortsette etter ferien.

Det synes som om Balkan-landenes tilpasning til EUs energidirektiv har stoppet opp. Observatører til prosessen sier dette skyldes at landene har innsett at det vil ta lang tid før de blir EU-medlemmer. Målet for landene er medlemskap i EU og tilpasningen til EUs energidirektiv er kun et middel for å nå målet. 

EUs eksterne energirelasjoner

EU – Norge

Energikommisær Piebalgs og Olje- og energiminister Enoksen møttes uformelt 2. februar på Sanderstølen. Sakene som sto på agendaen var EU Kommisjonens energi- og klimapakke, disposisjon for arbeidet i de to samarbeidsgruppene, CCS på Mongstad og eventuelle forutsetninger for Norges tiltredelse til Energy Community.

Energikommisær Piebalgs og Olje- og energiminister møttes til det årlige dialogmøtet 24. juni på Sola. Sakene som ble drøftet var arbeidet i samarbeidsgruppene. Det ble besluttet at arbeidet skulle fortsette, men sluttføres innen utgangen av 2007. For øvrig drøftet man CCS

(jfr. omtalen ovenfor), den indre energimarkedspakken, kraftintensiv industri, hjemfallsaken, Energy Observatory og saker på den internasjonale energiagenda. Det ble besluttet at neste møte skal finne sted i Brussel i mai, 2008. 25. juni besøkte Piebalgs, hans delegasjon, olje- og energiminister Enoksen og journalister Sleipner-plattformen.

EU – USA

EU og USA møttes 30. april på toppnivå. Energi- og klima var to av spørsmålene som ble drøftet på møtet. Energi- og klimanotatet som foreligger fra møtet gir inntrykk av et omfattende samarbeid på dette området (Det vises til innberetningen av 3. mai). 26. og 27. mars besøkte Energikommisær Piebalgs Washington DC og hadde bl.a. møte med sin kollega Energiminister Bodman. Energisamarbeidet mellom EU og USA omfatter først og fremst forskning innenfor områdene biodrivstoff og energieffektivisering. I EU Kommisjonens energi- og klimapakke av 10. januar presenteres en plan for å lage en internasjonal avtale på energieffektivisering som skal lanseres under OL i Beijing i 2008.

EU – Russland

EU og Russland møttes på toppnivå 18. mai i Samara, Russland og møtet karakteriseres som lavmål i relasjonene mellom EU og Russland. Så lenge Russland holder fast ved embargoen av polsk kjøtt, kommer ikke forhandlingene om ny partnerskapsavtale mellom EU og Russland i gang. Den eksisterende avtalen utløper i november 2007, men gjelder inntil en av partene sier denne opp. Energikommisær Piebalgs møtte Energiminister Khristenko 26. april. De ble da enige om å omorganisere samarbeidet på energiområdet og opprettet tre nye arbeidsgrupper; 1) Energy strategies, forecasts and scenarios, 2) Market developments og 3) Energy efficiency. Piebalgs og Khristenko drøftet også å lage et system for å varsle energikriser for å forhindre avbrudd i energiforsyningen.

EFTA

Working Group on Energy Matters
Det har vært avholdt tre møter i arbeidsgruppen i løpet av våren. Status og fremdrift hos medlemslandene mht implementering av EU direktiv har vært på dagsorden.

Informal EU – EFTA Meeting 

Kommisjonen har på de tre møtene som har funnet sted i løpet av våren orientert om energi- og klimapakken, Rådets behandling av denne samt enkeltsaker av betydning for EFTA landene.

 

Diverse  

EUs Maritime politikk

Planen er at EU-Kommisjonen skal legge frem en Hvitbok om en felles maritim politikk med en handlingsplan 10. oktober. I følge miljøkommisær Dimas vil handlingsplanen bl.a. omfatte arealplanlegging av kystsonen, data-innsamling og overvåking av fartøy. 
Det er uklart hvordan energisektoren blir berørt av EUs maritime politikk. I Grønnbok om en maritim politikk som EU Kommisjonen la frem i juni 2006, heter det at hensikten er å administrere (manage) mange ulike maritime aktiviteter fra fisk til beskyttelse av miljøet og mineralutvinning. EU har gjennomført ett års høring av Grønnboken som ble avsluttet 30. juni 2007. Det portugisiske formannskapet arrangerer en høynivåkonferanse om den maritime politikk 22. oktober i Lisboa.   

Reformtraktaten

EU toppmøtet 21. – 22. juni besluttet bl.a. å ta inn energi i traktaten. Solidaritet mellom medlemsland og energiforsyningssikkerhet var bakgrunnen for å omskrive artikkel 100. Mandatet fra toppmøtet lyder som følger;” Without prejudice to any other procedures provided for in the Treaties, the Council on a proposal from the Commission, may decide, in a spirit of solidarity between Member States, upon the measures appropriate to economic situation, in particular if severe difficulties arise in the supply of certain products, notably in the area of energy.” Den uthevede tekst er det nye som er tatt inn i artikkel 100. Det forventes at regjeringskonferansen kan sluttføre arbeidet med teksten i god tid før utgangen av året.

Hjemfall

EFTA-domstolen offentliggjorde dommen om hjemfallsretten for vannkraft 26. juni. Dommen innebærer at hjemfallsretten kan videreføres, men ikke at private og offentlige aktører behandles ulikt.     

Det portugisiske formannskapet (1.7 – 31.12.2007) 

Programmet for formannskapet i Rådet lages for en 18 månedsperiode og sikrer en større grad av kontinuitet. Programmet som løper fom. 1. januar 2007er utarbeidet av Tyskland, Portugal og Slovenia. På energiområdet vil Portugal arbeide for å gjøre det indre marked til en realitet. Dette vil stå på agendaen i neste Energirådsmøte 3. desember. Videre vil regelverk for fornybar energi, tilslutning til EUs Strategiske Teknologi Plan på energiområdet (SET-PLAN), energieffektivisering og ekstern energipolitikk stå på agendaen.    

· Neste møte for EUs energiministre finner sted 3. desember. Agendaen som nå foreligger finnes her; http://www.consilium.europa.eu/ueDocs/cms_Data/docs/pressData/en/fc/95097.pdf
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