Plenumssamling i Europaparlamentet 2. - 5. februar. Oppsummering

Noen hovedsaker:
 

    1. Nye initiativer innen EUs energipolitikk frem mot 2050

    2. Debatt om EUs fremtidige klimapolitikk. Anbefalinger som kan danne grunnlag for EUs posisjoner frem mot København

    3. Ulovlig arbeidsinnvandring; sanksjonsdirektivet

 

FUSP-saker:
 

    4. Mahmood Abbas tale til Europaparlamentet

    5. Debatt om retur av fanger fra Guantanamo

 

Voteringssaker:
 

    6. Handelsforbindelser med Kina

 

----------------------------
 

1.    Debatt om nye initiativer innen EUs energipolitikk

Mandag ettermiddag startet med debatt om Laperrouzes (ALDE, fransk) rapport basert på Kommisjonens andre Strategic Energy Review (SER II).

I debatten som fulgte var det stor enighet på tvers av partiene om å støtte rapporten og forslaget fra Kommisjonen. Energikrisen (Russland/Ukraina) aktualiserer SER og tydeliggjør behovet for gjennomgangen av EUs energiforsyning. Det ble påpekt av flere at timingen er perfekt. Man må lære av sine erfaringer, mener parlamentet, som i denne rapporten anbefaler en lang rekke forbedringer i EUs kommende energipolitikk. 

Unntakene var de Grønne som (ikke uventet) kritiserte omtalen av at atomkraft fortsatt skal utgjøre et viktig element i EUs energimiks. Det samme gjorde også enkelte på sosialistisk side. Bulgarske og litauiske MEPer benyttet anledningen til å be om en gjennomgang av stengningsvedtak for sine atomkraftverk. 

I sitt avslutningsinnlegg understreket rapportøren at 2050-målet om å redusere Co2 med 80 % bør være et minimum. Han etterlyste også en ny måte å tenke på når det gjelder energiressurser, med særlig fokus på ”best-practice” på internasjonalt nivå. 

Kommisjonen v/Piebalgs mente at gasskrisen mellom Russland og Ukraina viste at EU er mer robust enn først antatt. Landene hadde handlet solidarisk under krisen, og europeisk gassindustri opptrådte sterkt og koordinert. Krisen har imidlertid vist at det er behov for større samarbeidsmekanismer innad i EU. 

Leveringssikkerhet

Som følge av gasskrisen mellom Russland og Ukraina har parlamentet bedt Kommisjonen om å revidere 2004-direktivet om leveringssikkerhet av gass innen utgangen av 2009. Parlamentet ønsker at dette skal resultere i at direktivet inneholder bestemmelser om obligatoriske nødplaner på nasjonalt- og EU-nivå.  Parlamentet understreker også nødvendigheten av at EU utvikler gasslagre med en rask frigjøringsmekanisme, samt at det opprettes et europeisk nett som binder EU-landene sammen. Dette bør skje gjennom en ”nord-sør akse”, som spesielt vil komme den baltiske regionen til gode, samt en sør-vesteuropeisk plan som involverer Frankrike, Spania og Portugal. 

Behov for ny partnerskapsavtale med Russland

Parlamentet påpeker også at ambisiøse energispareplaner ikke kan gjøre EU uavhengig av import av fossil energi fra tredjeland. EU importerer 50% av sitt energiforbruk, en andel som kan stige til 70% i 2030. Parlamentet støtter derfor forhandlingene om å oppnå en bred avtale med Russland, til erstatning av partnerskapsavtalen fra 1997. Russland leverer 42 % av EUs importerte gass og mer enn 50 % av den importerte råoljen. Europaparlamentet mener også at EU, Russland og Ukraina bør få i stand en avtale som sikrer gassforsyningen fra Russland via Ukraina til EU. Parlamentet ønsker også at man i fremtidige avtaler med produsenter og transitt-land inkluderer en ”energisikkerhets-klausul” som forhindrer stans i energiforsyningen på grunn av handels-uoverensstemmelser.   

Klimamål frem mot 2050 

Parlamentet mener at toppmøtet i mars bør vedta nye klimamål fra mot 2050; kutt i drivhusgassene med 80 %, 35 % forbedring i energieffektiviteten og 60 % andel av fornybar energi av EUs totale energiforbruk. Parlamentet mener energisparing er det mest kostnadseffektive tiltaket for å forbedre energisikkerheten. Det siste av 2020-tiltakene som ennå ikke er sikret gjennom rettslig bindende vedtak; mål for energieffektivisering, bør nedfelles i et rettslig bindende instrument så raskt som mulig. (de andre to tiltakene, kutt i drivhusgassene med 20 % og økning av fornybarandelen til 20 %, ble vedtatt gjennom EUs klimapakke i desember 2008).

Parlamentet støtter også forslaget om en plan for et offshore-nettverk i Nordsjøen for å utnytte det enorme potensialet av vindenergi. I denne forbindelse støtter man forslaget om å lage et europeisk ”supergrid”, samt å forbinde nettverkene i Nordsjøen, Middelhavet og i Østersjøen. Det bør sikres lik adgang til nettverkene samt ikke-diskriminerende behandling ved adgang til ny infrastruktur.

Avstemming

Rapporten ble vedtatt med 406 stemmer for, 168 mot. EUs energipolitikk skal diskuteres på vårtoppmøtet i mars, og parlamentet ønsker at Kommisjonen og formannskapet til dette møtet skal presentere en ny og omfattende langsiktig plan for diversifisering av energikilder. 

 

Resolusjonen kan leses her:

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2009-0038+0+DOC+XML+V0//EN&language=EN
 
 

2.
Europaparlamentet vedtok med stort flertall anbefalinger om en fremtidig klimapolitikk. 

· detaljerte anbefalinger i en lang rekke samfunnssektorer 

· foreslår bl.a. utvikling av bindende mål for energieffektivisering, utslippsmål for landbrukssektoren 

· industriland bør redusere utslipp med 25-40% innen 2020, 80% reduksjon innen 2050 

Europaparlamentet opprettet i 2007 en egen midlertidig klimakomite (Temporary Committee on Climate Change). Hensikten var å opprette en komité som skulle kunne arbeide horisontalt og speile de mange ulike interessene som knytter seg til klimapolitikken. I desember 2008 vedtok klimakomiteen rapporten ”2050: The future begins today – recommendations for the EU’s future integrated policy on climate change”.  I rapporten foreslås det en resolusjon med Europaparlamentets anbefalinger om en helhetlig klimapolitikk frem mot 2050. Anbefalinger retter seg både mot videre utvikling av EUs egen klimapolitikk mot en lavkarbonøkonomi, og mot det internasjonale arbeidet. 

 

Onsdag 4. februar behandlet Europaparlamentet rapporten i plenum, med en debatt i forkant av avstemmingen.  

 

Innholdet
Anbefalinger i det internasjonale arbeidet legger 2-gradersmålet til grunn, og det foreslås at industriland bør redusere utslipp med 25-40% innen 2020, 80% reduksjon innen 2050.

 

Europaparlamentet mener at en helhetlig integrert klimapolitikk er avhengig av detaljerte tiltak i en lang rekke sektorer. De har derfor delt sine anbefalinger inn i 22 emner/områder. Det foreslås tiltak på  områder innen bl.a. energi, biodrivstoff, energieffektivisering, transport, turisme, kulturminner, karbonfangst og lagring, jordbruk og husdyrhold, skog, vannforvaltning, fiskerier, avfallshåndtering, tilpasninger til klimaendringer, helse, fremtidig miljøteknologi, IKT, vekst og arbeidsmarked, finansiering og utdanning. 

 

Det er rundt 200 anbefalinger under de ulike områdene, bl.a.: 
 

· i det internasjonale arbeidet legges 2-gradersmålet til grunn og at EU-formannskapene inntar en lederrolle i de internasjonale forhandlingene 

· industriland bør redusere utslipp med 25-40% innen 2020, 80% reduksjon innen 2050 

· økt klimapartnerskap med utviklingsland 

· mål om null netto energibruk i nye boliger i 2015 og i 2020 i forretningsbygg 

· økt innsats til forskning på teknologier for fornybar energi i transportsektoren 

· utviklingsland trekkes inn i arbeidet med utvikling og produksjon av biodrivstoff 

· Kommisjonen vurderer utslippsmål for landbrukssektoren 

· et europeisk klimafond 

· et felles elektrisitetsnett i EU 

· støtte FNs Green New Deal. 

· bindende mål om 20 % økt energieffektivisering bør foreslås av Kommisjonen 

· økt fokus på klimagassutslipp fra jordbruk, inkl. husdyrhold og produksjon av korn og soya 

· bedre forvaltning av marine områder og tiltak for å redusere fiskebestanders sårbarhet 

· Rådet bør godkjenne sin felles holdning til rammedirektivet for jordvern 

 

Debatten 
Rapportør Karl-Heinz Florenz (EPP-ED/konservativ) understreket i sin innledning at dette var et balansert forslag, et resultat av komiteens tverrrsektorielle måte å arbeide på. I sitt innlegg sa den tjekkiske miljøvernminister Martin Bursik at parlamentets anbefalinger ville bidra til å utvikle og utdype EUs klimapolitikk, og at den sammen med Kommisjonens København-melding ville danne grunnlag for EUs posisjoner. Han la ellers i sitt innlegg stor vekt på at tsjekkerne ville ha en aktiv diplomatisk innsats på klimaområdet, bl.a. overfor Obama-administrasjonen. I sitt avsluttende innlegg understreket Bursik at tsjekkerne ønsker en ambisiøs klimapolitikk, og at det er regjeringen og parlamentet i Tsjekkia som bestemmer miljøvernpolitikken, ikke presidenten. Han distanserte seg med dette klart, både i fortid og fremtid, fra uttalelser som den tsjekkiske presidenten Vaclav Klaus har kommet med. Miljøkommisær Stavros Dimas takket parlamentet for sitt bidrag, og tolket innspillet som en støtte til den politikk og de mål som Kommisjonen har lagt til grunn i sin ”København-melding”. 
 
Avstemming
Rapporten ble vedtatt med stort flertall, 570 stemmer for og 78 mot. Det var utarbeidet flere kompromissforslag som alle ble vedtatt. Noen forslag til anbefalinger fra miljøkomiteen, som innebar klare oppfordringer om å redusere kjøttforbruket, fikk ikke tilstrekkelig oppslutning. 

  

Hvilken betydning har rapporten?
Rapporten er et innspill til videre utvikling av EUs klimapolitikk, både når det gjelder tidshorisont og i bredden av sektorer som involveres. Anbefalingene vil også kunne påvirke utviklingen av EUs posisjoner i de internasjonale klimaforhandlingene frem mot klimakonferansen i København. Imidlertid vil Parlamentet også behandle Kommisjonens København-melding (miljøkomiteen er ansvarlig komité), så Parlamentet får en anledning til å gi enda mer spesifikke innspill gjennom sine kommentarer til den meldingen.  

 

Klimakomiteen har vært midlertidig, og avslutter sitt arbeide med denne rapporten. Både Florenz og flere tok til orde for at det neste parlamentet, som velges sommeren 2009, oppretter en ny tilsvarende komité for å kunne arbeide horisontalt på klimaområdet.  

 

Resolusjonen kan leses her:

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2009-0042+0+DOC+XML+V0//EN&language=EN
3.
Ulovlig arbeidsinnvandring, sanksjonsdirektivet
Europaparlamentet debatterte tirsdag en rapport fra LIBE-komiteen om forslag til direktiv om minimumsstandarder for straff mot arbeidsgivere som ansetter ulovlige innvandrere fra tredjeland (sanksjonsdirektivet). Debatten var parlamentets første behandling av direktivet og LIBE komiteen har allerede støttet kompromisset som er oppnådd med Rådet.

Rapporten og endringsforslagene ble vedtatt. Etter initiativ fra rapportøren (Claudio Fava, PES, IT) ble voteringen over resolusjonen (og parlamentets formelle posisjon til direktivet) utsatt til plenumssesjonen i Brussel 18. februar. Begrunnelsen for utsettelsen er at man ønsker å få nedfelt en forsikring om at direktivet ikke vil være til hinder for videre regulering av underleverandørers rolle. Rapportøren foreslår følgende tekst nedfelt i en erklæring: ”The European Parliament and the Council state that the rules on subcontractors agreed upon in Article 9 of this Directive shall be without prejudice to other provisions on this issue to be adopted in future legislative instruments”. Det tsjekkiske formannskapet ønsker å drøfte dette først i Coreper med medlemslandene. 

Kommisjonens forslag til direktiv er et ledd i EUs bredere satsning mot ulovlig innvandring, samtidig som det gis intensiver til legal innvandring. Både retur-direktivet og ”blue-card”-direktivet inngår i denne strategien. 

 

Innholdet
Mellom 4,5 og 8 millioner ulovlig innvandrere arbeider i jordbruk, bygg- og anlegg, hotell og andre sektorer i EU. Muligheten til å finne arbeid er en av faktorene som oppmuntrer ulovlige innvandrere til EU. Sanksjonsdirektivet har som formål å redusere dette incitamentet ved å sanksjonere arbeidsgivere som ansetter tredjelandsborgere som oppholder seg ulovlig i EU.

Sanksjonsdirektivet legger opp til at arbeidsgivere kan bli ilagt bøter, tvunget til å betale lønn på etterskudd, ilagt forbud mot å legge inn anbud på kontrakter i offentlig sektor, eller nektet statsstøtte.

Direktivet foreslår også å ilegge straff  for de mest alvorlige tilfellene. Direktivet inneholder straffebestemmelser rettet mot arbeidsgivere som gjentar den kriminelle handlingen, mot arbeidsgivere som ansetter et stort antall ulovlige innvandrere på uregulært vis, og også dersom arbeidstakerne utnyttes, samt der arbeidstaker er et offer for trafficking og arbeidsgiver vet eller burde vite dette, eller dersom arbeidstaker er mindreårig.

Dersom en arbeidsgiver blir funnet skyldig, må han betale tilbake ulovlig mottatt statsstøtte, og blir også ilagt bøter. I tillegg må han også betale en sum tilsvarende det han måtte ha betalt i skatt og andre utgifter for en lovlig ansatt arbeidstaker. Arbeidsgiver må også betale utgifter i forbindelse med retur av den ulovlig ansatte. 

Ansettelsesforholdet anses å ha vart i minst tre måneder med mindre arbeidstaker eller den ansatte kan bevise det motsatte. Parlamentarikerne krever at prosedyren for tilbakebetaling av ulovlig mottatt støtte skal skje automatisk, og uten muligheter for arbeidsgiver til å reise sak. Europaparlamentet fikk også inn en bestemmelse om at medlemslandene bør innføre lavere bøter for arbeidsgivere som bruker ulovlige tredjelandsborgere som lokalt ansatt, forutsatt at arbeidsvilkårene ikke er utnyttende.

 

Parlamentet ønsker også at medlemslandene innfører muligheten for at ulovlige innvandrere kan reise sak mot arbeidsgiveren. Tredjeparter som utpekes av medlemslandene, som for eksempel fagorganisasjoner, bør også få muligheten til å rapportere om ulovlige ansettelser uten å risikere å bli tiltalt for å ha bistått noen til ulovlig opphold. Ulovlige innvandrere som bistår i en rettssak mot arbeidsgiveren, vil også kunne få en midlertidig oppholdstillatelse. 

Dersom det irregulære arbeidsforholdet har skjedd fra en underleverandør, må også hovedleverandøren holdes delvis ansvarlig, og fullt ansvarlig dersom hovedarbeidsgiveren visste eller burde vite at underleverandøren utøvde ulovlig virksomhet. Etter initiativ fra parlamentet kan også en liste over arbeidsgivere som har engasjert ulovlige innvandrere offentliggjøres.

Medlemslandene må også gjennomføre effektive inspeksjoner mot ulovlige ansettelser. Arbeidsgivere skal selv sjekke om arbeidstakerne har lovlig oppholdstillatelse i landet, samt rapportere om nyansettelse og ansettelser av tredjelandsborgere. 

Storbritannia reserverer seg
Storbritannia støtter formålene i direktivet og direktivet som en del av den bredere satsningen mot ulovlig innvandring, men ønsker likevel ikke å gjennomføre direktivet (opt-in). Storbritannia mener at det ikke er rettslig grunnlag eller fellesskapskompetanse til å innføre straffesanksjoner i direktivet.      

 

Det vedtatte tekstforslaget kan leses her:

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2009-0043+0+DOC+XML+V0//EN&language=EN  

        FUSP-saker

 

4.    Guantanamo. Europaparlamentet oppfordrer medlemslandene til å ta imot fanger
I en felles resolusjon ønsker Europaparlamentet velkommen Barack Obamas vedtak om å stenge Guantanamo. Hovedansvaret ligger på USA, sier parlamentet, men oppfordrer medlemsstatene til å være forberedt på å ta imot fanger i EU dersom EU får en formell henvendelse. Resolusjonen ble vedtatt med 542 stemmer for, 55 stemmer mot.

Det tsjekkiske formannskapet, representert ved viseutenriksminisiter Vondra, gjentok konklusjonene fra utenriksministermøtet 26. januar. Han understreket særskilt at ”Guantanamo is primarily a US responsibility”, men at medlemslandene vil kunne ”help in practice”. Dette vil kunne bety at medlemslandene kan ta imot fanger som er ”klarert”, men de politiske, rettslige og sikkerhetsmessige spørsmål som dette reiser, må først diskuteres mellom justisministrene i EU. 

Kommisjonen, representert ved kommissær Barrot (stedfortreder for Ferrero-Waldner), ønsker velkommen endringene i amerikansk politikk, herunder ”the greater attention being devoted to human rights, notably as regards suspected terrorists”. Foreløpig foreligger det ingen henvendelse fra USA om å bistå. Det er uansett opp til medlemslandene i EU å avgjøre om de ønsker å ta imot fanger. Dette vurderes fra sak til sak.

De konservative (EPP-ED), representert ved Hartmut Nassauer (DE), spurte om EU bør ta inn fangene kun på bakgrunn av en humanitær vurdering, uavhengig av hvilke eventuelle forbrytelser hver enkelt har begått. Mange av fangene har blitt trent opp i leire i Afghanistan. De er potensielle terrorister, hevdet han, og EU har derfor plikt til å beskytte sine borgere. Tortur foregår overalt i verden, sa han, men det betyr ikke at alle som har blitt utsatt for tortur har rett til å komme til Europa. Vi må forhindre at terrorister kommer inn i EU. 

Lederen for sosialistene, Martin Schulz (DE), sa at EU-borgeres sikkerhet er vital. Han stilte samtidig spørsmål om det er sikkerhetsrisikoen eller selve eksistensen av et fengsel som bryter grunnleggende menneskerettigheter som er problemet? Den nye presidenten i USA ønsker åpenbart å finne tilbake til de gode verdiene som USA målbærer. EU bør derfor ikke la være å støtte USA i dette arbeidet. Ved å imøtekomme USA gjør vi mer for å bekjempe terrorisme enn ved å støtte EPP-EDs tilnærming til problemet. De som utgjør en risiko bør overvåkes, mente han, men understreket samtidig at grunnleggende menneskerettigheter må respekteres.

Lederen for de liberale, Graham Watson, uttrykte lettelse over ny administrasjon i USA. Han mente Guantanamo må løses i fellesskap, og Europa bør stille opp når andre land ikke kan. Vi trenger en koordinert posisjon fra EU, og ikke en ”piecemeal Member States action”. Vår hjelp vil bli etterspurt, mente han, og det vil være galt å si nei.      

Resolusjonen kan leses her:

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2009-0045+0+DOC+XML+V0//EN&language=EN
 

5.    Mahmood Abbas tale til Europaparlamentet
President Mahmoud Abbas beskrev i sin tale til EP ødeleggelsene det palestinske folk er blitt utsatt for i den seneste krigen, og understreket også at bosettingspolitikken og ferdselshindringene på Vestbredden er et grunnleggende og økende problem. Abbas anklaget Hamas for å ha en stor del av ansvaret for ødeleggelsene i Gaza, men pekte samtidig på viktigheten av palestinsk forsoning. Han fremhevet forøvrig Det arabiske fredsinitiativet, og at det internasjonale samfunn må ta større ansvar for å legge grunnlaget for en varig fredsløsning. 

6.    Voteringssaker
[1]
a)     rapport om økonomiske og handelsmessige forhold til Kina


Europaparlamentet stemt torsdag 5. februar over en egen-initiert rapport om de økonomiske og handelsmessige forholdene med Kina. Rapporten ble vedtatt med 491 stemmer for, 76 stemmer mot. 

Rapporten påpeker at EUs forhold til Kina nødvendiggjør større koordinering mellom medlemslandene og Kommisjonen. Rapporten påpeker en ubalanse i det bilaterale handelsforholdet, som i særlig grad skyldes Kinas overtredelse av WTO-regelverket og mangelfulle miljøreguleringer. Rapporten oppfordrer Kina til å overholde sine WTO-forpliktelser, og tar til orde for et nærmere samarbeid mellom EU og Kina. 

Resolusjonen kan lese her:

http://www.europarl.europa.eu/sides/getDoc.do?pubRef=-//EP//TEXT+TA+P6-TA-2009-0053+0+DOC+XML+V0//EN&language=EN
Skrevet av: Eriksen, Kinsarvik og Djupvik

�[1] Saker der debatten allerede har funnet sted i en tidligere plenumssesjon





