Green Week 23.-26. juni 2009 – noen inntrykk fra enkeltsesjoner 

(Referansenummer er til programmet: http://greenweek2009.alligence.com/sources/file/programme.pdf) 
0.2 Introduction: Can the Media and society change climate attitudes?

· Franny Armstrong, skaperen av filmen "The Age of Stupid" som også ble vist under den grønne uken, fremhevet at media ikke formidler vitenskapen 

· Media fremmet klimaskeptikernes sak gjennom et ønske om "balanse"

· Kommunikasjonsdirektør i Kommisjonen Claus Sørensen, mente at Kommisjonen kunne bidra positivt i informasjonsbildet på klima- og miljøområdet

· En ung prisvinner fra Indonesia, Nurul, mente at man burde lytte til ungdom og ikke komplisere budskapet for mye ("just do it")


  

1.2 Preparing for the world’s largest carbon allowance auctions

· Yvonne Slingenberg fra Kommisjonen pekte på den økende rollen som auksjonering av kvoter får under det reviderte kvotedirektivet, der det legges opp til at mer enn halvparten av kvotene skal auksjoneres.
· Diskusjon om bl.a. hyppighet, rollen til mellommenn, børser og hvorvidt det skal selges spot eller futures

· Enighet om at et vellykket opplegg ville føre til at behovet for enkelte aktører å delta i auksjonering ville være liten, da prisen burde ligge nær prisen i annenhåndsmarkedet


 

1.7 Transport initiatives and their GHG savings

· På bare tre år har mer enn 500 transportaktører implementert prosjekter i "klima:aktiv mobil"-prosjektet og spart 280.000 t CO2/år, ved å velge ut grupper til å redusere sine CO2-utsplipp.

· Mye av suksessen forklares med at de har bistått med eksperthjelp, lagt til rette for finansiering og motivert med å opprette sertifikater og utrope vinnere av konkurranser.

· Lærdom fra klima: aktiv mobil: Alle transportaktører kan gjøre det, alle borgere kan gjøre det og er bevist gjennom 500 prosjekter og en besparelse på 280.000 t CO2/år.

· For å få det til må man:

· Utfylle med informasjon til fellesskapet og den individuelle borgeren.

· Tilby dobbel støtte: teknisk og finansiell

· Belønne partnere for "good practice"

· Gå i partnerskap med regionale og lokale myndigheter og den private sektoren.

· Trene og sertifisere for å opprettholde resultatene
2.1 Can a green business revolution bring us out of recession?

· De internasjonale næringslivsorganisasjonene må komme opp med globale strategier for grønn vekst i sentrale næringer som bygg, energi og transport frem til 2050.

· Det må utvikles flere ”centres of excellence” i den vestlige verden som kan være åpne for utviklingslandsdeltakelse

· Det er en betydelig mulighet i digitale og elektroniske bransjer for bedre miljøstyring i økonomien (bygg, industri, trafikk)

· Samspill mellom offentlig regulering og innovasjon har fungert på en rekke områder – ta med det beste fra disse erfaringene
· Næringslivet har en rolle, etter at de nå (sent) har erkjent budskapet

· En København-avtale er nødvendig for å skape ramme for videre arbeid, behovet for ambisiøse politiske forpliktelser er stort

· Flere, bl.a. Satu Hassi (De grønne) mente at næringslivet vil likevel neppe gjøre nok, og det er derfor nødvendig med sterk regulering

· Enighet om økt behov for positiv lobbyvirksomhet på tvers av organisasjoner og sektorer (transversal lobbying)
2.2 What can be asked of emerging economies?
· Uklare kategorier av land, fra fattigste til industrialiserte, nyansering med ulike forventninger nødvendig
· Forslag om å la akkumulerte mengder klimagassutslipp fra de enkelte land i atmosfæren etter 1990 være avgjørende for forpliktelser, ikke årlige utslipp. Mer rettferdig?
· Land med økonomier i utvikling må forstå at handelshindringer (tekniske handelshindre) kan bli etablert av EU og andre blokker dersom de ikke kommer opp med klare tiltak på egen vegne. 
2.3 The EU, US and China: Shared or competing interests?
· Bekymring for at EU mister ledelsen og initiativet i de internasjonale forhandlingene
· USA og Kina kan være interesserte i å komme til en avtale først
· En avtale mellom Kina og USA bør unngås da det vil føre til et lavere ambisjonsnivå enn det Europa ønsker

· Ikke alltid slik at tilpasning og endring medfører økte kostnader på sikte – de som er forandringsdyktige vil ha konkurransefortrinn

· Enighet om felles interesser, men fokus på klima er klart høyest i Europa, eneste sted hvor forbrukere er aktivt med i debatten

2.6 Sectoral approaches: what can they contribute to a global climate framework?
· Vi må ha en sektortilnæring til problemet, da det er en realistisk vei fremover og kan være en bro til målet. Internasjonale avtaler må ikke bare begrenses til København. Der er også en "bridge strategy" for den neste perioden for forpliktelse (2012-2020), for å videre oppfordre utviklingsland til å handle.

· Vi trenger radikalt billigere CO2-teknologi for at industrien skal følge opp.

· Hovedbidraget fra stålindustrien vil være å redusere ”karbonfotavtrykket” fra alle aspekter av økonomien.

· U-land, her representert av Mexico, trenger teknisk og finansiell støtte for å ta sin del av byrden. Støtte fra u-land er av største betydning for å nå målet.

· Implementering er nøkkelen - hvilken policy og tiltak må et land iverksette for å nå sektormålene? Mexico valgte et tverrsektorielt ”cap-and-trade”-system + politikkreform. ”Cap-and-trade” inkluderer olje, elektrisitet, sement og jern- og stål-sektorene. Målet er å ha systemet operasjonelt til 2011.

2.8. International efforts to adapt to climate change in the Arctic region
· “As go the arctic so go the world.” Umulig å ikkje ta med Arktis når ein skal snakke klima.
· Arktis framheva som ”den viktigaste nøkkelen” til å løyse klimakrisa. 
· Innlegg med den norske sametingsrepresentanten Gunn-Britt Retter, som mellom anna drog fram korleis Noreg vert påverka av klimaendringane, eksempelvis med endra havklima og dertil følgjer for fiskeriressursane. Ho peika vidare på at urbefolkningane i Arktis i stor grad er tilpasningsdyktige, men at økonomien i større skala (slik som den norske) kan ta skade av klimaendringane, eksempelvis gjennom forsuring av havet.
· Lars Møller om viktigheita av Arktisk Råd som beslutningsformande organ, samt andre eksisterande internasjonale avtalar. Det vert hevda at det ikkje er behov for nye institusjonar, men heller styrkjing av det eksisterande.  
3.5 Building adoption strategies across Europe

· Man må styrke kunnskap om konsekvensene av global oppvarming og strømlinjeforme regelverket på europeisk nivå. Det må etableres et forum for dialog og samarbeid, som European Clearing House Mechanism (CHM), som er et europeisk datasystem og en plattform for kunnskap. Det er webbasert og sørger for tilgang til informasjonskilder, dokumenter, data, casestudier, metodologier etc. Ventes å være operasjonelt i 2011.

· Man må gå mer aktivt på banen globalt, da u-land er mest utsatt, og det påvirker det indre markedet (jordbruk, vann, biomangfold, fiskeri, energinettverk, transport etc.).

· EU-programmer kan komplimentere medlemsstatenes tiltak, som hviteboken om tilpasninger til klimaendringer fra april 2009.

· Man må finne en løsning på vann, som er mye av kjernen i problemet, da vann påvirker jordbruk, biodiversitet, fiskeri, energinettverk, som igjen påvirker det indre markedet.

· Man må styrke levedyktigheten til økosystemet, og sørge for full implementering av Natura 2000, for å sikre fordelaktig konserveringsstatus.

3.1. The science of climate change
· IPCC si rolle som ”klimamålar” i forskninga, sidan panelet ikkje forskar sjølv men gjennom å ta innover seg alle dei ulike syna som finst i klimaforskninga. Panelet har derfor ingen scenario vedrørande temperaturendringar over 2 grader Celcius. 
· Dei totale fossillagra overskrid det klimabudsjettet ein har for å halde seg innanfor dette målet. Ein klarar seg om ein brukar opp all gass, eller all olje, men begge tilsaman i tillegg til bruk av kol gjer at ein overskrid budsjettet i stor grad. Budsjettet blir omtala som ”tight but manageable”. 
· Viktigheita av fortsatt forskning, sidan det er mykje kunnskap ein manglar.
· Viktigheita av å betre forholdet mellom forskninga og lovgjevarane. Styrking og effektivisering av denne kunnskapsoverføringa må på plass.
· Viktig med god overvaking av jordoverflata for å kunne foreta nøyaktige målingar. Det ein treng for å gjere vitenskapen sikrare med hensyn til satelittar er validering, gjennom å ha valideringsstasjonar på bakken.
3.2. Biodiversity aspects of adaptation to climate change

· Ein må sjå klimaendringar og biomangfaldet opp mot kvarandre. Biomangfaldet vert påverka av klimaendringar mellom anna gjennom at dei ideelle temperaturane for artar endrar seg og at det vert vanskeleg for artane å treffe med ”seasonal events”. Eksempel trekt fram med noverande versus framtidige habitat for enkelte fugleartar, der ein forventar ein overlapp på kun 14 prosent for nokre av dei. Det knyt seg naturleg nok usikkerheiter til dette sidan ein ikkje kan vite kor mykje temperaturen kan kome til å stige.
· EUs handlingsplan for biomangfald (2010) trekt fram som eit godt startpunkt for å starte tiltak. Det same gjeld reformer av den felles landbruks- og fiskeripolitikken. Natura 2000 omtalt som underfinansiert, samt at lobbygrupper og enkeltstatar blokkerer gode reformar av CAP og CFP, samt ”soil”-direktivet.
· Skuffelse ifht. økosystem berre sjåast som ein annan sektor i kvitboka frå april 2009 om tilpasning til klimaendringane, saman med landbruk, industri, osv.
· Viktig å fremje synergieffekter der dette er mogleg, å unngå risiko mht. biomangfald, å fokusere på tvers av sektorar, smat å gjere biomangfald ”mainstream” i klimapolitikken.
· Éin peikte også på behovet for å få vanlege folk og politikarar til å i større grad følgje med på miljøet i sine nærområde, eksempelvis gjennom ”citizen scientists” der vanlege folk deltek i å samle inn prøver, osv. 
3.3. The impact of climate change on employment and social cohesion

· Behovet for å sjå finans-, sosial- og miljøpolitikk saman, og koordinering av desse tre politikkområda.
· Eurofound har sett på dei ulike krisepakkane i Europa og hevdar det er få av desse som inneheld grøne tiltak (9 prosent med ”green measures”), men at fokuset her har vore på bygg, energi og bilproduksjon. Sjølv om mange har omtalt finanskrisa som ei moglegheit til å iverksetje klimatiltak, hevdast det at krisa har verka som ein ”brems” (break) enn som ein ”utløysar” (trigger).
· Det vart også peika på signal frå industries om mangelen på kompetanse innanfor grøne industrigreiner for framtida, og behovet for å redefinere pensumet i skulen for å utdanne morgondagens arbeidarar og arbeidsgjevarar.
· Dette vart og drege fram av fleire i betyding at ein snakkar om to ulike fellesskap, eitt som arbeider for miljøet og eitt for sosiale spørsmål og at desse gjerne har ulike arbeidsmetodar og språk.
· Tilpasning til klimaendringane vil ikkje ha enorme utslag på kort og mellomlang sikt, men vil ha det på lang sikt og derfor må omstillingane like fullt starte no.  
3.4. Disaster management in the face of climate change

· Ein har ein auke i klimarelaterte katastrofer. Asia er det kontinentet som er hardast ramma av naturkatastrofer, det er her det største antalet menneske omkjem som følgje av dette. Når det gjeld Europa ligg ein på linje med Afrika i antalet rapporterte naturkatastrofer.
· Viktig for overvaking av kriseområder er mellom anna standardiserte definisjonar, samt at ein må få betre kunnskap om korleis kriser påverkar menneska som bor i desse områda. 
· Frå EU-hald vart det fortalt om formålet med ein strategi for å motverke kriser (prevention strategy), herunder at kriser kan påverke eksisterande EU-politikk, samt at EU deltek i (kostbare) gjenreisningar etter krisesituasjonar. For å vere best mogleg førebudd vert det peika på kunnskap, at ein linkar aktørar, at ein gjer eksisterande instrument betre, samt at ein blir betre med hensyn til informasjon, utveksling av beste praksis, kursing, samt styrkjing av instrument for tidleg varsling (early warning tools).
· Kva ein kan gjere for å redusere risiko, herunder kartleggjing og unngåelse av område med høg risiko, styrkjing av strukturar og bygningar, betre varslingssystem og system for å svare på krisa (early warning and response systems), samt institusjonsbyggjing. 
· Standardisere datainnsamling og informasjon om kriser.
4.5. og 4.6. Transport and spatial planning

· Byane opptek 3-4 prosent av landmassen, men brukar 80 prosent av energien tilgjengeleg. Energietterspurnaden går opp medan reservane og tida for å hande går ned. Avgjerande og positivt at kostadane for å lage fornybar energi går ned.
· Utfordringa med forstadsbusetningar der folk ikkje kan gå sjølv om dei ynskjer det, viktig med byplanlegging. Også i forhold til å bruke syklar i byane.
· Det vart peika på solenergien si rolle i byane, eksemplifisert gjennom at ein kan ha solcellepanel som dekkjer heile tak på bygningane, slik at dei kan produsere strøm til seg sjølve og eit overskot av energi.
· Det vart teke fram eksempel på lokal matproduksjon, fortrinnsvis grønnsaker, som vert produsert på store område i byar som Shanghai og Havanna.
· Viktigheita av skogplanting.
4.7. og 4.8. Working with nature

· Endringar i distribusjon of planter og dyr skjer allereie no. Og ein temperaturauke på 1,5 – 2,5 grader kan ifølgje IPCC utgjere risiko for 20-30 prosent av artane.
· Biomangfald kan bidra som eit ledd i tilpasninga til klimaendringane, men nokre tilpasning kan skade mangfaldet, til dømes gjennom at ein lagar bioenergi (biofuel crop production) for å redusere utsleppa av CO2. Bioenergi av éin ikkje omtalt som negativt, men det er derimot avgjerande at ein går til ”andre generasjons” bioenergi.
