	


Rapport fra miljørådene om EUs miljøpolitikk i 2. halvår 2009
· EU samlet seg om ambisiøse internasjonale klimaposisjoner, men kunne ikke forhindre skuffende resultat i København  
· Ny Kommisjon med to kommissærer for henholdsvis miljø og klima
· Nytt Europaparlament (EP) med mindre tydelig miljøprofil bl.a. for industriutslipp (IED)
· Rådets politiske enighet om handel med tømmer mindre ambisiøst enn Europaparlamentet
· Norge fortsatt på sidelinjen i oppfølgingen av marin strategi-direktivet
· Mange saker med liten fremdrift, herunder EE-avfall, luftutslipp og jordstrategi-direktiv
· 2010 vil preges av naturmangfoldarbeidet  
1. Innledning
 
EUs miljøpolitikk ble høsten 2009 preget av oppkjøringen til København-møtet om klima, en Kommisjon med liten handleevne i påvente av Lisboa-traktaten og få konkrete lovgivningssaker i Rådet under svensk formannskap.

Generelt viste Kommisjonen forsiktighet med å legge frem konkrete initiativer før den nye kommissæren er på plass, se nedenfor under punkt 6. Dette må også sees i sammenheng med finanskrisen og svak økonomisk utvikling i en rekke medlemsland. Miljøpolitikken har derfor vanskelige rammevilkår. Kommisjonen har generelt fokus på å strømlinjeforme og forenkle eksisterende regelverk (gjennom såkalte "recasts") og på videreutvikling gjennom komitéarbeid, fremfor å legge frem forslag som innebærer større omveltninger. 

De viktigste temaene denne høsten gjennomgås nedenfor.

 
2. Klima

 

EU klarte å samle seg om ambisiøse klimaposisjoner på toppmøtet 30. oktober, etter innspill fra miljøvernministrene og ECOFIN. EU gikk inn i forhandlingene i København med et betinget tilbud om å øke sitt reduksjonsmål fra 20 prosent innen 2020 fra 1990 til et tilsvarende mål på 30 prosent. EU hadde også tilbud om finansiering av klimatiltak i utviklingsland på kort og lang sikt, samt posisjoner på alle andre deler av forhandlingene. 

Klimakonferansen i København var en skuffelse for EU. Resultatet ble langt dårligere enn EU hadde ønsket, og kriteriene de hadde for å utløse 30 prosent-målet ble ikke oppfylt. EU ønsket at 30 prosent-målet skulle brukes som en brekkstang i forhandlingene, men var i liten grad involvert i de avgjørende forhandlingene mellom USA og de store utviklingslandene som ble enige om ”Copenhagen Accord”. EU vil likevel bygge på resultatet fra København frem mot målet om en juridisk bindende avtale. Samtidig vil EU analysere hva som skjedde i København for å forsøke å unngå at de blir marginalisert i de fortsatte klimaforhandlingene. 

Samtidig med de internasjonale forhandlingene har EU arbeidet med å utvikle sitt eget regelverket, bl.a. regelverket for karbonlekkasje, auksjonering og ordningen for å støtte CCS-prosjekter og innovative fornybar energi-prosjekter under det reviderte kvotedirektivet.  Fra norsk side har det vært særlig fokus på å oppnå en rask gjennomføring av å inkludere luftfartssektoren inn i kvotesystemet. Dette har bakgrunn i at en felles gjennomføring vil være avhengig av at man legger 2010-data til grunn. For å oppnå dette har Norge hatt en aktiv kontakt med Kommisjonen, medlemsland og luftfartsselskapene for å informere om utvidelsen til EØS-landene og sikret et rettslig grunnlag ved å vedta regelverk for overvåkning og rapportering i EØS-avtalen.

 

3. Industriutslipp og luftforurensning
 

Kommisjonens forslag til revidert direktiv om industriforurensning (IED) ble fremlagt 21.12.2007. Forslaget har som formål å styrke gjennomføringen av eksisterende krav til industriutslipp og å innskjerpe kravene på noen områder. Europaparlamentet hadde første lesning 10.03.2009 som i stor grad støttet Kommisjonens forslag, men som også foreslo bindende minimumsregler for alle typer virksomheter. Det ble oppnådd politisk enighet i Rådet i juni med blant annet lengre overgangsperioder for store forbrenningsanlegg og fleksibilitet for unntak fra BAT (beste tilgjengelige teknikker). Parlamentet startet i november sin andre lesning og det synes som om saksordføreren Krahmer fra de liberale (ALDE) vil kunne få problemer med de kristeligkonservative i å opprettholde sin ambisiøse linje. Det må forventes at saken vil gå til forliksprosedyre. Norge avga skriftlige innspill i saken den 23.10.2009.

 

Det svekkede kompromisset på industriutslipp og uklare ambisjoner globalt på klimaområdet gjør at Kommisjonen forventes å vente med fremleggelse av forslag til nytt regelverk og mål for luftutslipp (nytt takdirektiv) til godt utpå våren 2010. Etter lang tids diskusjon ble det eksisterende takdirektivet fra 2001 innlemmet i EØS-avtalen i begynnelsen av desember 2009.

  

4. Biologisk mangfold, havmiljø, GMO og skog
 

Å hindre tap av biologisk mangfold er den andre store saken på EUs miljøagenda ved siden av klima. 2010 er det internasjonale året for naturmangfold og det skal være partsmøte i biodiversitetskonvensjonen (CBD) i oktober i Japan. Rådet understreket i sine konklusjoner 22. desember blant annet behovet for klare mål for det videre arbeidet basert på milepæler i 2020 og 2050. Videre er det oppmerksomhet rundt økonomisk verdsetting av naturmangfold og vitenskapelig rådgivning. Norge har hatt en god dialog med EU og særlig Kommisjonen dette halvåret, blant annet med svensk EU-konferanse i Strømstad i september hvor statsråd Erik Solheim deltok og møte mellom statssekretær Heidi Sørensen og enhetssjef Francois Wakenhut i DG ENV i oktober. Norge har nylig vedtatt en ny lov på området som kan være aktuell for EU i utarbeidelsen av en ny strategi på området i 2010. Fremmede arter er et tema som det vil være viktig å følge fra norsk side fremover. 

En av de viktigste begivenhetene på miljøområdet i 2008 var vedtakelsen av havmiljødirektivet. Direktivet forplikter medlemsstatene til å utvikle en havstrategi for deres europeiske farvann. Dette skal innebære en evaluering av nåværende status samt menneskelige innvirkninger, for så å opprette målsetninger. Virkemidler for å nå disse skal være utviklet og iverksatt innen 2016. Pga direktivets saklige og geografiske virkeområde er det usikkert hvordan Norge evt. skal knytte seg til arbeidet. Dette er utfordrende for samarbeidet mellom Norge og EU på det marine området. EU har høsten 2009 arbeidet videre med samarbeidsformer og gjennomført utredninger for å gjennomføre direktivet i henhold til tidsplanen. Særlig er det fastsettelse av kriterier for hva som skal ansees som "god miljøstatus" i havet som er sentralt i denne fasen. Rådet har ellers vedtatt konklusjoner med Østersjøen som pilotområde for marine miljøplaner. 

GMO-saken er som før en vanskelig sak i EU. Det er som kjent stor uenighet mellom landene i denne saken, noen er svært restriktive og vil ikke godkjenne import av genmodifiserte produkter selv om de er godkjent av EFSA (European Food and Safety Agency). Østerrike er blant de landene som styrer saken på miljørådsmøtene og har støtte fra tilstrekkelig mange land til å danne et blokkerende mindretall. Luxembourg og Tyskland er land som har blitt mer restriktive den siste tiden. Høsten 2009 ble det klart at kommisjonens president José Manuel Barroso ønsker en omlegging av politikken slik at medlemslandene får større kompetanse til å vurdere utsetting nasjonalt. Han har vedtatt en omorganisering av arbeidet i Kommisjonen slik at DG Sanco nå overtar DG ENVs ansvar, blant annet for denne omorganiseringen. Dette er blitt kritisert fra miljøbevegelsen og enkelte medlemsland slik som Østerrike.

 

Miljørådet besluttet den 4.12.2008 å invitere medlemslandene til å samle inn og utveksle informasjon om vurderinger av sosioøkonomiske aspekter ved utsetting av GMO. Slik innsamling og utveksling skal skje innen januar 2010. Miljørådet ber videre Kommisjonen om å lage en rapport basert på denne informasjonen innen juni 2010. Norge er i rute med å forberede innspill.

 

Behandlingen av nytt regelverk for handel med tømmer var vanskelig i Rådet, men den 15. desember oppnådde man politisk enighet. Et kvalifisert flertall av medlemslandene ønsker en risikovurderingsprosess og ikke eksplisitte forbud, samt en begrenset krets ansvarlige. Avstanden mellom Europaparlamentet og Rådet er stor, og det må forventes forliksprosedyre i saken i 2010. Se egen rapport om dette den 18.12. Norge har ikke vært aktive med innspill så langt, men bør kunne bidra i diskusjonen nå.

 

5. Avfall og kjemikalier
 

Arbeidet med revisjon av regelverket om elektrisk og elektronisk avfall går fremover, men det er ikke kommet til Rådskonklusjoner enda. Blant medlemslandene er det stor uenighet om ambisjonsnivået for innsamling og gjenvinning. Mange av forslagene fra Kommisjonen er akseptable for Norge siden vi har et høyt innsamlingsnivå, men det viser det seg at punktet som gjelder kontroll med produsenter på europeisk nivå kan være problematisk. Parlamentet synes å støtte Kommisjonen på dette punktet. Norge har gitt skriftlige innspill datert 9. september, men disse bør følges opp med politiske møter våren 2010.  

For direktivet om farlige stoffer i slike produkter (RoHS) er det svært langt mellom innholdet i rapporten fra Parlamentets rapportør og diskusjonen i Rådet. I tillegg til omfanget av nye stofforbud er det også uenighet om forholdet til det generelle kjemikalieregelverket REACH. Norge har gitt innspill til de relevante aktørene om at vi ønsker forbud av flere stoffer under dette direktivet, og har en relativt ambisiøs posisjon.  

Etter et vellykket initiativ fra Danmark vil det bli økt arbeid på kombinasjonseffekter fra eksponering for ulike helse- og miljøfarlige kjemikalier. Miljørådet vedtok 22. desember at området skal få økt fokus, og ba konkret om at Kommisjonen skulle komme tilbake med anbefalinger knyttet til hvordan dette adresseres i lovgivning, særlig for hormonforstyrrende stoffer.  

6. Institusjonelle aspekter – rådets formannskap, nytt Europaparlament og ny Kommisjon

Høsten 2009 har vært preget av institusjonelle utfordringer, også på miljøområdet. Det nye Europaparlamentet kom på plass etter valg i juni, men med lav valgdeltakelse og en styrking av euroskeptikerne samt en høyrevriding gir det usikkerhet omkring en godt fundert miljøprofil fremover. 

Etter lang tids usikkerhet ble endelig Lisboa-traktaten avklart i november og dermed grunnlaget lagt for en ny Kommisjon. Barroso har valgt å utnevne to miljøkommissærer, en for klima (danske Connie Hedegaard) og en for andre miljøsaker (slovenske Janez Potocnik). Dette blir stort sett møtt positivt, men overføringen av GMO-saker og statusen for DG ENV er usikkerhetsmomenter som nok vil bli tatt opp i høringene i Europaparlamentet i januar. 

For øvrig har det svenske formannskapet gjort en god jobb trass i få konkrete saker å forhandle om. Det spanske formannskapet som nå tar over vil måtte belage seg på å fortsette klimadiskusjonen internasjonalt, men også særlig å konkretisere arbeidet med naturmangfold. 

7. Vurdering og videre prioriteringer
Det blir viktig for Norge å samarbeide videre med EU på klimaområdet, særlig internasjonalt frem mot Mexico i desember 2010. Den første muligheten er det uformelle ministermøtet i Sevilla i midten av januar hvor Norge er invitert, og dette møtet vil være et svært viktig forum for det spanske formannskapet i å utvikle EUs strategi i de fortsatte klimaforhandlingene. Etter København kan det forventes en intens diskusjon mellom landene om hvordan dette bør gjøres. Noen land vil ønske at EU bruker pisken gjennom økte tiltak mot karbonlekkasje og det kan også forventes at forslaget fra Tyskland og Frankrike om CO2-grenseskatt vil bli tatt opp igjen. Andre vil hevde at København-møtet med forhandlingsstrategien der EU forsøkte å bruke 30 prosent-målet som brekkstang feilet, og at EU bør lede gjennom å sette et godt eksempel. 

Utviklingen av EUs regelverk vil fortsette og det er viktig at Norge gir innspill til disse prosessene i tillegg til arbeidet med å gjennomføre relevant regelverk i EØS-avtalen. 

Videre må Norge styrke samarbeidet med EU på naturmangfold, ikke minste frem mot møtet i CBD i Japan i slutten av oktober. EUs posisjoner vil være drivkraften i forhandlingene. Det er flere møtesteder på politisk nivå med EU i løpet av neste halvår, særlig uformelt ministermøte i Sevilla i midten av januar, EU-konferanse om naturmangfold i Madrid i slutten av januar, Trondheim-konferansen i februar og Green Week i Brussel i juni.

 

For Norge blir det dessuten viktig å være konstruktiv bidragsyter i de konkrete beslutningsprosessene for tømmerhandel og industriutslipp. Det er også viktig at Norge blir klarere knyttet til arbeidet med marint miljø i løpet av kommende halvår, helst gjennom en avklaring av forholdet til marin strategi-direktivet. På GMO-området blir det særlig viktig at Norge leverer et godt bidrag til Kommisjonen om sosioøkonomiske kriterier. 

Norge vil kunne bidra aktivt til prosessen for å revidere regelverket for elektroniske og elektriske produkter (RoHS- og WEEE-direktivene), der utfallet av parlamentets første lesning trolig vil bli svært avgjørende.

Det er ikke utenkelig at spanjolene skal klare å vekke jorddirektiv-forslaget til live igjen siden Frankrike synes å ha snudd i saken. Kommisjonen forventes også å legge frem forslag på organisk avfall. På begge områdene vil det forventes at Norge har synspunkter. 

Endelige prioriteringer vil selvsagt avklares gjennom egen pågående prosess i departementet.

 

Henrik H. Eriksen og Knut F. Kroepelien, miljøråder
 

