NY SOSIAL AGENDA - OMFATTENDE PAKKE AV TILTAK INNENFOR ARBEID/SOSIAL/LIKEBEHANDLING/HELSE/MIGRASJONS OG UTDANNINGSOMRÅDENE
 

Oppsummering:
 

Kommisjonen vedtok nylig sin nye "Sosiale agenda" - kalt tilgang (til arbeidsmarkedet og sosiale tjenester), muligheter (for alle) og solidaritet (mellom generasjonene) - en tverrsektoriell pakke innenfor områdene arbeidsliv, sosial, likebehandling, helse, migrasjon og utdanning. Formålet med pakken er å utvikle EUs sosiale dimensjon i en tid med globalisering og endret sosial virkelighet og levemønstre (som eldrebølgen, nye samlivsformer, flerinntekshusholdninger, økt innvandring, livsstilssykdommer, fortsatt for høy fattigdom for å nevne noen). 
 

Pakken inneholder en rekke tiltak og er svært ulik i form og innhold: det mest konkrete er tre nye direktivforslag som nå ligger på bordet (europeiske samarbeidsutvalg, ikke-diskriminering og grensekryssende helsetjenester). Sammen med paraplydokumentet "Renewed social agenda: Opportunities, access and solidarity in 21st century Europe" har det tilsammen kommet 19 ulike dokumenter: foruten direktivforslagene en rekke meddelelser og grønnbøker (som kan danne grunnlag for ny lovgivning), rapporter, handlingsplaner, anbefalinger osv. Flere forslag skal etter planen legges fram i september, bla. et nytt direktiv om utvidet foreldrepermisjon og økte rettigheter til ektefeller av selvstendig næringsdrivende/enmannsforetak. Den ambisiøse pakken skal også understreke at EU er langt mer enn bare varer og tjenester og strategi for vekst og sysselsetting; det "sosiale løftet" skal også vise at Kommisjonen vil forbedre hverdagen til "folk flest" - de 15% som det siste året har opplevd en form for diskriminering, de som står i helsekøer og arbeidstakere i multinasjonale selskaper som skal bedre informes og konsulteres om arbeidsplassene sine, for å nevne de områdene direktivforslagene skal bøte på. 
 

For Norges del, er det de tre direktivforslagene som har direkte relevans. Kommisjonen har merket alle tre som EØS-relevante.  
 

Om direktivforslagene:
 

Direktivforslag om europeiske samarbeidsutvalg: gjennom etablering av europeiske samarbeidsutvalg skal arbeidstakere ansatt i multinasjonale foretak bedre informes og konsulteres vedr. endringer og restruktureringer. Direktivet skal gjelde i selskaper med minst 1000 ansatte i et EU/EØS-land, hvorav minst 150 arbeidstakere er ansatt i minst to land. Direktivet vil berøre 15 millioner arbeidstakere, representert ved 19 000 tillitsvalgte. Allerede i 1994 kom det første direktivet om samarbeidsutvalg, men direktivet har vært for dårlig gjennomført. Det pekes på at bare 1/3 av de selskapene som skulle ha opprettet samarbeidsutvalg, faktisk har gjort det. Direktivet som nå foreligger, søker å klargjøre begrepene informasjon og konsultasjon, og innfører bl.a. nye prosedyrer dersom eksisterende avtaler skal endres eller sies opp, samt flere obligatoriske møter og strengere krav til rapportering. 
 

Partene i europeisk arbeidsliv har forsøkt å komme fram til enighet seg i mellom (de kan selv ta rollen som "lovgiver" innenfor dette området), men forhandlingene brøt sammen tidligere i år. Den europeiske nærlingslivsorganisajonen Businesseurope (hvor NHO er medlem) ønsker ikke en revisjon av direktivet. Arbeidstakerorganisjonen ETUC (hvor LO og YS) er medlemmer, hilser direktivforslaget velkommen. 
 

Direktivforslaget skal vedtas ved kvalifisert flertall, og i medbestemmelse med Europaparlamentet. 
 

Direktivforslag om likebehandling: også kalt ikke-diskrimineringsdirektivet. Formålet med direktivet er å forby diskriminering på grunnlag av religion, tro, alder, funksjonshemming og seksuell orientering i samfunnslivet. Eksisterende lovgivning gjelder for arbeidslivet, og mellom kjønnene. Direktivet er dermed siste etappe i EUs ikke-diskrimineringslovgivning. 15% av EUs innbyggere har opplevd/opplever diskriminering pga ovennevte faktorer det siste året (Eurobarometer). Direktivet understreker at det enkelte land selv kan regulere sin egen ekteskaplovgivning, adopsjonslovgivning og forholdet til kirke og trossamfunn. Direktivforslaget følges opp med en meddelelse om ikke-diskriminering og en egen meddelelse om Rom-befolkningen. 
 

Direktivforslaget skal vedtas med enstemmighet, og Europaparlamentet skal høres, men har ikke medbestemmelse. Minst ett stort land har problemer med direktivforslaget, og det forventes debatt om unntakene fra lovgivningen. Det har vært debatt internt i Kommisjonen om hvor omfattende direktivet skulle være: en tidligere versjon inneholdt forbud pga. av funksjonshemming, med kun anbefalinger om ikke å diskriminere pga. andre forhold. Europaparlamentet har vært en sterk pådriver for å få til et langt mer omfattende direktiv. 
 

Direktivforslag om grensekryssende helsetjenester: direktivforslaget er ment å klargjøre hvilke helsetjenester EU/EØS-innbyggere kan få utført i et annet land med refusjon fra hjemlandet, samt om forhåndsgodkjenning må innhentes.  Direktivforslaget skiller mellom ikke-sykehusbehandling og sykehusbehandling. Mht. ikke-sykehusbehandling, som tannlegebesøk og medisinske undersøkelser, vil det ikke være nødvendig med forhåndsgodkjennelse. Pasienten må selv legge ut det behandlingen koster, for siden å få det refundert fra hjemlandet dersom tjenesten ville ha bli dekket gjennom den nasjonale ordningen. Mht. sykehusbehandling, definert som minst en natt på sykehus, kan landene kreve at forhåndsautorisasjon innhentes i to tilfeller: hvis tjenesten er tilgjengelig i hjemlandet og dersom det blir en masseutvandring av pasienter til et annet land som kan undergrave det nasjonale helsevesenet. Den politiske striden har bl.a. stått om behovet for forhåndsautorisasjon. Derfor mener flere involverte aktører at direktivforslaget er utvannet iom. at det gis mulighet til å kreve forhåndsautorisasjon. 
 

Direktivforslaget skal vedtas ved kvalifisert flertall og Europaparlamentet har medbestemmelsesrett. Det forventes lang saksbehandlingstid, med 1. gangsbehandling i EP ikke før etter valget i juni neste år. Pr. idag utgjør utgiftene til grensekryssende helsetjenester 1% av det som totalt brukes på helse.
 

Øvrige tiltak:
 

Den sosiale pakken inneholder langt mer enn bare direktivforslag. Bak slagordene Tilgang, muligheter og solidaritet ligger følgende prioriteringer (og nye slagord): 
 

1. Forberede morgendagens ungdom - (virkemidler som grønnbok om utdanning og migrasjon, rådskonklusjoner om ungdom og mobilitet)
2. Investering i mennesker - (virkemidler som forslag om endringer i Globaliseringsfondet - som skal bistå arbeidstakere som mister jobben når bedriften flyttes ut av EU) 
3. Lengre og bedre liv - (virkemidler som direktivforslaget og flere meddelelser og tilstandsrapporter)
4. Bekjempe diskrimininering (lovforslag og mulig egen strategi for Rombefolkningen, toppmøte 16. september)
5. Styrke EUs virkemidler (f.eks. mer omfattende målstyring av sosialpolitikken, utvikling av felles prinsipper a la flexicurity for aktiv inkludering)
6. Utvikle den internasjonale agendaen (f.eks. oppfordre alle land til å ratifisere ILO-konvensjoner og fremme decent work)
7. Kamp mot fattigdom og sosial ekskludering (f.eks. rapport om tjenester av allmenn interesse, hvem får tilgang på hvilke tjenester, og diskusjon om å sette mer konkrete (og realistiske?) mål for fattigdomsbekjempelse)
 

Her har Kommisjonen lagt fram et bredt spekter av forslag og virkemidler; noe kan bli lovgivning, mens det meste vil bli anbefalinger og oppfordring til mer samarbeid, eller til flere handlinger på hjemmebane i tråd med nasjonal politikk.      
 

Kommentar:
 

For mye? For lite? For sent? Midt i (nordisk) sommerferie kommer Kommisjonen med 19 dokumenter som berører en rekke områder under hatten det "sosiale Europa". Flere av forslagene har vært varslet tidligere (som ikke-diskriminering allerede i 2004) og har vært igjennom en lang prosess med høringer og diskusjoner før de endelig så dagens lys. Hvorfor kommer alt dette nå? Det er siste sjanse for denne Kommisjonen og Parlamentet å få på plass ny lovgivning før mandatet går ut (valg i EP i juni og ny Kommisjon på plass 1. november neste år). En annen grunn er nok Kommisjonens behov å fokusere på mer "sosiale" sider ved EU-samarbeidet i en tid der alle land på Kontinentet er opptatt av redusert kjøpekraft og økende krav om at også EU må ta flere sosiale grep. Fokus de siste årene har vært på vekst, sysselsetting og flexicurity. Pakken vil dessuten passe som hånd i hanske med det franske formannskapets ambisiøse agenda. Den sosiale pakken er tema for det uformelle ministermøtet i Chantilly 10.-11. juli. Ministrene er bedt om å diskutere "konkrete ideer for hvordan et mer sosialt Europa kan utformes". 
Reaksjonene i Brussel er naturlig nok varierte på de ulike forslagene. Størst enighet synes det å herske om likebehandlingsdirektivet; men så er det da også vanskelig å fremstå som noe annet enn tilhenger av ikke-diskriminering. Den store utfordringen her blir nok gjennomføringen og etterlevelsen av direktivet i hverdagslivet. Mht. forslaget om samarbeidsutvalg, er reaksjonen relavtivt forutsigbar med klare skiller mellom arbeidstakersiden og arbeidsgiversiden. Men det er nå landene, i samarbeid med Parlamentet, som skal avgjøre dette i og med at partene selv ikke klarte å bli enige. Mest kontroversielt blir nok helsedirektivet (ut fra de første reaksjoner fra EP og interesseorganisasjonene); der flere mener det ikke går langt nok, andre mener det går for langt og kan føre til en liberalisering av helsesektoren, mens andre aktører peker på at det for uklare definisjoner av ikke-sykehus og sykehusbehandling. 
 

Det bør merkes hvor sektorovergripende (eller cross-cutting som er Kommisjonens terminologi) alle forslag til tiltak er, og mange av DG'ene har vært involvert i prosessen. Dette er mao. ikke alene et "sosialt" anliggende, men vil ha relevans for flere aktører samtidig. Pakken ble da også presentert av Kommisjonspresident Barroso. 
 

Pakken vil gi landene og EU-institusjonene nok å fordøye de neste månedene. Faren er at man drukner litt i alle dokumentene, at det kan bli litt vel mange gode intensjoner og at man bare konsentrerer seg om de harde fakta: direktivforslagene. 
 

Alle dokumenter kan finnes på DG EMPLs relanserte hjemmeside:
 

http://ec.europa.eu/social/home.jsp?langId=en
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