Utkast til redegjørelse i Europautvalget mandag 2. juni. 

Forrige gang jeg var i Europautvalget ga jeg en oversikt over de saker vi arbeidet med i Schengen-sammenheng. Denne gangen vil jeg konsentrere meg om to saker som er viktige for Norge; vårt ønske om en tilknytningsavtale til EUs regelverk om forsterket politisamarbeid, den såkalte Prümbeslutningen, og planene for et forsterket grensesamarbeid og grensekontroll i Schengenområdet. 

Jeg vil begynne med tilknytning til Prüm: 

Som enkelte av dere var inne på i debatten etter utenriksministerens redegjørelse om viktige EU- og EØS-saker er Prüm et nytt og viktig bidrag til å styrke EUs politisamarbeid. Samarbeidet begynte som et vanlig mellomstatlig samarbeid mellom syv medlemsstater. Under det tyske formannskapet våren 2006 ble det besluttet at store deler av Prüm skulle inntas i EUs regelverk. Det er denne delen av Prüm jeg ønsker at vi skal søke tilknytning til.  

Prüm dreier seg i hovedsak om å forbedre informasjonsutvekslingen mellom politietatene i EUs medlemsstater. Det viktigste tiltaket er at statene skal sikre tilgang for andre staters politimyndigheter til nasjonale databaser for DNA, fingeravtrykk og kjøretøy. Tilgangen skal skje gjennom et nasjonalt kontaktpunkt. Ved søk i databaser for DNA og fingeravtrykk vil man bare få beskjed om man har fått treff eller ikke. Ved treff vil man måtte henvende seg til den aktuelle staten for å få ytterligere opplysninger. Det er denne statens regler, inkludert reglene for rettshjelp, som vil regulere hvilken adgang det er til å gi tilgang til ytterligere informasjon. 

Prüm har også regler om informasjonsutveksling ved større arrangementer, og om felles politioperasjoner. Prüm inneholder også en rekke bestemmelser om datasikkerhet og behandling av personopplysninger. De personvernmessige sidene er derfor godt ivaretatt. 

Det er viktig å merke seg at Prüm ikke gir politiet tilgang til flere eller andre opplysninger enn det de allerede har tilgang til gjennom regulært politisamarbeid, herunder gjennom Schengenavtalen. Derimot gjøres informasjonsutvekslingen mer effektiv gjennom at man kan søke direkte i andre staters databaser. Politiet kan raskt utelukke videre forespørsler til de stater hvor man ikke har fått treff i registrene, og konsentrere sin innsats mot den stat eller de stater der man har fått treff.  Tilslutning til Prüm vil derfor medføre en betydelig effektivisering av etterforskningen av alvorlig grensekryssende kriminalitet og for oppklaringsmulighetene av slik kriminalitet. 

Det må antas at Prümregelverket vil få stadig økende betydning for politisamarbeidet i Europa. Fraværet av indre grensekontroll i Schengenområdet gjør det helt nødvendig for norsk politi å ha de best mulige samarbeidsordninger. Dersom Norge har dårligere samarbeidsordninger enn andre Schengen-stater, risikerer vi at Norge blir et mer attraktivt land for kriminelle å operere i eller ut fra. 

For norsk politi er det derfor av stor interesse å kunne knytte seg til Prüm. Jeg har tatt opp dette temaet i møter med mange av mine europeiske kolleger, og har bare fått positive tilbakemeldinger. 

Fra norsk side vil vi søke å få til en avtale om Prüm så raskt som mulig. Det vil være en fordel å ha ferdigforhandlet en avtale før Lisboatraktaten trer i kraft og EUs prosedyrer for inngåelse av tredjelandsavtaler på politiområdet endres. Vi står imidlertid foran en vanskelig forhandlingsprosess og det er ikke sikkert vi vil lykkes med dette. 

Jeg vil nå gå over til å snakke om en annen viktig sak, nemlig Europakommisjonens forslag til å styrke kvaliteten på kontroll og overvåking av EUs ytre grenser.

Det har vært en økt bekymring i EU de siste årene rundt den illegale innvandringen og også et ønske om å trappe opp innsatsen mot grenseoverskridende kriminalitet. 

I februar i år presenterte Kommisjonen en pakke på 3 kommunikasjoner, eller utredninger om man vil, med forslag til videre diskusjon på dette området. Tiltakene vil være Schengenrelevante, og dermed direkte berøre Norge. 

Den første kommunikasjonen er en utredning om innføring av nye systemer for ytre grensekontroll/grensepassering. Man ønsker både å oppnå lettelse i grensepassering for såkalt bona fide reisende så vel som forsterket dokumentkontroll og personkontroll for andre tredjelandsborgere.

For bona fide reisende tenker man seg en ordning med smidigere og raskere kontrollrutiner, gjerne basert på automatiserte systemer, der de reisende som regelmessig og i lovlig ærende krysser Schengens yttergrense er forhåndsklarert og passerer raskt gjennom en automatisert identitetskontroll.

For reisende som må kontrolleres nøyere, og som forutsettes å oppholde seg kun i et begrenset tidsrom i  Schengenområdet, foreslår Kommisjonen et såkalt Entry/ Exit system, som innebærer at man registrerer og lagrer data elektronisk ved inn- og utreise for den enkelte reisende. Hensikten med dette er på en bedre og mer effektiv måte enn tilfellet er i dag å kunne identifisere personer som forblir ulovlig på Schengenterritoriet (over stayers).

Den andre kommunikasjonen gjelder Kommisjonens interne evaluering av Frontex. Frontex er EUs byrå for koordinering av alle aktiviteter rundt overvåking og kontroll ved ytre grenser. Byrået er ansvarlig for opplæringstiltak, innsamling og bearbeiding av nødvendig informasjon og samordning av kontroll og overvåkingsaktiviteter mellom flere lands myndigheter. Frontex har fått en stadig viktigere rolle å spille i EUs grensearbeid. 

I kommunikasjonen fremmes det mange forslag som sikter mot å øke den profesjonelle kompetansen hos medarbeiderne i Frontex, gjøre Frontex bedre i stand til å bistå land som trenger assistanse i forbindelse med kontroll av ytre grenser og til å samarbeide med aktuelle myndigheter i opprinnelsesland. 

Den tredje kommunikasjonen gjelder det såkalte European Border Surveillance System (Eurosur). Hensikten er å utvikle et system for samordnet og effektivisert overvåking av ytre grenser basert på nasjonale systemer. Vekten er særlig lagt på de sørlige havområder, men det er også en referanse til østlige landegrense. Det er ønskelig med en mer effektiv og grundig overvåking av grensestrekningene hvor trusselen er størst for irregulære grensekrysninger.

Kommisjonen ønsker en skrittvis utvikling av samkjørt og etter hvert integrert overvåking av større grenseområder ved å ta i bruk moderne teknikk. Frontex er tiltenkt en sentral rolle i dette arbeidet. Bruk av og samarbeid mellom nasjonale koordineringssentra for grenseovervåking ligger også som en viktig premiss i dette arbeidet.

Som nevnt er vi foreløpig bare på utredningsstadiet i dette arbeidet. På det kommende rådsmøtet torsdag i denne uken, vil det bli vedtatt konklusjoner som vil gi overordnede politiske føringer for det videre arbeidet. Det legges her opp til at Rådet sier seg enig i behovet for å styrke Frontex. Man ser også behovet for å kunne ta i bruk ny teknologi for modernisert grensekontroll og går inn for å fortsette dette arbeidet.

Konklusjonene påpeker nødvendigheten av at alle tiltak må være i overensstemmelse med internasjonale regler og standarder for beskyttelse av menneskerettighetene, og også i overensstemmelse med anerkjente krav til databeskyttelse og personvern.

Norge har deltatt i utformingen av utkastet til rådskonklusjoner gjennom fellesorganet. Når Kommisjonen etter hvert vil komme med konkrete forslag til tiltak, vil også disse bli diskutert i fellesorganet hvor Norge deltar. Fra vår side vil vi legge vekt på at tiltakene er proposjonale og i overensstemmelse med våre internasjonale forpliktelser på menneskerettsområdet. 

Tilslutt vil jeg nevne at vi allerede nå vi må forvente at det vil bli bedt om økte bidrag fra Norge til Frontex sin virksomhet. Det ligger som en forutsetning for deltakelse i virksomheten i Frontex at hvert enkelt land bidrar med ressurser. Norge har i dag plassert én polititjenestemann som arbeider i Frontex hovedkvarter i Warszawa. Det må bli en vurdering senere om det kan være aktuelt å øke antallet norske tjenestemenn her.

I tillegg til dette har Norge ved enkelte anledninger stilt norske polititjenestemenn til rådighet for Frontex i  forbindelse med internasjonale operasjoner for grenseovervåking. Vi har også meldt inn personell til en flernasjonal bistandsgruppe som via Frontex kan bistå et land som ved ekstraordinære hendelser kan be om bistand til yttergrensekontroll. Regelverket for slike operasjoner er med Stortingets samtykke godtatt av Norge.

Vi har i tillegg blitt anmodet av Frontex om å stille til rådighet havgående spesialfartøy og fly for krevende overvåkingsoperasjoner i grenseområdene i Middelhavet. Til Norge har norske myndigheter ikke funnet å kunne imøtekomme slike anmodninger fordi våre ressurser har måtte prioriteres til viktige oppgaver i eget territorialområde. Vi er imidlertid forberedt på en ytterligere dialog med Frontex om slike anmodninger.

Takk for oppmerksomheten.

