Samferdselsnytt 7/2009

EUROPAKOMMISJONEN (KOM)

FRA GENERALDIREKTORATET FOR ENERGI OG TRANSPORT (DG TREN):
KOM informerte i pressemelding 7. juli om at man hadde signert en såkalt horisontal luftfartsavtale med Aserbajdsjan og at luftfartsbyrået EASA hadde inngått technical working arrangements med landet sd.  Pressemeldingen kan leses her. KOM informerte dagen etter at Euro-Arab Aviation Conference, som vil finne sted i Muskat (Oman) 20.-21. oktober, er åpnet for registrering. Informasjon, program og registreringsskjema kan finnes her.
KOM oppdaterte 14. juli den såkalte svartelisten over flyselskap som er bedømt for usikre til å kunne tillates å å operere i europeisk luftrom. Lista inneholder en del endringer. Følgende selskap er fjernet: Garuda Indonesia, Airfast Indonesia, Mandala Airlines og Premair. TAAG Angola får nå fly, men kun til Portugal, og under strenge betingelser. Alle selskap fra Zambia og Kazakhstan er nå svartelistet, med unntak av Air Astana fra sistnevnte som får fly under spesielle betingelser. Kommisjonens visepresident og transportkommissær Tajani uttalte 30. juni at han akter å be den internasjonale sivile luftfartsorganisasjonen ICAO om å opprette en global svarteliste for flyselskaper på lik linje med den EU opererer med. Den oppdaterte lista finnes her. Den tidligere nettsiden for svartelista er nå fjernet og informasjon om uønskede flyselskap vil heretter finnes direkte hos KOM, på denne sida. 
KOM v/ byrået EACI (Executive Agency for Competitiveness and Innovation) presenterte 17. juli en utlysning (call for tenders) for rene kjøretøy under programmet Intelligent Energy-Europe (IEE). Hovedformålet er å etablere en europeisk nettbasert informasjonsportal om rene og energieffektive kjøretøy, som skal kalles Clean Vehicle Portal. Portalen må sees i sammenheng med direktiv om rene kjøretøy 2009/33/EF, som pålegger offentlige myndigheter også å ta hensyn til miljøet i forbindelse med innkøp av nye kjøretøy. Portalen vil blant annet kunne bistå offentlige myndigheter i EUs medlemsland, samt EØS-landene og Kroatia, i forbindelse med anbudsarbeidet. Nærmere informasjon og dokumenter for utlysningen med frist 21. september, kan finnes her.

KOM ba 20. juli om innspill til utformingen av veiledning for interoperabilitetsdirektivet for veiavgiftsystemer og innføringen av European Electronic Toll Service (EETS). Innspill må meldes til KOM innen 15. september. Mer informasjon kan finnes her.

KOM vedtok 22. juli planen for innføring av et felles signalsystem, ERTMS (European Railway Traffic Management System), på jernbanenettet i EU. Planen vil tre i kraft 1. september. Hovedmilepæler i innføringsplanen er år 2015, da medlemslandene må ha utstyrt vesentlige deler av de seks hovedkorridorene og år 2020, da korridorene skal være fullt ut utrustet og koblet til viktige transportsentra. Mer om planen og vedtaket kan leses i KOMs ERTMS-nyhetsbrev som finnes her.

KOM v/visepresident og transportkommissær Tajani annonserte 28. juli kommende endringer i regelverket for flypassasjerers rettigheter / operatørenes ansvarsregime. KOM vil initiere en offentlig høring i oktober om flypassasjerers rettigheter, og et sentralt element vil her være forsvunnet / bortkommet bagasje (opptil 10.000 objekter daglig kun i Europa). KOMs pressemelding finnes her. KOM v/ visepresident Tajani presenterte to dager senere, 30. juli, deretter en ”topp 10-liste” med rettigheter og plikter for passasjerer i EU. Erstatning for tapt bagasje var ikke uventet et element av denne listen. Pressemeldingen om topp 10-lista finnes her.

GENERALDIREKTORATET FOR INFORMASJONSSAMFUNNET OG MEDIA (DG INFSO)

KOM v/ kommissær Viviane Reding annonserte 1. juli ikrafttredelse av den reviderte roamingforordningen med ytterligere reduserte priser for internasjonale mobilsamtaler og pristak på SMS og dataroaming, som Rådet vedtok 8. juni. Reding fremhevet revisjonen som en stor seier for EU og for forbrukerne. Pressemelding kan finnes her.

KOM vedtok 2. juli en meddelelse vedr. statsstøtte for finansiering av offentlig kringkasting, som er ment å erstatte tilsvarende meddelelse fra 2001. Meddelelsen fokuserer på økt ansvar og kontroll av statsstøtte til offentlig kringkasting, herunder effekten av slik støtte i forhold til andre aktører. Pressemelding om meddelelsen finnes her. Samme dag åpnet KOM en formell etterforskning av statsstøtte ifm. restrukturering av TV 2 Danmark A/S. Pressemelding kan finnes her.

KOM presenterte 2. juli prosjektutlysning (call for proposals) under Safer Internet-programmet. Utlysningen gjelder prosjekter for sentre for sikrere internett, også nødtelefoner og hjelpelinjer for nettbasert misbruk av barn etc. Frist for utlysningen er 19. november, mer info her.

KOM presenterte 6. juli en høring om hvitboka om modernisering av IKT-standardiseringen i EU fra i fjor, med bakgrunn i behovet for en bred forankring før KOM følger opp med eventuelle lovforslag. Høringen, som har frist til 15. september, finnes her.

KOM v/kommisær Reding svarte 7. juli på brevet fra den sosialdemokratiske MEPen Christel Sandemose om at den nye roamingforordningen, EUs konkurranseregelverk og eKom-lovgivingen er verktøy mot diskriminering av nye teknologier. Konkret dreide spørsmålet seg om tyske T-Mobiles forsøk på å innføre ekstraavgift for forbrukere som benytter Skype eller lignende program for IP-telefoni i sitt nettverk. Redings svar til Sandemose kan finnes her.
Kommissær Reding holdt 9. juli tale på Lisboa-rådet i Brussel, der viktige aktører fra hele EU kom sammen for å diskutere veier ut av finanskrisen. Redings tale fokuserte på satsing på digitalisering som et viktig moment for å modernisere EUs økonomi. Spesielt utbygging av bredbånd ble fremhevet. Talen kan leses i sin helhet her eller ses på Youtube her.

KOM presenterte 10. juli et konsultasjonsdokument om bruk av den digitale dividenden ved overgang fra analog til digital TV innen 2012. Formålet med konsultasjonen er å få innspill til hvordan man best kan samarbeide på EU-nivå for å utnytte de ledige frekvensene / den digitale dividenden. Frist for innspill er satt til 4. september 2009. Dokumentet og informasjon finnes her.
RÅDET

Det svenske formannskapet startet sin periode 1. juli. Sentrale overordnede prioriteringer vil relatere seg til økonomi og sysselsetting, sikkerhet og miljø. Vedrørende miljø, vil samordning av EUs posisjoner til klimatoppmøtet i København stå helt sentralt. På transportområdet knytter prioriteringene seg til følgende stikkord; EUs transportpolitikk etter år 2010, logitikk og ITS. Av andre saker kan nevnes en strategi for Østersjøen og utvidelse av EUs transportmarked til også å omfatte Vest-Balkan.

På telekom-området vil én sak stå i særstilling; forliksprosedyren vedrørende eKom-pakken. Forhandlingene forventes å starte opp i begynnelsen av september. 
Landbruks- og fiskerirådet avholdt møtet i Brussel 13. juli. På møtet vedtok Rådet EUs posisjon i forbindelse med forslagene om å endre tollkonvensjonen for internasjonal varetransport (TIR-konvensjon 1975). TIR-konvensjonens administrative komité skal møtes i september 2009. Videre ble oppdatert versjon av direktivet for gjensidig anerkjennelse av navigeringslisenser for elve- og kanalfartøy vedtatt. Rådets pressemelding kan finnes her.

Rådsmøtet for utenriks og generelle anliggender (GAERC) avholdt møte i Brussel 27. Juli. På møtet vedtok Rådet revisjon av Marco Polo II - forordningen, som forventet etter det uformelle kompromisset mellom Råd og Parlament fra april i år. Revisjonen vil senke tersklene for støtte og øke bidraget pr tonn/km – noe som ikke minst vil komme små / mellomstore bedrifter til gode.  Rådet vedtok videre å opprette ISA-programmet for interoperabilitetsløsninger for EUs offentlige administrasjoner, som skal støtte samarbeid mellom disse, også mellom lokale, regionale og EU-institusjoner og endringer i det såkalte GSM-direktivet. Med vedtaket vil 900 MHz-båndet, i tillegg til GSM, også være tilgjengelig for UMTS og andre systemer. Formålet er å sikre økt konkurranse og raskere innføring av bredbåndstjenester i markedet. Rådets pressemelding kan finnes her.
EUROPAPARLAMENTET (EP)

Det nyvalgte EP hadde sin første plenumsamling i Strasbourg 14-16. juli. Det viktigste punktet på agendaen var valget av parlamentpresident. Polske Jerzy Buzek fra det konservative EPP-ED ble valgt med et klart mandat på 555 av i alt 736 stemmer (tallet vil øke til 751 dersom Lisboa-traktaten trer i kraft). Valget av Buzek anses av mange å ha sterk symbolsk verdi, da han er den første fra det tidligere kommuniststyrte Europa som innehar posten. Dessuten var Buzek en av de frontfigurene i Soldaritetsbevegelsen i 80-tallets Polen, som gis deler av æren for kommunistregimets fall. Han har tidligere vært statsminister i hjemlandet. Pressemelding her. Som følge av avtalen mellom de konservative (EPP-ED) og sosialdemokratene (S&D) vil Buzek sitte som president i 2,5 år (halve perioden frem til neste valg) hvorpå den tyske sosialdemokraten Martin Schultz tar over. Avtalen medførte at S&Ds MEPer stemte for Buzek. Videre valgte EP også 14 visepresidenter og andre viktige funksjoner, og hadde en utveksling med det svenske formannskapet v/statsminister Fredrik Reinfeldt. Reinfeldt sa blant annet at de viktigste sakene i det kommende halvåret blir klima, finanskrise og Lisboa-traktaten.

Det kan også nevnes at de konservative i EP, støttet av den svenske konservative formannskapsregjeringen, ønsket å få Barroso gjenvalgt som Kommisjonspresident snarest mulig etter valget. Sosialdemokratene samt de liberale (ALDE), de Grønne og mindre grupperinger fikk imidlertid stoppet en rask beslutning, med den argumentasjonen at man vil vite hva som skjer med Lisboa-traktaten som følge av ny folkeavstemning i Irland 2. oktober før man stemmer over ny Kommisjon. Beslutningen om når avstemningen over nytt mandat for Barroso er nå utsatt til 10. september. Nyhetsartikkel fra EurActiv om utsettelsen kan leses her.
EPs transportkomité (TRAN) hadde sitt konstitueringsmøte i Brussel 20. juli. Den markante europaparlamentarikeren Brian Simpson (Labour / EPs nye sosialdemokratiske gruppe S&D) ble på møtet valgt til formann for komiteen. Brian Simpson er 56 år, og han har tidligere blant annet vært leder for EPs delegasjon for relasjoner med EFTA-landene.

TRAN avholdt deretter et kort møte 21. juli. På møtet godkjente komiteen enstemmig KOMs nylig inngåtte luftfartsavtale med Mongolia og sjøtransportavtale med Kina. TRAN drøftet videre utkastet til innspill til budsjettkomitéens behandling av 2010-budsjettet. TRAN gikk her imot Rådets forslag til kutt i bevilgningene til transportsektoren (i sær i forhold til finansiering av EASA og EMSA). Flere MEP tok idf. også til orde for større bevilgninger til TEN-T pga. finanskrisen. TRAN vdtok videre støtte til EPs første lesning-posisjoner fra før valget på de seks sakene som ligger i komitéen: grenseoverskridende håndhevelse av veitrafikkforseelser, revisjon av eurovignette-direktivet, forslag til direktiv om rettigheter for busspassasjerer og forslag til direktiv om rettigheter for sjøpassjerer, konkurransedyktig jernbanenett for frakt og intelligente transportsystemer (ITS). Tre nye dossierer ble videre presentert på møtet. Forslag til direktiv om rapportering av formaliteter for skip som ankommer / forlater EUs havner, forslag til direktiv om sikkerhetsavgifter i luftfarten, og utkast til luftfartsavtale mellom USA - EU, Island og Norge. En saksordfører fra ALDE-partiet vil få ansvaret for førstnevnte sak, men de to andre vil få saksordfører fra S&D (sistnevnte av formann Simpson selv). Avslutningsvis kan det nevnes at generaldirektør for DG TREN, Matthias Ruete, møtte i TRAN for å presentere meddelelsen Future of Transport (se ovenfor under KOM / DG TREN) og for å orientere om forventede initiativ fra KOM i tiden fremover.  Presentasjonen av meddelelsen ble hilst velkommen av TRAN. Av forventede initiativ kan særlig nevnes handlingsplanen for bytransport, som forventes presentert i slutten av september, revisjon av regelverket om etterforskning av luftfartsulykker / rapportering av hendelser, en konferanse om jernbanesikkerhet, og ytterligere tiltak for økt transportsamarbeidet med Afrika. TRANs referat fra møtene kan finnes her.
TRANs neste møte vil finne sted 1.-2. september 2009. På agendaen vil bl.a. TRANs prioriteringer fremover, budsjettinnspill, Det svenske formannskapets orientering om sine prioriteringer og EASA stå sentralt. 

Carsten Horn-Hanssen, samferdselsråd og Jonas Helseth, rådgiver, transport og energi
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