SAMFERDSELSNYTT 01/2008 
TRANSPORT (DG TREN)
Kommisjonen (KOM) presenterte 11. januar meddelelsen ”An Agenda for Sustainable Future in General and Business Aviation.”. KOM foreslår her å integrere slik flyging i EUs luftfartspolitikk, men at regelverket skal stå i forhold til luftfartøyets kompleksitet. KOMs pressemelding kan leses her. 

Den europeiske Investeringsbanken (EIB) og KOM inngikk avtale 11. januar. Avtalen etablerer et garantiinstrument for TEN-T-prosjekter, og er ment å fasilitere for økt deltagelse fra privat sektor ifm. finansiering av transportinfrastruktur (PPP). KOMs pressemelding kan leses her.

KOM arrangerte brukerkonferanse 31. januar om internalisering av eksterne kostnader forbundet med transport. Visepresident og kommisjonær Barrot informerte her bl.a. om at KOM hadde fått i oppdrag å utarbeide en kostnadsmetodikk, som skulle omfatte alle eksterne kostnader (f. eks. relatert til støy, helse og miljø) og alle transportformer innen 10. juni 2008. En slik metodikk ville inngå som et element i KOMs varslede "Grønn transport"-pakke. Denne ville være tredelt; Det første elementet ville være en meddelelse om alle pågående og planlagte tiltak knyttet til en mer bærekraftig transport. Det andre elementet ville være et forslag til revisjon av Eurovignett-direktivet ("...green smart charging of heavy goods vehicles"), og det tredje ville være kostnadsmetodikken. Barrot signaliserte en progressiv implementering av kostnadsmetodikken, og at denne måtte sees i sammenheng med andre sektorspesifikke tiltak som KOM arbeidet med. 
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DG INFORMATION SOCIETY (INFSO)

KOM presenterte 17. januar første implementeringrapport fra European Regulators Group om internasjonale mobiltakster, i etterkant av internasjonal gjesting-forordningen (roaming) ble vedtatt i fjor sommer. KOMs konklusjon er at regelverket etterleves, og at prisutviklingen tyder på at regelverket har hatt en positiv effekt. I pressemeldingen understrekes videre fokus på SMS og data roaming takstene.  KOMs pressemelding kan leses her. 

KOM oversendte 31. januar såkalte begrunnede oppfatninger (dvs. annet skritt i traktatsbruddsprosedyrene før domstolsbehandling) til Polen og Belgia. Bakgrunnen er at KOM mener det kan stilles spørsmålstegn ved uavhengigheten til de nasjonale teleregulatørene – noe som er et krav iht. telekomregelverket. KOMs pressemelding kan her. 

RÅDET
Rådet og Europaparlamentet oppnådde 11. januar forlik på forslag til revisjon av security-regelverket for luftfarten, dvs. forordning 2320/2002/EF. Forliket kom etter at Rådet ga etter for kravet om at Parlamentet skal bli forelagt eksisterende og nytt implementeringsregelverk for vurdering i trå med den nye komitologiprosedyren fra 2006. Dette innebærer at Parlamentet får rett til å nedlegge veto på nytt securityregelverk. Dette var det eneste utestående element, etter at man før årsskiftet 2007 / 2008 hadde kommet til enighet på spørsmål knyttet til finansiering, one-stop security og air marshals / medbringelse av våpen.  Den nye forordningen vil gjelde to år etter at den trer i kraft i EU (dvs. tyve dager etter publisering i Official Journal). Enkelte elementer vil imidlertid gjelde allerede fra ikrafttredelsen av forordningen, bl.a. de generelle securitybestemmelsene, spesifikasjonene for de nasjonale kvalitetsprogram, securitykrav overfor tredjeland og regler for KOMs inspeksjoner. Forliket vil nå bli formelt vedtatt gjennom flertallsavstemming i EP og gjennom kvalifisert avstemming i Rådet. 
Utenriksrådet (GAERC) avholdt møte 28. januar. Rådet godkjente her beslutning om å inngå skipsfartsavtalen mellom EU og Kina fra 2002. Avtalen er ”… aimed at improving the conditions under which respective maritime cargo transport operations are carried out between the EU, China and third countries. It is based on the principles of freedom to provide maritime transport services, free access to cargoes and cross trades, unrestricted access to, and non-discriminatory treatment in, the use of ports and auxiliary services as well as regarding commercial presence.”. Rådets pressemelding kan leses her. 
EUROPAPARLAMENTET (EP)

EPs første plenumssessjon i 2008 ble avholdt 14.-17. januar. Den ble innledet av EPs president Pöttering, som understreket at ratifiseringen av Lisboatraktaten var viktigste sak i 2008. Andre prioriterte oppgaver var klima og energi, samt fornyelse av Lisboa-strategien.  Den slovenske statsministeren Janﬞsa og president Barros fremhevet også disse prioriteringene. EP gjennomførte også her 1. lesning på forslaget om direktiv om lufthavnavgifter. TRAN-komiteens innstilling fra november i fjor høstes ble her fulgt opp, bl.a. om at direktivet skal gjelde på lufthavner med mer enn 5 millioner passasjererbevegelser eller på lufthavner med mer enn 15 % av totale passasjerbevegelser nasjonalt. Dette innebærer at 67 lufthavner i EU vil bli omfattet. EP stadfestet også at ”Member States may permit the operators of airport networks to introduce a uniform and transparent system of airport charges for all the airports belonging to the network” - forutsatt at ikke en slik konsolidert avgift har konkurransemessige virkninger over landegrensene. Forslaget vil nå bli oversendt Rådet. Trolig vil Transport-, telekom og energirådet (TTE) i april behandle forslaget på sitt møte i april. EPs pressemelding kan leses her. 
EPs Transportkomites (TRAN) gjennomførte 21.-23. januar 1. lesning på to av forslagene i den såkalte ”veitransportpakken”, som ble presentert i mai i fjor. Disse to var forslag til forordning om felles regler til godstransportmarkedet og forslag til forordning om felles regler til internasjonal persontransport med buss. TRAN-komiteen støttet her KOMs definisjon av kabotasje i tilknytning til forslaget om godstransport, dvs. maks tre kabotasjeoppdrag innen en uke. TRAN mente videre at godstrasportmarkedet burde liberaliseres helt fra 2014 "... In the absence of a new proposal from the Commission based on an in-depth study of differences in fiscal and working conditions between the Member States, due to be submitted in 2012". Første lesning i Plenum er forventet til april 2008. TRANs pressemelding kan leses her.

EPs  Industrikomite (ITRE) gjennomførte 29. januar første utveksling av synspunkter på forslaget til revisjon av telekomregelverket. Flere stilte her spørsmålstegn ved bl.a. behovet for å etablere et telekombyrå, bl.a. ITRE-komiteens leder MEP Angelika Niebler (EPP). Andre MEPer stilte spørsmålstegn ved fordeler og ulemper knyttet til funksjonell separasjon og til bruk / forvaltning av spektrum. ITREs pressemelding kan leses her.  
På EPs plenumssessjon 31. januar gjennomførte man 2. lesning på revisjon av postdirektivet, dvs. på forslaget om å liberalisere omdeling av brevpost under 50 gram. TRAN-komiteens innstilling fra desember i fjor ble her fulgt opp. Denne bygget på det politiske kompromisset i Rådet fra 1. oktober 2007. Kompromisset innebærer at eneretten til posttjenester under 50 gram opphører fra 1. januar 2011 (eller evnt. 1. januar 2013 for 11 medlemsstater). 2011 innebærer en to års utsettelse i forhold til KOMs opprinnelige forslag om liberalisering fra 2009. Saken går nå til Rådet for formell vedtagelse. 
 

Samferdselsråd Carsten Horn-Hanssen, 12.2.2008
- Link til rådsdokumenter for Luftfart finnes her 

- Link til rådsdokumenter for Transport finnes her 

- Link til rådsdokumenter for Telekom finnes her 
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