Halvårsrapport 

EUs landbrukspolitikk første halvår av 2009
Innledning/sammendrag
Første halvår av 2009 hadde Tsjekkia formannskapet i EU, de overtok etter Frankrike og sendte stafettpinnen videre til Sverige 1. juli. Det svenske formannskapet har generelt moderate ambisjoner for jordbruksområdet, men det er klart at de vil legge stor vekt på å drive fram temaet ”jordbruk og klima” slik at EU kan bidra til at jordbruk blir en fornuftig del av en avtale i København i desember. 
Det franske formannskapet ledet den såkalte helsesjekken i mål på slutten av 2008, med finaliseringen av rettsakter under det tsjekkiske formannskapet i januar 2009. Det landbrukspolitiske klimaet i EU har imidlertid vært preget av at markedssituasjonen for melk og en rekke andre produkter har gjennomlevd store prisfluktuasjoner og i den senere tid fall i både priser og omsatte volum. Det har ført til krise pga dårlig lønnsomhet i primærproduksjon og delvis i foredling. Situasjonen har ført til at markedsintervensjon og eksportrestitusjon er blitt gjeninnført. Politisk har særlig Tyskland og Frankrike tatt til orde for sterkere tiltak og å vurdere å gjøre endringer i Helsesjekken bl.a. angående melk. 
Samtidig med den turbulente markedsutviklingen har fokuset økt på verdikjeden for mat og ulike markeders virkemåte. Det er to hovedløp for å analysere og eventuelt ta tiltak for bedre funksjon i matvaremarkedene. For det første, det langsiktige initiativet under Lisboa-strategien (fra 2000), der Høynivågruppen for konkurransekraft i landbruksbasert matvarenæring (Agro-Food Industry) i EU nå har munnet ut i rekommandasjoner og en tidtabell. For det andre, initiativer som er tatt i fm med prisfluktuasjonene de siste par årene som peker mot gjennomgang av fortjenestemarginer, prisdannelse og ”matvarekjedens funksjon” hvor kommisjonen har forpliktet seg til å fremme forslag om prisovervåkning og evt. andre tiltak i løpet av året. Formelt sett er det tre ulike rapporter  og  spor som ligger til grunn for kommisjonens arbeid. For det første, kartlegging av prisendringer på ulike nivåer i verdikjeden. For det andre, undersøke hvilken rolle finansielt motivert spekulasjon kan ha hatt i prisutviklingen. For det tredje, undersøke hvordan verdikjeden for mat fungerer på ulike markedsledd og forhold som påvirker priser og konkurranse.

Tsjekkia signaliserte pragmatisme i forkant av sitt formannskap, men hadde fire erklærte mål for landbruksområdet for sin periode. Det første av deres hovedmål var å legge til rette for en debatt om den nye CAP som etter planen skal komme etter 2013. Det var alminnelig antatt at hovedmålet for tsjekkerne var å legge grunnlaget for enkeltbrukstøtte basert på såkalt arealbasert ”flat rate”, og gå bort fra historisk basert støtte. Mål nr 2 var å lose behandlingen av Grønnboka om matvarekvalitet gjennom EUs beslutningsorganer. Mål nr 3 var å bidra til teknisk og administrativ forenkling av landbrukspolitikkens vikemidler. Den fjerde målsetningen var å komme så langt som mulig med gjennomgangen av kriteriene for intermediate Less Favoured Areas – LFAs - innen rammen av pilar 2 i CAP. 
Nærmere omtale av følgende tema:
A. Jordbruk og klima
B. Ny CAP etter 2013 
C. Grønnboka om kvalitetsregler for jordbruksproduksjon 
D. Helsesjekken 
E. Markedssituasjonen for melk 
F.  Markedsintervensjon og eksportrestitusjon 

G. Rekommandasjoner, nærings- og konkurransepolitikk og ”matvarekjedens funksjon” 

H. Forenkling, cross compliance og LFA

A.
Jordbruk og klima
EU har en ambisiøs målsetting om å redusere klimagassutslipp med 20 %, målt i perioden 1990 - 2020. EU vil redusere utslippene med 30 % om man får til en tilstrekkelig god ny internasjonal klimaavtale i København i desember 2009. Detter er målsettinger som går lenger enn det som kreves under dagens forpliktelser under Kyoto-avtalen. Debatten om jordbruk og klima har startet også i EU, men jordbruket er ikke omfattet av reduksjonsmålene. 

Det svenske formannskapet har satt jordbruk og klima øverst på sin dagsordenen for andre halvår. Svenskene ønsker å drive fram jordbruk og klima slik at EU kan bidra til at det blir en fornuftig del av en avtale i København i desember. På sitt første jordbruksrådsmøte,13. juli,  benyttet det svenske formannskapet anledningen til å be om innspill på hvitboken som ledd i forberedelsene til det uformelle landbruksministermøtet i Växjö 13.-15. september som skal fokusere på klimaspørsmål. Sveriges jordbruksminister, Erlandsson, fikk innspill om forvaltning av eksisterende ressurser, særlig om håndtering av vannressurser som ble nevnt av alle ministrene. Det ble også pekt på fare for nye plante- og dyresykdommer og på behovet for både nye driftsmetoder og nye varianter og ikke minst forskning på disse områdene.

Kommisjonens hvitbok om tilpasninger til klimaendringer ble lagt fram av miljøkommisær Stavros Dimas 1. april i år. Den har et tillegg om landbrukspolitiske klimautfordringer [Se vedlagt: Adapting to climate change: The challenge for European agriculture and rural areas].  I tillegg har Kommisjonen lagt frem en meldinger om klima og avskoging (høsten 2008) og om posisjoner til frem mot København-avtalen (januar 2009), men disse har lite konkret om landbruk, foruten skogsektoren. 

Det er også en betydelig økning i forskningsinnsatsen på området. Forskningskommissær Janez Potočnik presenterte nylig rådet for rapporten ”Towards a coherent strategy for a

European Agricultural Research Agenda” med utgangspunkt i den faste komiteen for landbruk og  EU-Agri-Mapping-prosjektet (doc17489/09). Debatten i rådet var teknologiorientert og fokuserte bl.a. på muligheten for å utvikle klimatiltak, for eksempel effektiv CO2-lagring i skog, kornsorter som tåler tørke og lignende.  

Debatten som skal finne sted i høst under svensk ledelse vil i tillegg til å forberede posisjoner til København i desember, bidra til den viktige debatten i EU om utformingen av ”Den felles landbrukspolitikken” (CAP) etter 2013, når dagens mandat utløper.

Frem til København-konferansen er, er de viktigste temaene EU må komme overens om en felles linje på  arealbruk og skog (LULUCF) og reduksjon av utslipp ved avskoging i u-land (REDD). Her er det DG Miljø og miljøministrene som sitter i førersetet.

B.
Ny CAP etter 2013
Tsjekkerne har prøvd å få til en dialog om de mellomlangsiktige utfordringene i CAP som må løses før 2013 i fm ny langtidsbudsjettperiode og dermed ”ny landbrukspolitikk”. Det er bl.a. striden mellom gamle og nye medlemmer knyttet til historisk basert eller ”flat rate” enkeltbruksstøtte. Det er også den ”ideologiske” striden mellom effektive markedsorienterte produsentland og de som er mer politisk orientert mot samfunnsgoder. Her er det bl.a. spørsmål om hvor langt man skal gå i å redusere jordbruksstøtten i form av direkte økonomiske virkemidler i pilar 1 og tilsvarende oppbygging av bygdeutviklingstiltak under pilar 2. Et tredje viktig spørsmål er utviklingen av CAPs andel av EUs totalbudsjett. Det ligger i dag mellom 40 og 50 %. Mange, bl.a. i de nye medlemslandene, ønsker å bruke fellesskapets penger på andre områder. 

Tsjekkerne lyktes ikke i å diskusjonen om disse fundamentale forhold. Vi kan med stor sikkerhet si at alle parter vil holde på sine posisjoner og at det ikke vil bli bevegelse i dette før vi nærmer oss ”sluttspillet” om neste budsjettperiode. Kommisjonens første diskusjonsgrunnlag skal komme først i 2010, forslag til konkret regelverk vil trolig bli lagt fram av Kommisjonen i 2011. Det politiske sluttspillet kan dermed finne sted i slutten av 2012 og første del av 2013. Det svenske formannskapet har realistisk nok bestemt seg for ikke å drive dette spørsmålet i sin periode. 

C. 
Grønnboka om kvalitetsregler for jordbruksproduksjon 

Det tsjekkiske formannskapet lyktes å bringe arbeidet med å samordne og styrke regelverket for produksjon, merking og markedsføring av produkter med særlig kvalitet til politisk enighet. Det er dermed lagt grunnlag for at Kommisjonen kan foreslå konkrete regler til neste år og at det blir opp til det spanske formannskapet å ta saken videre. 

D.
Helsesjekken 

Helsesjekken er den siste omfattende justeringen av EUs landbrukspolitikk (CAP). Den politiske enigheten kom under det franske formannskapet, men gjennomføringen er gjort under det tsjekkiske formannskapet. Det har vist seg å være stor politisk uro rundt flere elementer, særlig endringene i regimet for melkeproduksjon. Men kommisjonen med Mariann Fischer Boel i spissen forsvarer med fast hånd endringene som ble vedtatt. Det betyr i praksis at produksjonskvotene forsetter å øke med 1 % pr år og som skal resultere i utfasing av hele kvotesystemet i 2013. Men helsesjekken omfatter også andre viktige elementer som nedbygging av enkeltbrukstøtten til store bruk ved forsterket modulasjon. Det innebærer at det samtidig blir mer penger til bygdeutvikling bl.a. til tiltak for melkebruk og andre såkalte ”new issues” som tiltak for klima, fornybar energi, vannressurser, artsmangfold etc. Fleksibiliteten i bruken av CAP-midler forsterkes også ved endring i regimet for spesielle sektorer under art 68-midler.

Markedsordningene er endret, ordningen for svinekjøtt er nå avskaffet og ordningene for bygg og sorghum blir satt i null. For hvete blir ambisjonsnivået redusert. 

E. 
Markedssituasjonen for melk 

Den økonomiske og politiske krisen knyttet til EUs marked for melk og melkeprodukter har gradvis forverret seg siden den var et faktum og ble satt på dagsordenen i slutten av 2008. Bakgrunnen er de sterke prisstigningene under boomen i 2007 og 2008 som førte til økt produksjon og god lønnsomhet i en periode før den generelle økonomiske krisen kom og førte til betydelig fall i forbruket og dramatisk fall i førstehåndspriser til melkeprodusent. 

Kommisjonen har så langt utnyttet sine fullmakter til å iverksette intervensjonstiltak i markedet, støtte til lagring og eksportrestitusjon for ost. Disse fullmaktene ble utvidet i forbindelse med rådsmøtet i juli 2009. Det har imidlertid lenge vært klart at man må drøfte ytterligere og mer ekstraordinære tiltak for melkemarkedet. Særlig har Tyskland og Frankrike vært klare på det. I forbindelse med tiltredelsen av ny landbruksminister i Frankrike tidlig i juli 09, skrev de to landbruksministrene felles brev Kommisjonen der de gikk inn for å holde dørene åpne for en rekke tiltak, inklusive frys av kvoteøkningene vedtatt under ”helsesjekken”, ytterligere forlengelse av markedsintervensjoner og nye tiltak i sammenheng med utviklingen av EUs kvalitetspolitikk og oppfølgingen av høynivågruppen for konkurransekraft i landbruksbasert matindustri. 


Kommisjonen presenterte 22. juli 09en rapporten om mulige tiltak. Men det ble understreket nok en gang at det ikke er aktuelt å revurdere beslutninger tatt i ”helsesjekken” om økning av produksjonskvoter fram mot 2013 og deretter fjerning av kvotesystemet. Det hevdes også at det ikke vil ha noen virkning på kort sikt å redusere kvoter, ettersom produksjonen allerede ligger ca 4 % under det samlede kvotetaket.

Kommisjonen vil imidlertid ”fortsette å gjøre alt som er mulig” for å stabilisere markedet og regner opp følgende elementer som er eller kan være aktuelle: Fortsatt intervensjon og støtte til privat lagring og eksportrestitusioner, fremskyndet utbetaling av direktestøtte til bruk, ny runde med salgsfremmende programmer for meieriprodukter, strengere avgiftlegging av overproduksjon i forhold til individuelle kvoter koblet med finansiering av frivillig avvikling av melkeproduksjon.
Utvidelse av EUs midlertidige kriseprogram til å omfatte gårdsbruk lanseres også som en mulighet. Det pekes videre på  at de enkelte medlemsland har mulighet til å omfordele støtte til meierisektoren.  

Kommisjonen understreker avslutningsvis at den vil fortsette arbeidet med å granske matvaremarkedene med sikte på å avdekke mulig konkurransebegrensende atferd med særlig fokus på meierisektoren. Til slutt kommer Kommisjonen med en oppfordring til melkebøndene om å samarbeide i produsentorganisasjoner for å styrke sin forhandlingsposisjon som selgere av melk. 

F. Markedsintervensjon og eksportrestitusjon 

Kommisjonen har tidligere hatt fullmakter til å iverksette intervensjonstiltak i markedet for meieriprodukter i sesongen fra 1. mars til 31. august. Det er nå bestemt å forlenge fullmakten ut over denne perioden. Konkret er det intervensjon for SMP og smør som er forlenget. 

Det ligger imidlertid an til at det blir utvidelse av ordningen med eksportrestitusjon for ost. Det kan innebære justering av referanseprisnivåer, utvidelse med nye osteslag og eksportmarkeder som kan inngå i ordningen. 

G. Rekommandasjoner, nærings- og konkurransepolitikk og ”matvarekjedens funksjon”
Under EU-toppmøtet i Lisboa i 2000 ble det vedtatt en strategi for konkurransekraft for vekst og sysselsetting (Lisboa-strategien). Et initiativ under denne er Høynivågruppen for konkurransekraft i landbruksbasert matvarenæring (Agro-Food Industry) i EU. Den 17. mars i år ble det enighet om i alt 30 rekommandasjoner. Den 6. juli under avslutningsmøtet for gruppen ble det i tillegg vedtatt et veikart for å vitalisere næringen med tilhørende timeplan som Kommisjonen nå skal følge opp.  

Høynivågruppen understreker at den ønsker at dens bidrag skal oppfattes som framtidsrettet og helhetstenkende (holistic). De 30 nummererte rekommandasjonene er gruppert under kategorititlene: 1) Jordbruks- og miljøpolitikk, 2) det indre marked for mat, 3) matvarekjedens funksjon, 4) forskning og innovasjon og 5) handel og eksport. 

Ett av initiativene under ”matvarekjedens funksjon” innebærer at Kommisjonen vil legge fram  forslag om prisovervåkning og evt. andre tiltak i desember i år. Det omfatter forholdet mellom råvaremarkeder, førstehåndspriser og forbrukerpriser i EU. Det er også fokus på mulige virkninger av spekulasjon og futures-handel i råvaremarkeder og konsekvensene av det stadig sterkere konsentrasjon av dagligvarekjeder og markedsmakt i verdikjedens siste ledd før forbruker. Ett av punktene  inneholder også gransking av effekten av “private labels” på europeisk matindustris konkurransekraft. Denne problematikken har blitt politisk mer og mer viktig og er nå på dagsordenen for landbruksrådsmøtet 7. september 2009.  
H.
Forenkling, cross compliance og LFA 

Kommisjonen og EUs politiske organer er ikke de eneste premissgivere for utvikingen av CAP. Den europeiske revisjonsretten (ECA) som er ”EUs riksrevisjon” har på to viktige områder, LFA og Cross Compliance, sagt at vikemiddelbruken er så kompleks, fragmentert og uoversiktlig at den ikke kan fastslå at midler blir brukt iht. til intensjonene. 

Med hensyn til Cross Compliance er det nå igangsatt et omfattende arbeid for å fjerne overflødige rettsakter og koordinere andre med sikte på reduksjon i kompleksiteten. Danmark har tatt en ledende rolle i arbeidet med forenkling av regelverket og har i samarbeid med en gruppe medlemsland fremmet et konkret forslag. Rådsmøtet 19.-20. november 09 skal fokusere på forenkling av CAP og det danske dokumentet som ble framlagt i mai, vil bli behandlet der. 
Når det gjelder LFA-støtte (mellomkategorien) har tsjekkerne lyktes i å drive dette arbeidet framover. Det er en foreløpig enighet om nye kriterier som skal være klart relatert til klima- og jordforhold: hhv. lav temperatur, hetestress, drenering, jordforhold (nb stein i jorda), rotslagningsdybde, kjemisk sammensetning, jord/fukt-balanse og hellning (bratthet). I juni ble det enstemmig vedtatt at medlemslandene skal bidra til kartlegging av de ulike LFA-områdene før januar 2010, på basis av de nye kritereiene. Den videre debatten om LFA-støtte settes dermed på vent inntil det spanske formannskapet tar over. 
